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Actos de confraternidad escolar 

americana 

De las autoridades escolares de Ambato 

En el Consejo N aciona1 de Educacion se ha recibido 1a ~I
gl1iente nota de 1a Direcci6n de Estudios de Tungurahua: 

"Ambato, 'a 1.0 de agosto de 1923.- A1 Senor Presidente del 
M. H. Consejo N acional de Educacion de la Republica Argenti
na.-Buenos Aires·-Senor Presidente: 

Desde Ambato, cttna de Montalvo, Cevallos y otros hijos me
ritisimos del Ecuador, los suscritos tienen a mucha gloria rendir 
homenaje de justa admiracion a la respetabilisima entidad en CJlle 
V· E. con excepcionales merecimientos preside. y con ella, a la 
Republica Argentina que encarna nobles ideales de civilizacion y 
se muestra plena de majestad, ante 1a America Hispana, abrien
do paso al consorcio en que deb en fundirse e identificarse pueblos 
cuya naciona1idad hase · formado a1 calor cl.t' los mismos anhe10s 
y a1 conjuro de analogas finalidades. 

En los tiempos heroicos, la N aci6n del Plata envia a los San 
Martin y Lavalle para cooperar en la obra libertadora de los ect1(\
torianos; en los fastos de 1a Republica ofrece a la America go
bernantes modelos en Mitre y Sarmiento; encarna en Ameghino 
el esplendor de la ciencia y alza con Mercante e innumerable., 
maestros de pleyade luminosa el estandarte de la Educaci6n Ptl
h1ica, hasta coJocarlo en ata1aya magnifico e imponente. 

Hoy e1 por mil titulos H. Consejo de vuestra digna Presi
dencia guardian celoso de la dignificacion de esos pueblos y de 
la unidad indisoluble entre los hijos de Espana en el Mundo de 
CoJon. establece-con acierto sin ejemplo-el intercambio intelec
tual y moral con las nacionalidades suciamericanas, e impulsado 
por noble espiritu de acercamiento hacia la patria ecuatoriana, 
funda la escuela "Ecuador" que, en no 1ejana epoca cumplira co
metido de eficiente valia en pro de argentinos y ecuatorianO':' 
qqienes, ligados por semejanzas etnicas y asistidos de comunes 
aspiraciones, podran seguir camino a las >conquistas de verdadera 
grandeza y ocupar puesto distinguido en el concierto de las 90-
~iedadt!s civi1izadas. 
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Y por todo aquello, que enaltece la raz~, y engalana y da tan
to lustre al pensamiento e .historia .de Hispano America If's ·i-n- . 
frascritos, en su propio nombre y en el d('l Profesorado Tungu
raguense, dirigen este Mensaje de gratitud y simpatia al H. Con
sejo N a,cional de Educacion 1 la vez que, con sentimientos de es
pecialisima cOllsideracion tienen a mucho honor suscribirse de 
V. E. muy decididos y obedientes S. S. - P. A. lanchez; Direc
tor de Estudios ; G. Grijalva C., Visitador Escolar; C. Martines, 
Secretario. 

Del Consejo de Ensefianza del Uruguay 

EI Senor Presidente del Consejo Nacional de Educacion, 
Profesor Don Jorge A. Boero, ha recibido el siguiente telegrama: 

"Montevideo, 24 de juliol923. - A Presidente del Consejo 
N acional de Educacion. - Buenos Aires. - Consejo N acional 
de Ensenanza prima ria y normal del Uruguay intimamente con
movidos ceremonia inaugura,cion Escuela "Uruguay" en eta, en
via Icalurosos y expresivos saludos de confraternidad a sus herma
nos argentinos empenados junto con nosotros allen de y aquende 
el Plata trascendental tarea en elevar sobr·", los cimientos de la ni
fiez futuro templo de grandeza y union americana. Saludalo. -
Juan Agwirre y Gondllez". 

Del Ateneo Hispano Americano 

Buenos Aires, T unio q de Iq2~. 

Al senor Presidente del Consejo N acional de Educacion, Prof. 
D. Jorge A. J3oero. - Tengo el agrado de llevar a conocimiento 
del Sr. Presidente que la Junta Directiva del Ateneo Hispano 
Americano en la ultima sesion resolvio pOl' unanimidad felicitar 
a usted por la acertada y feliz iniciativa de implantar la Semana 
de America ell las Escuelas de su dependencia creando catedras 
de confraternidad internacional que han de servir indudablemente, 
para fortalecer en el espiritu colectivo de la inmensa colmena in
fantil que se educa en nuestras escuelas, el sentimiento de paz y 
de concordia que ha sido y es en nuestra historia una politica de 
tradicion altamente honrosa. 

El Atenco Hispano Americano que presido no puede SiilO 
congratularse por ia medida adoptada, desde que ella concuerda 
con una de las finalidades expresas de su carta organica y cons
tituye una aspiracion sincera de todos y cada uno de los miem
bros que forman esta institucion. 

Saludo al Sr. Presidente con mi distinguida consideracion. -
Jose Leon Suarez, presidente; Enrique Loudet, secretario. 

Del "Ateneo Argentino" 

EI Presidente del Consejo N acional de Educacion ha recibi
do del "Ateneo Argentino" la siguiente nota: 

"Buenos Aires, Septiembre 6 de 1923. - Senor Profesor 
Jorge A. Boero, Presidente del Consejo Nacional de Educacion. 
- De nuestra mayor cOJ'lsidera>Cion: Por la presente ponemos en 
su conocimiento que en 13. ultima sesion celebraJ~ por la Junta 
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Directiva de este Ateneo se ha resuelto por unanimidad tribut<l:r 
a U (1. un voto de aplauso y hacerle llegar las felicitaciones de la 
institucion por la obra meritoria y loable de franco americanis
rno que viene rellizando con tanto aciert6 desde la Presidencia 
del Consejo N acional d~ Educacion. 

Este Ateneo, que tiene por ,fin principal la profesion de un 
credo americanista y que se halla empenado en una campana pa
ra que triunfe la verdad y se consoliden las relaciones amistosas 
entre los pueblos de America, no ba po dido mei10s que exterio
rizar en esta forma el regocijo con que ve la realizacion de cual
quier acto que hable en favor del estrechamiento de esas amis
tades. 

Y en usted, ve la Junta Directiva de esta institucion, al Pre
siderite que desde hace tiempo rec1amaba el Consejo N acional de 
~ducacion para que con una obra como la suya dande se confun
den la verdad y el amor, buscase de infiltrar en el espiritu de lo~ 
futuros ciudadanos de la patria grande, los verdaderos principios 
de americanismo que deben presidir en un futuro no lejano to
das las actividades nacionales. Esta institucion no podia menos 
que lleg'ar hasta usted y expresarle por intermedio de la presente 
su aplauso y sus felicitaciones par lei. obra que realiza en esta 
hora solemne para todos los pueblos de America. 

Esperando que interpretara en Stt .justo valor este aplaudo, 
saludanlo con la mayor consideraciOn. =- E. Lopez Serrol, pre
sidente; Ubaldo F. U garteche, secretario. 

Escuela "Republica de Mejico" 

Festejando el aniversario de la independencia qe la Republi
ca de Mejico en la escuela N.O 7 del C. Escolar 13.", que lleva el 
nombre del pais bermano, se realizo un acto. escolar organizado 
por la Directora de la escue1a, Srta. Gerarda Sco1amieri, de 
acuerdo con e1 programa siguiente: 

1.. Himno Nacional Argentino; 2." Himno Naciona1 Mexica
no; 3." Discurso a1usivo por 1a maestra de la escuela Srta. Es
ther Gines; 4." La Go10ndrina, cancion popular mexicana por un 
grupo de a1umnos con trajes de chicas pob1anas; 5." Dec1amacio
ro: La florista, por alumnos de Ier. grado; 7." Minuet federal; 
n~s de autores mexicanos por 1a Srta. Alicia Medevielle; 6." Co-
8.9 Palabras del ministro de Mexico Dr. Enrique Gonzalez Mar
tinez. 

Al acto asistieron el Senor Ministro de Mejico y Senora Lui
sa Rojo de Gonzalez Martinez; Srta. Maria Luisa y Sr. Hector 
Gonzalez Martinez; e1 Consul de Mexico D. M. Alvarez y 1a . 
Senora Laura M. de Alvarez, y varias fami1ias mexicanas. Asis
tieron ademas las autoridades educacionales, y el personal docen
te y directivo del distrito esco1ar 13 ... . 

Es esta 1a segunda fiesta que realiza la escuela nombrada en 
homenaje al pais hermano. E1 primer acto escolar que se rea1izo 
hace poco tiempo,. tuvo esp.ecia1 lucimiento y significacion, pues 
en aquella oportumdad la dlrectora de 1a escuela hizo entrega en 
nombre de 1a misma, de una hermosa bandera naciona1, a1 mi
nistro argentino en aque1 pais, Doctor Federico Quintana. ne<;ti
nada a 1a "Escuela Republica Argentina" de la capital mexicana. • 

E1 Ministro de Mexico, Dr. Gonzalez Martinez; dijo en su 
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discurso que ningun mensaje era mas grato para el que el en
viado por un grupo de nifios, alumnos de una escue1a que llevaba, 
el nombre de su patria, y que habian coreado juntos el himno 
mexicano y el himno argentino en ocasion de la independencia de 
Mexico; que dicho mensaje era tanto mas significativo cuanto 
que venia de quienes formaban el gran futuro de las patrias ame
ricanas, Aludi6 a la gran labor educativa realizada en Mexi-co, 
que sabe que no podra fundarse nada si no se redime al pueblo 
de la ignorancia, y que ha dado ya frutos admirables bajo la 
direccion apostolica del Ministro de Educacion, D , Jose Vas
concelos. 

Discurso de 7(£ maestra £Ita, Esther Gines 

"Senor Ministro, senoras, senores, ninos: Este dia que nos une con en
tusiasmos tan vivos, que capaces rueran ellos Bolos de tender una guirnal, 
da de luz entre el mastil glorioso de vuestra tricolor' bandera y el mastil 
purisimo de nuestra ensena, cielo y sol; este dia que nos une, importa un 
homenaje palido, si se Ie juzga por la grandeza del hecho que 10 motiva, 
mas vedlo vosotros, queridos mexicanos, hermanos de esta patria, amicos 
de esta cas a, vedlos vosotros con mirada de amor, y medidlo por la fuerza 
del sentir que 10 ha inspirado, 

Hay un vibrar en las almas, un dulce taflido en nuestros corazones", 
Es que a trav~s de 113 atios, ha llegado, envuel'to en ~ter, el inmortal calll' 
paneD con que desde la Iglesia de Dolores se llamara a los labriegos a miea, 
a esa misa domillical que no oyeran en la memorable manana de S'eptlem
bre, pues fu~ una nueva la que les esperaba: la mlsa de la libertad, 1& misa 
que despierta los espiritus porque habla a 10. raz6n, la que alienta los cora
zones porque se dirige al sentimiento, la que levanta porque excita la diC
nidad, la que fortalece porque predica en nombre del derecho, 0.1 decir de 
uno de vuestros historill1lores. 

Penetremos en la magna empresa de ese grupo de audaces, que al par
tir del atrio de la Iglesia de Dolores, no consultaran la fuerza de las armas, 
1iando s610 en la juaticia de la causa, en la nobleza del ideal que iban a 
defender, y veremos surgir radiante, aureolada por el martirio, la figura de 
vuestro primer var6n, yunque de luz, cima de corazones, plegarla y patMa, 
hombre providencial que labor6 su secreto sentir a la sombra de su Iglesia 
y que son6 en un ;Padre Nuestro!, el libertad a un pueblo, 

Hacia este espiritu que ha de fiotar seren~mente sobre nosotI'os, el de 
vuestro Miguel Hidalgo, elev~mos el pensar, ofrezcamos el sentir! 

lHabra extendido ~l, sus alas de luz tejidas por la inmortalidad hasta 
eata caaa? _ , _ 

Creamoslo asi, porque es escuela, y forjadora de altos ideales, porqlle 
plasma almas de ninos en el sacro triduo del bien, del deber y de patria, 
pOI'que enseiia a entonar la santa canci6n de la fraternidad, el noble can
tico de la herman dad americana, el suave verso del amor a vuestra patria 
jM~xico! 

Con el cl'arin de jubilo que vibra en cad a alma argentina, porque sabe 
jubiloe:a a la hermana mexlcana, os ofrecemos eata fiesta, y ,con ella una 
flor, que vive en el blanco espiritu de la pequena que ha aprendido reci~n 
a leer el nombre de vuestra naci6n, que vive en las almas de todos nuell
tros nin~s, que vive en nuestras almas! ... es la flor de nuestro fraternal 
cariiio, todo sinceridad. . 

Pueda ella dilatarse en el Espacio, y en un redoble de corazones, caer 
manana, como be so inefable, con el primer rayo del puro sol del 16 de S1!p
dembre, sobre el blanco, rojo y verde de vuestro u'tbaro sagrado," 

Escuela "Republica de Hon~ur~s" 

Con 1110ti,vo del aniversario de la independencia de la Repu- ' 
blica de Honduras, se realizo el IS del corriente mes e1 acto de ' 

• consagracion del nombre de la escuela Republjca de, Honduras,' 
con que ha sido designada la N.O 2 del Distrito EJcolar 14.9

• Al 
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acto, que resu1t6 brillante, asisti~ron el Presidente del Consejo, 
Doctor Boero, el Vocal Dr. Pasqualetti, e1 Doctor Maximo Soto 
Hall y Sra . Amy Soto Hall, el C6nsul General de Honduras Se
fior Gustavo A. Ruiz, el Inspe<:tor General Dr. Rezzano, las au
toridades del Distrito, D. Jose V. Tedin y Profesor Pizzurno; 
e1 personal directivo y las maestras del C. E. 14.'. 

Asistieron tambien, tres cadetes hondurefios que estudian en 
el Colegio Militar de nuestro pais. Uno de estos que es maestro 
de escuela, llamado Guadalupe Herrera, hizo entrega de la ban
dera de la Republica de Honduras, donada por el Consulado de 
esa naci6n. Tuvo el Sr. Herrera palabras fe1ices, y profunda
mente -'!mocionado termin6 asi: "El "Sol de Septiembre" (que 
e!: ei ~ol de fa ban del a-de su patria) tendni ahora mayor brillo 
con cl Sol de Mayo". 

Todos los demas numeros se desarrollaron en la forma que 
consigna el program a a continuaci6n: 

I. Himno N acional Argentino; 2 . Himno N acional de Hon
duras; 3. Dis'curso del Sr. Jose V. Tedin, Presidente del Con
sejo Escolar 14.'; 4. Discurso del C6nsul General de la Republioea 
de Honduras, Sr . Gustavo A. Ruiz; 5. Entrega de la Bandera 
de la Republica de Honduras donada por el Consulado de est a 
naci6n y palabras alusivas del estudiante hondureno Sr. Guada
lupe Herrera; 6. Discurso de la maestra de la escue1a N.t 2, 
Sra. Matilde von KUDowsky de Correa; 7. Silueta de dos per
sonalidades de Hondur?s: Jose Cecilio del Valle y Francisco Mo
raz':m, por el Dr. Maximo Soto Hall; 8. "Impresi6n", estilo 
criollo, Athos Palma, canto, por las nifias Taybe Efrom, Maria 
Asiain y M. E. Mendez; 9. "A Honduras", de Coello, recitado 
por la alumna Matilde Baez; 10. "El Arbol", de Froilan Turcio, 
canto hondureno, por la alumna Taybe Efrom; II. "A Hondu
ras con motivo de Stl independencia", de Jose Joaquin Palma, re
citado por la Sra. Amy Soto Hall; 12. "Marcha Triunfal", de 
Ruben Dario, clec1amaci6n por la nina Clelia Y razu; 13. Desfile 
de la escuela cantando las marchas: "Dios Salve a Honduras" 
(musica de Gustay Hinrichs y letra de la maestra Sra. Matild~ 
von K. de Correa), "Tuyuti", "Mi Band<:,ra" y "San Lorenzo". 

DisCU1'SO (leI P,'esidente del O. E. 11/, D,·. Tedin 

"Senores: Ante la elocuencia del hecho mismo que nos congrega en es
ta Escuela, que de hoy en adelante llevara el nombre de "Republica de Hon· 
duras", creo que la mfa serfa pobre para deftnlr su significado expresando 
toda I'a sinceridad, todo el calor fraternal, y 061 fntimo anhelo de cordiaIi
dad entre los pueblos de la misma estirlle que han querido poner de relieve 
Jas autoridades escolares dQ la Nacion, al colocar sus escuelas bajo la advo
cacion de las republicas gloriosas, las herman as historicas del' pueblo argen· 
tino. Sean pues mis palabras es-pecialmente para agradecer en nombre de 
eaas autcridades al Sefior C6usul de la Republica de Honduras su presencia 
en este acto que trasciende l()l; Hmites tie un modesto homenaje y se alza 
entre d03 pueblos como un l'fmbolo de amistad, al' ser auspiciado po;- ]a 
alta representaci6n Consular del pueblo que evocamos. Yo puedo asegura-
1'05, Sefior Consul, que vuestra patria, no por estar lejana de la mfa, vive 
olvidada de nuestro pensamiento nl perdida en nuestros corazones. Y si 
basta ahora' los recfprocos afectos fueron solo iluminados por la inextiu
guible irradiacion de I'll historla, que nos muestra como nos inCorporamo!l 
a la vida civilizada por obra del genio de una raza; como conquistamos la 
vida independiente por el comun esfuerzo que un solO pensamiento dirigfa 
en toda la extensi6n de la Amlirica Ellpafiola; y como los autores de esa 
gesta, representadofY en el norte POl' BoUvar y en el Rfo d la Plata por Mon-
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teagudo, sonaron en la gran Confederaci6n Americ,ana como ultima expre
si6n del sentimiento fraterno que ligaba a sus democracias, una nueva 
fuerza moral arraigara mas aun esos afectos, Y esa fuerza sera la del nom~ 
bre de vuestra patria que con todas las sugestiones que trae la historia, 
penetrant dia a dia en la conciencia del nino como la palabra del maestro: 
Agradezco tambHin a vosotros, cadetes hondurenos, lierederos de las pasa
das glorias de vuestra patria y esperapza (Ie las que han de venir manana, 
la elocuente donaci6n de que sois portadores hasta esta escuela, Con ella 
habeis demostrado c6mo se agit~ aun en vuestros coraZ<;llles e1 espiritu de 
a'quellos americanos que desde 1a cumbre de su gloria quisieron confundir 
en un solo abrazo toda la America engrandecida cc;:m su amor, Y creo inter-, 
pretar vuestro pensamiento rec6ndito, declarando que el pabe1l6n que de
hoy en ade1ante se izara en esta cas a como afirmaci6n del nacionalismo de 
la escuela argentina, dira tambil3n palabras de am or para las herman as le
janas, y especia1ni~:mte para e1 pueblo hqn'Qureno cuya visi6n queda- indiso-
1ub1emente unida a 1a de esta bandera que vosotros habeis traido," 

Del C'6nsul de Ho,,:dur'as , D, Gustavo A, Ruiz 

. ' "Seilor Presidente del Consejo Naciona1 de Educaci6n , Senor presiden
te_ dtl1 Consejo E~co1ar 14, Senora Directora de la Escue1a Republica de. 
Honduras; Senoritas mae!jtras; Ninas: Auspicia esta hora argentina un 
significativo homenaje y al regalo de cordialidad tan nob1emente ofrecido, 
cab'e a mi persona ser e1 interprete oficial del pueblo a quien se otorga y 
favorece, 

- La escuela Republica de Honduras, que ahora definitivamente obtiene 
en su estado civil 1a denominaci6n de un pueblo hermano de Centro Ame
rica, viene a ser a1go asi como un puente--acaso un arco iris-que se tien
de desde e1 extremo del gran hemisferio, hasta las t6rridas y lejanas tie
rras, donde Co16n, el visionario precursor de este milagro que se llama 
America, forta1ecido poria recompensa divina del feliz arribo, exc1am6, 
beatificamente: "Gracias aDios", 

Gracias aDios, digo yo, y a los hombres de buenas intenciones que 
con 1a mejor madera, edifican e1 pasadizo oportuno y propicio a1 fratern() 
transito internaciona1, sobre montanas que coronan las nieves intocadas, 
sobre rios convu1sionados en cuya pie1 1a tormenta pone arrugas inverna
les, las sierras cantos rodados que las aguas de las cascada;; gargarizan, 
miElntras e1 tiempo y la distancia, drogas anestesiantes de los espiritus ti
motatos y pesimistas, tornan las iniciativas abulicas y las acciones nega
tivas, ' 

Abrir un camino es mas que sonar cosas bellas, es hacer1as, ;,Ad6nde' 
ira este camino, este sendero? Nadie puede saber a d6nde ira definitiva
mente, si las estaciones seran clementes, si e1 cielo rega1ara un lucero a 1a. 
noche de 1a romeria idealista, si 1a jo,rnada sera breve 0 1arga, fatigosa () 
risuena, que empezar1a es ya una gran virtud, porque acaso las cosas val en 
tanto por la intenci6n como por 1a realidad, 

Por la vida se va a todas partes; por tierrras del ideal todos los ca
minos son buenos, y aun llstoy por avrmar que tambien sin idea1es todos 
los caminos llevaran a ,buen 1ugar si en 1a mochila del viandante, va junt!) 
al pan fresco de 1a sabiduria e1 agua clara de 1a cordialidad, si volvemos 
los ojos sin fatiga hllcia los horizontes futuros para que se entren por nues
tras pupilas las estrellas hasta e1 pesebre donde duermen las bestias de 1a. 
indiferencia junto a 1a virgen parturienta de 1a posteridad, 

La vida no es la sucesi6n de los anos, porque e1 tieropo no tiene signi- ,;; 
ficado sin la acci6n, y e1' hombl'e culto y consciente no puede hacer mejor> 
acci6I\ que preparar la de los demas, 1a de los que arriban a 1a vida, 

El egofsmo tiene mu.chas maneras de ser, y 1a s.¥.idurfa cuando no 5e 
ofrece a los que padecen hambre e5piritual, constituye un pecado de egois
mo mucho mas cruel que el de negar' el mendrugo 

Por 1a extensi6n de 1a cultura, por la difusi6n del conocimiento c;.i:ntf
fico, por el intercambio de lOB valores mentales llegan los hombres a 1a su
pr,ema armonia, EI maestro es asi, un medio de pacifismo y un es1ab6n de 
copcprdia habifmente co10cado en 1a sociedad moderna, donde la escuela y 
e1 i nino son a la vez, soldaje y a1eaci6n en la confraternidad universal. 
Por eso el maestro es, en esencia, no 5610 un indice social de evo1uci6n sino 
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que tambien es una citra en et desenvolvimiento de la poHtica internacio
nal. 

El coraz6n se Bena de entusiasmo al pensar todo 10 que el futuro pro· 
mete a los hombres de America, que ahora son niiios, con prop6sitos como 
el que hoy celebramos, con iniciativas tan noblemente sentidas y tan justa
mente pensadas como la de Bamar a la casa donde se esta haciendo patria 
argentina con el nombre de un pueblo hermano tal cual si se quisiera sig
nlficar con ese acto, que la patria no es ni puede ser un sedimento de egots
mo, sino una expresi6n del sentimiento humane que va mas alIa de las 
fronteras, que la patria para ser grande debe asemejarse a los rlos que aton
gandose fertilizan diversos territorios, pero conservan la unidad de sus 
aguas. 

Es en -Elste punfo de mi discurso donde mi regocijo quisiera seleccio
nar el mejor ditirambo para la fiesta -de hoy, y congregar a los augures 
complacientes de mis optimismos a que vengan junto al vivac de mis en
sue nos a platicar de cosas nobles que sucederan cuando los hombres se co
nozcan mas y mejor en el' gran continente que esta fioreciendo en ideales. 

Senor Presidente del Consejo Nacional de Educaci6n: Complace al 
Gobierno de Honduras la amable disposici6n de lIamar a esta escuela con 
-Ell nombre de la Naci6n amiga aceptar el homenaje y haciendose interprete 
por mi medio, de los sentimientos det pueblo hondureno, os manifiesta su 
obligada gratitud. 

Ninas de la Escuela Republica de Honduras: Dentro de poco tiempo, 
alIa en la lejana Honduras habra tambien una escuela que llevara el nom
bre de Republica Argmitina. Alia como aqul, la escuela servira para esta
blecer una mayor vinculaci6n entre los dos pueblos. Los nombres de vues
tros pr6ceres estaran en los labioB de los ninos hondurenoB faciles al re
cuerdo de vuestras legltimas glorias, y estoy seguro que cuando el pabell'6n 
de Mayo se recoja en el recinto del aula, como hoy la bandera de Hondu
ras en esta escuela, los nifios hondurenos habran de decir como Col6n: 
"Gracias aDios." 

Escuela "Republica de Nicaragua" 

El dia de la independencia de la Republica de Nicaragua lle
vose a cabo el bautizo de la escuela N.o 8 del C. E. 5.°, con el 
nombre de esta reptlblica, - cumpliendo la resolucion del Con
sejo de EdU'cacion de Agosto 24 del ano pasado. - Al acto asis
tieron el Presidente del Consejo Profesor Boero, el Vocal Doc
tor Pasqualetti, el Consul de Nicaragua D. Bartolome Pons, el 
Dr. Jose Leon Suarez, el Inspector General Dr. Rezzano, el 
Inspector Sr. Lartigue, varios ediles brasilenos que se enco~tra
ban de visita en esta capital, el Vicepresidente del C. E. 5.° Doc
tor Vignau, y el personal directivo y docente de la escuela "Re~ 
publica de Nicaragua". 

En la ceremonia desarrollose el siguiente programa: 
1. Himno N acional Argentino; 2. Himno N acional Nicara

giiense; 3. Apertura del acto por el Vicepresidente del Consejo 
Escolar 5.° Dr. Pedro T. Vignau; 4. "A ti" de Ruben Dario 
(Declamacion) ; 5. Discurso alusivo por la directora de la escue
la Senorita Rosa D'Amico; 6. "Patria" (Coro); 7. "Fatalidad" 
de Ruben Dario (Dedamacion); 8. "El Porvenir" de O. An
drade (Dec1amacion); 9. "El Zorzal" (Estilo); 10. "Marcha 
triunfal" de Ruben Dario; I I. Discurso por el Senor Consul de 
Nicaragua Don Bartolome M. Pons; 12. "General San Martin" 
(Mar~ha) . 

Del Dr: P. T. Vignau, vicepresidente del C. Escolar 5.0 

"Senoras, senores: EI arm6nico y ejemplar consorcio de naciones her
manas que ha querido el destino agrupar en este continente america no, que 
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cual tierra de promi5ion cuenta con los mas preciosos caudales, generosa
mente brindados porIa naturaleza para cimentar con ellos la base de las 
incalculables riquezas de cada uno de sus pueblos, se consolida y afianza a 
medida que, alejadas las luchas de la Independencia y las reyertas intesti
nas, fruto tal vez del prematuro ejercicio de la libertad, esas naciones ame
ricanas, conscientes de su va!er y del hermoso porvenir que les espera, en
cuentran en cualquier episodio de su vida independiente un motivo para 
exteriorizar con la mas entusiasta energia los sentimientos de con frater-
ninad' internacional que ' las une, . 

Veinte naciones empenadas en el. IIiismo ideal, el de la libertad, repu
blicanas todas y admiradoras de la democracia, veinte naciones con un 
hermoso idioma comun con un mismo origen, una misma religi6n, un mis
mo continente y una sola aspiraci6n: el libre ejercicio de la soberania como 
fruto del progreso de sus instituciones y de la labor pacifica de sus ciuda
danos, sir; preocuJ;laCiones guerreras ni ambiciones de conquista, he ahi el 
fruto que con el :qlayor orgullo puede ostentar America a todo el mundo 
civiliza(1o! 

E'I Consejo Nacional de Educaci6n que tantas pruebas ha dado de su 
con stante preocupaci6n por esos sentimiento,s de confraternidad americana, 
aprob6 POl' unanimidad el proyecto de su digno Presidente, el Profesor Jor
ge Boero, dedicando una escuela a cada una de esas naciones hermanas 
que para gloria del continente americana siguen una no interrumpida suce
si6n de triunfos en todas las manifestaciones de la civil'izaci6n, con el per
feccionamiento progresivo de la cultura artistica, la poesia, la pintura, la 
escultura y las letras, manifestaciones todas del espiritu emprendedor y 
estudioso de sus habitantes, 

EI Consejo. Escolar V, que me honro en representar en este momento, 
ha recibido con verdadera satisfacci6n tan acertada medida de gobierno y 
se felicita de que una de las escuelas de su distrito, de apariencia modesta 
quizas, pero una de sus predil'ectas por la disciplina y la intensidad de la 
ensenanza que han sabido imprimirle la senorita Directora y los distin
guidos miembros de su personal docente,llaya side dedicada a la muy no
ble Republica de Nicaragua, patria de los poetas y de los historiadores, 
baluarte del mas puro americanismo 'y valiosa joya de las naciones centro, 
americanas, Y asi los ninos que a esta escuela concurren , 1'0 mismo que las 
generaciones que ,a estos se sucedan, tendnln la convicci6n aun en su tierna 
infancia de que desde el Momotombo al Aconcagua, desde el Nahuel Huapi 
al lago Managua, desde el Atlantico al Pacifico no hay mas preocupaciones 
que las del culto a la paz, a la libertad, al trabajo y a la fraternidad de las 
naciones americanas; que los mismos ideales POl' los cuales luch6 el Ge
neral San Martin fueron los que llevaron a la gloria a los grandes Jiberta
dores Gainza y Larreinaga y que el grito de libertad entonado por los pa
tI'iotas de Mayo del ano 10, fue el que reson6, potente y vigoroso en 01 de 
Iturbide en Mexico y en el del 15 de Septiembl'€ de 1821 asegurando la in
dependencia de las heroicas naciones de la America del Centro, 

Esos ninos sabran asocial' a nuestras glorias el recuerdo carinoso de 
aquellos pr6ceres de Nicaragua que lucharon por su independencia y por 
su libertad, 

La patria de ese coloso de la poesia americana, con raz6n titulado Jefe 
del movimiento modernista de la literatura de nuestro continente, de ese 
gran amigo de nuestro pais, que continua sbndo tan a'!lmirado como sen
tido POI' todos los argentinos, de ese genio que se ,llam6 RuMn Dario, la 
patria del historiador doctor Jose Gamez, de la jnspirada poetisa Carmen 
Diaz, del purista Enrique Guzman, del periodista Mayorga Rivas, del emi
nente Tomas Ay6n, de los Rocha, Aguilar, Cano, Unag6n y tantos otrOti se
ra recordada constantemente PQr los ninos de <9Sta escuela, quienes asocia
ran a los mas tiernos ideales de su infancia un carinoso afecto para los 
ninos nicaragiienses que como e110s Be edu<;an y se instruyen en el mas 
puro ainbiente de libertad y de respeto a sus padres, a sus maestros, a sus 
mayores, para que, hombres manana, mantengan ese mismo respeto poria 
autoridad debidamente constituida y por la soberania de las naciones her
manas del continente. 

Antes de terminar, senores, agradezco en nombre de los miembros del 
Consejo Escolar V vuestra concurrencia a este acto y muy especialmente 
al representante del gobierno de Nicaragua y al senor Presidente y auto, 
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tidades superiores del Consejo Nacional de Educaci6n que nQs dispensan 
el honor de presidir tan simpatica fiesta, asi como a las damas que la ador-
nan con BU !}l'e8encia. ' ;\" ' , 

Senor C6nBui General de Nicaragua: Aceptad, en este dia glorioso, co
ino homenaje a vuestro pais y en prueba elocuente del mas puro ame;-ica· 
nismo que debe unir a las naciones todas de nuestro continente, el testimo
nio de fraternidad y de simpatfa que r,epresenta este acto por el que se de- ' 
signa con el hermoso nombre de Republica de Nicaragua a esta escuela 
destin ada a mantener en constante potencia el carino y la veneraci6n a lisa 
haci6n hermana. 

Aceptad esta humilde pero sincera fiesta como elocuente demostraci6n 
del r€cuerdo afectuoso del magisterio argentino a sus -colegas nicaragihlnses 
y antes de terminal' solicito de vuestra gentileza que seais el encargado de 
trasmitir el mas carinoso abrazo de confraternidad que los ninos de esta 
escuela, en esa edad de la alegria y del cariiio donde to do es sincer!> como 
ia pureza de sus inocentes almas, donde todo es hermoso POl' estar adorna
do por los celestiales epcantos de la infancia, el mas efusivo abrazo de con
fraternidad que esos pechitos argentinos que no conocen de la vida sino 10 

que ella tiene de angelical y de sublime, envian a sus companeritos nica
ragiienses, tambHin buenos, tambien carinosos, tam bien americanos." 

Del cliscurso ele la DirectoTa, Sta. D'Amico 

"Bienvenido sea, el nombre triunfal de la hermosa republica centro
americana, que estrecha fuertemente nuestra amistad sincera. 

Este acto, sencillo en su manifestaci6n, es grande en su significado 
porque, como expresara el ceiebre Guyau: "Pasan los hombres y con o:los 
sus vidas: el sentimiento permanece"! . . . y el nombre de Nicaragua sabra 
decir a las g.:meraciones que se sucedan en estas aulas, que alla lejos tene
mos estrechos lazos de uni6n y carino, que la solidaridad de los pueblos de
be ser una sola, que la ambici6n, el respeto, la hidalguia, deben ser reci' 
pro cas en las aspiraciones de las Republicas de America. 

EI renombre de esa tierra de Nicaragua vive ligado al progreso litera
rio del universo. Fue la patria augusta de Ruben Dario, su hijo excelso. 

Ninguno, desde la epoca de G6ngora y Quevedo, ejerci6 infiuencia COI11-

parable, en poder renovador, a la de Dario. Su nombre se cit6 bien alto 
cada vez que se habl6 de letras castellanas, y es simbolo de una tendencia 
y una eEcuela brillantes. Vivi6 honrando a su tierra natal con los deste
lIos de su inteligencia y muri6 en santidad poetica en esa tierra solar 'que 
Ie di6 carne insigne y espfritu divino: viendo otra vez "los palacios de ba
rro y paja" de que hablara a su retorno. 

Glo;ia a su recuerdo y al de todos los nicaragiienses que honran a su 
patria en las ciencias, letras 0 artes, como 10 hiciera Ruben Dario con BU 

estro poetico. 
Sus triunfos seran compartidos en esta tierra del Sttd con la satisfac

ci6n con que celebramos los mas grandes y auspiciosos acontecimientos. 
Senor representante de la noble naci6n hermana: que el cantico de los 

uinos que ha presidido mi palabra sea el mas puro homenaje que llegue 
basta las regiones siderales donde mora el espirltu superior de los manes 
d~ vuestra Patria. 

Y tened la seguridad, senor, que el afecto que POI' ella siente la nues
tra ha de ser cada dfa mas hondo y mas sincero y que el alma argentina 
vibra y vibrara siempre arm6nica con el alma lllcaragiiense." 

Del 06nsul Cenel'al de Nicarag1~a, Don Ba?·tolQmc Pons 

"Senor Presidente del Consejo Nacional de Educaci6n; Senoras y Se
Bores: Es motivo de intima complacencia para mi asistir en un dia glo
rioso como hoy, a la solemne ceremonia de la consagraci6n que desiglt3 la 
escuela No. 8 cle este distrito Escolar, con el nombre de Republica de Ni
caragua, fecha que en el ano 1821, surgieron a la vida independientb las 
Provincias Unidas de Cenb'Q America, Guatemala, Nicaragua, San Salva
dor, Honduras y Cost", Rica; y el memorable Congreso del ano 1824 con
sider6 a los referidos pueblos como uno solo; como 10 son en el fondo. 

En el dejaron sus rllbricas de luz los varones msignes que hlciero',l de 
la Patria un altar y. un culto de la Uni6n; y algunos llegaron al sacrificio 
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de 5" propia vida como Juan Rafael Mora, Maximo Jerez, Francisco Mora-
7&n y Trinidad Cabanas. 

Centro America es una sola patria a cuya construccion dedican todos,. 
sus hijos los mejores esfuerzos manteniendo las relaciones mas francas, 
leales y sentidas, promoviendo el desarrollo de las comunicaciones, unifi
cando su sentimiento e intereses. 

En el transcurso de un siglo de vida independiente, Centro America, 
ha experimentado grandes vicisitudes y no pocos quebrantos, pero es per
mitido abrigar la esperanza d·e que a impulsos de los nobles sentimientos 
que la agitan &ctualmente logranl. afianzar BU existencia establecida COlll() 

<"sta en todo su territorio de manera inconmovible el imperio de la Jiber
tad bien en tend ida, unica base soJida de h paz, el orden y el progreEo. 

r:.as administraciones que se han sucedido Qurante los ultimos anos en 
Nicaragua han ajustado todos, invariablemente, sus actos, a una polftica 
de honradez y de lealtad y a la conviccion de que solo el respeto de las ins
tituciones p1.t3de ser fuente de buen gobierno. 

El actual . .Presidente de la Republica, Don Diego Manuel Chamorro, es. 
uno de los personajes mas culminante'3 del Pais POl' su honorabiJidad, iJus
tracion yalta competencia administrativa, pues ha ejercido, antes de Hegar 
a 1a Presidencia, entre otras funciones las de miembro del Congreso Na
cional, Ministro de Relaciones Exteriores e Instruccion Publica, E. E. Y 
Ministro Plenipotenciario en Washington, escritor, y orador notable, ~us. 
producciones tienen el sello de sus mas hom'adas convicciones, y la eleva
cion de sus ideales y practicas 10 acreditan como un polftico am ante de su. 
patria y del progreEO. 

En nombre del Excmo. Senor Ministro de Relaciones Exteriores de Ni
caragua, me es honroso expresar que ha side muy grato para el Gobiern() 
y pueblo de Nicaragua la resolucion dictada POl' el Senor Presidente del 
Consejo Nacional de Educacion en homenaje a las Republicas Latino Ame
ricanas, :iesignanclo con su~ nombre-s .1. diversas escuelas prim arias lie esa 
Capital, entre las cuales se cuenta la No.8, d('l Consejo 15, que correspon
de al nombre de Republica cle Nicaragua. 

Mi Gobierno agradece al Senor Presidente del Consejo Nacional de 
Educacion esa prueba de atencion y tales demostraciones de simpatfa y 
I1miEtad. [elme permitidoa mis mejores augurios po.'que todo el profeEo
rado de esta benemerita institucion de ensenanza continue prestando sus 
valiosos esfuerzos, con plausible exito como hasta ahora, al Eervicio del 
adelanto y dp.sarrollo intelectual de los ~ducandos, pues ello cera motiv(} 
de un nueyo eElabon que estrEche los vinculos que felizmente unen a nu es
tros dos paises, y hago los mejores votos r;or 1a paz imperecedel'a y engran
decimiento de la Nacion Arg'3ntina y porIa salud y felicidad de su ilustre 
mandatario e1 Doctor Marcelo T. de Alvear." 

Escuela "Republica del Brtsil" 

En la escuela N.o 13 del Consejo Escolar 3.° que se denomina 
escuela "Republica del Brasil", se realizo t\na hermosa fiesta en 
h omenaje al aniversario del pais hermano, de acuerdo con el pro
grama siguiente: 

I. Himnos N a-cional Argentino y Brasileiio; 2. Palabras por 
la maestra de 6.° Srta. Edelmira Cardellini; 3. Deus (de Ronald 
de Carvalho); 4 . Como quisiera ser, verso; S. La Bandera Ar
gentina, por Ruy Barbosa; 6. Campanita (canto). 

Prtlabras pl'onunciadas por la maestra seiio1'ita Edelmi1'a Ca1'C!ellini 

"Senora Directora, companeras, ninas: Como en los dias patrios, nos 
encontramos hoy reunidas; fiota en el ambiente algo asi como rememora
cion de glorias que nos emocionan: es que 1a nacion cuyo nombre ostenta 
ssta casa, festeja hoy e1 aniversario de su vida libre. 

A vuestra tierna edad, queridos nin~s, no os podeis formal' una idea 
exacta de los inmensos eacrificios que se imponen a si mismos los pueblos, 
para arribar a los acontecimientos finales que significan ' para ellos el prin-
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-<:lPIO de una nueva era de vida libre, cual fue para la nacion hermana el 
7 de Septiembre de 1822. . 

Las colonias portuguesas que hoy forman ese ~nmenso pafs, venfan 
.siimdo vfctimas desde epocas anteriores de la opresion y egofsmo del reino 
iusitano. Esta situacion dolorosa del pueblo sometido significa que un es
tado peligroso en el cUlSO de la historia, hubo de crear como siempre ha 
ocurrido la rebeldfa y el odio en los natur'l.les, hasta culminaI' en el sacri
/icio. La figura heroica de Tiradentes que con toda serenidad sube al pati
bulo e'n 17,92, ofreciendo su v:ida en. holocausto de un ideaf de libertad, sim-

,boliza el gran movimiento precursor que eHcamino a ese pueblo hacia la 
.fecha cercana de su independencia. 

Esa lucha noble, POI' una causa justa, debfa inexorablemente terminal' 
con una victoria,' y digo iriexorableJ:;nente, porque sabedla ninos, la historia 
tiene sus leyes fatales; la sangre de los martires no se derrama en vano. 

Efectivamente, hace hoy 101 anos, brillo el sol de esa victoria, reso
nando POI' los ambitos de aquella tierra el grito heroico de Ipiranga ex cla
mado POI' el principe Don Pellro, el cual, antepollielldo los intereses del 

,plieblo cuya regen cia Ie fuera confiada', a los sentimientos filiales, con su le
ma: "Independencia 0 mU6l'te", afirmo' pare>, siempre la libertad anhelada. 

Ninos: en las clases halJeis aprendido, en la medida de vuestra capa
cidad, todo cnanto esa naciSn ha realizado en el prim'er'siglo de vida libre; 
continuad esLudiandO su historia' y sus ideales de trabajo: sentireis acre
.centar en vuestra alma el aiecto hacia ella y contribuireis asf a realizar los 
anhelos de concordia que llall sido siempre los de la escu'Jla argentina." 

La. bandera aTgentina. 1)01' Ruy BaTbosa. Recitado 1)01' 1ma niiia. de la 

Escuela. Republica cia Brasil 

"i,Conoceis la poesfa del origen de esos colo res sonrientes, vosotr9s los 
que los vels ahora tremolar POI' las calles, los que anteayer los vfsteis fla
meal' al tope de los mastiles enlazados a los nuestros en la bahfa de Gua
nabara'! Nunca nacio mas espontaneamente una bandera de la historia de 
una nacion, de la cilrta de una indepeudenCia, del alma de u'n pueblo que 
;se forma. 

Aquellos hombres, en aquel instante, debieron tener la impresi6n de 
que la crisalida infinita del firmamento hubiera culminado en eEta inespe
rada figura: unas alas de opalo y zafir batieron en el aire, grandes, gran
des, inmensas como el despertar de la esperanza humana, surgiendo a la 
luz en el seno- de un pueblo recien nacido. Eran las seis y med.ia de la 
tarde, cuando se inauguro asf la bandera argentina, aclamada con' salvas 
de artilleria, ,entre los batallones que al jurarla, ocupaban sus puestes de 
·combate. 

Un ano despues, en ei segundo aniversario del 25 de Mayo, recibfa su 
consa:;racion religiosa en Jujuy, desalojando al estandarte real, y depuesta 
cntonces por orden del gobierno, -resurgfa definitivamente en 1813, despues 
de la victoria de Sam Lorenzo, donde acaba de asouiar para eclipse de to
das las demas, la estrella de San Martin. , 

Estaba por fin afirmado el sfmbolo nacional, que de allf a tres al'ios 
habfa de adoptarse solemnemente POI' un decreto legislativo del 25 de Ju
lio. Tened ahf como Ee crea una bandera, que no es astronomica, ni filo
,sofica, ni erudita, pero sf hermosa, viviente y nacional. 

Nacio divinamerite de los hechos y de las cosas, de las sublimidades de 
1a creacion y del ideal vivo, como las grandes acciones y los gran des poe
mas. Que la Provijencia ampare eternamente, ,en el azulado cielo de .. la paz, 
-ese pendon hermoso y alado, creado por el amor de la independencia en 
Jas entranas de la guerra, como un estandarte romano." 



Las bases medico-sociales de la 

orientacion profesional 

Consideraciones generales. - Recientes manifestaciones han 
pnesto en la orden del dia la orientacion profesional: la diseusi6n 
del Senado frances sobre el desarro-llo necesario de la enseiianza 
tecnica de los jovenes; luego el Congreso N a,cional de Artesanos, 
(Paris, 28 de marzo de 1922), que r'eclamo de los poderes publicos 
tina regl-amentacion profesional del apren.iizaje. Por ultimo, e1 
Congreso de Higiene Mental (Paris, I al 4 de junio de 1922) 
entre otras cuestiones discutio 10 que concierne a la seleccion c1e 
los trabajadores en sus relaciones con la higiene mental. Parece, 
pues, oportuno, examinar los principios en que debe establecerse 
la orienta cion. 

Digamos de una vez que para nosotrvs este problema es, an
te todo, de orden medico-social. La eleccion racional de una ca
rrera fundada en las aptitudes es el punto de partida y la base de 
una sana organizacion del trabajo. y esta no puede ser concebida 
sin un estudio del motor humano, de Sll rcndimiento y tambien de 
sus defectos. 

~ Como se presentan, en efecto, las condiciones del trabajo 
que se tratara de afrontar? Si se ·considera la evolucion industrial, 
CJue nos in teresa aqui particularmente, se observa que la division 
del trabajo ha sido llevada hasta sus Ultil:1 C:~ limites. Este se ha
ce cada vez mas monotono y mas aprest}rado. En otro tiempo, 
aun en la "gran industria", los obreros conocian y practicaban, 
sobre to do a mano, todas las especialida<1es de su ofkio; ponian 
en juego las diversas fundones del orga l'lsmo: eran artesanos. 
En los talleres de construccion mecanica, por ejemplo, habia un 
85 por ciento de artesanos y IS por ciento de peones. Hoy, a COll

secuencia de 1a introduccion del elemento mecanico y de la espe
cializacion a ultranza, la proporcion esta invertida. Lo mismo 
OCUlTe en otras muchas industrias donde los obreros, en gran ma
yoria, no son s;no peones especializados· Se euenta en la region 
parisiense cerca ck 506 profesiones que comportan 2500 espe
cia1idades. 

M uchos oficios obligan, pues, a actitudes identicas y al em
pleo preponderante de algunos grupos museu lares, y de aqui las 
deformaciones y las desviaciones que dan a cada categoria oe 
obreros su tipo profesional y que, para algunos, pueden producir 
lamentables consecuencias. La monotonia que soli,cita constan
ten~ente los mismos centros de actiyidad y la precipitacion de los 
moyimientos son causas importantes de fatiga. 

En fin, 1a industria como el comercio, ha creado vastas aglo
meraciones, ha concentrado en los mismos ambientes, talleres 0 

almaeenes, al lado de los hombres, seres mas debiles C01110 sexo 
~ 
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y como edad, mujeres Y ninos, con 10 que surgen otras {;ausas de 
morbilidad (enfermedades profesionales, tuberculosis, etc.). 

Todos estos elementos pesad.n sobre to do en los orgal}ismos 
mal orientados 0 mal ada)?tados. 

l Se basa actual mente la orientacion profesional en el estado 
de salud y Jas capacidades reales? La mayor parte de los jovenes 
adoptan un oficio por casualidad, por ocasion, por imitacion 0 

impresion, bajo la influencia de los padres, de un amigo, de co
FIOCidos, y mas a menudo, por el senuelo de un salario in media to. 

Los inconvenientes de esta situacion son manifiestos en to
dos los 'dominios y constituyen un mal social: ante todo, aunque 
muchas industrias exijan todavia la mana de obra del artesano 
y un 'aprendizaje serio, el rec1utamiento de esa mana de obra ~e 
restringe cada vez mas. De modo general, las profesiones manu:t

' les son abandonadas (industrias de la construccion, del vestido, 
de la alimentacion, mano de obra agricola); en otras abund'¥l 
ha~ta el exceso los obreros inservibles. La Camara de Comercio 
de Burdeos afirma que de IOO personas que ejercen un oficio 
cualquiera, 2 0 3 10 practican de una manera conveniente, 20 de 
una manera regular, )' todos los demas luhrian hecho mejor en 
elegir otra ocupacion. 

Fisiologicamente, se llega a comproba·ciones analogas: los 
buenos obreros se distinguen por un emplep econ6mico de sus 
fuerzas, es decir, adecuado al objeto, por un rendimiento maximo 
u optimo con un minimo de fatiga y tam bien por la regularid<ld 
del trabajo. Ahora bien, hemos observado en ciertas profesiones, 
' que, en rendimiento igual, hay, de IO obreros, entre el buen obre-
ro 0 los 2 buenos obreros y los otros 8 0 9, una diferencia consi
derable en las curvas de fatiga. Diferencia semejante existe tam
bien entre el aprendiz y el obrero experimentado. 

En suma, estamos en pres~ncia de una distribucion anarquica. 
y de un despilfarro insensato de energia, y de aqui e1 "malmena
ge" y el "surmenage" con uno de sus corolarios inevitables: la 
irritabilida,d. La orientacion profesional no 'solo disminuira la 
morbilidad de los inaptos, sino que restringira el numero de los 
amargados y los que se sienten fuera de su dase. Debemos agre
gar, como consecuencia de la situacion actual, la disminucion de 
la productividad y de los salarios, )" en fin, el cambio de profe
sion, que exige un nuevo y tardio aprendizaje. 

Si se piensa que las perdida:; ocasionadas en Francia por la 
guerra han sido avaluaclas en proporciones que alcanzan al IO 
o al 12 por ciento de los efectivos profesionales, se ve cuanto im
porta al pais reconstituir esos efectivos y tambien conservar las 
nuevas generaciones laboriosas, ponienclolas en condiciones rle 
cumplir su tarea can mas fruto y can menos consecuencias des
tructoras. Dirigienclo a los jovenes hacia las ramas de actividad 
para las cuales estan mejor dotados, se favorecera al mismo tiem
po el capital humano y la fortuna nacional. 

Aoeabamos de citar el cambio de profesion cuyas causas han 
sido objeto de encuestas y se ha insistido, natural mente, sobre 
los danos del organismo, (enfermedades, accidentes); pero seria 
lllteresante averiguar i los otros motivos invocados no encubren, 
en el fondo, una insuficiencia de aptltudes, una inadaptacion. E1 
cambio de profesion es mas frecnente eITtl'«- kYs 14. Y 20 anos de 
edad. Seria no -menos interesante averignar cuantos desocupados.. 
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~n tiempo normal, son igualmente, "mal orientados", inaptos, en
fermos 0 fracasados. 

No hay duda de que la inclinadon inopinada 0 refJexionada 
a las tendencias hereditarias 0 adquiridas que impulsan hacia tal 
o cual oficio, es un precio 0 estimulante que conviene tener pr~
sente; pero tambien hay que hacer la distincion entre la influen
cia de la herencia y la del ejemplo. 

Pero todo se desvanece ante . el C).rgumento de posibilidad 
o de salud: hemos comprobado que padres que deseaban llevar: a 
sus hijos a profesiones determinadas, no e inclinaban ante nin
guna consideracion que no fuera la de la salud· 

En resumen, el problema de la orientacion, medica y socia!
mente concebido, se plantea asi: dadas las aptitudes del intere
sado, sus inclinaciones, sus cualidades morales, ~'cu£ll es el oficio 
que tiene mas probalidades de ejercer, salvaguardando su salud, 
sus facultades de produccion y aun favoreciendo su desan:ollo, es 
decir, con el mejor provecho de sus intereses personales y del in
teres general? Se ve que, para nosotros, la orientacion es un ca
pitulo importante de la higiene social. 

, Consideremos, ahora, el punto capital: 
~ Como organizar la orientacion profesional? - No estudil}re

mos todas las investigaciones y las aplicacione que ha suscitadc 
en Francia y sobre todo en el extranjero. N" uest.ro objeto es pre
sentar, en una exposicion de conjunto, los aspectos con ' que, se
gun nosotros, debe ser considerada y demostrar el papel priu.:i
pal que cOlTesponde al medico en est a materia. 

l Que indi vidualidades tenemos en mira cuando hablamos de 
orientacion? Esta concierne no solo a los joYenes, sino tambicn 
a los adultos, no solo a los sanos, sino tam bien a los enfermos. 
Por eso estamos llamados a orientar sobre todo a los tuberculo
sos. Vemos frecuentemente casos de "surmenage" 0 de afecciones 
diver as, fa,torecidas por una mala orientacion primitiva y para 
los . cuales pedimos, en las mismas carrera ', un cambio de ocupa-
cion mas adaptado 'Con el cstado de los interesados. · . 

Habra que distinguir a los suj etos que tienen aptitudes mas 
bien manuales y los que estan dotados preferentemente de condi
ciones intelectuales. Por ahora nos ocuparemos principalmente de 
los ninos que egresan de la escuela. 

Para aconsejar lttih1).ente a un nino es preciso, sin duda, es
tudiarlo bien y ~studiar, bien la profesion que se tiene en vista; 
pero esto no es todo; en nuestra opinion es preciso tambien obser
var al nino una vez que se e.ncuentre en el trabajo profesional, a 
fin. de poder detenerle, en cuanto se produzca desfallecimientos 0 

inconvenientes y encaminarlo mejor. Esta ultima condicion no es 
la menos importante. 

El nino y la misi6n de la escuela. - Estudiar al nino es 
aprender a conocerlo fisica, intelectual y moral mente. Es conocer, 
primero, su herencia, el ·medio en que ha viviclo, las influenci('.s 
<;livers as que han podido ej ercerse en eJ. 

Fisicamente, es conocer la morJologia 0 la an tropologia, la 
fisiologia y la patologia del joven organismo. En la escuela se 
desarrollan las facultades fisicas e intelectuales que seran los prin
cipales instrumentos de trabaj o del futuro obrero. A la escue1a, 
pues, se puede pedir legitimamente, junto con las caracterlstic:ls 
del alumno, una qase para s\1 orientaciOn. 
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La ficha sanitaria individual, que llena el n.edico escolar, pr~
-porciona datos precisos sobre los antecedentes patologicos, !a 
historia fisi,ca de cada alumno, su crecimiento en estatura y en 
peso, su perimetro toraxico, su agudeza visual y auditiva, el es
mdo de sus organos, las perturbaciones 0 enfermedades de que' 
tndece 0 que pueden sobrevenir en el curso del ti empo que pasa
ni. en la escuela. 

En cierto numero de grupos escolares se ha es tablecido un 
servicio so'cial pOl' medio de enfermeras, Hamadas ayudantes de 
nigiene, En efecto, estas ayudan al medico de la ('"cuela, Bevan a 
,os ninos a las consultas de los especialistas, est:\blecen las re!a
tiones con las familias, verifican las ,causas de las ausencias y 
permiten conocer a tiempo las afecciones contaginsas para evitar 
su difusion, Es de desear que este servicio se generalice. 

Las visitas repetidas como las que hacen las enfermeras de 
la Oficina Publica de Higiene Social del Sena, informan sobre la 
salubridad del medio en 'que vive el nino y facili tan la compro
bacion de la existencia de ,casos de tuberculosis con los cuales ' 
puede el nino hallarse en contacto. Las fichas sociales establ~ci
das para la Oficina par el profesor E. Fuster, que es un defensor 
e10cuente de la orientacion profesional, Bevan, ademas, indica
ciones utiles sobre la higiene de la habitacion, el estado mental, 
moral y ann economico del medio familiar, sobre la educabilidad, 
las costumbres, la sociabilidad: el origen de los miembros que 
componen la familia, etc. y en fin, sobre su alimenta,cion· Todo 
eso constituye elementos capaces de influir en el equilibrio fisi
co 0 nervioso, por consiguiente en las aptitudes ele los ninos, y 
son modificables, por 10 menos en parte, por la educacion higie
nica de los padres y de los ninos mismos. Es evi dente el vinculo 
que une la higiene social ,con la orientacion profesional. 

La morbilidad escolar pone tambien en re1ieye b importancia 
predominante de la investigacion medico-sociaL En nuestra opi
nion, mas de la mitad de la poblacion de las esctl elas presenta 
alteraciones de los organos. La tuberculosis gangl ionar 0 ganglio
p1l1monar figllra con altas proporciones: segun Grancher y sus 
discip1l10s, del .14 al 16 por ciento de los varones, y del 17 al 19 
por ciento de las ninas - segun Dufestal estas hasta el 24 por 
ciento - estan atacados por esa forma de tuberculosis en las es
cuelas de Paris, No menos grave es la proporcion de las afeccio-" 
nes digestivas: hemos examinado a 92 ninos, (47 varones y 45 
mujeres) de edades entre II y 13 anos, y encontramos 14 (8 va~ 
rones, 6 mujeres) que padecian afecciones disp~pti<,as mas 0 me
nos grayes, Y 3 (2 varones, 1 mujer) atac:ldl's de enterocolitis C011 

perturbaciones gastricas intermitentes, 0 sea, en total, 18 pOl' 
ciento de en fermos, Las somnolencias despues de las co midas, los 
dolores de cabeza, la falta de atencion, la fatiga eran los fena
menos habituales observados por los maestros en esos ninos. La 
mala denticio,n, la insufi ciente masticacion y tamhien la alimen
tacion defectuosa en cali dad 0 en cantidad, son las causas prin
cipales que determinan 6 mantienen esas perturl;aciones. A me
nuda sera preciso indagar minuciosamente las alteraciones, la 
de la ' tiroides, por ejemplo, que no se manifiest<1n siempre con 
l1itidez pero que mej oran notablemente con un tratamiento apro
piado. Muchas lesiones descubiertas al principio y que en otro 
caso se harial1"definitivas pueden ser curadas rapidamente. 
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Pero, para no citar sitlo la grandes causas de repercusion 
en el estado general y las aptitudes, hablemos de la insuficiencia 
respiratoria: insuficiencia de la respiracion nasal, toracica. 0 dia
fra:gmatica. Constituyen legion los ninos Cjue no pueden respirar 
bien, ya a causa de obstaculos, (n~getaciones, desviacion na.· 
sal, etc.) 0 a consecuencia de afeccion€s diversas de las vias res· 
piratorias, 0 que no saben respirar, y este ultimo caso es tar 
frecuente como el otro. Tambien e1'ltonces algunos consejos y 
una intervencion poco importante (ablacion del obstaculo), y 
algunas sesiones de educacion fisicacon gimnasia r,espiratoria, 
transform an la ituacion. 

La orientacion sera, pues, precec1ic1a por un periodo . de adap
taci6n y el consejero profesional no se li11litara a encaminar al 
nino tal ,como se presenta; debera saber advertir 10 que pueoe 
perjudicar su desarrollo. Sera enganoso apre<:iar aptitudes que 
pueden ser t-ran formadas en COl'tO tiempo, y orientar a alguien 
antes de haber hecho 10 necesario para mejorar sus facultades 
de trabajo, si esto corresponde. 

Las influencias morbidas que h.emos enumerado, se refieren . 
tanto a las aptitudes psiquicas como fisicas, y la acci6n medica 
al buscar y al apartar esas influencias interviene ya en el 00-
minio cerebral. , 

La importancia profesional del "musculo <:erebro" es cono
cida y no insistiremos sobre ella, pero \'eamos 10 que nos ensena 
la escuela sobre el estado mental y el comportamiento moral oel 
nino. La ficha e colar es laconica a este respecto, pues se refiere 
,;obre todo a las anomalias intelectuales. Las indicaciones que 
da el personal docente sobre cada alumno, son completamente 
insuficientes. Las clasifi<:a<:iones quincenales mencionan, sin du
da, el lugar que ocupa el alumno entre sus companeros, su con
ducta, su apli<:acion al trabajo, pero no comportan ningun co
mentario, ninguna precision que puecla interesarnos; pOl' 10 de
mas esas clasificaciones son hechas para los padres. Cuando el 
nino abandona la escuela se hace en un regi tro espe<:ial una 
anota<:ion sobre su conducta, su caracter, sus progresos, su gra
do de instruccion, pero esa indicacion no ,consta generaltnente 
sino de un par de lineas. 

Se debe a que 1a escuela misma no esta orientada en el sen
tido que nos preocupa. Y sin embargo las autoridades pedagogl
cas no han desconocido el papel que debe desempenar. El "Re
glamento de las escuelas prim arias lei Departamento del Sena, 
de 1919" contiene excelentes instrucciones sobre el modo de 
eclucacion fisica, intelectua1 y moral que se debe seguir; se ha 
l'calizado progresos, pero, en snma, como se juzga al alumno, se
gun la acumulacion de sus conocimiento, 10 que predomina es 
la ensenanza libresca,. A menudo tambien, los programas estan 
mal adaptados a la edad de los ninos )" sabre todo, - escollo di
ficil de evitar, - no tienen en cuenta suficientemente, las aptitu
des particulares de cad a alumno. 

Solicitar menos exageradamente la memoria y cultivar pro
gresivamente el am or al trabajo, la observacion, el ra<:iocinio. 
la claridad y la disciplina de la inteligenl'1a, formar el caracter. 
desarrollar el sentimiento del interes COI11Ul1, deberia ser el ob
jeto de la pedagogia. objeto educatiyo, principal mente, y de uti
lidad. EI espiritll de iniciati,'a de los anglo-sajones se explica. 
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sin duda, por una forma de If! educac,ion de los ninos. a Cluienes 
se ~nsena' a querer, a a'sumir responsabilidades, Al ideal de tran
qu'il}dad se sustituye el ideal de actividad, de inicia'tiva" La ins
truccion pr,imaria obligatoria que absorbe ai , nino hasta la ed<td 
protesio,nal, debe teller por corolario la preparacion para la prel.'.:-
ticai:le la vida , ' 

Para entrar en ese camino, la colaboracion del medico es 
indispensable, La discusion que tuvo lugar este afio en la Aca
demia de Medicina de Paris sobre la ensenanza secundaria, al
canza, en muchos puntos a la ensenanza primaria, De esa discu
sion y del informe del Sr , Linossier se d~sprende precisamente 
la idea de que todos los m"etodos que interesan a la vida intelec
tual y fisica del nino deben descansar, como dice el Sr, Le Gen
dre,' en bases fisiologicas, Ahora bien, la ley fisiologica puede 
ser formulada asi: e altera toda funcion que se realiza contra
ri,\mente a las reglas de la naturaleza, Y se comprende que 'a 
elaboracion de los programas de ensefianza asi como la fijaci(~'n 
de horarios, la distribucion del trabajo cerebral, etc., reclaman 
la ,<!-preciacion , del medico escolar , Este debe ejercer un contra
lor tadto 'sobre la educacion psiquica como s.obre la educaci6n 
fisica; mantiene el equilibrio entre las dos, pues el abuso de los 
ejercicios fisicos perjudica a la cultura intelectual y el abusu riel 
trabajo cerebral es perjudicial a la salud; ad \'ierte las perturha
ciones intelectuales y morales, busca las causas, a menu do orga
nj,cas, de Ia pereza, de la falta de atencion 0 del retardo intelec
tuaC senala los alumnos a los cuales no hay que exigir sino un 
esfu,erzo Iimitado, y aun ningun esfuerzo, y aquello a quienes 
se puede, sin incom"enientes, adelantarlos lin grado: si entor!
ces interyiniera una seleccion rigurosa, 110 se yeria ya esa falta 
de homogeneidad, ese agrupamientQ de nifios demasiado de ' igua
Ies en cuanto a inteligencia y en cuanto a salud, inca paces de 
seguir al resto de la c1ase, 0 fatigandose demasiado a fuerza de 
aplicacion, El medico examina tambien los anormales psiqui,cos: 
atrasados de la inteligencia, instables 0 ;ndiscipl inados 0 tipos 
mixtos; los subnormales, tan frecuente , 0 cierta clase de anor
males que si no son educados bastante temprano caen en la ano
malia grave; por fin, los anormales morales: \'iciosos, pen'ersos, 
mentirosos, a quienes hay que poner en ccndiciones de ser me
jorados por el tratamiento pedagogico y medico. En las c1a;;es 
superiores, (II a 13 anos), se encuentra sobre tQdo instables. 

Recordemos que, sin mermar fas prerrogativas del personal 
docente que aplica los program as, el medico e" el consejero de 
higiene de ese personal . Contribuye, obre to do : primera, a sal
vaguardar las facultades de trabajo, aportando los correctiyos 
indiyiduales necesarios y favoreciendo con ello el desarrollo 110"

mal de las predisposiciones y de las aptitudes; .y luego, a dis
cernir esas aptitudes y las caracteristicas de cada alumno. 

, Para la orientacion profesional seria preciso, pues, peclir a 
los maestros que consignen su apreciaciones sobre lQS alumnos, 
sobre sus manifestaciones espontaneas, su comportamiento mo
ral, sus gustos, etc, Viviendo en con tacto con los ninos, 1:..s 
conocen mejor, en realiclacl, de 10 que dejan suponer las ucintas 
notas de que hemos hablado; no tendran mas que "individuali
zar" y precisar 10 mas posible, Los mttltiples ejercidos escola
res son pruebas yaria"das en las que se manifiestan las disposi
ciones del nifio~ su memoria, su imaginacion, su atencion. 
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Una ficha psicologica individual, paralela a la ficha sanita
ria, contendria las observaciones del maestro y del medico. En 
anexos figurarian .las encnestas hechas en las familias y eI inte
rrogatorio de los ninos. Con las dos fi·chas y el conj unto de da
tos que recoja, la persona encargada de orientar estara en con
diciones de juzgar al nino y de aconsejarle un oficio de preferen
cia a otro. 

Pero ~ no se podria obtener mas en la escuela misma? l E1e
gir una serie de ejercicios escolares que permitan solicitar y de
terminar, por periodos, a 10 menos en las c1ases superiores, tal 
o cual modalidad de a ten cion, de imaginacion, de memoria? Se 
podria pro ceder asi, en una c1ase, por grupos de alum nos : mejor 
dotados y mediocre~. La repeticion de esas pruebas y e1 hecho 
de que conserven la forma pedagogica a que el nino esta acos
tumbraqo, dariag mas garantia a los resultados, y se reun iria, 
::obre la evolucion psiquica del nino y sus aptitudes, una docu
mentacion proyechosa no solo para la orientacion sino para la 
pedagogia misma. Sin duda es de desear que todo maestro po
sea una formacian psicologica, un minimo de nociones de psi
cologia experimental, pero es con la colaboracion del medico 
que encaramos la preparacion de ese programa y en ciertos ca
sos su aplicacion. 

Es asi como nosotros, por medio de ejercicios pedagogicos 
y algunos textos escogidos, hemos investigado en una c1ase de 
alllmnos de 12 a . 13 anos de edad, el numero de "visivos, allditi
YOs y mota res" ; pudimos comprobar que ese genero de investi
gacior;es, que nos dan pleno resultado, eran realizables sin difi
cultad con el auxilio del maestro. En 31 alumnos, hallamos 24 
visivos, 5 auditivos y 2 motores. Esas proporciones no nos han 
sorprendido desde que la ensenanza escolar es cada vez mas vi
sual; ademas esa ensenanza visual es la que menos fatiga y la 
que el alumno recuerda mejar. EI alumno de "tipo motor" es 
el menos adaptado. 

La medicina social adquiere en nuestra epoea un lugar eada 
vez mas amplio y eleyado. Los que se consagran a ella deben 
estar preparados para las diversas tareas que les incumben. Co
mo medicos deben poseer todos los atributos que comporta esa 
funeion: deben ser observadores, educadores, psicologos. ~ Para 
estudiar los limites psiquicos de los retardados, no se ven lIen
dos a aplicar les metodos de psicologia experimental? 

Por eierto que la pedagogia debe proporcionar a la psicolo
gia numerosos hechos de observacion, pero importa tambien He
nr a la pedagog-ia la tecnica psieologica y metodologi,ca. ~ E') 
esta una concepcion clemasiado atrevida? Nolo creemos. La es
cuela moderna, dejando toda futina, debe ser, segun la expresi6n 
del Sr. Claparede "un laboratorio mas que un auditario". EI 
Sr. Lapie, director de la ensenanza primaria de Francia ha o:'s
crito que nuestra pedagogia ()S demasiado desdenosa de la psi
cologia experimental y . gue a menudo haHaria lecciones Miles 
en los metodos eientificos. 

La gimnasia misma, los trabajos manuales y hasta los jue
gos pueden ser organizados para juzgar de ciertas earaderJs
ticas del alumno. Los' trabajos manuales enseiian e1 orden, la 
regularidad del trabajo; la utilizacion inteligente de las fuerzi\'), 
el "saber haeer", la posicion que se debe adoptar 'para evitar las 
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-deformacione . EI dibujo re\'elanl la nocion de la perspectiva, 
·qe los colo res, etc. 

De acuerdo con el profesor Mery, insistimos sobre la impor
tC\ncia de la educacion metodica de los sentidos, (vist.a, oido, tac
to, sentido muscular, olfato y gusto, memona visual y auditiva). 
De preferert,cia e apeladt a las asociaciones sensoriales (ense
iianza por la imagen y los graficos, por las lecciones de cosas y 
los hechos, el empleo de los diversos sentidos para la adquisi
cion de los conocimientos usuales, segun la practica de la es
cuela de Fontaine Bouillant, metodos de educacion sensorial de 
Montessori 0 de Pernet). Se puede recordar, en fin, la opinion 
del profesor Langlois sobre la accion educativa de los ejercicios 
fisicos en 10 que respecta a la atencion y las paginas de Clapa
lede sobre el valor de los juegos desde el punto de vista senso
rial y motor. La guia de los boy-scouts contiene sobre la orga
nizacion de los juegos documentos muy interesantes. Cuanto 
mas se extienda la educacion sensorial a las diversas partes de la 
ensenanza, tantu mas duraderas seran las adquisiciones de -10" 
alum nos . Es preferible dirigir -e a la· memoria visual y motriz 
que a la memoria verbal. 

Per:o 10 que reclamamos con insistencia es que la escuela 
no sea unicamente una fuente de educacion, -ino tambicn de 
indicacion, y nos proporcione elementos de informacion sobre 
cada alumno. Por esta razon hemos examinado algo extensamen
te el lado pedagogico. De acuerdo con el Sr. Fontegne, pedimos 
a la escuela que se ponga, en 10 po sible, al servicio de la orien
tacion, que excite en el nino un ideal profesional, que Ie explique 
las ventajas de una profesion calificada, que desarraigue los 
prejuicios contra el trabaj o manual, que haga en fa\'or de nue -
tra causa 10 que se hace actualmente con todo exito para la lu
cha contra la tuberculosis: una propaganda activa, (carteles, fo
Iletos, 'cinematografo, conferencias a los padres y a los nin~s, y 
ademas yisitas a fabricas y talleres). Esta propaganda, apropia
da oal espiritu del nino, Ie inculcaria al mismo tiempo la higiene 
individual, alimenticia, etc., y la higiene profesional. 

Otro punto importante: cada region deberia interesar a StlS 
ninos en las profesiones iUC prt:dominan en ella y esto en la 
medida en que respondan naturalmente a las aptitudes indivi
,duales. Se reduciria hasta cierto punto d exudo rural que, entre 
otros inconvenientes tiene el de proporcionar a la tuberculosis 
gran numero de sus victimas. 

n.-La profesi6n 

Conocer la profesion, es conocerla: 1.0 desde cl punto de vis
ta economico, (estado del mercado, probabilidades de desarrollo, 
mercados de 'consumo, 0 de empleo, desocupacion, condiciones y 
cluracion del aprendizaje, salario, posibilidades de mejorar de si
tuacion); 2·°, desde el punto de vista tecnico, (herramentaje y 
metodos de trabajo, su transformacion); 3.°, de -de el punto de 
vista de las aptitudes fisicas, psiquicas 0 morales para el ejer
cicio de la profesion y los modos de resistencia <]ue reclama; 4.° 
qesde el punto de vista de los inconvenientes posibles (enferme
'<lades profesiogales, fatiga, surHl~nageJ accidentes, etc., 
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EI estado del mercado del trabajo es del resorte de las ins
titllciones de colocacion y para prevenir la desocupacion, segun 
eI voto del Congreso internacional de orientacion profesional, 
celebrado en Barcelona en 1921. Gran numero de in formaciones 
concernientes a las profesiones, (aptitudes exigidas, demanda, sa
larios, et{:.) fueron reunidos en forma de monografias (Boletines 
de patronatos de aprendices, Rosa de los oficios por e\ Sr. Mau
vezin, monografias de centros de orientacion). En el extranje
ro, sobre todo en Norte America, se ha publicado tambien nu
merosas monografias. Sera. preciso, naturalmente, que sean pues
tas al dia, segun el estado del mercado y la evolucion de los me
dios de fabri'cacjon y que sean distl;ibuidas a los ninos que van a 
dejar la escuela. Veriamos con agrado que figuraran en ellas con
sejos sobre la higiene y la profilaxia relativas a cada profesion. 

EI lugar q~e corresponde a la medicina social en ese nuevo 
capitulo no es mgnor que e\ que oqlpaba en el precedente. 

a) Desde el punto de vista economico lei salario no depen
de por una parte del rendimiento y, por consiguiente, de la sa
Iud del obrero, y por la otra, no es la condicion de un minimo 
de bienestar y de alimentacion suficiente que mantengan esa S'l

Iud y faciliten ese rendimiento? 
En razon, justamente, de que e\ salario debe ser para el tra

bajador un estimulo, diversas fabricas, sobre to do norteamerka
nas, que practican el sistema Taylor, acuerdan pril11as 0 sobre
sueldos a los obreros cuyo trabajo super'l a una base de rendi
miento fijada por la experiencia. Es equitativo, en efecto, que 
habiendo aumentado los beneficios de la empresa por un esfuerzo 
suplel11entario del obrero, ese esfuerzo sea remunerado. Pero 
es preciso que la base de tarea sea estable·cida con cuidado y que 
la prima suplementaria no sea una prima de suymenage; el or
ganismo no esta indemn.e de la fatiga por exceso de trabajo, aun
que aproveche de una alil11entaci6n mas rica. 

Este sistema de sobresueldos, a los cuales podrian agregar
se como en algunas industrias, primas por calidad de trabajo, d·:! 
economia de materias pril11as, de asiduidad y de antigiiedad, rea
lizaria una forma legitima de participaci6n en los beneficios. 
Otra forma de participaci6n preconizada en la Asociaci6n que 
se cre6 en Francia para el estudio de esta cuesti6n, reside en el 
empleo de una parte de esos beneficios en la creaci6n de obras 
de higiene social y profesional: los directores de el11presas y 
los obreros hallarian en ella una ventaja comun en la preserva
cion de la salud y de la energia productiva. 

b) En 10 que .concierne a las transformaciones del herra
mental y de los metodos de trabajo, diremos que modifican las 
condiciones de ada pta cion del obrero. Es preciso no olvidar, 
cuando se trata de maquinas y de producci6n, al hombre de que 
estas dependen. Cuando Taylor, que era ingeniero, comenz6 ha
cia 1880 sus famosas inyestigaciones que condujeron a un acre
centamiento enorme de la producci6n por una nueva organiza
ci6n del trabajo y una selecci6n ex,cesivamente rigurosa de los 
obreros y de los salarios elevados, declar6 no haber hallado, en 
los trabajos cientificos anteriores, ningun procedimiento de ava
luacion de la fatiga; pero' mas tarde Marey, y Chauveau sobre 
todo, y los fisi610gos, entre los cuales podemos citar en primera 
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fila a Ch. Richet, Langlois, Imbert, Amar, etc., se dedicaron al 
estudio del motor humano, y se puede decir que actual mente, 
se conocen numerosos e importantes resultados. Los experimen
tos realizados presentan un inmenso interes precisamente en 
cuanto estudian la herramienta en rela'ci6n con las aptitudes que 
exige su empleo, y la fatiga que produce . Por via de conse
cuencia sugieren las modificaciones del herramental 0 del me
todo de trabajo mas favorables . Una de las conclusiones mas 
generales que se desprenden de esos experimentos es la de que 
Ia fatiga constituye la base de apreciaci6n de las diversas profe
siones, y, diriamos, su medida com un; Y. ademas, que esta fa
tiga no puede ser juzgada a simple vista, sino por procedimien
tos ,cientHicos. 

Hemos hecho investigaciones para determinar las front eras 
entre la fatiga, que es un estado fisiologico, y el surmenage, que 
es una 'perturbaJcion patol6gica, de curaci6n lenta: uno de los 
elementos de esa determinacion, consiste en la mayor lentitud 
de la funcion eliminadora del rinon, (verificada, sobre todo, por 
Ia eliminaci6n del azul de metileno) . 

El reproche que se ha dirigido al sistema Taylor, es el que 
no nos advierte sobre la fatiga producida y de constituir una 
amenaza de agotamiento para aquellos que no son excepcional
mente resistentes, con 10 que se aleja brutal mente a los trabaja
do res de una tarea deliberadamente convertida en ruda pOl' los 
altos salarios. Semejante metodo no puede satisfacer a los que 
en,caran, desde el punto de vista social, el problema del trabajo. 
Se debe dirigir a los individuos hacia las profesiones que convie
nen mejor a sus aptitudes, asegurando a est as su rendimiento 
maximo, pero sin superar sus limites . La diversidad de las , ta
reas en un mismo oficio, 0 en un mismo grupo de oficios, favorece 
esa selecci6n de apti!udes. Un lugar para cada uno y cada uno 
en su lugar, es la f6rmula que conviene realizar. 

Por otra parte, se puede concebir perfectamente una or gam
zaci6n en que, como en el tailorismo, todo despilfarro de tiempo 
este proscript.o, y, al mismo tiempo, se evite el surmenage. Un 
ejemplo, entre otros: sabemos por numerosas cifras concordan
tes, que los accidentes del trabajo aumentan con la fatiga; un 
pequeno periodo de descanso en la manana y en la tarde, reduce 
el numero de los ,a'ccidentes. 

c) Determinaci6n de las aptitudes. Aparte de , la aplica
cion de los resultados de experimentos fisiologicos y de la inves
tigacion del surmenage, ). cual es el papel del medico en la deter
minacion de las aptitudes? Hemos apreciado la amplitud qUI:! 
~)Uede alcanzar la morbilidad escolar; podemos agregar cifras de 
alteraciones que no hemos hecho mas que senalar: la escoliosis. 
por ejemplo, que ap.arece entre los 10 y los IS anos y principal
mente en las niiias, puede, segun su grade y los grupos escolares. 
a1canzar desde el 30 por ciento, (Dufestel), hasta el 74 por cien
to, (Gourdon)., Radziejewski, ha establecido que de 2000 ninos 
examinados, el 60 por ciento, por 10 menos, no eran aptos para 
dedi carse a la carrera que de antemano habian elegido, a cau~a 
de defectos de la vista, (acuidad visual 0 defecto del sentido de 
los colores). Las sorderas parciales, que por 10 comun pasan 
inadvertidas, alcanzan al 17 por ciento de .los alumnos de las 
escuelas de B Irdeos, segun Moure; y al 22 por ciento en Paris, 

• 
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segun Gelle; por 10 demas, estos dos autores han insistido en 
que, advertidas y tratadas a tiempo, mas de las dos terceras par-

- tes de las sorderas habrian podido ser curadas rapidamente" 
Dejando de lado la morbilidad, es preci 0 considerar que 

<lntes de llegar a la adolescencia, es decir, antes de adquirir su 
- tipo definitivo, el nino atraviesa el periodo mas delicado de su 
-existencia, la pubertad, acompanado por transformaciones fisi-
cas y psiquicas intensas" EI organismo presenta entonces una 

• gran analogia con el de los adultos en estado de decadencia y 
. padece las mismas defectuosidades" Segun Maggiora, Buiet v 
Vas chide y segun nuestras propias investigaciones, la fatiga se 

-produce mas n\.pidamente en el nino que en el adolescente y en 
el adolescente mas pronto que en el adulto" Estamos, pues, fren
te a un periodo en que la actividad debe ser, por asi elecir, me
dina, porque la fatiga se convierte fkilmente en surmenage y 
las irritaciones pueden tener su repercusion en la estructura ele
finitiva del cuerpo " Es sabido tambicn que este periodo es, para 
los tuberculosos, muy dificil de franquear" 

Limitel110noS a mencionar la influencia de diversas condI
ciones sociales, (raza, al11biente, condiciones economicas, exceso 
de personas que habitan una casa) asi como la de la herencia Y 
los antecedentes morbidos, sobre el peso, la talla, el desarrollo 
toracico, las dimensiones cefalicas, la fuerza muscular, la resis
tencia a la fatiga; pero en la pubertad, esas inf1uencias son toda
via mas sensibles" 

En la eyolucion psiquica todo ocurre, segun Claparede, co
mo si el crecimiento en talla, - que es e1 que merece principal 
consideracion, - ejerciera una aocion deprimente sobre las fun
ciones mentales" Pero una yez terminaelo el impulso del creci
mien to, los indiyiduos fisicamente mas desarrollados son tam
bien los que poseen las aptitudes intelectuales mas solidas" Sin 
embargo, no es esta una regIa absoluta 5' las relaciones entre 
el estado fisico y el inteIectual pueden ser mas relajadas" Con
viene siempre estudiar uno y otro" 

Es preciso no exigir a los ninos durante este periodo un es
fuerzo intelectual exagerado, 0 pena de que se produzcan per
turbaciones serias" Por 10 demas, en los nerviosos predisptlestos 
por herencia, sobre todo en las ninas, las perturbaciones psiqui
cas son frecuen tes" Las aptitudes psicofisiologicas deb en ser exa-
111inadas antes y de. pues de la pubertad, considerando el retardo 
o el refuerzo que pueden presentar desplH~s de ese periodo" 

Sentado esto, consideraremos los examenes de aptitudes a 
que deben ser sometidos 10 - candidatos a una profesion: exam en 
antropometrico y morfologico, fisiologico y patologico" No po
demos pasar revista aqui, al conjunto de los procedimientos en" 
pleados; estudiemos su valor. 

Ante todo, las diversas medidas del cuerpo, (peso, talla, pe
rimetros, etc.), tomadas aisladamente no tienen sino un valor 
relativo. Desde el punto de vista en que nos colocamos, las re
laciones numericas a escoger segun los C <-lSOS, (indice de robus
iez, de Pignet, relacion de Manouvrier, de Mayet, etc.) ofrecen 
mayor interes, no para c1asificar a los sujetos, sino para pro
porcionarnos informacion exacta sobre el desarrollo corporal. 
Si uno presenta un indice de IS y el otro de 20, no se puede lle
gar a la conclusion de que c1 segundo sera profes10nalmente l11e-
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jor que el primero. Los indices superiores demostraran que aquellos.. 
que los poseen son fisicamente robustos, pero nada mas ni menos; 
los indices inferiores despertaran la atencion y reclamaran ef 
examen patologico. En fin, los indices comparados en el mismo
sujeto, permitiran apreciar su evolucion corporal. 

Se debe hacer una mencion especial de los coeficientes de: 
Spehl y de Polidisi que permiten juzgar numericamente del valor 
fisico en correlacion con el funcionamiento de los organos de lao 
respiracion, y por eonsiguiente, el grade de insuficiencia respira-
toria y de resistencia fisica a la tuberculo!?i;.. Se obtiene as! indi-

. caciones diagnosticas para distinguir los "falsos tuberculosos" de
los tuberculosos "prepulmonares" y aun indicaciones pronosticas. 

El metodo antropometrico de Paul Godin, que se podria llamar 
antropometria analitica, permite obtener la edad organica con re- ' 
ferencia a la cronologica y sab<;r si tal 0 eual sistema organico 0 ' 

funcional ha llegado~ al grado de desarrollo deseado. 
La morfologia puede tam bien por una parte, ser contada en' 

la determinacion de las aptitudes; no pensamos solo en la morfolo
gia dinamica que ha distinguido los cuatro tipos muchas veces des
criptos, (Sigaud, Thooris. etc.) : tipos respiratorio, digestivo, mns
cular y tipo nervioso, del que se ha desprendido el tipo cerebral, 
tipos que presentan, cada uno, caracteres particulares, que los ha-
cen mas aptos a un genero de trabajo. Recordemos que Felix Reg
nault ha descripto tambien los tipQS longiformes y latiformes, 
dotados el primero para los ejercicios de agilidad, de habilidad' 
manual, y el segundo para los ejercicios de fuerza y las tareas ru-· 
das· 

Sin duda no habria que prescribir a uno de esos tipos, al ner-· 
"ioso, por ejemplo, el regimen de trabajo y de alimentacion que' 
conviene al digestivo; sufririan la salud y el rendimiento. En rea
lidad, sobre todo en los jovenes, los tipos no estan tan definidos. 
Pern si se estudia, por una parte, las principales palancas humanas. 
puestas en movimiento en tal 0 cual categoria de trabajos (pro
medios de longitud de los dedos y de los brazos de las buenas te
lefonistas, de los buenos pavimentadores, diametros longitudinales.. 
con relacion a los diametros antero-posteriores y transversales 
de los obreros que dan un rcndimiento I)ptimo), d por que esas· 
medidas no servirian para guiar en la eleccion de una profesion?' 
El organismo humane no es solo una maquina termica, es tambien· 

. una asocia'cion de palancas y las mismas leyes se aplican a las 
palancas y a la maquina humana. dNo sabcmos que para una profe
sian determinada es preferible una talla da:b y para otras determi
nada envergadura de los brazos, etc? No perdamos de vista la im
portancia de las "acoll10daciones y de las suplencias", (Manouvrier) 
y por tanto, no acordemos a la morfologia s ino su valor de indica-
cion. 

EI examen fisiologico aporta mayor precision; concierne a' 
!as di,-ersas funciones: respiratoria, circuhtoria, muscular, renal,. 
nutricion general e intercambios gaseosos, y en fin, funciones del' 
sistema nervioso, comprendiendo el simpatico; se debe agregar
las funciol1es sensoriales y otras funciones delicadas: de destreza, 
de mo\'ilidad, por ejemplo. ' 

Para la apreciaci6n de las funciones respiratoria y muscular 
utilizamos los' metodos de fondo, independientemente de los coe-· 
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ficientes de que hemos hablado: capacidades respiratorias de 2 a 3 
litros pueden concordar con una resistencia considerable a la fa
tiga de la respiracion, mientras que capacidades mayores pueden 
no permitir esfuerzos prolongados. Del mismo modo, una sola 
contraccion en el dinamometro no tiene gran significado. Se pue
de hacer respirar diez veces seguidas al sujeto en un espirometro. 
es preciso que el total sea normal (medida del aire corriente). 
J gualmente hemos hecho ejecutar, segun la edad, 3 a 5 espiracio
nes maximas en el espirometro, con un minuto de intervalo entre 
<:ada una. El metoda de la exhalaci6n respiratoria maxima, de 
Pech, con su mascara manometrica, presta igualmente grandes ser
vicios. Desde el punto de vista muscular, hemos hecho ejecutar 
ya Ulla serie de contracciones maximas 'sucesivas como las que se 
ebtiene con el ergografo, ya contracciones sostenidas, con inter
valos iguales de descanso. Aunque los movimientos profesionales 
son, en general, complejos se pueden real:zar esas investigacio
nes sobre las principales masas musculares puestas en juego en la 
profesion prevista. 

Pero una necesidad en la que no se piensa bastante es la de 
la solidaridad de los diferentes sistemas y organos entre si, espe
cialmente de los pulmones y del corazon . . En efecto, entre la fre
cuencia de la respiracion y la velocidad de las contracciones car
diacas debe existir un acuerdo que el medico comprobara 0 reali
L.ara por la reeducacion; del mismo modo los moyimientos respi
ratorios y cardiacos deben ser adaptados al esfuerzo muscular: 
si no se asegura esta solidariaad, no se obtenclra. ninguna activi
dad normal. 

En' las investigaciones profesionales que hemos senalado, se 
ha utilizado el metodo grHico y el analisis de los cambios gas eo
sos. 

En cuanto al trabajo mental digamos que forma con el tra
bajo fisico dos c.omponentes inseparables: ya domina una, ya la 
otra. Desde el punto de vista mental, como descle el punto de vis
ta fisico las cuestiones siguientes deben ser resuelta . practicamen
te: conocidas las aptitudes exigidas por la profesion y los gustos 
del nino ~ presenta este contraindicaciones para el ejercicio de esa 
profesion? 2 presenta ,contraindicaciones que puedan ser corregi
das? 2 aptitudes positi vas? 

Hemos visto la parte preponderante que acordamos a la es
cuela en el conocimiento del nino. Segun nosotros, la investigacion 
experimental de las aptitt1dc~ psi(juil'as, dcsp\H~s de la e cuela, 
-por los metodos psicometricos: tiempos de reaccion, estesiome
tria, etc. y por los tests mentales-no debe servir -.;ino de coadyu
vante para llevar mas lejos. si corresponde, el analisis en vi , ta de 
la profesion encarada. EI consejero de vocacion debera, pues, co
nocer la capa,cidad de resistencia y la fatigabilidad mental de los 
sujetos. Determinara cuales son mas aptos para los trabajos mono
tonos y rapidos y los que estan mejor dotados para el trabajo va
riado 0 complejo; distinguira, por una parte, la inteligencia gene
ral, y, por la otra, las aptitudes especiales. Es sabido que la inte
ligencia general es el gran agente de adaptacion al trabajo ; pri
ma, a menudo, sobre las aptitudes particulares. Pero sera preci
so que las monografias profesionales nos indiquen la jerarqufa 
de las . aptitudes, correspondientes a la jerarquia de las atribucio
nes en una fabrica, un taller 0 un oficio cualquiera. -Asi, como 10 
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ha demostrado \Ya;xweiler en la vasta encuesta que emprendio so
bre eJ trabajo obrero, existe una verdadera jerarquia profesional 
cada uno de cuyos grados corresponde al ejercicio de una aten
cion mas precisa· 

En el dominio de la inteligencia general hacemos entrar igua.1· 
mente una cultura te,cnica que comporta el conocimiento generat 
de la rama elegida, una instruccion profesional bastante amplia 
para no hacer del obrero el esclavo de una ocupacion demasiado 
especializada y para permitirle pasar; sin demasiado tan teo, de 
una tarea a OtT a tarea parecida y ejercer varios sistemas de activl
dad. Sobre este plan ha sido organizada la ensefianza profesional 
tn Francia, (excepto en algunas escuelas) y en el extranjero. Es, 
pues, una ensefianza mixta la que es preciso facilitar a los jove
nes: aprendizaje de la profesion elegida, ensefianza tecnica general. 

No haremos una enumeracion ,completa de las aptitudes men
tales que se ha de detenninar ni de los elementos que constituyero 
t1 perfil psicologico y la escala de la inteligencia de Binet-Simon. 
Hagamos notar los principales puntos de interrogacion que se 
plantean ante el orientador: en 10 que respecta a la atencion ~. es 
esta, segtll1 la c1asificaci6n de Piorkowski, continua (como la reclaman 
las profesiones de tip6grafo, relojero, mecanico de precision, etc.) ; 0 

con centrad a, (fundidor durante el derrame de la fundici6n, quimico 
durante un experimento) ; conju.gada, segun Decroly, 0 distribuida, se
gun Fontegne (tejedor, conductor, telefonista); 0 ritmica (hilande
ro) ; 0 en fin, revo!oteadora, (portero de hotel, servicio de informes) ? 
Segun otra clasificaci6n, des visiva, auditiva, motora 0 mixta] 

Otras preguntas: ~ tipo de observacion, de ideaci6n 0 de ima
ginaci6n? dEl sujeto resiste a las sugestiones (fuerza de resic;ten
cia sugestiva del empleado de banco, del cajero) i se deja llevar 
31 automatinuo, a la rutina? d Sabe adaptarse sin mucha dificultad 
a una tarea nueva, (adaptacion lenta: trabajos de precision, de hor
ticultura, etc., adaptacion rapida: empleado de servicio de infor
mes, mozo de restaurant, conductor, telefonista, etc.) En cuanto 
a la memoria: d aprende rapida y facilmente? d la memoria es fiel 
y extensa? ~ es especial para los sonidos, los colores, las formas, 
los lugares, las personas, los numeros? d Habilidad, rapidez, lenti
tud, regularidad del trabajo? ~ Aptitudes morales, caracter, etc.? 

Y en fin, no habra que omitir la investigaci6n mas extensa, los 
:nterrogatprios de los padres y de los nifios mismos, 0 a falta 
de interrogatorios, los cuestionarios e&critos. 

El examen pato16gico debe seguir necesariamente al examen 
psicofisiologico. A menudo es ese el unico examen que pi den los 
padres y ante el cual ceden mas de buen grado pues toea directa·· 
mente a la salud del nino. 

Como el estudio clinico, comporta hasta el exam en radiolo
gico de los 6rganos, proporciona la gran categoria de las contra
indicaciones, (anomalias 0 afecciones organicas): tuberculosis, 
insuficiencia l:espiratoria, dispepsia, cardiopatias, neuropatias, ten
dencias al pie chato, a las varices, a las enfermedades de la piel, 
a las manos humedas, etc. 

Pero un hecho que queremos sefialar es el de que el pato
logo no es simplemen,te un contraindicador: prohibe ciertas pro
fesiones, pero Ie corresponde aconsejar otras segun e1 conoci
miento que tiene del estado morbido individual y ordenar tam-
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-bien la racion de trabajo que permite ese estado morbido. No 
:hay enfermedades sino enfermos y cada uno debe ser orientado 
segun su 'coeficiente personal, tanto el tuberculoso como el car
·-{liaco, el anormal psiquico como el diabetico. La forma y la su
rna de actividad entran en las prescripciones de higiene terapeu

--1ica del clinico: este puede preyer un periodo de ensayo a fin de 
-informarse mejor, 0 con un proposito de ejercitacion, 0 aun 01'-

<ienar una fase de tratamiento preparat01:io, pero debe ponerse 
.en condiciones de formular un consejo positivo. d No ha sido aca
so un clinico especialista, el profesor Truc, qui en, en Francia, 
preparo una clasificacion de las profesiones recomendadas segun 
.sus exigencias visivas, y la acuidad minima de cada ojo? Existe 
una clasificacion semejante para e1 oido. Restringir e1 pape1 

·del patologo solo a las contraindicaciones es ciertamente un error. 
En fin, el consejero medico informara al postulante sobre 

'los inconvenientes profesionales (enfermedades profesionales, ac
.ddentes, sl~rmenage, alcoholismo) y sobre la higiene que ha de 
seguir en el ejer·cicio de la profesion. 

Para desempenar completam~te su mision, e1 centro dt: 
.or·ientacion debe ser un centro de preparacion, de profilaxis, de 
..direccion. 

III.-El nino en aprendizaje 

Hemos englobado en la orienta cion profesional, este capitu
lo queconcierne al nino que inicia una profesion. 

Desde I9IO, en el Congreso de las enfermedades profesiona
-les, de Bruselas, demostramos el inmenso interes que el asunto 
-reviste. N uestras opiniones fueron adoptadas y confirmadas en 
el reciente Congreso de higiene mental, en e1 que un miembrc 
informante propuso los examenes de los ninos, aun despues de 
'su ingreso en una profesison. 

En e£ecto, pOl' indispensable que sea la determinacion pre
via de las aptitudes, daria lugar, en ciertas categorias de indivi
·duos, a errores de pronostico, que se deben a la variabilidad de 
-la evolucion de las aptitudes. Los ejemplos son frec.uentes y se 
ba citado algunos celebres: Einstein, pOl' ejemplo, segun nos di · 
cen sus biografos, hasta la edad de 18 anos, fue un alumno mf!

·diocre en matematicas. Es preciso reconocer el papel que puedc 
-tener la vol un tad, el ejercicio, la fuerza compensadora de la in-
1:eligencia, la intuicion. 

Y aunque el estudio de las contraindicaciones y de las indi
-<caciones da el maximo posible de garantias, y debe reemplazar 
.al estado de cosas a:ctual que conduce a una reparticion absurda 
·de los val ores sociales, es preciso no abandonar al joven obrero, 
a fin de que si no respondiera al pronostico que se dio sobre eI, 

_y sobre todo, si nuevas influencias disminuyeran sus facultades 
de trabajo, sea posible, mediante el resultado de la nueva expe

-riencia, orientarlo mejor antes de que trans curran anos, ante.:; 
·de que su salud se resienta y que, en esas condiciones no Begue 
.a ser necesario un tardio cambio de oficio. 

En e£ecto, nuevos elementos intervienen desde el momento 
·en que el nino penetra en la via profesional: el medio ambientt> 
·(:on todo 10 que comporta; aire cali do, humedo 0 vi cia do, polvo, 
_.gases, los venenos industriales; en fin, e1 trabajo mismo y sus 
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posibles consecuencias: fatiga, surmenage, accidentes, etc, E!. 
nino se yen't obligado a cambiar su modo de existencia y las cos~ 
tnmbres contraidas; se vera sometido a una actividad distinta 
de Ja de la escuela; la alimenta'cion sera en mucho diferente, y 
acaso insuficiente para el esfuerzo exigido; se limitara su vida a~ · 
aire libre y sus recreaciones. -

Por otra parte, una diatesis y perturbaciones neryiosas 0 de ' 
otra clase, pueden no manifestarse sino tardiamente, 

En cuanto a los accidentes del trabajo sabemo que propor 
cionalmente, son mas frecuentes en el nino y el ancial~o que en el 
adulto, y todas las estadi ticas demuestran que al cabo de la se
gunda 0 tercera hora de trabajo, el numero de los accidentes au
menta notablemente. Hemos investigado las causas de los ac
cidentes de los ninos y al efecto revisamos vario~ cent en ares de 
fichas de una compania de seguros. Desde que esti en vigencia 
la ley sobre los accidentes, ya no se investiga a quien incumbe
el traumatismo y, por consiguiente, no se registra siempre las 
circunstancias que 10 motivaron, pero en los casos en que se las 
relata y en los que el accidente era por culpa del nino, pueden 
ser clasifi.cadas asi: descuido, desobediencia 0 indisciplina, impo
sibilidad de seguir el ritmo de la maquina, fatiga, instabilidad 0 

nerviosidad y, en fin, inaptitud particular para la profesi6n a que
se dedicaba el nino: insuficiencia de la vision, de la audicion, etc. 
Resulta de una estadistica norteamericana que el ' 10 por ciento 
de los accidentes tienen relacion con una vision defectuosa, Las 
cQmpanias de seguros y los jefes de empresas industriales, tienen
in teres en fayorecer la orientacion y los examenes periodicos par 
el hecho de que el "estado anterior" de los obreros no entra pa
ra nada en consideracion para fijar la indemnizacion que corres
ponde por accidentes del trabajo. Esta observacion se aplica so
bre todo, a los obreros de los ofieios Hamados de seguridad, in· 
dpstrias de transportes, (conductores, maquinistas) en que a me 
nudo corre riesgo la preservacion del p,ublico, 

Recordemos de paso, las repereusiones de la actividad fisica 
e intelectual y las leyes de la fatiga: la in£1uencia del ritmo del 
trabajo, de la fatiga de un grupo muscular sobre los otros mttscu
los Cjue no han tenido parte en el trabajo, y, de una manera ge
neral, la faeultad de generalizacion de la fatiga de un sistema a. 
todo el conjunto del organismo; la influencia de la prolongada. 
permanencia en Yela, de la anemia, de la temperatura, de la edad, 
del sexo; sobre la fatiga; las oscilaciones cotidianas de la fuerza.. 
muscular, etc, 

Si la actividad normal, r~sultante de una orienta cion bien 01-

ganizada favorece el desarrollo funcional y organico, la tarea que
excede a las aptitnd~s, 10 traban , Sefialemos, en efecto, algunos. 
hechos interesantes: 1.0 los experimentos de Bocci y de otros han. 
establecido que la fatiga determina 1a' disminueion de la agudez'L 
visual, de la refraccion, de la acomodacion, de la impresionabiii· 
dad de la retina, y de la coordinacion muscular; 2.°, los de Moss{J 
y A, Bain, demuestran el debilitamiento de la memoria bajo Ia. 
misma influencia; 3,°, segun Lagrange, la nutricion del muscltlo· 
es menos intensa en las contraeeiones muy rapidas porque la . 
aflueneia de la . sangre es me,nos regular y menos prolongll.da;: 
4,°, las ventaja. del "entrenamiento", segun Amberg, no se ma-

) 
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nifiestan sino cuando la fatiga esta poco desarrollada; a medida 
que est a .aumenta, esas ventajas desaparecen; en fin, segnn las 
investigaciones de Schuler y Burckhardt, en Suiza, hechas en 
18.000 obreros de quince ramas industriales, una corta perma
nencia en las fabricas deja ya su huella en el desarrollo corporal 
de los jovenes obreros. 

La morbilidad debida a las condiciones del trabajo debe ser 
examinada de mas cerca todavia cuando se trata de ninos. Cree
mos innecesario insistir sobre la preponderancia de la higiene y 
de la patologia infantiles en el resto de la existen<:ia. d Como, 
pues, advertir, sin examenes repetidos, estados morbidos cuya 
duracion puede tener consecuencias irreparables? No se olvide 
que el nino que padece una perturbacion cualquiera continua tra
bajando, - pues su salario es esperado con impaciencia - mien
tras su actividad no se ve trabada a la fuerza. 

Consideremos un instante, la cuestion de las enfermedades 
profesionales. El examen medico periodico permitiria conocerlas 
bien desde su origen, y hacer la distincion entre 10 que es estric
tamente profesional y 10 que no esta ligado a la profesion. 

En Francia, el numero de los reglamentos, aun en 10 que 
concierne a las industrias mas peligrosas, esta muy por debajo 
del que deberia ser. Legalmente, por ejemplo, no se preve el 
exam en previo al ingreso en la fabrica sino para los sopladores 
de vidrio, (y esto, desde el punto de vista de la trasmision po
sible de la sifilis) y para los trabajadores del plomo y del mer
curio, (desde el punto de vista de los estados patologicos que fa
vorecerian 0 agravarian la intoxicacion profesional). Es un prin
cipio que podria servir de precedente a una reglamentacion mas 
general, que impusiera un examen previo al ingreso, en todas 
las colectividades. 

Si bien se esta de acuerdo en Francia, sobre la idea de as!
milar las enfermedades profesionales a los accidentes del traba
JO, es de lamentar que esta asimiladon no haya sido todavia ga
rantida por la ley. En paises extranjeros donde se ha estable
cido una reglamentacion de esa indole, el hecho de hacer recaer 
la responsabilidad en el patron, ha tenido el resultado inmediato 
de hacer mas eficaces las prescripciones de higiene, pues cada 
industrial tiene un interes directo en disminuir los <:asos de en
fermedades, por el perfeccionamiento de los metodos de trabajo y 
medidas preventivas, especialmente un serio examen de los obre
ros a la entrada en la tabrica y, luego, periodicamente. 

La cuestion debe preocuparnos, sobre todo, si consideramos 
la tuberculosis, cuyo enorme desarrollo en las clases obrera~ 
constituYe, como se sabe, el mas temible de los peligros sociales. 
El crecimiento, las fatigas, las emanaciones 0 los polvos irri
tante~, etc., provocan la manifestacion de una tuberculosis hasta 
{'ntonces latente, pero son de temer, sobre todo, las reinfecciones 
por contagios repetidos y prolongados de que observamos ej'em
plos cada vez mas fre·cuentes en las colectividades: oficinas, ta.-
Beres, etc. . 

l Existe una proteccion legal concerniente a la tuberculo·;;is 
en los medios colectivos? Las prescripciones generales sobre hl
giene y seguridad de los locales, que establece el Codigo del Tra
bajo. de 1912, no conti en en ninguna disposicion que se refiera 
expresamente a la . tuberculosis, como t~mpoco la contiene el 
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decreto del IO de julio de 1913, que precisa en cierto modo el 
~rticulo 66 de aquel C6digo. Las pocas medidas de higiene ge
neral dictadas por las leyes del 12 de junio de 1&)3 y del II rle 
julio de 1903, estan lejos de ser aplicadas en todas partes. Por 
otra parte, legal mente, la tuberculosis no existe, puesto qne no 
hay declaraci6n obligatoria. Queda, felizmente, la acci6n de la 
educaci6n y de la propaganda, eminentemente extensa de los Dis
pensarios. Uno de estos, que conocemos en particular, ha se
guido durante dos anos a 2000 familias en un solo distrito de 
Paris, y se ha puesto en relaci6n con los medicos y los directon's 
de establecimientos industriales, comerciales, escolares, etc., pa
r.a descu brir los focos de contagio. 

A fin de verificar la influencia profesional, hemos averigua
do, en ese mismo dispensario, los porcentajes de los casos de tu -
berculosis pulmonar entre los enfermos del pulm6n, - mujeres 
y j6venes, - que se presentaron durante los anos que precedie
Ton a la guerra: 1913, 1914, 1915. Como casi todos esos enfer
mos entraron en fabricas y afrontaron trabajos para los cuales 
no estaban preparados, ~ a cuanto ascendieron esos porcentaj e~ 
durante los anos de la guerra, 1915, 1916, 1917? La morbilid::!d 
tubcrculosa ha aumentado, para las mujeres, en 26 por ciento_ 
y para los jovenes de ambos sexos, en 34 por cjento. Las en· 
cuestas establecen que las causas de ese aumento residen en las 
ofondiciones profesionales. Las cifras de mortalidad, aportan otro 
col'lfirmacion: segun las listas del "General Register", en Lon
tires y otras gran des ciudades de Inglaterra, la mortalidad mas
'Culina es superior a la mortalidad femenina, pero en las local ida· 
des, como las ciudades del norte, donde una parte de la pobla· 
cion femenina trabaja en la industria, la proporcion es inversa. 
J guales comprobaciones han sido hechas en Francia, (industri2 
textil en Lyon) yen Alemania. De mpdo, pues, que si no se efec
tua la seleccion racional, se encargaran de hacerla la enfermedad 
y la muerte. 

El Dispensario de higiene social puede y debe constituir Ul: 
'centro de primer orden para la orienta'cion profesional: a el st. 
d;rigen ya las familias que temen para sus ninos futuras afeccio 
nes profesionales graves y en el estan reunidos los medios de ac
<Cion y de investigacion medica y social necesarios. 

Se protege al nino durante todo su periodo escolar, se adop
tan todas las precauciones posibles para defenderlo contra la~ 
(nfermedades. Un buen dia, sale de la escuela, entra en el ta' 
1ler 0 en el nego-cio, y, bruscamente, la proteccion cesa, jnsta· 
mente cuando va a hallarse, 10 repetimos, en condiciones de hi
giene diferentes, cuando va a a atravesar el periodo mas delica 
.do de su exi stencia. Si tantas precauciones estan justificada~ 
para el nino en la escuela, ~ por que no 10 estarian tambien, con 
tgual 0 mayor razo'n para el nino en el taller? 

Hemos estudiado el estado actual de la proteccion legal dl'!l 
nino en particular y hemos demostrado que las medidas dicta 
das son todavia muy insuficientes . Se invoca, a menudo, la Ie 
yes de 1851 y de 1910, pero no se las aplica sino cuando exist~ 
un contrato de aprendizaje, y los inspectores del trabajo, no vi
gilan las dausulas y condiciones de los contratos de aprendi 
zaje. ~ Se invocara el certificado de aptitud fisica prevista par, 
los ninos de 12 anos por la ley de I&)2 que da, ademas, a h~ 
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inspectores del trabajo, el derecho de reqnerl r el examen medi'r':' 
de todos . los nino_ menores de I6 anos, y de exigir e1 retiro cit: 
la fil.brica de un nino, previa opinion conforme del medico? He 
mos demostrad6 que esas disposiciones, en cuanto al certificaov 
constituyen una simple formalidad rapidamente l1enada, y S('.L 

sin eficacia para el retiro de un nino, pues el inspector del tn 
bajo no es competente para advertir un estado morbido y so 
licitar la opinion medica bastante pronto, es decir, tltilmente. 

En nuestra opinion, se deberia, ante todo, hacer obligatoric. 
la opinion medica sobre los aprendices y jovenes ob reros. Preser
van do al nino ~ no se preserva, acaso, a toda la poblacion obre 
ra de. manana, al. ci.udadano, a los futuros padres y madres de fa
milia? ~No se evita a S tl familia y a Ia sociedad, una futura car 
ga? ~ No se dismintlye el numero de los desechos profesionale~ 
que se con-vierten fatalmente en desechos sociales? La insper. 
cion medica de los obreros funciona ya en Delgica, en Inglaterr:, 
y en Alemania, ~ por que no establecerla en Francia donde st 
impone tanto la nece, idad de conservar lao raza? 

POI' ultimo, deseamos llamar Ia atencion sobre el interes rk 
consignar en la ficha, en que se haya anotado ya los resultados 
del examen completo antes del ingreso a la fabrica 0 al talltOl 
todas las obseryaciones hechas en e1 curso de ]a vida profe io 
ml y ademas las medidas periodicas que permitan seguir el cre 
cim:ento y el c:lesarrollo clel joven obrero. Si el peso permanece 
estacionario, si la curva del creciiniento' no presenta su cnrse. 
norlJ1al, se tenc:lra motivos para investigar si el nino es apto pare 
continuar en el trabajo qne practica, 0 si conviene, modificar .
aliviar ese trahajo. Esto constiiuiria una extension natural de 
la reglamentaci6n ya exi tente que fija el peso maximo de una 
carga que se permitira transportar a un nino. En efecto, ) que 
dif<;:rencia hay entre un nino que lleva una carga demasiado pe· 
sada y un aprendiz que ejerce una ocupacion demasiado pesaria 
para sus aptitudes? ReciamamQs, en suma, p.ara . el productor hu· 
mano, tanta solicitud como para el productor mecanico. 

Si la orientacion profesional es una obra . de higiene 0 no Jc 
es, adquirira las proporciones de un gran bien social, 0 faltara 
a S!.l objeto . 

RENATO LAUFER. 

Medico director de Dispensario de higiene

social del Sen a, medico inspector de escuelas_ 
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"SARMIENTO", DE ZONZA BRIANO 

La yaronil y robusta fisonomia del maestro respland~ce en 
oel monumento, burilacla con una fidelidad realmente adm'irable en 
el magistral ·conjunto y en cada uno de sus mas minuciosos de
taBes. Aquella frente espaciosa yalta, coronada por un craneo 
rotundo como una cupula, parece irradiar chispazos de genial so
berbia; la mirada intensa y penetrante como una hoja de acero 
ioledano, sc lanza a escrutar los arcanos de nuestro porvenir, 

<!ue el pretende concretar valiente y entusiasta en e1 bloque gra
nitico con una de sus crispadas manos, mientras que con la otra 
va sembrando las semillas proficuas de la verdad, de la justicia 
y de la instrucdon popular, ideal supremo al que consagrara el 
<:ulto fervoroso de toda su noble existencia. La inspirada con
-cepcion del artista no ha podido realizarse en una forma mas 
feliz y primorosa. 

Jorge A. Boero. 
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U so de simbolos en las operaCiones 

(De un trabajo en prepal'aci6n para la escueJa primaria) 

Cifras y coma decimal· - En nuestra numeracion escrita, 
observase corrientemente el empleo del punto 0 de la coma para 
separar grupos de 3 cifras. . '. 

Las cifras deben ser nitidas, simples y desprovistas de tra
zos superfluos. El punto y la coma son de una significacion' eR' 
pecial; el punto es un signa de operacion y la coma es un signa. 
de coordinaci6n. 

La tnanera COiTecta de disponer los numeros de varias ci 
fras consiste en colocarlas agrupandolas de tres en tres a part11: 
de la 'derecha y dejando entre cada grupo un espacio, en vez de. 
puntos, comas y subindices que mencionan algunos autores. 

Ejemplo: 843 015 208 000 

La r011W decimal es el unico signa que debe usarse para se
parar la parte entera de la decimal (I); las cifras de esta ultin d 
se denominan de un modo particular, cifras decimales 0 abre
viadamente, decimales. 

Un numero decimal se escribe colocando la coma sabre la 
linea principal de la escritura, por ejemplo: 5,02 en vez de 5'02, 
pues clispuesta en la parte superior, puede confundirse con el acento 
que indica minuto de arco. 

Un error es separar la parte entera de la decimal mediante 
abreviaturas: 8 Kg. 265; 4$20; 387m.75, correspondiendo respe,. 
tivamente: 8,265 Kg.; 4,20 $; 387,75 m. 

x )( x 

Movimiento uniforme. Velocidad. - Con el objeto de reo 
solver problemas sobre este asunto y a fin de que los nifios efec
tuen opera'ciones con simbolos, es necesario explicarles con ejem
plos muy sencillos 10 que es movimiento uniforme; que se en
tiende pOI' velocidad en ese movimiento. 

Puede decirseles por ejemplo que cuando se estudia el me · 
viiniento de un cuerpo suponemos que dicho cuerpo se reduce" 
un punto material y que, consecuentemente con esta suposicion; 
el cuerpo moviendose, traza una linea curva 0. recta a la CU:ll 
se Ie llama trayectoria y que a la longitud de esta trayectoria se Ie
llama espacio ,recorrido. 

De manera que el espacio recorrido es una longitud que sc 
mide en metros, Km., cm ..... 

Se dice q'.le .tln movi.l (cu~rp~ que se tTIl!eve) se. hall~ ani
-mado de mOVll1uento umforme cuando en ttempos tguales re
corre eSl?acios iguales. 

En este I movimiento se llama velocidad al espaclO reco.rrido
en la unidad de tiempo. 

La unidad de tiempo puede ser el segundo., la hora, el dia . . 
Luego si convenimos en adoptar como unidad para mediI' e'.. 

espacio, el metro y como unidad para medir el tiempo el segun-
(I) Reemplaza a la y: en lugar de 20 metros y 3 decimetros se escribe 20,3 m. 



Ortogratia matematica 145 

do, tendriamos, sl1poniendo uniforme por ejemplo la velo<:id~,-, 
de la luz y del sonido, que la velocidad de la luz es 300 000 (X)~ 
metros por segundo y la del sonido 340 m. por segundo, que St 
expresa as!: 

V luz = 300 000 000 
m - s 

V sonido = 340 ~ 

Definido el movimiento uniforme, mediante una regia dt: 
tres simple, el nino puede resolver problemas como este: 

2 Que espacio recorre el sonido en 10 segundos? 

I S recorre 340 m. 
lOS x 

1 s* 340 m 

10s* x 

x = 

s y s~ desaparecen simplificando 

10 s* x 3-l0 m 

1 s" 
3*0 m 

Siguiendo el mismo procedimiento, yale decir por una regl" 
de tres ' simple, ruede resolver este ejercicio: 

Un movil ha partido del reposo con movimiento unifonne 
y recorre una espacio v en la unidad de tiempo. ~ Que espacic 
recorrerei en t unidades iguales de tiempo? 

Si en una nnidad de tiempo recorre un espacio v, en t ud 
dades recarrera. t veces v. 

Espacio recorrido vt 

Si llamamos e al espacio recorrido, tendremos la siguien 
te igualdad: 

e = vt 

Es oportuno explicar 10 que es una formula general, asi co 
mo tambien que de esa formula general pueden deducirse 1<1 '. 
siguientes : 

e = vt 

v= e 
t 

t= _ e_ 
v 

Un movil se halla animado de movimiento uniforme. 1. Cuft: 
es el espacio recorrido ? 

iq 

ll1ovimiento unifonlle 

Datos t = 10 s (seg,mdos) 

v = 5 ~ IvelocidaJl 
~. -, 
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e vt 

e 5 m x 10 s m 
s 

nl*s 
simbolo de metro 

e 50 ---s* 

e 50m 

Se pide la yeloridad de un movil animado de movimiento 
tmiforme. 

movimiento unifor111e 

e = 20 m 

t=5m 

v 

v_ 

v=4 

e 
t 

20 III 

iJ s 

m 
5 

111 

s 

I simbolo de velocidad _____ ~------_I 

Averiguar el tiempo empleac10 en recorrer un espacio pOl 

nn movil animado de movimiento uniforme. 

. \' movi111iento uniforme 

Datos I : : :o_n_~_ 

e 
v 

s 

40 m 
t 

5 

t = 8 s 

(*) Estas letras deben aparecer simplificadas 

m 
s 

s minuscula 
simbolo de segundo 

de tiempo 

ALFREDO FAZIO 



Desde Suecia 

Es Suecia un pais en que la naturaleza con mana pr6diga ha 
derrochado sus dones. Los bosques, las montanas, los rios 0 e l 

mar se encuentl-an por doquier. En .cualquier ciudad importante 
por poblada y comercial que sea, se encuentra sin andar mucho y 
gastando poco, aire puro, vivificador del alma y del cuerpo, y pai
::;ajes tan encantadores, que s610 el artista podni ha,cerlo vivir en 
sus lienzos. 

Niiios de una colonia de vacaciones bajo un gran abeto 

A pesar de estas grandes ventajas naturales, la g.ente veranea 
mucho mas que en Buenos Aires. Ricos y pobres tienen ocasi6n de 
hacer sus vacaciones, aunque sea un periodo corto huyendo del 
bullicio y disfrutando de la paz y sosiego "tie les brin'da la monta
na, el bosque 0 el mar. . . Probablemente de aqui nazca, en parte, 
el vigor de este pueblo y la entereza de eS'piritu del mismo. Mas, 
en toda ciudad populosa, hay la faz oscura y turbulenta ... Suecia 
tiene grandes ciudades, en cOlis'ecuencia, tiene su faz 16brega. El1 
esta parte, esta incluida la ninez desamparada, los hijos de desi
diosos y vicioso.s. Pero suerte grande para este feliz pais, no e~ 
esta parte tan tenebrosa 'C01110 en otras 111uchas naciones. 
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j Se trabaja aqui, en con junto y separado, tanto, para lIenar 
esta brecha oscma, falta de aire y ol! ... OjaJa algun dia puecla ver 
~n mi patria el mismo entusiasmo y la misma filantropia de nue,;
tro pueblo en pos de un ideal tan noble como 10 es, la salud y fe
licidad de la nifiez. Ya sabemos que ~1 Buenos Aires obre todo, 
y en la Republica en general, se hacen todos los esfuerzos posi
bles, en este sentido, por parte de las autoridades; pero el pueblo 
mismo, no colabora suficientemente, una parte pOl'que no llega a 
comprender el alcance de este problema y otra parte porque no 
quiere comprenderlo 0 10 que equivale a decir, no Ie importa. Es 
doloroso cuando los que pueden beneficiar, no 10 hacen 0 10 ha
cen mal, pues es necesario obrar y que se vea el resultado de la 
obra hecha, pues, l para que ·sirve plantar un manzano, si se deja 

"Una ronda" Colonia de vacaciones 

a los gusar1es comer sus frutos? .. lO se planta, un manzano 'Sc
io por su sombra? .. 

Ahora bien, l como proceden aqui en Suecia, para sanar a los 
pequefios y para dulcificar las almitas amargadas a deshora por 
las rudezas de la vida? - Mediante escuelas especiales para dege
nerados, idiotas, retardados; debiles y tuberculosos, en primera 
linea· Esto, para la parte mas lobrega, que afortunadamente P.S 

escasa; as! que dejo el detalle de estas instituciones para otra 
ocasion. Vienen luego, los nifios mal alimentados y en edad esc-o
Jar, para los cuales se han establecido comidas escolares. Es in
teres ante "la verdad" del alimento que aqu! se da. El almuerzo 
es tan sano y suculento que no da lugar ~'. duda acerca de sus 
beneficios. En general el menu se compone de: avena con leche 
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y pan con manteca, dos veces por semana; arroz con leche y pan 
con manteca, una vez por semana y arvejas con salchicha y pan, 
dos veces por semana. Un numero fijo de ninos necesitados reci
ben gratuitamente este almuerzo, cinco dias por semana. Los 
que desean y pueden reciben el mismo almuerzo pagan do treinta 
centesimos; esto representa una gran ventaja para aquellos ni
nos cuyas madres tienen ocupaciones fuera del hogar, tanto para 
cUos mismos como para las madres. 

Otra cosa importantisima y que tambien se ha iniciado con 
exito en Buenos Aires es la Colonia de vacaciones . Son intere
santes aqui, las colonias de vacaciones porque estan muy difun
didas y tan bien organizadas que son dignas de imitacion. 

Hay una inmensa variedad de las mismas, unas sostenidas 

"Desayunando" Colonia~de Vacaciones 

por el tesoro escolar y otras por la generosidad del pueblo qne 
colabora por medio de Asociacione Cooperadoras 0 bien indivi
rlualmente. En Gotemburgo que cuenta con una poblacion de 
227.343 habitantes, hay 51 colonias de vacaciones fijas y ademas, 
se dan subsidios para ciertos ninos que "on enviados al campo 
aisladamente. Las colonias son de distinta naturaleza y adecua
das a las variadas necesidades de los nino." de modo que, los que 
necesitan banos de mar son enviados a las colonias maritimas, los 
que requieren aire de montana son enviados a las colonias situadas 
en etas y as! sucesivamente. El periodo de vacaciones varia segun 
las necesidades de los veraneantes. As! por ejemplo en la colonia 
Alfhem, los ninos mas debiles permaneciere-n diez semanas, mien
tras los demas solo cinco· Los medicos escolares hacen un tra
bajo consciente y laborioso y tienen la obligaci6n de comprobar 
ei estado de 10::' pequefios, que en generoi progresan que es un 
contento, . 
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Cada ·colonia va acompanada de una maestra y es secunda
c1a por los "dlteiios de rasa", es decir por una familia que corre 
con el cuidado material de los visitantes y que a menudo son los 
uuenos de la finca, los que la ceden en arriendo 0 gratuitamente a 
,"eces, con este fin . El numero de ninos que com pone cada colonia 
yaria entre treinta Y cuarenta, siendo de ambos sexos. Los que 
han estado el tiempo suficiente ' yuelyen a Sus hogares y son re
emplazados por otros. Los peguefios hacen aqui "ida primitiva., 
usando poca ropa, yendo c1escalzos, juganc1o, comiendo y dur
miendo, cobrando asi fuerza y salud. 

Pero hay una cosa mas, quiza la mas bella de todas, y ~s 
que las familias que pueden y viven en eJ campo 0 junto al mar, 
toman' un nino a su cuidado durante llna~ semanas 0 durante el 
v c,!facn 0, propors:ionandole un feliz y sana veraneo gratuito, que 

"Dol"mitorio de varones" Colonia de vac.aciones 

dejara recuerdos gratos en Sl1 corazon y que tal vez si llegara a 
generalizarse, sea una semilla propicia paracombatir el odio so
cial, que existe mas que nunca entre la clase pobre y la pudiente. 

Por otra parte, no son solo los nifios en edad escolar que go
zan del veraneo; tambien se en via a los was pequenos que as.! 
robustecen su cuerpo para poder come112.ar la escuela con todo 
el entusiasmo requerido. 

Para aquellos que han terminado la escuela primaria se esta
blecen vi'ajes a distintos puntos con el objeto de conocer el pais 
natal, viajes que a la vez que de recreo son de estudio y que son 
costeados en parte por el tesoro escolar, en parte por asociacio
nes coopel"adoras y una minima contribucion de los alumnos m;s-
1110:3 . A su YCZ los ferro'carriles contribuyen a faci1itar la posibili-
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lidad del veraneo y de los yiajes, pues conceden reb:ljas durante 
el verano a todos los estudiantes, gran des y chicos 

Asi pues parece que el lema aqui fuera: "i Ninos Y Jovenes 
amados, a volar durante el verano cual pajaros sueltos de sus 
jaulas, a brincar y a sal tar sobre el pasto y entre los ill-boles fron
dosos, a trepar sobre las colinas, a sumergirse en el agua, a go
zar de la libertad que os ofrece Ia Madre N a..turaleza 1" 

_ .. Y los pinos y abetos se balancean arrogantes y majestuo
samente parecen querer decir :-"i Hacia ;trriba, hacia arriba con 
tenacidad pue~ somos el reflejo de ti, pueblo nordico 1". Y mien
tras tanto me pregunto a mi misma: ~ No tenemos acaso tambien 
en Ia Argentina arboles que un dia fuerorl muy pequenitos y ql1C 

el tiempo ha convertido en gigantes colosales? .. 

IDA TF.RrSA FAA R 

Estocolmo, julio de 1923. 

I nformaci6n nacional 

Escuela "Remedios Escalada de San Martin" 

Conforme a Ia resuelto por el H. Consejo Nacional de Edu
cacion, fue bautizada el 4 de agosto la Escuela N.O IS del Con
sejo Escolar XV ,con el nombre de "Remedios Escalada de San 
Martin", al cumplirse el centenario de su muerte. 

Ante selecta y nUlT1erosa concnrrencia, entre la que figmaban 
el Excmo. Senor Presidente de la Nacion, Dr. Marcelo T. dc Al
vear, el Senor Presidente provisional del Consejo T. de Eduo
cion PTOf. Jorge A. Boero, descendiente de la patricia y aut(I'-ida
des escolares, se desarrollo el siguiente pl"Ograma: 

1.0 Himno Nacional Argentino, coreado por los alumnos rle 
la escuela y las delegaciones. 2.0 Apertura del acto por el Presi
dente del C- Escolar XV Dr. Arturo de Gainza. 3.° Poesia "La 
Bandera" (Almafuerte) recitada por el nino Alberto Raul Pi
chot. 4.° a) Zamacueca (Perez Freire) ; b) "i Que linda es la pa
tria m:a 1" (Rocca), Cantados por las aluml,as de 3" a 6: grados. 
5.0 Alegoria: Los Granaderos. 6.° Canto: H.imno a San M :lrtin 
(Fr'ntova). 7.0 Clausma del acto por la directora Srta. Delfina M. 
C"rhone' 8.° Desfile escolar. 

Dicho program a merecio el apl~uso general no solo por la 
interpretacion sino tambien por el ' acierto de los numeros ele-
gidos. <' 

EI Presidente del Consejo Esc6lar XV, Dr. Arturo de Gain
za, abrio el acto con el siguiente discurso: 

Discur-so del doctor- Gainza 

" Senor presidente de la Naci6n: SenOT presidente del Consejo Nacio
nal de Educa-ci6n: Senoras, senores: Esta escuela se llamara de aquf en 
adelante "Remedios Escalada de San Martin". Asf 10 ha dispuesto la 
autoridad superior escolar, como un justiciero homenaje a su memoria. 

Breve es la historia que de ella se conserva, como breve fue su vida, 
y por esta raz6n no extrano que se inquiera quien fue la agraciada daI!la 
que I~ lI\:\nQ del-.<!(lI:;UnQ el1~i6 E)~tre t~ntas, para que S(l titulara. Was ta.r-
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de .Ia esposa y "mas que esto, la esposa y amiga del general San Mar· 
Un", como iiI mismo mand6 que se inscribiera en su sepulcro. ~Qne an
tecedentes tenia y que cualidades superiores la adornaban para alcanZ'lr 
tan llilto honor? 

He acudiao a las fuentes mas seguras de la informaci6n oral y escri
ta, y puedo 'contestar con el juicio autorizado y repitiendo la palabra de 
su bi6grafo: "fue digna hija, virtuosa esposa, madre amantisima, patricia 
esclarecida y mujer merecedora del respeto general". 

Descendiente de una noble famil'ia, que di6 heroes y patricias a la causa 
Ie la RevolucL6n, toc61e actuar en un medio y en una epoca celebres en 
los anales de la historia. 

Su padre, D. Antonio Jose de Elscalada, fue aquel canciller de la Real 
A.udiencia que, en el Cabildo abierto del 22 de mayo, encontr6 la f6rmula 
Iue declaraba ·caduca la autoridad del Vin'ey para que la asumiera aquel 
cuervo ;:oml) repres'entante genuino del pueblo soberano. 

EI hermano de este, D. Francisco Antonio, fUe el respetable alcalde 
de primer voto que presidi6 Ia proolamaci6n y jura de la Independencia 
en el solemne acto publico realizado el 13 de septiembre de 1816. 

Y de los herman os mayores de Da. Remedios - D: Manuel y D. Ma· 
riano , conoceis su IImpia y herolca foja de servicios. 

La tradici6n ha conservado, senores, el recuerdo de aquellas tertulias 
memorables en "los altos de Elscalada", presididas por la duena de casa, 
Da. Tomasa de ,Ia Quintana, los dos hijos nombTados y sus hijas dona 
Nieves y Da. Remedios. 

En estas reuniones trans'cuTrian las horas en un ambiente de supre
ma distinci6n y -de exquisita cultura y entre los acordes de Ill, musica y 
la amena conversaci6n, surg!a siempre el tema predilecto de la indepen
dencia patria. 

Mientras tanto, el enemigo acechaba en las sombras el momento pro
picio para la restauraci6n del poder espanol. 

All! se recolectaron las primeras sumas de dinero que sirvleron para 
llevar el aliento de la Revoluci6n y el primer triunfo de las armas a los 
hermanos oprimidQs en el Norte. Am se constituy6 la Sociedad Patriot!
ca, cuyas cornponentes subs·cribieron la estoiea nota presentada al Go
bierno el 30 de mayo de 1812, en la cual of reel an concurrir cada una con 
un fUij,il y dona Carmen Quitanilla de Alvear, abuela del actual presiden
te, con dos onzas de oro, para coadyuvar al trlunfo de la libertad. 

Asf. contribuyeron a -armar el brazo de los sold ados que habfan de 
triunfar luego con Belgrano, en Tucuman, mlentras Rondeau detenia, 
frente al Cerrito, las huestes espanolas comandadas por Vigodet, cam
biandose totalmente la suerte de la Revoluci6n. 

Ese documento famoso, que tiene resplandores de aurora y acentos vi
brantes de clarln, pienso que debiera imprimirse en hOjas volantes, senor 
presidente del Consejo, a fin de que se distribuya en los aniversarios 
patrios entre las ninas que concurren a nuestras escuelas, para que ap·ren
dan bien la lecci6n inolvidable que dieron con su ejemplo las patri~ias 
que 10 subscribieron. 

Taml>ien los vastos y alegres salones de Ill, casa de Escalada resona
ron un dla, bajo el paso apresurado y fue.rte de los -patriotas que acudian 
a enrolarse en el Regimiento de Granaderos a caballo, creacl6n del gene
ral San Martin, quien los visti6 con el uniform \) igual al que hoy osten tan 
los bizarros soldados que han venido a dar guardia de honor a la que fue 
esposa de su glorioso jefe. De sus mas saHeron mas de cuarenta genera
les que dieron brillo y renombre a Ia valiente falange, que no a,plastada 
por el peso de su mas a, como la falange maced6nica, sino por su empuje 
irresistible, porque los guiaba el sentimiento del deber y en su frente des
tellaba la luz salvadora de un sublime ideal. 

En esa caslj. hlst6rka, foco de elaboraci6n revoluclonaria y cuna de 
futuros heroes, crecla y se educaba 'entre so1!cltos cuidados, Remedios 
de Escalada, cuyas bellas prendas todos alababan. 

Entonces la conoci6 San Martin, recien llegado de Espana, y contra
jo matrimonio con ella, en noviembre 12 d'e 1912, cuando apenas frisaba 
en los 15 anos. 

Dos anos mas tarde San Martin obtuvo del Gobierno su nombramiento 
de gobernador-intendente de Cuyo, y allf iue con su esposa, que debia 
secundarlo en su genial empresa. 

Todo cuanto hay de noble y grande en las hourosa.s tradiciones de 
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este pueblo, acude en este momento a m! memoria y 10 evO'co, senores, 
"con profundo reconocimiento" ante la figura de la gran patricia Ilamada 
a com partir con -el Libertador de medio continente una de los momentos 
mas dificiles de su vida. 

Todos sabeis los obstaculos y dificultades sin cuento' que deb16 VFJn
cer San Martin para organizar la expedici6n que llev6 a libertar a Chile 
y al Peru. 

En 'ese tiempo el hogar de la ilustre patricia en Mendoza, era el cen
tro de reuni6n de ,las principales damas de la soc!edad mendocina, y mien
tras unas confeecionaban :la bandera del ejercito- invasor, otras cosian 
ropas, buscaban contribuciones de dinero y todas vendian· sus mas pre-
ciadas joyas p'ara asegurar el exito de la expedici6n. ' 

ElIas mantenian el ' espiritu y encendian e1 patriotis>mo de su pueblo 
hablandole en el doble idioma de Ii religi6n y de la patria. Y:'cJlando San 
Martin tuvo BU ejercito preparado con cuerpo y alma de libertador~s y qUlso 
darle un ldeal y un simbolo, eIlas Ie -entregaron la bandera celeste y blan
ca que tejieron y adornaron con pieqras prec;iosas· sus manos delicadas. 

San Martin la hizo jurar solemnemente y, al mismo tiempo, nombT6 pa
trona de ese ejercito a la Virgen del .Carmen, la predilecta de las damas 
mendocinas. -~ 

Esa bandera fue la que estuvo presente en todas las bataIlas en que 
la espada de San Martin iba rompiendo, uno por uno, los eslabones de ia 
cadena que oprimia a las 'colonias espanolas. 

Esa fu6 la que se pase6 triunfante hasta In capital del Peru' ~ se 
guarda como reliquia sagrada en la Casa de .Gobierno de Mendoza . 

La acci6n de ,la muj'er argentina se hace sentiI', pues, desde los albo
res de nuestra Revoluci6n, pero ha s ido poco estudrada y, por consiguien

, te, poco valorada en su significado. 
Sabemos los argentinos el nombre de la ·reina que entreg6- sus alha

jas a C,,16n para la conquista de un mundo nuevo; pero no todos -sabemos 
el nombre de aquellas damas que, ante la amenaza de la formidable expe
dici6n de Morillo, se despojaron de sus joyas, ante el Cabildo y ' el· pueblo, 
diciendo 'estas palabras: 

"Los diamantes y las perlas rentarlan mal en la angustiosa '3ituaci6n 
de la patria, que exije Eacrificios de todos EUS hijos y antes que arrastrar 
las cadenas de un nuevo cautiverio, oblamos nuestns joyas en BU altar" . 

Nos ensefiaron en la escuela a repetir la frase con que la s madres 
espartanas despedian a sus hijos par a la guerra, ' pero no nos . graba:ron 
en la mente y en el coraz6n, las frases espartanas con que l,as mad res, 
las esposas y las hijas argentinas, haclan la donaci6n de los fusiles a los 
paladin-es de la Independencia. ' 

Y es de notal' que el concursO' de la mujer argentina en Ja obTa de la 
emancipaci6n, es tanto mas ' digno de recuerdo y alabanza, cuanto que 
siempre se produjo en los mom entos de mayor tribulaci6n y peligro para 
la calisa americana. < - • 

Esta triunfaba pol' fin en el Norte, pero, entre tantO' dona Remedios 
Escalada languidecla y moria en la ausencia de su es-poso. Otras damns 
tambien sufrlan toda cIase de privaciones y dolores y de algunas que . mu
rieron en la pobreza, la historia s610 recuerda sus nombres porque figu-

. ran en las listas de donativos. . 
, Pero la Reaci6n que las libra del injusto olvido a que han estado re

legadas POl' nuestra indiferencia se ha iniciado ya y se continua ahora 
con el homenaje rendido a dona Remedios Escalada de San Martin en 
el ,primer centenario de su muerte. 

Senores': 
He de .aprovechar la fiesta de este dla, hermosa en verdad en su sen

cillez y iusticia para emitir un pensamlento que, a la vez que coron,e .1a 
obra extieJ.!da los beneficios de "la escuela para todos" entre las clases 
mas neces.1tadas, para que se destierre de elias la ignorancia y los gra
ves peligros que engendra y para que sea mayor el numero ,de .ninas que 
reclban y lIeven a :"us hogares las lecciones fecund as del pasado. -

Propongo, pues, que en el centro de ese patio y sobre su pedesta,l de 
granito extraido de los Andes, se levante el busto de dona Remedios de 
Escalada y se bautice con el nombre de las patricias que la acompanaron 
en la firma del documento, a cada una de las diez aulas con que .cuenta 
actualmente ~ste colegiO'. · . 
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Y como es forzoso que se d(i mayor amplitud a la eEcuela, que se bau
tice con el nombre de las patricias restantes las tres nuevas aulas que 
se construyan. 

Y dejo en manos del Consejo Nadonal de Educaci6n la realizaci6n de 
este pensamiento. 

Discurso de la Directora de la Escuela 

"Excmo. Senor Presidente de la Naci6n: Senor Presidente del Consejo 
Nacional de Educaci6n: Senor Presidente del Consejo Escolar XV. 

Senoras: Senores: Ninos: 
Un pensamiento de alta justicia nos congrega: tributar homenaje a 

los meritos y virtudes de la ilustre patricia argentina, cuyo nombre hOll
rlml. esta casa educa:cional. Aun no esculpido en el p6rtico, palpita en al 
con aleteos de gigante, para difundirse en ;as aulas, propulsando nuestra 
obI'a. 

Remedios de Escalad'a de San MarUn, digna hija del esclarecido va
ron D. Antonio JostS de Escalada y de dofia Tomasa de la Quintana, nacio 
en Buenos Aires en el afio 1797 y crecio entre los halagos y caricias de un 
hogar saturado de sentimientos patrioticos. 

Desde muy joven vinculo su vida a la del lllsigne general, la figura 
mas brillante de la Independencia Sudamericana. 

Compenetrada de la significaci6n del momento hist6rico en que vl
viera, substent6 los suefios del preclaro libertador, auspiciando la exalta
ci6n de sus energfas superiores. 

Actuo con brfos ponderables en la Sociedad atri6tica, donde en 
union de otras damas, con intuici6n sublime, todas lIas en un solo pen
samiento, im'pulsaron de esta patria, "sus gran des destinos" . . 

Ctlando el ejarcito de los Andes march6 a Chile, ella vivi6 esp-erando 
el regreso de su esposo, quien en 'ese entonces acometia la heroica epope
ya andina, que 10 consagr6 haroe "porque naci6 con gloria y para la gio
ria, como el c6ndor para ;a cumbre". 

Accediendo mas tarde a un pedido del general, regres6 al hogar pa
terno en 1819. 

Entre tanto, su naturaleza sensible y delicada minabase poco a poco, 
sorprendi(indola la muerte el 3 de agosto de 182~ 

Sus restos descansan en sen'cillo monumento de marmol en la necr6-
polis del NOI:te, perpetuando su memoria sublimizada por el recuerdo. 

Extingui6se as~ una vida joven, arrebatada a un hogar donde vibro 
el sentimiento de amor p'atrio en sus diversas manifestaciones. 

Como el, muchos otros hogares argentinos {ueron baluartes del ci
vismo, pr-ecursores del heroe futuro. 

Cuando la patria en sus albores, afrontaba en giros inciertos su evo
luci6n nacional, cuando sus hijos eminentemente patriotas se agitaban en 
ansias de- libertad, -en anhelos de paz, cuando "San Martin cruzaba la 
mole soberbia, sobre cuyos riscos y cumbres solo -el sol y et' arrojo son 
ca,paces de tatuar con fuego, la blancura de las nieves", las mujeres ar
gentinas no permanecieron indiferentes al llamado de la patria augusta, 
pu-es, esposas, madres, hijas 0 hermanas, exponfan su vida y la de los 
suyos que se lanzaban en una lucha insegura, infiltrando en esos hombres 
el aliento y e~ ardor requeridos, ,para fprjar de prisa nuestra naciona
lidad. 

Fueron elias las que donaron sus joya,s en bien de la patria, a tin de 
armar las brazos de los ' invictos que en howerica acci6n, sellaron la liber
tad de medio continente americano. 

Hoy, despues de un siglo, en los campos que fueron belicos ayer, ya 
no brama e1 cafion ni centellean 'las lanzas, porque en sublime conjun
cion, place al destin~, que cruja 'el arado, desborden las maquinas y triun
fe el riel... Asl las descendientes de aquellas llustres patricias y de los 
valerosos prohombres, orgullo de la historia, pueden admirar los benefi
cios que todoB ellos as-eguraron en favor de la grandeza de nuestra tie
rra. .. para que, 'coma dijera un escritor contemporaneo: "La Republica 
Argentina, tendida a 10 largo del Atlantico que Ie rumorea sus noches, y 
frente a la serenidad de los Andes, '!Iue cO)llo las columnas de un templo 
inverosfmil dljerase que est-an apuntalando con sus astas bravfas el tolda 
lnmaterial de los clel'Qs, astas que $e han tendldo pa.ra !Iue las nubes se 
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prendan a elias como banderas de la ,patria y flameando mas aHa de ius 
ma~es puedan .I~s afligidos de la tierra orientarse rectos y seguros a este 
sue,o de prom~s16n... a este fabuloso pais, que abre sus puerta~ a todos 
los hombres sm preguntarles de d6nde vienen, exigiendoles s610 que se. 
pan. quebrarse. sobre el suela tan feraz y tan bueno que compensa con 
esplgas uberl'lmas, cada jadear afanoso, cada intranquilidad, cada gota 
de sudor!" 

A partir de este dia, centenario del fallecimiento de Da. Remedies 
Escalada de San Martin, a la obra cultural que realizamos se anade una 
hermosa tradici6n que e:l solo nombTe de la venerable p~tricia y el cu. 
mu:o de sus virtudes condensa. 

POl' eso el alma de esta casa vibra con resonancias de jubilo. 
La eseuela argentina, cuyos destinos dirigen conspicuos servldores 

del pais, tributa la parte que Ie corresponde en esta deuda de honor. 
Y al igual de Sarmiento, el Exemo. senor ,presldente de la Naci6n !le. 

ga a esta escuela primaria, como el mas alto ~xronente de nuestra demo. 
eraeia, alentll:ndo con la sola virtud de su preRelll.ia al maestro, que siem. 
bra con unc16n de apostolado, las mentes inh.ntiles, para despertar los 
sentimlentos patri6ticos del futuro cludadana que encumbrara las virtu. 
des cfvicas, sustentadoras del engrandecimlento naciona!. 

La alta entidad del H. Consejo Naeional de Educac!6n, con plauaibles 
iniciativas, cultiva el hermoso concepto de patria, desde 10s bancos de la 
escuela primaria. 

Y lIega aun mas aHa en sus designios, fomentando los .prlncipios de 
Eolidaridad americana, entre los cantos de paz, las inefables voces Infan. 
tiles y las notas augustas de nuestro Hlmno. 

NOEotras, no omitiremos esfuerzos en la uhra civilizadora elevando 
el prestigio de esta eseuela y sin reparos con el aporte de fntensa labor, 
con un despiazamiento de incontenibles energias, mantendremos de fir. 
me, b:'en alto el lema que desde hoy fijamos en sus muros: 

"La confianza que se inspira, es deuda que se contrae". 
Sea el mayor homenaje a la digna matrona, el progreso de esta ca!la 

de educaci6n, seguras de que en las edades POl' venir, la magnificencia 
de este acto estara siempre en consonancia con Ia grandeza moral y rna· 
terial de la obra realizada." 

Conmemoraci6n del aniversario de Sarmiento 

Rindiendo homenaje al 35.0 aniversario de D. Domingo Faus
tino Sarmiento, cuyo fallecimiento se produjo el I I de Septie~
bre de 1888 en Asunci6n del Paraguay, todas las escuelas prt
marias, secundarias y normales de la Republica, celebraron actos 
significativos de rememoraci6n del eminente argentino. 

Patrocinado por la Confederaci6n N acional de Maestros se 
realiz6 una hermosa fiesta en la Escuela Normal de Profesores, 
en la cual ademas de varios numeros de canto y declamaci6n, ha
blaron el Senor Carlos Cornejo en nombre del magisterio, y el 
ProEesor J. J. Behutti. . .. .' 

El dis·r.urso del Sr. Cornejo es el slgUlente: 
"Senores y eolegas del magisterio: Cab erne el honor de inaugural', 

en nombre de la Confederaci6n Nacional de Maestros, este acto consagrado 
a la memoria de Sarmiento. EI mag!sterio ha decidido rendir todos los 
anos en este dia, el homenaje debido a aquel que fuera en nuestra gesta 
institucional el mas esforzado paladin de la educaci6n popular especie 
de Aquil es formidable en la guerra contra los instintos y la barbarie na· 
tivas, y digno como el heleno de ser !lorado en solemnes y renovados fu· 
nerales. ,I ' 

Ni ante la magnitud del personaje evocado, ni ante la alta califi· 
caci6n L1el autditorio que me escucha, ha podido ceder mi pedanterfa de 
mae[)tro, afanada en decir algo de Sarmient'l el educador, desde que en· 
tiendo rendir con ello el mas justo homenaje al que ,enseiiara que las 
cosas bay que :;hacerlas, f\.unque mal, y 'mOlltl'O, c-onsecuente con el pre· 
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cepto, ' la enorme y genial pedanteria de sus iniciativas en todos los cam
pos de la actividad nacional, 

Alguna vez, cruzando la selva mediterninea y en tanto escuchaba el 
• rumor de los !;losques, que acaEO se me antojara la inquieante voz de su 
·silEincio, ha llegado hasta mi un estrepito de ramas, anunciandome el des
cuajamiento de uno de eaos gigantes de la selva - quebracho 0 algarrobo 
- abatido de repente al golpe del hacha civilizadora, Asi tambHin me he 
sonado cruzando el ambito ya serenado de la Am erica de treinta y cinco 
an os atras, y_ donde fnera de pronto sorprendido poria caida de aquel 
luchad.or . infatigable que se llam6 Domingo Faustino Sarmiento, y que POl' 
extrano capricho del simi! descuajarase alla junto a las colosales selvas 
paraguayas cuya belleza y cuya majestad epilogaron asi dignamente tan 
fecunda _ existencia, 

,~ Queremos hoy evocar aquella caida, Queremos hoy glorificar al cai
do', para glqrifica,rlo manana mucho mas, 

Ell magisterio argentino reclama el alto privilegio de rendirle todos 
, los a_n~s en ,este .dili, el homenaje que el pais debe al educador maximo, 
'. QUEld.e llara otros el Sarmiento Eoci610go, estadista, escritor u hombre de 

genio; quede p_~ra. Dtros la tarea de exhibir las multiples facetas de su 
vida tumultuosa:.yofecunda, tal como 10 han hecho ya en magistrales to
mos, entre otros, Lugones en su "Historia", Rojas en su conferencia de 
13. Universidad de La Pla ta y Pell egrini en BU discurEO en ocasi6n de 
la muerte dBl grande hombre, 

,. La instituci6n en cuyo nombre tengo la hOlll'a de hablaros, ha re
: suelto establecer y conEa gl'ar como dla del maestro el 11 de Septiembre, 

y ha sOlicitadq .. liel Confejo Nacional de E ducaci6n y de los gobiernos de 
provincia s una resoluci6n concorde, a 1i.n de robuetecer, si cabe, esta 

.consagraci6"!l, e iDcorpgrp.rla en fo rma definitiva a los grandes aniversarios 
nacionales, . Qunemos as i r eivir.dicar la memor ia de Sarmiento como 
maestro . ' mas que como Sarmiento mismo, Queremos simb6lizar en un 
dia determinaco la miei6n e.G amor, de cultura y de solidaridad nacional 

", y humana qne 'el mag'isterio deEcnvu elve, Queremos disipar de la frente 
del maeEtro la. a ureola del apostolado de tinte eva ngelico, para substi
tuirla 'por era otra del simple reconocimiento y de respeto POI' su mi
nisterro ' social, Queremos, en fin , que en un mismo dla, en toda la ex
tEmei6u del territorio argent ino, el magisterio, como una sola alma y 
como#'un mismo cere Oro, se r ecoja en profunda meditaci6n y evoque la 
figura tutelar cle" aquel viejo luchador, maestro POI' autonomasia, y por 
ello padre espiritua l de t o:1os los que con orgullo ostentam03 el titulo de 
ed ucadores, 

Pero oigo POI' ahi una voz eEceptica 0 acaso ir6nica que me dice: 
i,Un nue,'o dla a festejar? i,No son acaso suficientes las efemerides pa
tri6ticas, los dlas de los santos y eEos otros que la costumbre, la moda 
o la- puerilidad fociales han decretado y decretan continuamente para 
·exaltar. una idea, una fuerza, 0 simplemente una p€rEona? i,Llegaremos 
asl a poblal' nuestro calendario de tantos de esos dlas, como de dioses y 
semidioses poblaron su rito los romanos? No senores, No es afan de 
imitaci6n baladi, ni menos todavia un menguado prop6sito de holganza 0 
reg'ocijo 10 que nos induce al homenaje, sino el concepto cabal de su sig
nificado como glorificaci6n del hombre flue mas acabadamente encarnara 
el genio de la raza y el s·entido de nuestros destin os colectivos, al ins
cribb' en su escudo de combatiente poria democracia, el lema fundamen
tal de la sociologia del nuevo mundo: gobe,-na1' es eclucar, F6rmula ma
gtca, .. f;emejante al "sesamo abrete" de los cuentos orientales, a cnyo 

, _ .';Q~jllrO el pa is se levanta yanda, como el Lazaro cristiano; y se trans
·.~' rol)ma, recorriendo en medio siglo de vida la escala que empieza en la 
'" in-forme m6Ilera institucional y termina en el complejo y perfeccionado 

ol'ganilfm'o democratico del presente, 

:';;1,; .:;., I(!ea, fuerza, 0 numen bienhechor, Sarmiento representa en nuestros 
- lJpl~ilS • .institucionale!J la "mancha germinativa" de los bi610gos, desti

nada a segmentarse y a crecer incesantemente hasta constituir organismos 
, di fe renciados y perfectibles, Su f6rmula de la democracia completa la de 

.~ .Alberdi y ambas, en hist6rico binomio, conducen, a manera de dos gene-
1080S corceles el carro de la R epublica, Pero en aquella epoca de tanteos 
en la sombra, la concepci6n de Sarmiento representa aun algo mas: es la 
verdadera columna de fuego que guia al pueblo de Israel en el desierto; 
" es acaso la providenciai Estrella de 10$ reyes !llagos; 6 mas grl\fic&men' 
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te y como el 10 diria en frase pintoresca, "la cuna del mismo palo" en la 
organizaci6n de la Republica, 

Y permitidme ahora, aunque tema no sea de estas esquematicas rene, 
xiones, una breve referencia aJ concepto de Sarmiento sobre la instrucci6n 
publica y que mas pareciera referirse a la instrucci6n primaria; cuando 
define a aquella "como la que tiene por objeto preparar las nueya,s_, gene
I'aciones en masa para el uso de la inteligencia individual POl' el conoci
miento aunque rudimental de los hechos. Pues bien, esa visi6n sintetica 
de la educaci6n en masa, que era entonces, sin dejarlo de ser hoy comple· 
tamente, una irreductible necesidad exigida POl' nuestra orgimizaci6n po
litica, implicaba, desde luego la difusi6n maxima de la escuela primeria. 
Pudo ser asi la creaci6n del mayor numero de estos establecimientos una 
finalidad inmediata. De ahi el plan de Sarmiento, que considerado ahora, 
en perspectiva lejana y en visi6n panoramica, ha podido hacer ' de aq\iel, " 
para los mal informados de estas cuestiones, un simple semerador de es
cuelas, un monomaniaco del saber elemental, en cuyo caracter ha . recibido 
de pueblos y gobiernos un culto fetichista y un acatflmiento anacr6niqo y 
perjudicial a los verdaderos intereses de la cultura publica. Se ha incu
rrido en el error hist6rico de considerar ese plan, en cierto modo circuns-' 
tancial y propio de una epoca singularisima de la vida nacional, como un 
concepto inmutable y definitivo en nuestras determinaciones colectivas. 
Y 10 que fuera recio empuj6n del ciclope, ante el" cual cedierltn los obs
taculo::; y se abrian brechas de progreso y de cultura, convirti6se de5];.u6s 
en debiles papirotazos apUcados sobre el tiero rostro del Analfabetism·o. 
Pero 10 que fue problema de cantidad, 10 que fue intenci6n utilitarista en 
el plan educacional de Sarmiento, no amengua, POI' cierto, la ampUa visi6n = 
del hombre superior, que si sabe escrutar y vel' en el" porvenir para ~~ l 
profetico, sabe al mismo tiempo subordinar su altos designios' a las ex'~->--, 
gencias de la realidad, de la que tom an aquellos el barro de 10 cotidiano 
y tranEitorio, como 10 toma el torrente en la escarpada pendientc antes de 
volcaree en el sereno cauce de la llanura. 

;,Puede ser boy, la e01a y maxima difusi6n de la escuela p'rimaria el 
problema substancial de la 1nstrucci6n Publica? ;,Sarmiento mismo, de vi
vir abora 10 sostendria, como programa capital? Lo dudamos. Creemos mas 
bien en la necesidad de vol vel' al intento rivadaviano, quien atribuia una 
gran importancia al bombre moral, POl' 10 que toda reforma educiona,l de· 
beria empezar por las raices mas pro'fundas de la sociedad que sQn la 
universidad y el gobierno, elementos de or ientaci6n y mo"tivos de ensenan. 
za y ejemplos para el" pueblo. En una palabra, e1 probIema basico de riues
tra cultura es un problema de moral tal como 10 planteara Agustin' Alva. 
rez. Y es POI' eso mismo un problema docente, es decir, de maestros: La 
competencia profesional y la amplia responsabilidad moral del rU:agisterio, 
baran de la escuela primaria todo 10 que ella debe ser, 0 sino no sera na;' 
da. Vano sera el afan de los gobiernos si descuidan 10 fundamental, la 
materia noble que diriamos de la obra: el maestro. 

Senores: He de apresurarme a dar Hirmino a estas palabras para que 
escuch(lis las del Profesor Ben'utti, quien disertara sobre Sarmiento y su 
obra de educador. Pero antes be de 'recordar, que si como educadores y 
como argentinos nos bemos congregado a honrar al 'educador maximo de 
nuestra patria y de nuestra raza, como maestros organizados en fuerza y 
en conciencia profesional dentro de la instituci6n que represerito, nos in
clinamos ante la memoria de aquel otro patricio esclarecido que antes que 
nadie en nuestro pais tuvo la visi6n de un magisterio altamente dignifi
cado POl' su misi6n y enaltecido poria consideraci6n del Estado. Me he 
referido a Don Manuel Be1grano cuya efigie bien pudiera ser e1' siinbolo 
y 1a divisa de la Confederaci6n Nacional de Maestros. 

Pero sea POl' otra parte un consuela y un timbre de honor para nos
otros el orgullo con que ~armiento osten tara siempre su condici6n' de maes" 
tro. Y vosotras colegas que me escucbais, agradeced al viejo maestro el I" 
realce de vuestra investidura docente ya que fu(l (ll quien o's abri6 las puer-
tas de ' ta.n bonorable carrera al declararse partidario del empleo de maea: 
tras en las escuelas, cuando exaltaba las excelencias de la escuelita de mu-
jer", perdida - decia - como d(lbil lamparilla en los mas apartados rinco-
nes del territorio argentino, m,anteniendo la luz de la civilizaci6n". 

Que la memoria de Sarmiento .sea: para los niiios un am or, para los 
maestros una en enanza perenne, para los directores de la Instriicci.on PU
blica un ejemplo, y para el pais entero, el buen arbol familiar a cuya som-
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bra las venideras generaciones acendren sus virtudes origiuales en el c"lto 
inmercesible del var6n ejemplar". 

En el mismo acto realizado en la Escuela Normal de Profe
sores, el Senor Berrutti leyo la siguierite pagina inedita, escrita 
por Sarmiento poco tiempo antes de morir, en el album de una 
persona de su relacion: 

"He labrado como las orugas mi tosco capullo y sin llegar 
a ser mariposa, me sobrevivire para ver que el hilo que depuse 
sera utilizado por los que me sigan. 

N acido en la pobreza, criado en la lucha por la existencia, 
mas que mia de mi patria, endurecido a todas las fatigas, aco
metiendo todo 10 que creia bueno y coronada la perseverancia con 
el exito, he recorrido todo 10 que hay de civilizado en la tierra 
y toda la escala de los honores humanos, en la modesta propor
cion de mi pais y de mi tiempo; he sido favorecido con la estima
cion de muchos de los grandes hombres de la tierra; he escrito 
algo bueno entre mucho indiferente; y sin fortuna, que nunca 
codicie, porque era bagaje pesado para la incesante pugna, es-

• pero una buena muerte corporal, pues la que me vendra en po
Utica es la que yo espere y no desee mejor que dejar millares en 
mejores ·condiciones intelectuales, tranquilizado nuestro pais, ase
guradas las instituciones y surcado de vias ferreas el territorio, 
<'omo cubiertos de vapores los :-los, para que todos parti'cipen del 
festin de la vicia, de que yo goce solo a hurtadillas". 

En La Escuela primaria "Sarmiento" 

En la Escuela "Sarmiento" tuvo lugar tambien una lucida 
fiesta conmemorativa constituida por los siguientes numeros de 
un programa que fue acertadamente interpretado: 

I. Himno a Sarmiento; 2. Los galJitos (Greppi) 1.0 inferior; 
3. Acuarela (Bulterini) 2.° grado; 4. Las madres (recitac.) 4·° 
grado (Salvador Rueda) ; 5. Gavota, 1.0 superior; 6. Los dedo" 
(coro y mimica) 1.0 inferior (Bulterini); 7 Genios (comeci:a) 
3er. grado; 8. Abejas y mariposas (cora), Romano, 2.° gl'ado; 
9. Mama (monologo) 2.° grado, (Arreglado por la Srta. Rebeca 
Kusnir); 10. Los ratoncitos (juego) 1.0 superior; II. Un sueno, 
original de la Srta. Estela Meguira; 12. Cocineros (coro), Roca; 
13. Problema difkil (comedia), 3er. grado; 14. Canci6n prima "e
ral (coro), Eolo; La noche; IS. EI nino educado (recitacion), 
1.0 inferior; I . La musica (coro y cuadro); 17. Claro de luna, 
piano (Beethoven), R. Banchs; 18. Sarmiento; Of rend a ; Saludo 
a la Bandera. 

En la Escuela Normal N.o 9 "Sarmiento" 

Cumpliendo una disposicion del Ministerio de Instruccion 
Publica que ha prestado su decidido apoyoa la idea de un grupo 
de estudiantes del Colegio Nacional Mariano Moreno, de hacer 
argentina, - adquiriendola con la cooperacion de toda la ju
ventud estudiosa - la casa donde murio el' insigne educador, en 
el Paraguay, iniciose en la escuela Normal N.o 9 "Sarmiento" 
la colecta cuyo patriotico fin encierra un ideal que habla muy 
alto del sentir de los estudiantes. Fue auspiciada por la Senorita 
Maria A. Barilatti, directora de la escuela. 

Congregadas las alumnas del curso Normal y escuela de apli
yadon, veri.fico&e un acto conmemorativo de. encomiable sencillez, 
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dentro del siguiente programa: 
I. Himno N acional Argentino, por alumnas de 6.° Y 5.° gra

dos; 2. Himno a Sarmiento, por alumnas de 6.° Y 5.° grados; 3· 
Alocucion sobre armiento, por la Srta. Raquel Etchevarre, Sub 
Regente de la Escuela; 4. Himno al arbol, por alumnas de 6.° Y 
5·° grados; 5· Cuadro Criollo "Homenaje a Sarmiento, por alum
nas de 1.0 Y 2.° grados; 6. A Sarmiento, poesia, por una alumna 
de 6.° grado B.; 7. 2.ft Mattinata de Tosti (Canto), por alumnas 
de 6.° grado; 8. Recitaci6n de un fragmento del discurso de Mi
guel Cane sobre la tumba de Sarmiento, por la alumna de 2.° 
ano, Srta. Beatriz Gonzalez Regulada; 9. Din-don, danza, por 
alumnas del Curso Normal; 10. Marcha. 
General. 

Jenaro Sisto 
Antiguo maestro, medico eminente, de fecunda Y larga ac

tuacion en el aula y como Director de la Inspe'ccion Medica Es
colar y autor de obras de pediatria e higiene infantil, e1 Doctor 
J enaro Sisto, fallecido en esta Capital el 23 de Agosto ultimo, 
representaba un legitimo exponente de la ciencia argentina. N ues
tra escuela Ie debe rrlucho, sin duda. 

Trabaj6 'constantemente por la salud de los ninos y llevo a 
eabo sus iniciativas con una tenacidad animada de profunda sim
patia, cualidades que unidas a sus meritos de estudioso, Ie me
recieron e1 sentido afecto evidenciado en los discursos pronuncia
dos en ocasion del sepelio de sus restos. Fue uno de, esos discur
sos de justiciero homenaje el del Dr. Andres Ferreyra, quien dijo: 

"Sefiorell: Un deber imperativo, deber del coraz6n y del agradecimien
to, me da fuerzas en este in stante para dar el ultimo adi6s al m6dico que
rido, al maestro inolvidable, al' viejo y noble amigo de mi hogar paterno, 

Jenaro Sisto, sintetiza admirablemente al hom ore todo esfuerzo que se 
imp one en ' la vida; nadie pudo nunca, con mayor derecho proclamarse 
hijo de sus propias obras. Tenaz y perseverante, Profesor ' de , la Escuela 
Normal, sefiala un nuevo rumbo a sus discipl1nas mentales ingresando en 
la Facultad de Medicina; doctorado luego, debido a la certera-vocaci6n de 
su espiritu, especializa de tal suerte sus conocimientos que su prepara
ci6n cientffica 10 convierte, al transponer el umbral de los humildes 0 las 
puertas de los poderosos en algo as[ como una bendici6n del cielo! 

Ten[a en BU VOZ, Em su gesto, en su ademan, la insinuaci6n magica de 
un consuelo en el dolor! Su caminar cor to y lento, BUB manos que casi 
permanentemente mov[a en suave compas con su cuerpo, SUB ojos claros, 
profundos e inteligentes, todo en 61 infund[a a los Beres que 10 coutt'm
plaban, la serena tranquilidad en las horas de angustia, el lenitivo nece
sario en la catastrofe desgarradora. Y era de verlo, al lado de la camita 
del ntiio, estoicamente, horas y horas, resistiendo con BU ciencia superior, 
la muerte misma! Y era de verlo, transfigurarse luego, cuando la fiebre 
ced[a 0 los oj'os del paciente se iluminaban, indicando al mMico el triunfo 
de su terap~utica y de su abnegaci6n cientffica! iCuantas pa~inas empe
zadas con la-grimas. y terminadas con alegrias dej6 escrltas este m~dlco 
filantropo en ~l alma de muchos hogares portefios! iCon qu6 'f.e, con qu6 
inquebrantable 'fe, en dolorosa espectativa, la madre desesper~lla 0 el pa
dre silencioso, parecian hurgar en los ojos del m6dico, del santi) m6dico. la 
mirada que era una esperanza porque traduc[a el apost6lico eBfuerzo de 
su ciencia y de su temperamento! Yo 10 veo, en la mana el term6metro, 
recogerse profundamente dentro de 51 mismo, entristecerse sus ojos hasta 
la desesperanza, para de pronto, volver de nuevo a auscultar el' pulm6n, 
revisar el t6rax, tomar las pulsaciones y quedarse luego, mudD y absorto 
como si vigilara ... como si vigilara ... 

Es que Sisto, junto al mMico, cOlocaba siempre el calor misericordio· 
so de su gran coraz6n! Temperamento que sinti6 desde nHio el dolor agudo 
de la vida, se impuso en la tierra la noble misi6n de hacer bien por el bien 
mismo. Maestro, m~dico, conferencista, eBcritor, toda IIU obra traBunta el 

• 
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afan infatigable de un mayor perfeccionamiento de la especie humana. 
Cruza modesto la existencia perfumando precisamente con esa 'modestia to
do 10 que emprende 0 realiza. Sembrador de ideas y de iniciativas, siembra 
a mailOs llenas; director de una escuela primaria, en la veneraci6n 10 re
cuerdan sus discipulos; jefe de la inspecci6n escolar, funda instituciones 
que perduran y dobla, en virtud del horario alterno, la capacidad de los 
edificios escolares; jefe de sal a, ensaya la asistencia social como un deber 
de defensa colectiva y no como un ' sentimiento de caridad; congresal, en 
las reuniones cientificas, discute con el bagaje de las observaciones pro
pias que representan inteligencia y vigilias. En todos sus actos siempre 
esta de cuerpo entero el maestro que no _reniega de su paso inicial y que 
ostenta con orgullo sus blasones de profesor de la Escuela Normal de Bue
nos Aires. jNoble prop6sito que por sf s610 demuestra la alcurnia de su es
piritu al no renunciar en su alta posici6n cientifica, a la misi6n modesta 
que honr6 su juventud! 

Senores: Para los que no profundizan las vidas humanas, para los que 
fijan sus ojol;l en el brillo que da la polftica, la fortuna 0 las altas posicio
nes publicas 0 sociales, la vida de Sisto significara s610 la de un hombre 
inteligente que encerr6 en los lfmites de su preparaci6n profesional, su 
misi6n! en la tierra. Pero, para aquellos que miramos muy adentro el alma 
de nuestro pueblo, que en las mananas que basamentan sus exitos escu
drinamos las fuerzas ocultas que corporizan a ' los mismos, que buscamos 
ansiosos la raz6n aparentemente invisible que Ie da energias insuperables 
para forjar sus destinos superiores; los que, en fin, sabemos ,escurrirnos 
entre el oropel y el fausto para encontrar el impulso formidable de nues
tro · progreso en la mana an6nima que modestamente se pierde entre las 
sombras, para los que as.! analizamos, Sfsto realiza un ciudadano integral 
en esta· nuestra democracia argentina! 

Ahi queda' su u.bra. La multitud la cobij6 en su seno que tiene calores 
maternales; el hospital Ie prest6 el marco angustioso del' dolor humano; 
el hoga r la bendijo una y mil veces; la eS<)uela publica, secundaria y un i
versitaria, la r"ecogi6 en esp'iritu y en ejemplo! Ahf queda su obr",! Nada 
importa que de su autor su nombre no se recuerde algun dla. En la evolu
ci6n del mundo, en el desarrollo de los pueblos, ,en las conquistas de las 
ciencias, la semilla germinadora de un porvenir superior cuanto mas an6. 
nima e's tanto mas fecunda. Adi6s, amigo!" 

Una escuela de campafla 
La Escuela Nacional N,o 9, de Parada Acuna, Corrientes; 

ha celebrado ' to~ una fiesta, el 16 de agosto ultimo, el 17.0 ant-
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versarlo de su fundarcion. Es una de nuestras mas antiguas es~ 
euelas nacionmes en las provincias, y desde su fundacion la diri
ge D· Camilo E. Gomez. Cuenta con crecida asistencia de alum
nos, como se ve por lao fotografia que publicamos, tomada el dia 
del aniversario. 

Cantos escolares 

EI Presidente del Consejo N acional de Educacion, ha red
bido la siguiente nota de la Asociacion Wagneriana de Buenos 
Aires, que 'dice: 

"Buenos Aires, Septiembre 17 de 1923 , 
La Comjsion Directiva de la ,Asociacion Wagneriana de Bue

HO::; Aires tiene eL agrado de dirigirsele para comunicarle que eL 
Jurado 110mbrado para discernir eL Premio a La Cancion Escolar, 
q1le esta Asociacion anualmente otorga, se reunio el 7 del corrien
':e Septiembre, premiando, tras eL examen de las composiciones 
remitida::;, los siguientes cantos escolares.: "Cancion del Arbol", 
del Sr, Jose Alldre; "La Infancia", del Sr. Raul H. Espoile; 
"Ronda a la Luna", del Sr, Juan Serpentini. 

Esta Comisi6n Directiva se complace poniendo el faUo del 
.J urado en conocimiento del Senor Presidente del Consejo N acio
nal cle Educacion, y aprovecha la oportunidad para agradecerle 
el interes que derilUestra hacia la obra que, 'en el indicado senti· 
do, realiza la Asociacion Wagneriana, , 

Saltldanle con su mas distinguida consideracion, en nombre 
de La Comision Directiva de la Asociaci6n \Vagneriana de Bue
nos Aires. - Carlos Lopez Buchardo. - Jeronimo Zanne. 

Estas canciones premiadas formaran parte del programa a in
lerpretarse en e.1 festival de fin de cu'rso que celebrara el Consejo 
]'\ acional de Edu'cacion ,a fines de N oviembre en el Teatro Colon. 

Noticias . diversas 
-EL Sr, Ludovico Brudaglio, director de la Escuela N acio

llal de Pico (Pampa) ha propuesto la iniciativa de levan tar en 
esta Capital la Casa del Maestro, que seria a manera de granoioso 
club, con departanlentos culturales y de beneficencia. Propone, 
al efecto, una sus'Cripcion voluntaria entre los maestros, a accio
nes de 200 pesos pagaderas por mensualidades, La idea tien,e 
cierto principio de realizacion, pues una publicacion educacional. 
"N ueva Revista" la propicia y se ha hecho cargo de la suscripcion 
que ruenta ya con cien adherentes,. 

,-La Asociarion de Profesores de Educacion Fisi'Ca, se ha 
dirigido al Ministro de Instruccion Publica y al Presidente del 
Consejo. Nacional de Educacion, pidiendo se establezca con ca
dteter obligato rio en los estableeimientos de ensenanza, la ejer
citarion respiratoria despucs del segundo reereo, 

"Dos minutos diarios de re piracion profunda - dice - des
congestionan el cerebro, obran sobre el sistema nervioso como 
scdante, aerean los pulmones, vitalizan la sangre, vigorizan el 
desarrollo de los tejidos y forman el precioso habito (que ,es 10 
que se persigue), de practica tan salutifera, 

"Todos respiran, se ha dicho, pero la mayoria no sabe res
pi rar, La escuela es la Hamada a remediar el mal y formar en 
las generaciones presentes la caja toracica amplia y elastica y 
..asi ya no veremos ninos con aire cansado, ojerosos, palidos, ham-
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brientos de oxigeno teniendolo a mano. La escuela debe ensenar 
a respirar". 

-Segun una estadistica publicada por 1a Dire<:cion General 
de Estadistica de la N acion, el personal docente al servicio de la 
N acion, se distribuye asi: Costeado por el Tesoro N acional, per
sonal de instruccion secundaria, superior y especial, 6768; pro
fesores por hora, promedio, 1915. Costeado por el Consejo Na
rional de Educacion, instruccion primaria, 15.899. Costeado con 
fondos universitarios, instruccion universitaria, 1400. En total, 
el personal' do<:ente al servicio de !a N acion, esta compuesto por 
25.982 personas. 

-La Asociacion de Maestros de la Provincia de Buenos. 
Aires, con el objeto de intensificar la campana contra el analfabe
tismO tiene en sus manas actual mente una loable iniciativa de un 
educacionista . de La Plata. En tal sentido esa asociacion propi
ciani. ante las autoridades gubernativas, la sancion de ' una ley 
que haga obligatoria la ensenanza de adultos en todo' el territo
rio de la Repttblica. Ese proyecto debeni. ser sometido a la con

'sideracion del Segundo Congreso N acional del Maestro a cele-
brarse proximamente. 

Revista de revistas 
New York Times La madre esta sentada, tejiendo; el pa-
Los ninos prodigio.s dre, en su sillon, lee el diario. La pantalla 

de la laIl}para proyecta un haz de luz en el sitio que ocupa Eduar
dito, dedicado a sus estudios. En la mesa, del ante de eI hay mu
chos libros, libros en ingles, en frances, en aleman, en espano!, 
en portugues, en italiano, en hebreo ... Pues Eduardito, aunque 
en apariencia igual a cualquier otro nino de su edad - ocho anos 
- es un prodigio. Los logaritmos son para el como la tabla de 
multiplicar. Discute la identidad de 1a estrellita parpadeante que 
acaha de Yer, y sostiene su opinion senalando en un mapa astro
nomico. Es un genio. Y la prueba conc1uyente de su genio es 
esta: nada Ie fastidia tanto como escribir; pqr consiguiente, dic
ta sus deberes a una estenografa. 

Eduardito es un ser real, una persona y no una ficcion, -
dice M. B. Levick, el autor que relata esa exagerada escena. -
Pero dejemos, - continua, - que transcurran veinte anos, como 
un cambio de escena en una pelicula cinematografica. ~ Que es· 
del nino prodigio? ~ Es todavia una eminencia entre los monton
ritos de tierra que senalan la presencia de los demas hombres?" 
~ Sn temprano brillo era algo mas que un reflejo transitorio?' 
"Esos -chicos extraordinarios acaban por ser como todos los de
mas", ronte5ta el noventa y nueve por ciento de las personas. Lo· 
dicen con un dejo de mali-cia, como la que en su ninez tenian 
cuando arrojaban bolitas de papel masticado al cuello del com
panero sobresaliente. Pero se equivocan. No los acompanan, en 
~n aserto, ni la ciencia, ni las estadisticas, ni el eugenista, ni el 
histnriador. 

Oigamos 10 que dice el profesor Lewis M. Termann, que es. 
una autoridad en el asunto: "La inteligencia ex-cepcionalmente 
brillante es considerada a menudo como simple desarrollo pre-· 
C07., suponienrlose que el nivel final que ha de alcanzar no sed. 
m{lS alto que el de los ninos de inteligencia corrlente. Esta Sll-
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pOSlclOn no tiene fundamento en ninguna de las observaciones 
{'xactas que se ha hecho". 

Hay, indudablemente, muchas clases de ninos prodigios. Te
nemos, por ejemplo, a Eduardito que a la edad de 8 anos ha de
mostrado en todos los tests que posee la inteligencia de un adul
to, y mas aUll, de un adulto de inteligencia destacada. Tenemos 
tambien, los prodigios que son puramente automaticos: el n;no 
maravilloso jugador de ajedrez, 0 el de asombrosa aptitud matema
ti'ca, como por ejemplo, el que multiplica mentalmente 683-459.257 
por 3.145.762 y da la respuesta exacta, como una maquina. Exic;ten 
tambien otros prodigios, sobre todo en musica y en poesia, cuyas 
facultades son mas emotivas que cerebrales. Y, por ultimo, los 
ninos simplemente brillantes, agrupados sobre los normales en 
)05 indices de las pruebas de inteligencia. Algunos se levantan 
'Con la leva dura del genio; otros se desinflan. simplemente. Fsa 
brillante inteligencia prematura puede ser s610 la precocid<id del ') 
desequilibrio nervioso. Hay genios adultos que se desarrollan 
Jentamente. Entre los prodigios se puede hacer cien subdivlSio
nes. El profesor Donaldson, neur610go de la U niversidad de Chi
cago, afirma que la precocidad y el genio van a la par y uno no 
puede hojear las biografias de los grandes nombres en cualquier 
<ute 0 ciencia sin encontrar una multitud de he.,chos que confir
man ese aserto. 

La memoria del mundo es breve; apenas se recuerda la cele
oridad de los niiios prodigios de hace diez anos; se ha olvidado 
la sensaci6n que sus predecesores produjeron. Pero quedan do
-cumentos. Consideremos rapidamente los de nuestra propia era. 
Horacio Greeley, a los 6 anos, leia corrientemente de cabo a cabo
la Biblia. Joseph Hofmann, nacido en 1876, llam6 la atenci6n 
de Rubinstein a la edad de 7 anosl' por sus extraordinarias dotes 
musicales, y en 1887 realizaba en los Estados U nidos una serie 
de conciertos, que se via obligado a interrumpir, debido a la in
tervenci6n de la Sociedad Protectora de N ninos. Fritz Kreisler, 
un ano mayor que Hofmann, gan6 a los 10 anos la medalla de 
-era del Conservatorio de Viena, y a los 12 anos el primer Pre
mio de Roma, del Conservatorio de Paris. 

Hace unos ocho anos habia en los Estados Unidos, toda una 
pleyade de prodigios. Por ejemplo . Winifreda Sackville Stoner, 
nacida en Pittsburg en 1902, remaba, nadaba, hacia esgrima, ju
·gaba con cam peones de ajedrez, hacia versos, tocaba en pliblico 
el piano y el violin, hablaba ocho idiomas y publicaba escritos 
sUYOS a la edad de ocho anos. l Que ha sido de ella? Figura le
.gitimamente, en el diccionario de contemporaneos eminentes, en 
el "vVho's who", y no por sus versos escritos a los 7 anos, sino 
por 5U obra litera ria actual. Es conferencista, escritora de nove
las, cuentos para ninos, comedias y argumentos para peliculas 
cinematograficas . 

'\Vinifreda Stoner, ahora Senora de Bruche, fuc interrogada 
con respecto a que condiciones, sobreentendiendose la cap acid ad, 
'eran mas favorables para el desarrollo de ninos excepcionales . 
Contest6: I'La preparaci6n (training) individual y los viaje·;". 
Este fue el metodo empleado por su madre; y es cl mc! ,:> do que 
se emplea, segun la Senora de Bruche en la educaci6n de medio 
mill6n de ninos en escuelas diseminadas en todo el territorio nor-
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tcamericano, siguiendo el sistema de educacion natural a que ella 
consagra parte de su tiempo. 

La ensefianza individual parece ser, en efecto, la respuesta 
mas acertada. Los ninos fenomenos de los ultimos anos han si
do, en gran parte, el producto de ~na ensenanza especial en el 
hogar y de escuelas especiales, destinadas a realizar cosas que 
no realizan las es'cuelas publicas y privadas ordinarias. Reco
rrieDdo los siglos vemos que en otros tiempos tamqien los pro
digios han surgido de condiciones similares. Recia batalla se es
ta librando ,contra la antigua escuela regimentada, y si el desarro
llo de ninos supernormales es un indice, convengamos en que la 
nueva escuela tiene toclas las razones a su favor. 

El ultimo de ellos, Heriberto Geisler, de Chicago, se vio libre 
del proceso ordinario de la rutina escolar por una condicion que 
Ie hace notable: hace pocas semanas, a ·Ia edad de 18 anos, fue 
votado como el alumno mas brillante de su escuela superior y 
recibio su diploma, a pesar de ser ciego clesde los 7 anas. 

Las dases infantiles del reciente principio del curso ~scolar 
tuvi'eron a Carlos Tremper, (Ie- siete anos de edad, promovido al 
cuarto grado, en Nyack, en su primer ano de escuela. Ana Buck, 
tambien de Nyack, curso tres anos en uno; y en la Escuela Su
perior Nocturna de Bronx, Berta Levine, completo un curso de' 
cuatro anos en siete meses y durante esos siete meses trabajo 
en la casa de comercio de su padre. 
, Guillermo Siclis, hijo de un profesor, 110 conoda las trabas 
de, la rutina escolar cuando, a, la edad de II anos dio una co.nfe
rencia sobre . la 'cuarta dimension ante los profesores de mate
matica,s de Harvard. 

Y asi sucesivamente, Esos ninos excepcionales l qnebrantan 
el sistema escolar convencional, si la casnalidad los pone en el, 
I) siguen simplemente. el camino com un, pero con mas celeridad? 
Ahi esta el caso de Haroldo M. Tuiley, de 1\1 cConnellsville, 
Ohio, mencionado en 1922 en la "Revista de Investiga'ciones de' 
Edl.1cacion". A los 4 anos Y 2 meses tenia la edad mental de 7 
an as, y en algunas materias, la de 9 anos. Multiplicaba mental
mente 25,748 por 24. Siempre habia .. sido dejado solo. Sus pa
dres no Ie habian impulsaclo ha'cia la escuela. En efecto, y este 
hecho es muy significativo, aprendio a leer como quien dice por 
combustion espontanea, r\ prendio a leer s,in q,ue .1e ensenaran: 
el nino recogia todas las mananas el diario qne dejaba el repar
tidor, y se entretenia en hojearlo; una manana lbs padres en
contraron a H aroldb sentaclo en la puerta de calle leyendo en 
voz alta las noticias. Hace sesenta anos mas 0 menos existio un 
caso semejante; nos referimos a Juan Stuart Mill, que deda: "No 
recuerdo tiempo alguno de mi vida en que no supiera el griego", 
Mill aprendio' el alfabeto griego a los 3 afios, poseia la geome
tria de Euc1ides y el algebra a los 8, leia a Herodoto en el ori
ginal a los 9, y publicaba en la importante "\Vestminster Re
view" a una edad en que la mayor parte de los jovenes no piensa 
mas que en jugar al cricket. Mill no fue tampoco producto de 
una escnela, sino de las ideas sobl'e ensefianza especial de su 
padre. 

Federi'co Santee, de Wupwallopen, ingreso en la Universi
dad de Harvard a los T 4 anos, Santee empezo a leer casi sin que 
Ie ensenaran, a los 10 meses de edad y a los 6 anQs fue admitido· 
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en el quinto grado de una escuela comun. 
La autoensenanza 0 autodidactica cuenta multitud de ejem

l)lo~ en el pasado. En nuestra epoca de uni\'ersalidad de la es
cuela obligatoria es dificil encontrar un "nino prodigio" exento de 
la influencia escolar. Ciertamente hay uno que otro caso, como 
el de Benjamin \V. Early, de Richmond, que nunca fue a la 
escuela ni fue ensenado en su casa, y que no obstante, en 1917, 
a los 6 anos de edad, se re\'elo como autor de una re\"ista infan
til, escrita toda por el. 

Estos y otros ejemplos tienen rela'cion con la respuesta a la 
pregunta: d que es 10 que h;{ce un prodigio? Lo esencial de la 
respuesta conslstiria en decir que un prodigio se hace solo, res
puesta como se ve, no muy diferente a la de la pregunta: ~ por 
(jUe crecen los arboles? 

Mas definida, con respecto a resultados pOl' 10 menos, es la 
informacion obtenida por el examen de un nino mediante los 
metodos tan empleados durante los ultimos an os para el examen 
de la inteligencia. Eduardito, el nino mencionado al principio 
de este articulo, fue sometido a los testas de inteligencia por tres 
miembros del personal docente de una escuela normal, que die
ron cuenta de esos tests en el "Journal of Applied Psychologie", 
de 1917 . Comprobose ' que el nino tenia un . cociente de inteligen
cia de 187, y que a la edad de 8 anos y cuatro meses poseia una 
edaa mental de IS anos Y 7 meses, 10 que quiere decir que su edad 
mental es aun superior a la del termino medio de los ciudadano 
norteamericanos aclultos, meclida por los mismos tests, Sus exa
minadores, que en la publicacion nombrada Ie designan can la 
letra E, agregan que "por su inteligencia se encuentra tan dis
tante del termino medio, en la direccion de la superioridad, como 
un idiota 10 esta en 1a direccion de la inferioridad". EI nino, muy 
bien desarrollado par su edad y franco de maneras, se presento 
ante los examinadores sin cortedad alguna; dabase cuenta in me
cliatamente cuando se equivocaba en una respuesta y se re'Ctifi
caba con tenacidad, ejemplificando la caracteristica que Binet, c'-ea
clor del sistema de medicion de la inteligencia, presenta como 
sintoma de poder intelectual: habilidad para elegir y mantener
se en una direccion dada, capacidad de adaptarse para obtener 
un fin determinado, y autocritica. E . fue el 'cuarto hijo de pa
dres de edad madura . No hablo hasta los 2 anos, pero luego em
pez0 a hacerlo casi simultaneamente en aleman, frances, italiano 
e ingles, idiomas que oia en su hogar. A los 5 anos comenzo a 
estudiar, espontaneamente, el aJfabeto griego y el mapa astro-
nomic-o . • 

EI pasado abunda en ejemplos de ninos notables por su in
te1igencia : los conocemos por la tradicion y la anecdota mas bien 
que por datos rigurosamente comprobables. Socrates, Seneca, 
Horacio y Antonino fueron segun tradicion, talentos precoces . 
Confucio, a 10 3 anos, tacaba admirablemente el latld . Tasso co
menzo a hablar a los 6 mcses. Se asegura que Pascal, sin libros 
y sin particular instruccion, construyo, a los 10 auos de edad, un 
sistema de geometria substancialmente equivalente al primer li
bro de Euc1ides. Millais ingreso en la Academia Real a los II 

auos; vValter Scott, a los 12 anos habfa ingresado en Ja Univer
sidarl de Edimburgo y habia empezado a escribir novelas. A los 
4 anos Milton Yescribia en latin y Pope componia ejercicios de 
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griego; Franklin leia filosofia a los 8 anos y la escribia a los 14. 
Voltaire escribia versos a los 6 anos y a los 12 se Ie presentaba. 
en la Corte como un prodigio de inteligencia. Karl Witte ingre
saba en la Universidad de Leipzig a los 9 anos, a los 14 se re
cibia de doctor en filosofia y a los 16 de doctor en leyes; Galileo 
estudiaba astronomia a los 10 anos y a los 18 des·cubrio la me
dida del tiempo por el pendulo; Verdi fue nombrado organista 
de Le Roncole a los 10 anos. Y asi se podria citar centenares 
de nombres famosos de ninos prodigios, entre ellos Poe, Hugo, 
Liszt, Byron, Chopin, Descartes, Coleridge, Browning, Tenny
son, Goethe, Dickens, y por ultim o'" Mozart., el ejemplo mas ti
picofi que a los 4 anos tocaba el clavicordio y componia mi
nlletos que aun existen, a los 9 componia sinfonias CJue eran eje
eu tadas en Londres, dos anos despues dirigia en Viena la ej e
cucion de sus producciones, y a los 16 anos habia compue"to 
cuatro operas, trece sinfonias, dos cantatas, veinticuatro sonatas 
v muchos "concertos", 
- M uchos de los ninos supernormales 10 son solo en un terre~ 
no intelectual, El Dr, Caldwell, director de la Lincoln School, 
dice que la media docena de genios que estudio, eran especiali
zados . Sin embargo, el Profesor Gates declara que la mayor par-

. tc de esos ninos supernormales poseen una elevada inteligencia 
general: "El nino de inteligencia extraordinaria es apto para ser 
un dirigente social; tiene pocos defectos especiales", 

ct'T ,wi.s Mvt" EI profesor Alfonso Berget recuerda ell< 
E ll'~ruu- t:i ranly un articulo de esta conocida revista fran- · 

ce;:a traducido para "El Nuevo Tiempo" al sabio que capto las 
Ilamadas ondas hertzianas e inicio la serie de descubrimientos 
que culminan hoy en la radiotelefonia, 

Supongamos - dice - por un instante, que la humanidad 
toda entera hubiese estado compuesta de individuos sordos, pe~ 
ro sOl-dos desde la creacion, Es clal-o que la vida se habria orga
nizado 'de la misma manera; los hombres habrian vivido agrupa-
dos en sociedades como 10 esta ahora y la civilizacion habria apa
recido, poco a poco y asimismo afirmado sus conql1istas, Igno
rando el sonido y los fenomenos sonoros los hombres se habrian 
ingeniado para vivir sin hablar, para comunicarse sin oirse; no 
habrian podido cambiar pensamientos, sino por medio de signos, . 
como 10 bacen hoy los sordos-mudos. Sin embargo, las ondas 
sonoras no habrian dejado de existir y se propagarian alrededor 
de los hombres rpdeandolos por donde qui era ; solo que no pose-
yendo estos el sentido del oido no sospecharian su existencia y 
en nada los afectaria que se les privase de ellas, 

PeFO imaginemos que de repente un sabio descubre el me
dio de darle a la humanidad el sentido que Ie faltaba, el uso del 
oido que Ie era desconocido; con la posesi6n de este nuevo sen
tido todo cambiaria inmediatamente, un mundo nuevo se revela
ria a los hombres que, entonces, experimentarian sensaciones ines
peradas . La naturaleza les revel aria secretos insospechados; ]a 
palabta seria inventada inmediatamente, siguiendole la musica, 
hasta que la voz articulada suministrase a los hombres el medio· 
de expresar la admira·cion 0 el deseo, el amor 0 el odio, la verdad 
o la mentira . Todo esto causaria una transformacion en la vida 
y los progresos que la civilizacion haria en un siglo serian mas. 
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TIumerosos que los que hubiese realizado desde el origen de los 
tiempos. 

Ahora bien, tal era poco mas 0 menos la situaci6n en la cua1 
se encontraba la humanidad en 1890 desde el punto de vista de 
las ondas electricas con las cuales se halla hoy tan familiarizada. 

Estas ondas existian; desde el principio del mundo ellas se 
agitaban en el espacio, envolviendonos 'con su invisible red; ellaf' 
eran, como actualmente 10 son, susceptibles de traspasar los mon
tes y los mares y de revelarnos cosas desconocidas. S610 sucedia 
que nosotros las ignorabamos por no poseer el 6rgano necesario 
que nos las hubiese revelado; y, as!, en la imposibilidad de apro
vecharnos de sus propiedades maravillosas perdiamos inutilmen
te un tiempo que habria sido por demas precioso en la historia de 
la Tierra y de los hombres. 

Pero, al fin, apareci6 el sabio que venia a darnos el 6rgana 
ausente, el oido electrico que nos permite percibir las ondas co
mo nuestro oido percibe el sonido, el detector de ondas, en una 
palabra, que impresiona la vibraci6n electrica como nuestra reti
na es impresionada por la vibraci6n luminosa y nuestro oido por 
la vibraci6n sonora que lIega hasta el. 

Este sabio cuyo descubrimiento genial nos ha revelado fuer
zas nuevas que podemos apJi.car en progresos casi increibles; 
este sabin tan modesto como eminente, es un frances cuyo nom
bre brilla justamente con gloria mundial. Hemos mencionado al 
[rofe or Eduardo Branly. 

d Pero cual es el "6rgano" que nos ha dado el gran fisico para 
pereibir las ondas electric as ? Es, sencillamente, un pequeuo tubo 
de vidrio del grueso de un mondadientes Ileno de limadura me
talica aj ustada por dos pequeuos discos de metal. 

Esta limadura esta constituida por particulas sumamente 
delgadas que no se adhieren entre si sino muy imperfectamente. 
Forma un conjunto mal conductor de la electricidad, a tal punto 
que, si la intercalamos en el circuito de una pila que contiene un 
galvan6metro, comprobamos por la inmovilidad de este, que \a 
cnrri ente no pasa, porque la detiene la falta de conductibilidad de 
la limadura contenida en el tubo. 

Pero si una onda electrica, caminando en el espa'cio, viene a 
dar con este tubo, inmediatamente las cosas cambian; el con ten i
do del tubo deviene instantaneamente buen conductor; pareceri 
fJue las particulas de limadura adquieren cierta cohesi6n entre si 
y que gracias a e ta cohesi6n dejan pa ar la corriente que antes 
detenian, 10 cual se prueba con el galvan6metro que enseguida 
se desda. 

EI profesor Branly descubri6 al mismo tiempo que bastaba 
golpear ligeramente el tubo para romper la coherencia de los pe

·dacitos de limadura y devolverles Sll cualidad primitiva, de 0bs
t<1culizar la corriente. Concibi6 la idea tan sencilla como ingc
niosa de hacer que la corriente misma librada por la llegada de 
la onda diese ese golpecito al movimiento de un martillito movi
do por un electro-iman. 

Asi se hall6 e1 medio de anunciar la llegada de una onda y 
las senales largas 0 breves par ella transportadas a semejanza de 
las rayas y puntos del alfabeto telegrafico. Desde entonces la 
telegrafia inalambrica fue posible, puesto que 10 era en indiscu
-tibles experiencias de laboratorios. La gloria de Marconi, . con-
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siste en haberIa hecho posible en grande escala, bien que el sabio 
ingeniero italiano ha tenido el honor de rendir al fisico frances 
un solemne homenaje. EI primer mensaje por medio de la tele
grafia sin hilos transmitido a traves de la Mancha entre Douvres 
y \Vimereux con ayuda de sus notables aparatos fue el siguiente: 

"Marconi envia a Branly sus respetuosos -cumplimientos a 
traves de la Mancha; este hermoso resultado se debe en parte a 
los notables trabajos de M. Branly". 

Y cuando en J900 el Gobierno de la Republica discernio aI 
profesor del Instituto Catolico la Cruz tan merecida de la Legion 
de I-lonor al nombre del sabio seguia en el Diario Oficial esta 
breve men cion, mas elocuente que un largo discurso: "Ha des
cubierto el principio de la telegrafia inalambrica". 

Lo que hay de admirable en el descubrimiento de Eduardo 
Rranly es que el a·caso no entro para nada en el, esto es, ese 
descubrimiento no fue encontrado, sino por el contrario, buscado. 

En el -curso de sus trabajos sobre las enfermedades nerviosas 
(hay que tener en cuenta que Branly es tambien doctor en me
dicina) el ilustre fisico habia estudiado particularmente las simi
litudes de estructura y de funcionamiento que presentan las ter
minaciones de las fibras nerviosas y los conductores discontinuos 
como las limallas metalicas: Ie llamaron mucho la atencion la 
analogia entre la onda nerviosa y la onda electrica. Cuando un 
hombre de tanto valor se dedica al estudio de una cuestion, pue
de asegurarse de antemano que la resolvera, y fue esto 10 que 
suc~dio en este caso, despues de delicadas y pacientes investi
gaC](lIles. 

Pero al mismo tiempo l que resultaba? i Cuanta gloria para el 
y para su pais! i Cuan intima debe ser la 'admiracion que exp('ri
menta el sabio, el gran abio, al saber que un buque ha podido 
ser salvado en virtud de IIamamientos lanzados por la telegrafia 
inalambiica que han sido atendidos!, y cuando el ve submarinos 
en el oceano, aviones en la atmosfera, dirigidos sin pilotos con 
ayuda de ondas enviadas desde la tierra por medio de la teleme
canica de que el es igualmente el padre indiscutible, cuanta debe 
:;:er la alegria que el experimenta al ver su descubrimiento apli
cado de tal modo! 

Porgue el Cltubo de limaI1as" ha sido el huevo de donde ha 
salido la telegrafia inalambrica. Es cierto que desde ha-ce IS anos 
la ingeniosidad de 105 fisicos y la habilidad de los constructores 
ha modificado el detector de ondas del principio, pero es el, sin 
embargo quien hizo posible la realizacion de las comunicaciones 
radiotelegraficas, de la misma manera que la pila de Volta, per
rnitio la primera experiencia de la electricidad dinamica. 

Eduardo Branly nacio en Amiens en 1844; en 1865 fue ad
mitido en la Escuela Normal Superior de don de salio en 1868· 
con el cargo de agregado en la Universidad. Director adjunto del' 
Laboratorio de Fisica de la Sorbona, y doctor en Ciencias en 
1873, acepto en 1875 la Catedra de Fisica del Instituto Catoli:co 
de Paris. 

En esta epoca presento su tesis de doctor en Medicina y 
comenzo la series de trabajos que debian conducirle al termino 
de los mas brillantes descubrimientos. En 19II, fue elegido Miem
bro de la Academia de Ciencias y en 1920 se Ie distinguio con lao 
cinta de la Legion de Honor. 
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Seccion oficial 

LOCALES DE LAS ESCUELAS DE LA PAMPA 

Expte. 39.36-P-92.3. 
Buenos Aires, Agosto 8 de 1923. 

El H. Consejo en seSlOn de la fecha resuelve: 
1.9 Adoptar como resoluci6n el precedente dictamen de la 

Comisi6n Qidactica relativo a una nota dirigida al Exmo. Senor 
Ministro de J ush-cia e Instruccion Publica, por el Goberrrador del 
Territorio de la Pampa, en la que manifiesta la satisfacci6n con 
que ha visto el funrionamiento de las escuelas nacionales del Te
rritorio en su ultima gira por el mismo; y formula diversas ob
servaciones respecto a los locales particulares en que funcionan 
algunos de dichos establecimientos; y, como consecuencia diri
gir al Sr. Gobernador del Territorio de que se trata la nota a 
que hace referencia la citada Comisi6n. 

2. 9 Publicar en "EI Monitor de la Educaci6n Comun" y dia
rios el referido dictamen de la Comisi6n Didactica. - JORGE A. 
BOERO. - Victor I. Guillot. 

Dictamen de la Comisi6n Didactica 

Senor 'Presiden te : 

EI Senor Gobernador de la Pampa, en nota dirigida al 
Excmo . Ministro de J usticia e Instrucci6n Publica manifiesta la 
satisfacci6n con que ha visto el funcionamiento de las escuelas 
nacionales del Territorio, en su ultima gira por d mismo. For
mula, asimismo diversas observaciones respecto a los locales par
ticulares en que funcionan algunas de ellas. 

Esta Comisi6n considera que el H. Consejo debe dirigirse 
par nota al Senor Gobernador, agradeciendole los terminos de la 
suya y manifestandole que esta Repartici6n ha hecho y hace todo 
10 posible porque las escuelas de los . Territorios funcionen en las 
condiciones mas favorables y que las deficiencias de local que 
ha notado, se deben en gran parte a la falta de patriotismo de 
los propietarios, que no logran comprender la magnitud de la 
obra civilizadora del Consejo, sometiendola a la influencia de 
sus mezquinos intereses. Y es el caso de que el H. Consejo no 
tiene medios legales para conseguir la cooperaci6n que fuera ne
cesaria de los ,grandes terratenientes de los Territorios. Conven-
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dria por eso solitcitar del Senor Gobernador que interponga sus 
buenos oficios ante los latifundistas de su Territorio, a fin de 
que mejoren los locales' que ceden 0 alquilan para escuelas y 
presten mejor cooperaci6n a las autoridades escolares. Quizas 
2.unando los esfuerzos de la Gobernaci6n y del Consejo se ob
tenga por persuaci6n 10 que no cabe obtener por la Ley. - Co
mision Didactica, julio 25 de 1923. - Juan F. J;ascualetti. 

E L AHORRO POSTAL EN LAS ESCUELAS 

Circular N .. 174. 

Buenos Aires, Agosto 27 de 1923. 

Senor Presidente del Consejo Escolar ....... . 

Tengo el agrado de dirigirme al Senor Presidente, manifes
tandole que este Consejo ha recibido de la Caja N adonal deAho
rro Postal, la nota que transcribo a continuaci6n: 

"Buenos Aires, Agosto 22 de 1923. 

Senor Presidente del Consejo N aocional de Educaci6n 

Don Jorge A. Boero. 

Tengo el agrado de dirigirme al Senor Presidente llevando a 
su conocimiento que esta Instituci6n," con el proposito de inten
sificar la ensenanza y practica del ahorro postal entre los edu
candos, de acuerdo con 10 dispuesto en el articulo 19 de la Ley 
N .o 9527 Y 10 resuelto por el Consejo de Administraci6n en se
siones del 5 de Agosto de 19T9 y 18 de Julio de 1922, respecto 
.a habilitaci6n de agencias escolares, ha designado a los emplea
·dos Sres. Aureliano Gonzalez Tiz6n, Alfredo C. Casad6 y Eduar
·do E. Macera, para que visiten las escuelas de la Capital e ins
truyan a los directores y alumnos sobre las finalidades de la 1ns
tituci6n. 

Como los nombrados han hallado ·ciertas dificultades para 
oCumplir su cometido en algunos establecimientos, por parte de 
las autoridades directivas que posiblemente desconocen la reso-
1ucion de ese H . Consejo de 29 de Agosto de 1919, estimare del 
Senor Presidente quiera disponer se facilite y secunde la labor de 
:aquellos recordandoles la disposici6n mencionada . 

Ql1edo reconocido de antemano al Senor Presidente por la 
atenci6n preferente que se sirva prestar a este asunto y me com
plazco en saludarlo con tocla consicleraci6n. - Jose Saravi:l. -
M. Ripa Ezaurdia. . 

Can tal motivo soli·cito clel Senor Presidente, ql1iera servir
se adoptar las mec1id~s pertinentes a fin de facjlitar la realizaci6n 
<Ie los prop6sitos persegui40s por la mencionada 1nstituci6n. 

Saludo a Vd. atentamente. - TORGl\ A. BOl\RO. Victor J. 
Guillot. . 



8ecci6n oflciaJ 143 

AVISOS DE LICITACION 

I 
Expte. I28I2-S-9I9. 

Buenos Aires, Septiemb"re 12 de 1923. 

L1amase nuevamente a licitacion ptlblica, hasta e1 31 de Oc
tuhre de 1923, a las IS horas, para la construccion del edificio 
escolar de Fotuna, F. C. O. (Proyincia de San Luis). Datos en 
Dil ~ccion General de Arquitectura (Rodriguez Pefia 935). 

Esta licitacion tendra tambien lugar en las 'ciudades de San 
Luis y Fortuna, F. C. O. (Provincia de San Luis), en igual dia 
.v h~ra . . - El Secretario General. 

II 

Expte. 12038-E-I923. 

Buenos A ires, Septiembre 18· de 1923. 

Llamase a licitacion publica, hasta las IS horas del dia 2Z 

de Octubre proximo, para contratar la impresion de las pl,mi
!las, formu larios, registros, etc., necesarios a las escuelas de esta 
dependencia, durante el curso escolar de 1924. Datos en Direc
cion Administrativa (Rodriguez Pefia N.O 935). - El S ecretG1'io 

Actas de las sesiones del Consejo Nacional de Educacion numeros 64 al 7& 

inclusive, desde el 30 de Julio hasta el 5 de Septiembre de 1923 

(C011t"mad6n de la ses/on 64 del 30 de Julio de 1923) 

Exp. 9344.-A.-I923.-Autorizar a la Asociacion "Alliance Fran<;aise" 
para hacer uso del locai de la escuela N.O 5 del Consejo Escolar 1.0, 

que reune las condiciones deseadas, para poder dictar un curso gratuito 
de Frances, los luncs y jueves de 17 a 18 y % horas, 0 a las horas que 
Ie inelique el H. Conscjo. 

Exp~ S737.-6.o~I923. - Justificar, solamente 14 elias con goce de 
sueldo, las inasistencias en que incurrio por enfermedad del 2 al 29 de 
abril ppdo. la vice-directora de la escuela N.o 10 del Consejo Escolar 
6.Q, senorita Florangel E. Cafiarte. 

Exp. 9555.-20.°-1923. - Acordar los beneficios del Volante 31 a 
la maestra de tercera categoria de la escuela N.o 7 del Consejo Escolar 
":0.", sefiora Maria Delia Genova de Frangosch, ubicandola en caracter 
de auxiliar en la ,escuela elonde actualmcnte presta servicios, en reem
plazo de la penorita Agustina Chertkoff, que desempefia las funciones 
de auxi liar y que ha pasado a atender un grado. 

EKp. 2809.-19.Q-1920. - No hacer lugar al pedido formulado por 
eI director de la escuela N.O 16 del C. E 10.°, sefior Vicente De Nucci, en 
el sentido de que se reconsidere la resolucion de noviembre 5 de 1920 
relativo a rectificaci6n de conceptos; y estar a 10 resuelto en aquella 
oportunidad, por Cllanto no se aduce ningun hecho nuevo que plleda 
variar la situaci6n planteada p~r aquella ,resoillcion, a pesar de las nu
merosas y extcnsas notas presentadas por el interesado. 

Exp. 9239·-M.-I923. - 1.0 Acordar 4S dias de licencia con goce 
elc s l1cld,). a con tar dcl 1.0 de junio ppdo., al empleado del M us eo Escolar 
Sarmiento, don Alfredo Genser, p~r enfermedad. 

-::.0 Recono r , por csta vez , los servicios que pueda haber prestado 
('1 sefior Jaime Peter, como suplente del senor Genser, debiendo impu-
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tarse el sueldo a la Partida de Eventuales del Presupuesto. 
3.° Disponer que la Oficina de Estadistica in forme si el Sr. Genser 

ha reanudado sus tareas con posterioridad al 15 del corriente en que se Ie 
vence el permiso; de bien do detallar sus inasistellcias y licencias desde 
la fecha de su ~ngreso a la Reparticion como empleado. 

Exp. 12729.--9.°-1920. - Dec1arar cesante al maestro de la escuela. 
N .· 8 del C. E. 18.°, don Calixto E. Salas, por no haber tornado poses ion 
del puesto ni pedido licencia con certificado medico reglamentarios con
forme 10 aconsejado por la Asesoria Letrada y las conc1usio~les a que 
se arriba en el presente dictamen. 

Exp. lo57r~E.-1922. - 1.0 Aprobar los servicios de los porteros 
"iuplentes comprendidos en las planillas formuladas por la Oficina de 
Estadistica y cuya consideracion se dejara pendiente al resolver sobre 
Jas licencias de los titulares. 

2.· Autorizar a D. Administrativa para. que proceda a liquidar los 
haberes que correspondan por los servicios mas antiguos de los mencio
nados porteros suplentes, hasta donde pueda cubrirse con la suma de 
.$ 3.00 min. en que la citada Oficina calcula aproximadamente el monto 
<Ie sobrantes de fondos de matriculas de los CC. EE. de la Capital por 
el ejercicio de 1922; debiendo incluirse el importe de 'los que por tal 
concepto se quede adeudando. en la planilla de "Creditos Suplementa
rios" que ya se ha ordenado formular a la mencionada Direccion, salvo 
que sea po sible atenderlo con los recursos para cuya inversion se ha 
solicitado la autorizacion correspondiente del Poder Ejecutivo con el 
-objeto de cubrir el deficit con que cerrara el Presupuesto de ese ano. 

Exp. 12391r-A.-1922. - Aprobar el gasto de la suma de $ 163 m in. 
Tealizado por las direcciones de las escuelas Nos. I Y 2 del Consejo Es
{)Olar 6.~ en el transporte de alum nos para asistir al acto realizado en el 
Teatro Colon, celebrado en septiembre del ano ppdo. en homenaje al 
Centenario del Brasil, autorizandose su reintegro con imputacion, dado 
la especialidad del caso, a los fondos de matriculas sobrantes del ejer
cicio de 1922, entregados por los Consejos Escolares de la Capital. 

Exp. 8153.-0.-1923. - Establecer que cl termino del contrato de 
locacion por la finca sita Defensa '1179181, de propiedad del senor Ismael 
Areco, ocupada por la escuela N.~ 12 del Consejo Escolar 3.·, sera de 
cinco afios sin opcion de ninguna naturaleza 'Y no de tres alios con op 
cion a dos mas como se propuso en la resolucion del 16 del corriente. 

Exp. 9963.-1."-1923. - Confirmar la autorizacion de' gastos otor
gada por la Presidencia del Consejo Escolar LO con motivo del bautizo 

<:Ie la escuela N.o 14 de su dependencia con el nombre de " Estados Unidos 
rle America" realizada el 4 del actual, el que resulta ascender a la suma 
de mil sesenta y seis pesos con ochenta c.entavos moneda nacional 
($ 1066 .So min.), que se atendera con "Fondos de Matriculas" del citado 
Consejo el que, oportunamen.te, presentara su rendicion de cuentas doeu
mentada. 

EXr\ , 7579.-:11 .• -1923. - J ustificar sin goce de sueldo y al solo 
decto de regularizar su situacion, las inasistencias en que. haya incurrido 
el maestro de la Escuela N.· 6 del C. Escolar 2.· , don Oreste Massiglia, 
en vista de que el expresado maestro ha reanudado ya sus tareas y goza 
de buen concepto profesional; debiendo hacerse saber al mismo que en 
10 suc.esivo debe ajustarse estrictamente a las disposiciones en vigor en 
sus pedidos de licencia. 

Exp. . . . .. Aprobar los gastos autorizados por la Presidencia durante 
el mes de julio actual, en uso de la facultad que Ie confiri6 el H. Consejo 
en sesion del 21 de mayo de 1913, por un total de $ 2171.50 m in. en los 
expedientes: 6846.-B .-1923; 9566.-5 -1923; 9985.-1.-1923; 10244.
B.-I922; 9753.-1.-1923; 9063:-E.-1923; 3462-C-1923; 11048.-1.-
1923; 10891.-D.-1923; 838.7.-1 -1923; 1OS92.-C.-1923; 9866.-3."-1923; 
10085·-L.-1923; 9355.-N .-1923; 7349.-1.-1922; 17252,-20.°-1922 ; 
6400.-5.-192 3. 

Exp. 13772.-IO.o-192I. - 1.0 No hacer Ingar al pedido de fs . 30 
.del expediente sobre devolucion de la suma de ciento cinco pesos min., des
r.ontada de los alquileres para abonar las reparaciones indispensables y 
urgentes que necesitaba la finca calle Godoy Cruz N'.· 2939 ocupada por la 
escuela N." II del C. E. 10.· Y que el propietario se nego a \Ievar a cabo 
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no obstante la intimacion que se Ie hiciera de conformidad a 10 qispuestO' 
en la resolucion de fs . IS del expcdiente y cuyo procedimiento se ajusta a 
las disposiciones del Art. ISIS del Codigo Civil. 

~ ° Hacer saber al propietario de la referida finea que dificultades 
insalvables de imputacion impiden aceptar las condiciones que impone en 
c1 senti do de que el Consejo tome a su cargo las reparaciones que anual
mente necesita la finca, asi como el pago de todos los impuestos que gr.avan 
la misma, con excepcion de la contribucion directa; y manifestarle a la vez. 
que el Consejo convendria en renovar el contrato vencido sobre locacion 
de .dicha finca, por tres alios. siempre que presente propuesta razonable y 
se haga cargo de las obras de reparacion y pago de los impuestos .. 

Exp. 10080.-6.0-1916. - Autorizar la celebracion del nuevo contratO' 
de locacion por las fin cas calles. Dean Funes Nos. Iss9161 y Oruro nu, 
mero 'IS44148, de propiedad del sefior Ambrosio Sordelli, y ocupadas ambas. 
por la escuela N° 13 del C. E. 6.9, en- las siguientes condiciones: 

Termino: Hasta el 15 de diciembre de 1926, prorrogable por dos alios 
~ opdon . del Consejo. 

Alquiler: $ 6so min. mensuales, pagaderos desde ~l I.. de octubre pro-· 
ximo (fecha en que cxpiran los plazos establecidos en las Leyes de Alqui
leres Nos. IIIS6 y IlIS7). 

Obras: EI propietario deb era ejecutar por su exc1usiva cuenta, dentr.O' 
del periodo de las proximas vacaciones, todas las de reparacion t1ecesa~iag. 
que indicara la Direccion de Arquitectura, inc1uso la colocacion de celos·ias. 
en las aulas a que hace referencia el mismo propietario en su nota de fs. 51 
del expediente. Realizara ademas todas las obras que fueran menes.ter 
durante la vigencia del contrato para mantener las fincas en perfcctas con
diciones de conservacion y aseo. 

Exp. Il233.-+IO.·-1923. - Nombrar maestra de tercera categoria para 
la escuela N.· 9 del..C. E. 10.· a la maestra normal senorita Lia Aida Gae
beier, en lugar de la senorita Emilia A. Suizer que paso a o~ro puesto. , 

2.0 Nombrar maestra de segunda categoria. para la escuela N.· II del 
'11ismo Consejo, a la maestra normal y profesora de Educacion Fisi~a, se
!iorita Maria Luisa Petenello Zamba, por fallecimiento de la senorita Mari.! 
Esther Astorga. 

Exp. IT23S.-IS.-1923 - Nombrar maestra de tercera categoria para 
~a escuela N° 17 del C Escolar IS··, la maestra normal senorita Leonilda 
o Eche',arria, en lugar de la .senora Maria F. Lagos de Copello que pa,so 
a otro puesto. 

Exp. II 289-4.0-1923. - Nombrar maestra de tercera categoria para 
!a esc;uela N ." I del C. Escolar 6.·, a la maestra normal senorita Maria 
Esther Anselmo, en lugar de 130 senorita Maria A. Tobal que pas.o a otro
puesto. 

Exp 11489.-4.°-1923. - Nombrar maestra de tercera categoria para 
la escuela N.o 4 del Consejo Escolar 4.° a la maestra normal senorita Elba 
S~iz Lirr.a, en lugar de la senorita Maria P. Delfino, que paso a otro 
p:'es·o. 

SECCION PROVINCIAS 

Exp. 1774 -M.-1923. - Volver las actuaciones a la Inspeccion Gene
ral de Provincias para que, por intermedio del Inspector Seccional de Men
doza, celebre contrato ad-referendum por la casa en que funciona la escuela 
nacional N.O S6 de la citada provincia, estableciendo $ 90 min. mensuales 
de alquilcr. tres anos de plazo y demas condiciones de practiea 

Exp. 826I.-P.-1922. - Dejar sin efecto la resolucion de fs. 19 del 
expediente por la que se dec1aro cesante en la escuela N.· 109 de Santa Fe 
ala maestra senorita Margarita Rodriguez; y pasar el expediente a la Secre
taria General para que la Seccion Personal tome nota del pedido de trasla
cion a las escuelas de la Provincia de "Buenos Aires que formula la men·· 
rionada maestra. 

Exp. 10795 -S.-I92:~. - Pasar el expediente relativo a la creaci6n de 
c'cu('la en "Campo Dardatti". Distrito Ataliva, Departamento Castellanos 
(Santa Fe), a la Comision de Hacienda y Asuntos Legales a efectos de 
que dictamine ('11 I;. que respecta a las dificultades de presupnesto a que 
se refiere Direcd6n Admin1strativa y al alquiler que se exige por la eas-a 
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para su funcionamiento. 

Exp. I 86I.-C.-1921. - 1.° Dar por recibidas las obras realizadas 
en el edificio que ,ocupa la escuela nacional N.'" 92 de Catamarca, dispo
niendo la Iiquidaci6n de su importe de $ 1.350 m in. a favor del Inspector 
Seccional para que efectue eI pago correspondiente con las formalidades 
indicadas por la Asesoria Letrada en su dictamen de fs . 23 vuelta del expe
diente, que deberim hacerle conocer por Inspecci6n General de Provincias . 

. 2.° . Mandar agregar a este expediente el N .o 679.-Cj923 que trata del 
mismo asunto. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se, levant6 la sesi6n siendo las 
.diez y ocho horas y cuarenta y cinco minutos. - JORGE A . BOERo. - V'ctO'T 
j'UDn Guillot. 

Sesi6n 65.-
Dia I: de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas y treinta minutos del dia 
primero de agosto del ana mil novecientos veintitres, reunidos en la Sala 
<Ie Sesiones del Consejo N acional de Educaci6n, los senores Vocales doc
!Ores don Fermin Errea y don Juan F . Pasqualetti, bajo la Presidenciil 
·del Profesor don Jorge A . Boero, el senor Presidente declar6 abierta la 
5esi6n. 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 el acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los diversos asuntoi 

·que tenia para su resoluci6n, disponiendo: 

SECCI6 N CAPITAL 

Exp. 4709 .-~ °-1922. - Declarar comprendida en los h~rminos del 
Volante 31 hasta el fin del presente curso esco\ar a la actual maestra de 
-segunda categoria de la escuela N.o 19 del C. ES'colar Z,9, senorita Emilia 
Funcia, ubicandola en caracter de maestra auxiliar en la escue\a N.9 5 del 
-C. -Escolar 7.·, en reemplazo de la rnaestra auxiliar senorita Josefina M. 
~1urray, a quien se acord6 pase a la escuela N .o 19 del mismo Distrito. 

Exp. 8623.--9.°-1922. - 1.0 Aprobar la licitaci6n privada efectuada 
d 2 de julio ppdo., para la ejecuci6n de las obras de adaptaci6n y repara
ciones necesarias en la casa calle Charcas N.O 2990, arrendada para el fun
cionamiento de nueva escuela del Distrito 9.·, por haberse realizado en 
·debida forma. 

~ 0 Aceptar, como mas baja ae las cinco presentadas, la propuesta del 
senor Luis J. Ravazzani, cuyo importe total es de $ 8.699 .- m in. 

3.0 Acordar, en la forma de practica, un to % del valor de dicha pro
puesta para imprevistos. 

4.· La imputaci6n que ha de darse al -gasto, deb era ser indicada por 
la D. Administrativa, segun se ('stableciera ya en la r esoluci6n de fs . 52 
-del expediente, una vez que sea sancionado e\ Presupuesto General par:: 
-el corrien te ano. 

Exp 18128.-8.°-1923. - Jttstificar sin goce de sueldo, al 5610 efecto 
d e rcg'ularizar la situaci6n, las inasistencias en que incurri6 desde el 1.0 de 
.octubre al 20 de noviembre de lQ22, la maestra de la escue\a N .O 12 del C. 
Escolar 8.°, dona Rosa Molinari de Gallo, manifestandole que para tomar 
en cuenta su pedido de licencia por el corriente ano, debe bajar a esta 
'Capital para ser examinada por el Cuerpo Medico Escolar. 

Exp 6798-18.0-1923. - Justificar sin goce de sueldo, al 5610 efecto 
de regularizar su situacion, las inasistellcias en que incurri6, dell'" al 14 
de mayo ppdo., la directora de la escuela N.'" 7 del C. Escolar 18, senora 
Helena C. de Negroni, haciendole saber que e\ Co.nsejo no acuerda liccncia 
oarn cl tram-i t(' de la jubilacion. 
. Exp . 9423 .~8.o-19Z3. - Hacer saber al Consejo E scolar 8.0 , que un 
miembro del personal docente con licencia por el Item 0'3. esta inhabilitado 
para figurar en tern a para ascenso. _ 

Exp.- 20820.-C.-1922. - Archivar el expediente por el eual la Conta
duda ~neral de la Nad6n solidta el envio de las rendieiones de ('uentas 
del aRo 1921 y meses de enero a septiembre de 1922, en vista de harerse 
remitido las del ano 1921 y estar por hacerlo las demas .del ano 1922. 
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SECCION PROVINCIAS 

Exp. . . . .. Prorrogar por un mes mas, con goce de sueldo, la licenda 
concerlitla al Inspector Seccional de San Juan, don Jose Z. Rodriguez. 

Exp . 14585.-S.-1921. - Que Direccion Administrativa tome nota. a 
los efectos que corresponda, de la fecha en que se procedio al desalojo de 
h casa que ocup6 la escuela nacional N.Q 61 de Salta. 

EXf) 13024.-T ........ 192Z. - I.· Dejar sin efecto el traslado de la direc
tor" de Ja escuela N.Q 143 de Salta a la N." 89 de la misma provincia, s-eiio
rita Rosalia Tortorich, resuelto por expediente 3156.-1.-, por no haberse 
necho efectivo por la interesada. 

2.° Dejar sin efecto el pase de la misma senorita, resuelto a fs. 9 del 
expediente, por manifestar la inter('sada que no 10 acepta. 

3 0 Disponer que Inspeccion de Tucuman eleve tern a para proveer 1,,
direccion de la escllela N.Q 16.~. 

Exp. 7603.-1.-1921. - Adoptar las medidas que propone Estadistica 
;>. fs. 8~8 del expediente, relativas a ascensos, permutas, nombramientos r 

I'tc., de personal para las escuelas de la Ley 4874, por tratarse de un com
plemento a la resolucion tomada por el H. Consejo en octubre 3 de 1921 
y que por una deficiencia de tramite no se adoptaron en oportunidad. 

Exp 9676.-C.-1920. - Apercibir a los Visitadores de Catamarca, se
nores Manuel Varela y Carlos B. Ahumada, por las desaveniencias que 
han provocado y por los cargos que mutuamente se formlllan, para que ell 
10 sucesivo depongan sus rencillas personales en bien de la armonia a qu~ 
les obliga su funcion de educadores. 

SECCI6N TERRITORIOS 

I 
Exp. 10766.-P.-1917. - Autorizar a la Inspeccion General de Terri

t (1 rios para que proponga al senor Ignacio G1Jayco~hea, quien fue destituid<> 
icl cargo de director de la cscuc!a 22 de Pampa, tn 8 de febrero de 1918. 
como maestro de tercera categorla, quedando establecido que no podra 
ascender sino despues de cinco auos de servicios con concepto profesional 
Muy Bueno. 

Exp. 9183.-P.-1923 - 1.0 Aceptar la renuncia de la maestra de la. 
escneia N.Q 27 de Pampa, senorita Flora Emma Coil, con antigiiedad de
Ia fecha en que haya dejado de prestar servicios. 

2.0 Nombrar en su reemplazo a la maestra normal senora Gertrudis. 
M. Muniz de Zinny, acordandole los pasajes y viatico que indica la Ins
peccion. 

Exp. 10618.-lh--1923. ~ Confirmar en su puesto al .actual director 
de la escuela N.· 38 de Rio Negro, seiior Edmundo Gelonch, quien .se en
cuentra en condiciones reglamentarias para gozar de tal beneficio. 

Exp. . . . . . Aceptar las cesiones gratuitas de casas para las siguientes 
escuelas creadas en el ano ultimo en el Territorio de Misiones; y aprobar 
los correspondientes contratos: debiendo la Inspeccion General de Terri
Tonos dar la, gracias a los respectivos propietarios en nombre del H. Con-
~ejo: 

Expediente Escuela 
1072.-M -1923 112 
1075.-M.-1923 113 
T074.-M.-1923 II" 
1071-M.-1923 115 
1073 -M.-1923 116 
733 -M.-1923 118 
750.-M.-1923 119 

1066.-M -1923 124 
749-M .~T923 125 

1934.-M.-1923 y I054.-M -1923 126 
10.:;S -M -1923 127 
4380.-M.-192;l 12!l 
To:;6 -M -1!)2;l 130 
:O ~ 7 -M.-1923 136 
1230 -M.-1923 137 
1231 -M.-1923 137 

N 0 T~rmino de la cesion 
Hasta el 1." de abril 1923. 
Un afio. 
Un afio. 
Un ano. 
Un aiio. 
Diez y nueve meses. 
Un ano. 
Un aiio y medio. 
Diez y ocho meses. 
Diez y nueve meses. 
Tres anos. 
Seis meses. 
Hasta el 28 de febrero 1923. 
14 meses Y 14 dias. 
Un ano. 
Un ano. 
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Exp ....... Aprobar los contratos de locacion que figuran en los ex-
pedien~es indicados mas abajo, relativos a casas que se requieren indispen
~ablemente para las escuelas y oficinas de Inspecciones de los "Territorios 
N acionales: 

. Expediente 
15070.-M.-1922 
r93tloJ.-N .-'1922 

19379·-M.-I 922 

J7546.-P .-1922 

• 3277.-R.-=-192 3 

Escuela N.o 
50 de Misiones 
Oficina de la Inspeccion Seccional 3. Q 

56 de Misiones 
124 de La Pampa 
43 de Rio Negro y de la Oficina de la 

Alquiler 
$ 40 min. 
" 60 min. 
" 80 min. 
" 60 mn. 

Insp. Seccional ., 70 mill. 
4494.-"':"c.~i923 10 de Chubut ". 65. min. 
. Exp. . . . .. Aceptar las <;esiones gratuitas de casas para las slgU1ente~ 

'l'scuclas de los Territorios; y aprobar los correspondientes contr~tos; de
bi.endo Ia" Inspecci6n General de Territorios dar las gracias a los respec · 
'rivos propietarios en nombre del H. Consejo: 
· Expediente Escuela N.O Termino 
i9323.-:-.r -!922 69 de Neuquen 

448 -N.-1923 67., 
49.52.-N.-I923 14 " 

- I077.-C.-IQ:23 90" Chaco 
48gr.-C.-1923 II7 " . 
689J.-R.-IQ:<3 55 RIO Negro 

· 420Z-R.-1923 21" " 438z-L-I923 10 Los Andes 
122Q.-C.-1923 67 Chubut 

2 ailos 
Hasta el ' 31 de diciembr~ dl' 19~.1 
18 rriencs 
5 apos 
2 anos 
<) mescs ' 
EI ti.cn~po ,que la e·s cu.~la 10 11 c ('c s i ~ c 
3 ano~ 
2 anos 

SECCION CAPITAL 

,Exp. 6766--118.0":" 1923 -Nombr;lr vice director infantil para la Escue-
1a N.o 24 del C. E. 18°, con caracter honorario y sueldo actual al maestro 
·de ~egu11da de la Escuela N.o I del misll10 distrito, profesor normal en 
Letras, senor Juan Pablo Vera, por creaci6n del cargo de acuerdo con la 
Tesolucipn de febeero 4 de 1908 . 

. Exp. 6788 -18.0-1923-Nombrar vicedirector infantil para la .Escue-
1a ~.o 23 del C. E. 18.0 , con . caracter honorario y sueldo actual, al maestro 
de prim,'ra categoria de la Escue1a N.o 1 y suiJpreceptor de la nocturna 
"A" del mlsmo dtstrito, maestro normal senor Hector Lemme, por crea
cion del cargo de acuerdo con 1a resoluci6n de febrero 4 de 1908. 

Exp .. 848a-IS.O-Ige3.-Nombrat; vicedirector infantil para la' Escue
la . N.o I del C. E. 15.° con caracter honorario y suelto actual, al maestro 
-de primel'a categoria de la Escuela N.o 20 del mismo distrito, maestro 
normal senor Anselmo R. Liqultay, por ascenso del senor Manuel R. 
Agiiero. 

Exp' 8148.-2.0,-I923.-Nombrar vice director infantil para la Escue
la N.O II del C. E. 2.°, con caracter honorario y sueldo actual, a la maes
~ra de primera categoria de la Escuela N.o 3 del mismo distrito. profesora 
normal senorita Crisant/l Soldano, en reemplazo de la senorita Luisa M. 
·Cardama, que se jubil6. 

Exp. 9603.-16.°-1923.-1.° Nombrar vicedirectora infantil para lil 
Escllela N.o I del C.-,E.A6.o, con caracter honorario y sue1do actual, a la 
'maestra de primera categoria de la misma escuela, maestra normal senora 
Carmen Ruiz de Bottazzini, en reemplazo de la senorita Maria del P. Arre
quina, que iUe ascendida .. 

2.° Postergar la consideracion del pase solici.tado por la vicedirectora 
-de la Escuela N.o 5 del C. E. 16.0 , senorita Julia Facelli, hasta que haya 
informado el referido C. E. 16.0 al cua! se Ie pasa el expediente. 

Exp. 94S3.-13.0-1923.-Nombrar director infantil para la Escuela 
.N.O IS del Consejo Escolar 13. con caracter hon.orario y sueldo actual al 

vice-director infantil de la escuela N. o 19 del mismo Consejo, maestro 
normal y ' bach iller, senor Honorio Alb6rnoz, en reemplazo del senor 
Isaias S. Badan, que falleci6. 

Exp. 9268.-E.-I923.-No hacer lugar a los pedidos de goce de medio 
.sueldo que fo·rmulan los maestros que indica la Oficina cie Estadistica a 
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is. 5 del expediente, atento que el presupuesto no permite la imputaci6n 
del gasto. 

Exp. 3160.-1S.0-1923.-N 0 hacer lugar a la bonificaci6n especial que 
por los meritos que enumera, solicita la maestra de primera categoria de 
la Escuela NIO :2 del <;.onsejo Escolar IS.o, senora Juana Tamburini dll 
Pi,a, para optar al ascenso de vicedirectora, quien, par su antigiiedad, ca
tegoria y concepto invariablemente de "Muy Bueno" se encuentra en con
diciones legales y reglamentarias a tal efecto; manifestandole que el Ho
norable Consejo se ha impuesto de su excelente foja de serviclos debiendo 
concurrir a los Consejos Escolares de la capital a fin de obtener su inclu
si6n en terna. 

Exp. 525.-M.-1923.-Aprobar la cued a presentada por la Asistencia 
Publica, por desinfecciones efectuadas en los edificios escolares de esta 
dep~ndencia, durante el ano ppdo. cuyo importe de $ 941 moneda nacional 
se incluini en la pJanilla de "Credito Suplementario" que al resoJverse so
bre otras cuentas impagas correspondientes al ejercicio de 1922 se ha dis
puesto formule Direcci6n Administrativa, salvo el caso de que fuera po
sibJe atenderla con los recursos cuya inversi6n ha sido solicitada se auto
rice al Poder Ejecutivo Nacional, a los efectos de cubrir el deficit con que 
ha reHado el presupuesto del ano ultimo. 

Exp. II202.-2.0-192J-No hacer lugar a la reposici6n en la catedra 
de 'lritml:tica comerciaJ que dictaba en Ja Escuela Complementaria N.o 45 
que soJicita el senor Luis O. Barbeito, en vista de que no alcanza al mi
nimum de antigiiedad requerido por la reglamentaci6n vigente, para acu
mular tal puesto. 

Exp. 7091.-20.0-1923.-Aprobar la designaci6n de preceptor suplente 
otorgada por el Consejo Escolar 20 0 a favor del maestro de primera cate
goda de la Escuela N.o 4 de su dependencia profesor normal don Domingo 
Varela, para la Nocturna "A" de ese distrito, por cuanto si bien solo regis~ 
tra conceptos "Muy Buenos" de 11919 a 1922 la falta de los anteriores se 
debe a una interrupci6n en los servicios. Por otra parte ha comprobado 
que de 1917 a 1918 ha prestado servicios como encargado del internado en 
la Escuela Nacional de Agricultura de Casilda ,mereciendo concepto "11tl.\ 
Hueno". 

Exp. IIOI9.-D.-1923.-Autorizar se soliciten propuestas directas de 
venta, para el caso de que hubieran quedado sin vender algunas de las 
fraccione.> de terreno Jinderas al que ocupa el edificio de la Oficina de Su
ministros, site en la calle Directorio esquina Pumacahua, rematadas 'el 
domingo 29 de julio ultimo y cuya adsuisici6n pueda resultar convenienh: 
al H. Consejo en vista de que, por falta de tiempo, no fue posible conside
rar el asunto con anterioridad a la fecha del remate. 

Exp. 1456a-16.0-1922.-Modificar la resoluci6n de 20 de julio ppdo. 
abonar a la Municipalidad de la Capital el importe de los afirmados cons
en el sentjdo de que se autoriza al senor tesorero de I reparticion para 
truidos en la calle Triunvirato entre las de Guanacache y Cullen ($ 1.3.00 
moneda nacional en bonos de Ja ley 7091 y $ 15.012.S2 moneda nacional en 
efectivo) y en la calle Cullen entre las de Colodrero y Triunvirato) $ 2.S00 
moneda nacional en bonos de ley 9142 y $ 514.54 moneda nacional en efec 
tivo) contorme a las liltimas liquidaciones presentadas por la misma, adqui
riendo 105 bonos necesarios al tipo de cotizaci6n en plaza y solicitar opor
tllnamentc el reintegro respectivo, 

Exp. 17.568.-20-1923.-Ubicar en la Escuela N.o 13 del Consejo Es
coJar 2.°, en reemplazo de la maestra senorita FJorentina Aurora Rato que 
rue cleclaracla auxiliar, a la senorita Ines V. Mayorga, actual de la N.D 14 
del mismo distrito. 

Exp. 4009.-M.-19213-1.O Aprobar la relaci6n de cuentas generales 
a pagar N.D 8 que eleva la Direcci6n Administrativa, cuyo importe total 
asciende a la suma de $ 23.323.68 moneda nacional. 

2.° Manclar pagar por la Direcci6n Administrativa a la orden de las 
personas indicadas en las planillas corrientes a is. 2 y 3 del expediente la 
suma de $ 23.3231:68 moneda nacional debiendo imputarse eI gasto en la 
forma que se ind~can en las mismas. . 

Exp. 5845.-M -1923.-1.0 Aprobar Ja relaci6n de cuentas generales 
a . pagar N.o 9 que eleva la Direcci6n Administratjva cuyo importe total 
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a~ciende a la suma de $ 13060.34 moneda nacional. 
2.0 Mandar pagar por la .LilrecciOll Administrativa a la orden de 

las personas indicad.a.s en las planillas corrientes a fojas 2 y 3 del expe
dicnte la suma de $ 13.060.34 11l.oneda nacional debiendo imputarse el gas
to en la forma que se indican en las l11ismas. 

Exp. 10797.-0.-1923.-1 a Aprobar la reguladon de honorarios 
practicada por el abogado jefe de la Oficina Judicial, a favor de los apo
,derados del Honorable Consejo, cuyo il11porte total asciende a la SUl11a 
de $ 5.9:10 moneda nacional en concepto de los trabajos efectuados por los 
mismos, durante el mes de jun;o ppdo. 

2.° Mandar pagar por Direcci-5n Administrativa a favor de los pro
cur adores del H. Consejo que se indica a cOlltinuacion la suma de pesos 
;:.537.50 moneda nacional, importe de los honorarios a que se refiere el 
articulo r "', dedueidos en los descuenlos legales y de acuerdo con la si
guiente liquidacion: 

Liquidacion Descuento Liquido a 
Procllradores Devengado C. J. y P. C. pagar 

Julio Gonzalez. $ 760.- $ 60.80 $ 699·20 
Jose M. Videla. 670.- 53.60 616·40 
Jose Ignacio Rios. 57{)·.-

" 45.60 524·40 
Luis Holmberg. 570.- " 45.60 524.40 
Julio Urtubey. 630.- 50 .40 579 ·60 
Ramon Cornell. 570.- " 

28.50 541.50 
R. Puig LOmez. 520.-

" 
26.- 494·-

Roque Gramajo. 520.- 26.- 494·-
Cirilo Ber:\:.llli. 600.- 30.- 570 .-
Antonio M. Frogone. 520 .-

" 
26.- 494 ·-

Totales $ 5·930.- $ 392 .50 $ 5·537·50 

3.0 Librese orden de pago a favor de la Caja Nacional de Jubilacion~s 
y Pensiones Civiles, por la suma de $ 392.50 m \n., en concepto de los 
descuentos practicados por Ley 4349 en los honorarios de la referenda 
de acuerdo con 10 dispuesto e n el inciso 1.0 , articulo 4. 0 de la L ey 4349, y 
articulo 2.° inciso E del de('reto del Poder Ejecutivo de 19 de octubre de 
1921. 

4.° EI gasto total se imputara al Anexo E, Inciso II , Item 47, Par
tida I del Presupuesto en vigor 

Exp. 6765 -18.9-1923 - Nombrar vice director infantil para la escuela 
N.o I del C. E. 18.0 con can\.cter honorario y sueldo actual, al maestro de 
primera categoria de la misrna escuela, M. N. y M. N . en Sordos Mudos 
y Cert de Asistencia al Curso de E. Fisica, senor Teofilo Alberdi, en 
reemplazo' del sefior Rafael Restanio que fue ascendido. 

Exp ..... '. Tomar nota de la invitacion hecha por la "Asociadon Cris
tiana de Jovenes" para presenciar la clase de gimnasia que se dictara por 
radiotelefonia en honor de' S. E. el Presidente de la Republica, el domingo 
5 de ago'sto proximo, a. las II horas, en la Plaza Colon. -

Exp. 2203.-B.---4I923 . -j 1.0 Aprobar la regulacion de honorarios 
practicada por el senor Abogado Jefe de la Oficina Judicial a favor del 
Apodcrac1o del H. Conse.io sefior Jose Maria Videla por su gestion en el 
juicio . sucesorio de don Pedro Galli o . Galli Cartoni, mandandose abonar 
la suma de .$ 200.- m\n.- que el10s importan, con la imputaci6n a "Fondos 
Especiales" del corriente afio 

2 a Mandar pagar, igualmente, al denunciante sefior Santiago Bar
santini el porcentaje' acordado', debiendo la Direcci6n Administrativa tomar 
nota de la cesi6n efectuada a fs 13 del expediente, a favor de don Pedro 
Luchesi. . ' 

Exp. 877I.~B -i:923 . . ....:... Estar a 10 resuelto en el expo 533Z.-C\923, 
con fe('ha 4 de junio ultimo. en cuanto Se rlispuso que los honorarios regu
lidos por la suma de $ j .800.- min . al ex-apoderado del H. Consejo, en 
Chubut. senor Julio Bustamante, se abonaran $ 1.400 con imputaci6n a 
"Sucesiones Vacantes" y $ ' 400 m In a la partida ' de gastos procuratorios 
del Presupuesto, debiendo incluirse esa suma, por encontrarse agotada la 
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partida respectiva, en la Planilla del "Credito S\lplementario" cuya con
fecci6n se ha ordenado ya a D. Administrativa. 

SECCION TERRITORIOS 

Exp ... '" 1.' Crear el 2.0 grado en la escuela N.o 90 de Estaci6n 
La Gloria (Pampa), por existir numero reglamental'io de alumnos que 10' 
concurriran de inmediato. 

2.0 Nombra.l' maestro de tercera categoria para atender el nuev() 
grado, al M. N. N. senor Roberto Gil, egresado de la Escuela Normal de 
Profesores de la Capital, quien solicita el puesto y esta inscripto en e1 
Registro de Aspirantes de la Inspecc,i6n General de Territorios. 

3·° Acordar al senor Roberto Gil un pasaje de Estaci6n Once a La 
Gloria (F.C.O.) y la suma de $ 20.- min. para viatico. 

Exp. 2I76.-P.-I921. - 1.' Disponer que la Inspeccion General de 
Terl'itorios ~ite a don Avelino Cov4an, propietario del galpon que ocupa 
Ja escuela N.' 58 de "Colonia Mitre" (Pampa), cuyo domicilio en la Capital 
Federal figura al pie de su carta de fs. 52, y procure obtener a merito de 
las consideraciones que hace la Comisi6n de Hacienda y Asuntos Legales 
y en nombre del H. Consejo, un arreglo equitativo para ajustar la liqui
dacion de los alquileres por el galpon de referencia, desde la fecha en que 
la Direccion Administrativa informa que han dejado de abonarse (fojas 77 
y ' vuelta del expediente). 

2' Hacer saber a la vez al senor Covian, que no siendo ya necesario 
para la escuela dicho galpon, ,se procedera a desalojar, para cuyo efecto la 
Inspeccion General impartira orden de inmediato y telegraficamente. 

SECCI6N PROVINCIAS 

Exp. ~73 .-S.-I923. - Rectificar la resolucion de 30 de julio, pOl' 
la que no se hace lugar a1 pedido de pase D la escuela No. 14 de Pampa. 

Exp. 8073 -5.-1923. - Rectificar la resolucion de 30 de julio ppdo. 
formulado por el director' de la N.' 160 de San Luis, senor Martin Osvaldo 
Gatica, en el sentido de que si se denego dicho pase como director, se Ie 
acuerda en la categoria de maestro para la escuela que designara la Ins
peccion General de Territorios. 

SECcrON CAPITAL 

Exp . . . . . . De acuerdo con 10 dictaminado por la <;:omision especial 
designada el 30 de julio ultimo, se dispuso enviar al Ministerio de Justicia 
e Instruccion Publica de la Naciion, )la siguiente nota, presentada por et 
senor Presidente, que fue leida y aprobada en sesion: 

"Buenos Aires, agosto 1.0 de 1923. 

Excme- senor Ministro de Justicia e Instrucc!ion Publica de la Nacion. 
doctor don Celestino 1. Marco. 

Tengo el honor de dirigirme al senor Ministro acusando recibo de su 
nota de fecha 26 de julio proximo pasado y de la copia legalizada de la 
resolucion dictada por ese Ministerio el 19 del mismo mes, que se remite 
adjunta a la mencionada comunicacion. 

Grato me es manifestar al senor Ministro que este H. Consejo com
parte 105 patrioticos anhelos expuestos en los considerandos de la resolu
cion dictada, en orden a resolver el problema del analfabetismo y a orientar 
la ensenanza post-escolar segun norm as de caracter practic() q'ue permiten 
desenvolver aptitudes m'anuales o. mejorar fa educacion tecnica de los · 
jovenes que la reciban. Tanto mas satisfactorio resultale al H. Consejo 
colaborar en la realizacion de los altos propOsitos del senor Ministro cuanto 
Q~ con ello proseguira la tarea emprendida, por iniciativa propia y que 
ha consistido durante los ultimos anos, en multiplicar las escuelas prima
rias y en plantelar {sobre bases nuevas y eficientes la ensenanza que se 
imparte en las escuelas de adultos. Puedo lIevar al animo del senor Minis
tro la certidumbre de que el H. Cansejo Nacional de Educacion no se ha 
limita:do a ejercitar mecanicamente las atribuciones y deberes que Ie con-
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liere la Ley, sino que ha puesto en su cumplimiento un fervoroso amor 
por la cultura publica y un ardiente interes por difundirla mediante los 
procedimientos y recursos de que pueda y Ie sea Hcito disponer. Una ac
cion asi conducida y por tales de~ignios inspirada Ie ha permitido redq;cir 
efcctivamente los indices del analfabetismo, el cual ya no es casi un pro
blema en la Capital y en los Territorios sh~ndolo aun en ciertas Provincias 
porque la gestion concurrente del Consejo no puede cubrir todos los c1aros 
que en la difusion de la educacion comun deja todavia la correspondiente 
a las autoridades locales. 

No es dudoso que las manifcstaciones precedentes lleven al senor 
Ministro la persuasion de que este Consejo hallase dispuesto a colaborar 
ampliamente en la realizacion de un pensamiento cuyas finalidades percibe 
y cuya total trascendencia alcanza. Por eso mismo confia en que el pon
derado criterio de V. E. no admitira ni siquiera la presuncion de inten
ciones que no sean leales y sinceras en las observaciones que este Cuerpo 
Ie sugiere el procedimiento adoptado en la resolution dictada para reunir 
los elementos de juicio que el Ministerio considera indispensables al fin 
de formarse un acabado concepto de las necesidades reales y de los pro
blemas mas urgentes de la instruccion primaria, de su organizaci6n admi
nistrativa y de su regimen financiero. Ha examinado este Consejo el punto 
con desapasionada serenidad y favorable inclinacion, pero lamenta tener 
que manifestar al senor M1nistro que no puede conciliar el procedimiento 
cscogitado con el regimen lautonomico que la Ley de Educaci6n Comun 
concede al Consejo Nacional de Educaci6n. Como la corporaci6n que 
presido no puede incurrir en la temeraria conjetura de que esa resoluci6n 
tienda a vulnerar el regimen legal de existe~}cia del Consejo y como se 
explica logicamente el procedimiento adoplado por el deseo de crear un 
organa de informacion directa y expeditiva, el cual no ha tenido en cuenta 
ciertas condiciones fundamentales establecidas por la Ley para fijar la 
naturaleza y posici6n del Consejo dentro del sistema administrativo del 
Estado y para reglar sus relaciones con el Ministerio de Instrucci6n PU
hlica, no juzga necesario ni oportuno haC"cr una exposicion relativa a la 
autonomia legal del H. Consejo, que surge por 10 demas sin equivocos 
del texto de la Ley 1420, de su antecedente la Ley de Educaci6n Com un 
de la Provincia de Buenos Aires, de los debates parlamentarios promo
vidos en la consideracion de la primera, y por fin, de las practicas invaria
bles uniformada's durante vcintinucve anos de relaciones entre este Cuerpo 
y el Ministerio de Justicia e Instrucdon Publica de la Naci6n. 

Apresurome a hacer constar que el Consejo Nacional de Educacion 
no desconoce .Ia 'superintendencia atribuida a ese Ministerio por la Ley 
de Educaci6n Com un, ni ignora que la organica de ministerios declara 
en.tre otras cosas, que corresponde al despacho del mismo 10 relativo at 
fomento de la ' instrucq'lon primaria y educacion comun en la Capital, 
Territorios y Provincias, con arreglo a las leyes. Lejos de ello, y reco
nociendo aquella superintendencia, determinada en su alcance por dispo
siciones concordantes del mismo texto legal, y para proceder escrupulo· 
samcnte con arreglo a las leyes de que habla el inciso citado de la Ley 
organica del Ministerio, a estc Conscjo Ie es grato rcitcrar al Excmo. senor 
Mini stro su resnelto prop6sito de jiuministrar por organa de su represen
tante necesario segun la Ley. el Presidente de la Corporaci6n., todos los 
datos, illfor111e5, estadistica y puntas de vista que ese Ministerio estimc 
cOllveniente para la mejor realizacion de sus fines. Encargado facultati· 
vamcn:e por el Art. 52 de la Ley de Educacion Comun de la direcci6n 'y 
administracion general de las escne]as, y dotado por la misma de una au
tonomia tecnica, administrativa y financiera de excepci6n, contrabatanceada, 
prudente es recordarlo, por responsabilidades especiales que Ie adjudica 
el Art 61 de la misma. el Consejo Nacional de Educacion se desenvuelve 
dentro de un regimen legal, cuyo mantenimiento inalterado hasta el mo
mento constituye, quizas el mejor testimonio de respeto bacia la inspi
racton que Ie dio existencia y hacia la eficiencia de su gesti6n durante los 
afios que lIeva en -.£uncionamrento. Ni el H Cong-reso de la Nacion ha 
creido necesario 0 util reformar el regimen legal del Consejo, en sentido 
restrictivo para su autoilOmia. ni el Poder Ejecutivo la ha observado, lii:ni
tanclose a reglamentarla con' sujcci6n at impe.rativo explicito 'de su letra' 
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y a las inocultables aspiraeiones latentes de su espiritu. 
Repito, Excmo. senor Ministro, que la exposieion precedente no tiene 

ni puede tener intencion de controversia, c;ircun,scribiendose· a una somera 
referencia al regimen legal del Consejo, suficiente, a mi juicio, para fundar 
las observaciones hechas al procedimiento escogido en la resolueion del 
19 de julio. Superfluo me pareee agregar, Excmo. senor Ministro, que 
este Cuerpo confia plenamente en que sus objeciones, deducidas de un res
petuoso concepto del aeatamiento debido a las leyes de la N aeion, seran 
exaetamente apreciadas por la eeuanimidad de su espiritu ya probadas por 
la rcetitud de su cOllciencia civiea, como ,una demo~tracion de decoroso 
l'cspeto hacia las Ilormas legales que este Consejo debe eumplir y 
custodiar. 

Ell1eidada esa cuestion previa, con la sercnidad y ?atriotismo que a la 
dignidad y categoria de la Corporaeion corresponde anadire, Excmo. senOT 
Ministro, algunas reflexiones respeeto a las eODsE'eueneias praetieas del pro
cedirniento que observamos. Aparte de que el regimen .finaneiero del Con
sejo Nacional de Educacion esta fijado por el capitulo Vo de la Ley de 
Edueacion Com un, ineorvorado anualmente a las leyes de Presupuesto y 
constantemcnte fisealizado por la Contaduria General de la Nacinn, la pre
sencia y aetividad en n uestras escuelas y dependencias administrativas de 
un cuerpo de funcionarios extraiios a 5U sistema y existencia, ademas de 
insinuar una sospecba de intervencion siempre molesta para la delicadeza 
de las personas que dirigen la Institucion provocaria, precisamente, esa 
altcracion y perturbacion que eI senor Ministro quiere previsoramente evi
tar en las primeras sin que Ie fuera facil recopilar en elias ni en las oficinas 
del Consejo con la rapidez y precision rcql1eridas, los elementos de juicio 
que nuestro personal tecnico y admimstrativo, apt<> y familiarizado con el 
mecanismo en que trabajt· podra reunir con toda la amplitud que el senor 
Ministro aprecie indispensable, garantizada adem as su veracidad por la 
personal responsabilidad 1'noral de los ciudadanos designados pOT el Eje
cutivo para d:irigir la ensenanza prima ria en el pais. Ocioso me parece 
Excmo senor Ministro, extenderme en una orden de consideraciones cuya 
exposicion significaria una pleonastica insistencia sobre conceptos obvios en 
materia de administraci6n. 

Por 10 tanto, y considerando bien instruido el criterio del senor Minis
tro, de las poderosas y esenciales razones que inspiran su actitud, la Cor
poracion que presido espera de Su Excelencia la modificacion del articulo 
3.0 de la resolucion comunicada, ' y Stl substitucion por tina forma de infor
macion conciliatoria con ~ regimen autonomico del Consejo, de la cual po
dria ser modelo, tal vez la adoptada en el articulo 1.0 de la misma, con re
lacion a las Universidades, cuerpos que no gozan, dicho sea de paso, de una 
autonomia legal tan extensa y completa como la del Consejo Naeional de 
EducaciOn. 

Aprovechando la oportunidau para reiterar al senor Ministro, en mi 
Ilombre propio y del Come';',) qu e presido, el firme designio de eolaborar 
con la mayor amplittld y buena voluntad en los patric:iticos prop6sitos de 
S. E., saludalo con su .consideraci6n mas distinguida. - JORGE A. BOERO. -
Vieto?' Juan Guillot". 

No habiendo mas asuntos Que tratar, se levanto la sesi6n siendo las 
diez y oeho horas y treinta y cinco minutos. - JORGE A. BOERO. - Victor 
11wn Guillot. 

Hacese cons:ar que en la Crctllar· N 0 153 correspondiente a la sesi6n 
No 64, celebrada por cl Honorable Consejo el dia 30 de julio ultimo, se 
omiti6 insertar la siguicnte resolucion, 

'Exp. I0974.-L-I923' ......... Pasar a informe del senor Asesor Letrado, 
con recomendacion de pronto despacho, la nota de la Liga del Magisterio". 
~ Victor Juan Guillot. 

Sesi6n 66,a 

Dia 3 de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete hora y ' cinco minutos del dia tres de 
agosto del ailO mil mlVecientos veintitres, reunidos en la Sala de Sesiones 
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del Consejo Nacional de Educacion, los senores vocales doctores don Fer
min Errea y don Juan F. Pasqualetti, bajo la pres~dencia del profesor don . 
Jorge A. Boero, el senor presidente declaro abierta la sesion. 

Acto continuo se leyo, aprob6 y firm6 el acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los aiversos asun

tos que tenia para su resolucion, disponiendo: 

SECC16N CAPITAL 

Exp. 4925.-20.°-1923.-1.° Autorizar la ejecuci6n de las obras sanita
rias para conectar con la cloaca externa las instalaciones del edificio fiscal 
de la escuela N.o 8 del Consejo Escolar 20.°, (calle Fonrouge N.o 370), apro
banda para el efecto el presupuesto formulado por la Direcci6n General 
de Arquitectura, que figura a fs. 4 y 5 del expediente; y cuyo importe total 
(;S de $ ~ 525.60 moneda nacional, incluido un 10 0\0 para imprevistos. 

2.° Disponer que para dicha ejecucion se efectue una licitaci6n priva
da, dej'andose constancia de que se prescinde de la licitaci6n publica por la 
urgencia que revisten las obras, en razon de estar destinadas a subsanar 
5erias deficiencias de orden higienico. 

3. Autari;zar a. la presidencia para entender oportunamente en la adju
dicaci6n dentro del importe d~1 presupuesto oficial que se' aprueba. 

4.° 1mputar el gasto a la respectiva partida del presupuesto general a 
sancionarse para el corriente ano. 

Exp. 67s0.-14.0-1922-Autorizar la, celebraciou del nuevo contrato de 
locacion de la finca calle Velazco N.o Il6s, ocupada por la Escuela N.o 13 
del Consejo Escolar 14·°, conforme a las siguientes cond,iclones: 

Terniino: hasta el IS de diciembre de '1927, con opcion ados anos mas 
por parte del Consejo. 

Alquiler: $ 400 moneda nacional mensuales , des de la fecha de entrega 
de todas las obras del convenio satisfactoriamente terminadas, debiendo re
gir hasta cntonces el alquiler de $ 300 moneda nacional mensuales, que se 
empezara a abonar desde el dia de la celebraci6n del contrato. 

Obras: el propietario deb era ejecutar por su exclusiva cuenta dentro 
del periodo de las pr6ximas vacaciones, todas las de ampliaci6n, reparaci6n, 
etc., indicadas por la Direccion General de Arquitectura en la planilla de 
:s. 17 y plano de fs. 18 del expediente 

Exp, 4286.-D.-1.° Aprobar la licitacion privada llevada a cabo el 23 
de mayo ultimo, para asegurar contra incendio las existencias de la oficina 
de Suministros de la Repartici6n, por un valor calculado de $ 800.000 mo
neda nacional. 

2.° Adjudicar, a prerrata, el seguro mencionado basta la suma de pe
sos 775000 moneda nacional, entre- Jas quince companias concurrentes a la 
.referida licitacion y el resto del valor ca\culado, que importa $ 251000 de 
igual moneda, a la compania "La Soberana·'. 

3.° El Jefe de la Divlsion Compras, al proceder al pago de las primas 
correspondientes, debera gestionar la bonificacion del veinte por ciento 
(200\0) correspondiente. 

Exp. 1017s.-B -1923.-Acordar la autorizaci6n que solicita la Direc
cion de la Biblioteca Nacional de Maestros, para adquirir a los precios 
que indica en su nota de fs. I y vta. del expediente, los libros cuya lista 
figura en la misma, debiendo imputarse el gas to total que asciende a la suma 
de $ 36,1.30 moneda nacional, a la partida 56-1 del presupucsto vigente (Ley 
de los duodecimos N .Q II r.!04) . 

Exp. 7700.-20.0--,.1923 -Disponer que la Presidencia dicte las medidas 
que convengan a los fines de ~ctivar en las Obras Sanitarias de la Nacion 
la resolucion del petitorio que se Ie formulara con fecha 26 de abril ppdo, 
(is. 2 y vta. del expo N.o 438g.-200~1923), para obfener la implantaci6n 
del servicio de las aguas corrientes en el edificio ocupado por la Escuela 
N .o 5 del C. Escolar 20.°, sito en la Avenida Campana N .o 7196 de propie
dad particular. 

Exp, 8373,..-18.°-1923.-1.0 Aceptar la renuncia que del cargo de 
maestro de primera categoria de la Escuela N,o 4 del C. Escolar 18.0, ele
va el senor Felipe Mazziotta, a contar del 23 de mayo ultimo fecba de su 
presentacion. 
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2.° Extender el certificado de cesacion de serVlCIOS que solicita el refe
rido senor Ma,zziotta, haciendo constar que ha ocupado su puesto hasta el 
23 de mayo ppdo., y percibido los haberes respectivos, hasta el 12 de abril 
ellcontrfmdose con licencia sin goce de sueldo. hasta la pnmera feclla 
indicada. 

Exp. '20243.-14."-1922-Reconsiderar, excepcionalmente, la resolucion 
de fecha mayo 11 ppdo., (fs. 21 del expediente) por la cual no se hacia lugar 
al pedido formulado por el C. Escolar 14.°, para abonar con fondos de ma
triculas la suma de $ 380.35 11l0nr.da nacional, que imporcaban las cuentas 
atrasadas de 1920-22, que por artlculos de escritorio debia el rcfcr:do Con
sejo, segun detalle que en el expediente se acompana; y acordar autoriza
cion para abonar las citadas cuentas con los fondos de matriculas del ano 
1922 quc el mencionado C Escolar ) 4°, manifiesta tencr disponibles. 

Exp 19874.-12.°_1922 -Devolver las prese-ntes actuaciones, relativas 
a un pedido de foja de servicios formulado por la directora de la Escuela 
N.o 6 del Consejo Escolar 12.° senorita Dolores Dessein, a la misma y a 
los fines que estime pertinentes. 

Exp ...... . -1.0 Elevar en consulta por intermedio del Ministerio de 
Justieia e Instruccion Publica al senor Procurador del Tesoro, el presente 
pedido de exencion de pago dr impuestos de ley, en los legad.os con que 
fue agraciada la "Caja de Socorros de la Policia y Bomberos de la Capital" 
por importe de $ 10.000 moneda nacional, por dona Flora Ramayon de 
Martinez Campos, euyo juicio sucesorio tram ita ante e1 Juzgado en 10 Civil 
del doctor Juan C Lagos, £ecretaria del doctor M . Carranza y por pesos 
5.000, instituido por dona ~J 8l1uela Tut70 de Bonifacio, cuyo juicio sucesorio 
tramita ante el juzgado del doctor Fernando Klappenbach, secretaria C. E. 
Ayarragaray. . 

2. ° Dirigir nota al senor J efe de Policia de la Capital informandole 
del temperamento adoptado por articulo 1.0. 

SECCI6::-;- PllOVTNCIAS 

Exp.. Aprobar los contratos de locacion que figuran en lo! 
txpedlentes indicados mas ab~.jo relativos a casas que vienen siendo ocu
padas de tiempo atras por escuclas de la Ley 4874: 

Expediente Escucla Alquiler 
17.181 .-C -1922 200 de Cordoba $ 15 min 
15624·-C-1922 80 

" 
Catamarca 80 

180S7·-M.-1922 32 " 
Mendoza 

" IS 
13520.-5 -1922 236 

" 
San Luis 18 

13:'l48 ·-J.~J921 91 " 
Jujuy J' 20 

2.0 La imputacion de los alQuileres correspondientes al ano 1921, debe 
hacel"se en la forma indicada por Direccion Administrativa; debiendo aten
derse el pa!:!Q de los del ano lQ22, con los recttrsos para cuya inversion se 
ha solicitado autor:zilcion al Porler Ejecutivo a los fines de cubrir el deficit 
con Que h.~ cerrado el Presupuesto de ese ejercicio. 

Exp. I 14')() -H -T02.~ -T ° ni rponer ope el lunes 6 df' ar.-o,to en cur
so, aniversario del falleeimiento de don Florentino Ameghino. se dedique 
en todas his cSL-,c1as ·dcpcndien<es del COl1sejo una clase a rccorclar al 
sabio. 

2.0 Aceptar la invitacion ric la Asociaci6n Cultural Ameghino. de en
viar un representante del C011~ejo a1 acto conmelT'orativo que se celehrara 
(11 la ciudad de Lujan el domingo 5 del actual: rlcsignando al efecto al se
por Inspector Seccional de Buenos Aire~, don Eduardo J Ortiz. 

"ECCI6N TERRITORJOS 

Exp ....... -PaFar la pre~e11tp nota a la Insoecci6n Irf'npral de Terri-
torios para Que ordene una inmediata invr~til!acion Fobre las denuncias Que 
ella contiene. formuladas oor la Comoanl<1 ~()loni7adora A Ito Par::lna (So
('ierlad An6nima) contra el personal de la Escuela N.o II4 de "Puerto Rico· 
(Misiones) . 
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SECCI6N CAPITAL' 

Exp ....... -1.° Dec1arar como economia realizada, la stlma de pesos 
5.149.50 moneda nacional, que los duodecimos del presupuesto sancionado 
para los siete primeros meses del corriente ano acuerdan en el Anexo E, 
Inciso II, Item 65, Partida I con destino a "edificacion escolar e higieniza
ci6n y rcparacion de edificios escolares en los territorios federales"; asi 
como tambien la cantidad de $ 21.287.13 moneda nacional del Item 66, Par
tida 2 que los duodecimos acuerdan para "reparaciones en edificios escola
res (a pagar con fondos de la Ley 7102)". 

2.° J;Iacer pso de la facultad que acuerda al H. Consejo el articulo 40 
de la Ley de Presupuesto, y, como consecuencia reforzar la Partida I de los 
Item 57 (alquileres de Capital y Territorios), 58 (subvenci6n para casa de 
directores de escuelas de la Capital), 61 (gastos internos-escuelas de Ca
pital) y 62 (gastos internos-escuelas de territorios) del Inciso II, Anexo E 
de los mismos duodecimos, con las economias a que se refiere el articulo 
anterior, obteniendo la suma total de $ 168.686.63 moneda nacional, descom
puesta asi: $ 142.250 moneda nacional del Anexo E, Inciso II, Item 57, 58, 
61 y 62, Partida I por el mes de julio; $ 5.149.50 moneda nacional del Item 
65, Partida I por siete duodbcimos y $ 21.287.13 moneda nacional del Item 
66, Partida 2. 

Exp. 1062'6.-160-1923.-Reconocer haberes de maestros de terccra ca
tegoria dcsde .las fechils en que hayan comenzado a prestar servicios, al 
personal docente nombrado en sesion de 14 de marzo ppdo., con destino 
a las Escuelas N.o 13 y 14 del C. E. 16.0, Y que se detallan en la nomina de 
fs. I del expediente; debiendo pasar las actllaciones a Direccion Adminis
trativa, a los efectos consiguientes. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levanto la sesion siendo las 
diez y ocho horas. - JORGE A. BOERO. - V'ictor JU{Ln (h~illot. 

Sesi'6n 67,a 

Dia 6 de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas y v~in~e minutos del dia seis 
de agosto del ano mil novecientos veintitres, reunidos en la Sala de Se
siones del Consejo N ac:ional de Educaci6n, los senores vocales doctores 
don Fermin Errea y don.Juan F. Pasqualetti, bajo la presidencia del pro
fesor don Jorge A. Boero, el senor presidente dec1aro abierta la sesion. 

Acto continuo se leyo, aprobo y firma el acta de la anterior. 
En seguida el Honorable Conscjo tomo en consideracion los diversos 

asuntos que tenia para su rC colucion, disponiendo: 

sEccr6N CAPITAL 

Exp. ro.096-E.-192J.-No hacer lugar al pedido de goce de medio 
sueldo que form ulan los maestros de escuelas de la capital, indicados por 
la Oficina de Estadistica a fs. 5 dt'l expedientc. alento a que el presupl1esto 
vigente, no permite la imputacion del gasto. 

Exp. ro6z8.-zo.0-1923.-Autorizar la liquidacion de los haberes que rc
c1ama la directora interina de la Escuela Complementaria N·.o 55 senora 
Rosa I de Pancielo, a partir del 18 de abril, f~cha de su nombramiento. 

Exp. 7908.-19°-1923.-Aprobar los servicios prestados por la directo
ra de la Escuela Complementaria NJo 5 senora Rosa V. de Torallo, durante 
el mes de marzo ultimo, tiempo en que atendio la escuela nocturna que 
fl1ncionaba en el local de la complementaria de su direccion Rioja 173z, 
abon{mdosele los haberes que Ie corresponden. 

Exp. lOO38.-1O.0-1923~No hacer lugar a) pedido de traslado de la 
escuela nocturna "A" del C. Escolar 10.°, formulado por el director de la 
misma escuela, teniendo en cuenta 10 informado por Inspeccion de Adultos. 

Exp. 9867 -R.-I923 -Tener en cuenta el pedido de c:l.tedra que formu
la el senor Isaac Rubin, ex maestro interino de ingles de la Escuela Com
plementaria N .o 6, no confirmado en el corriente ano . . 
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Exp. 12447.-E.-1923.-Desestimar la propuesta del metoda de corte 
y confeccion que somete a consideracion del H. Consejo la senorita Se
gunda Enriori, por no reunir las condiciones requeridas para la ensenanza 
tie dicho ramo las escuelas primarias de la Capital. 

Exp. 3874.-6.u-1923.-lJejar sin efecto la perm uta acordada en mayo 
22 ppdo., a los maestros senores Rafael Barrios y Juan A. Camargo As
tudillo, de laS Escuelas N.o 8 y 5 del C. E. 8.° y C. E. 6.°, respectivamente. 

Exp. 10276.-1O.0-1923.-Acordar la permuta que solicitan los maes
tros de tercera categoria de las escuelas N'.o 10 y 2 del Consejo Escolar 10.°, 
EenOreS Juan Jose Sturla y Pedro Santiago Molinari, respectivamentej de
biendo hacerse efectiva esta medida en las 'proximas vacaciones. 

Exp. 3956.-1.-1923.-1.° Rectificar el nombramiento recaido en favor 
del senor Juan F. Funes, como director de la escuela primaria anexa al 
Regimiento 13 de Infanteria destacado en Cordoba, haciendo constar que 
e) mismo debe considerarse como de preceptor para la misma escuela y en 
reemplazo del senor Antonio Deluca, nombrado director por resolucion de 
julio 2 proximo pasado. 

, 2° Dejar sill efecto el nombramiento del senor Julio Haedo Churruarin, 
para preceptor de la mencionada escuela, en vista de que el numero de 
alum nos asistcntes hace inneccsaria tal designacion . 

SECCI0N PROVINClAS 

Exp. 2817-E.-191.9.-0torgar un poder especial a favor del visitador 
a cargo interinamente de la Inspeccion Seccional de Entre Rios, don Mar· 
tiniano D. Bernard, para que en nombre y representacion del Consejo Na
cional de Educacion acepte y finne la escritura de donacion a que se re
lieren estas actuaciones. 

Exp. 5185.-J.-1923·-Trasladar la Escuela N.O 102 de Jujuy, del lu
gar "Las E$caleras", donde. no existe poblacion escolar, a la localidad de
flominada "Los Alisos·' de la misma provincia, donde existen suficientes 
uifios en edad escolar, como para justificar tal medida. 

Exp. 5308.-E.-1923.-Acordar la perm uta que, de sus respectivos pues
tos solicitan la maestra de segunda categoria de la Escuela N.o 48 de 
Misiones, s.enora Isabel Amores de Raigon y Maria Angelica D. de Sche
pens, actual directora de la Escue1a N. 0 60 de Entre :Rios, permuta esta 
que debera hacerse efectiva en las proximas vacaciones. 

Exp. 10769.-M.-I923.-I.O Aceptar la donacion que ofrece el senor 
Arturo Funes de una hectarea de terreno con el edificio que contiene y to
do 10 adherido al suelo con el unico cargo que la Escuela N.o 8 de Men

. doza debera denominarse "Gertrudis Coli de Funes". 
2.0 Volver el expediente al senor Inspector Seccional de Mendoz. 

llutorizrl11dole para que, en ejercicio del po del' que al efecto se Ie tiene con_ 
ferido, acepte y finne en nombre del H. Consejo la respectiva escritura 
de donacion solicitando testimonio y su inscripcion en el Registro de la 
Propicdad. 

Exp. 10373·-S.-1923.-I.° Aceptar la donacion que ofrece el repre
sentante de la senora Rosa A. Tornquist, don Luis J. Cadra, de los lotes 
Ilumeros 3, 4, 5, 6, 7 y 8 de la manzana 36 del pueblo Quimili con destino 
a la construccion de un edificio escolar para la Escuela N·.o 149 de Santia
go del Estero, no debiendo en la escritura establecerse plazo alguno para 

. la construcci6n sino s.implemente, que esta se llevara a cabo cuando los 
recursos del Consejo asi 10 permitan. 

2.0 Volver este expediente al sefior Inspector Seccional de Santiago 
del Estero, autorizandolo para que haciendo uso del poder que al efecto 
se Ie tiene conferido, aeepte y firme en nombre del Consejo Nacional de 
Educacion la respectiva escritura de donacion, solicitando testimonio y 
su inscripcion en el Registro de la Propiedad. 

Exp. 1520.-P.-1919.-Mandar abonar la sum a de $ 106.60 moneda Ila
('ional, pOT un mes y diez dias de alquiler a favor de la senora Florentina 
p. de Storni, propietaria del local antiguamente ocupado por · la Escuela 
N.o 7 de San Juan y ampliar hasta la sum a de $ 230.50 moneda nacional, 
la cantidad acordada por el articulo 2\ 0 de la resolucion de junio 4 ppdo., 
para pago de los gaslos catlsidicos del juicio de desalojo seguido por la 
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mencionada senora, todo 10 cual debe depositarse a la orden del Juez de 
Paz del Ier. Distrito de la Capital (San Juan). 

SECCI0N TERRITORIOS 

Exp. 12220.-R.-I920.-No hacer lugar al rec1amo de sueldos que for
mula e1 director senor Guillermo Pbrcel a fs. 36 Y 41, de acuerdo con 10 
resuelto en el punto 3.° de la resolucion de 14 de febrero de 1921 (£s. IS). 

Exp. I067i' -P.-I923.-Aceptar los servicios gratuitos que, como 
maestra de labores para la Escuela N.o IS9 de "Carro Quemado" (Pampa), 
otrece la senora Maria Rebollo de Norverto, sin que esto implique, por 
parte del Honorable Consejo, con traer ninguna c1ase de compromiso. 

Exp. I0664·-R.-I923.-Aceptar los servicios ad-honorem que, como 
maestra de labores de la Escuela N.o 32 de "General Rora" (Rio Negro), 
ofrece la senorita Juana M. Raide, sin que esto signifique contraer por 
parte del H. Consejo, ninguna c1ase de compromiso . 

. Exp, I0354.-C.-I923.-I.° Crear una nueva secci6n de primer gra
do en la Escuela N.o 5 de Trelew (Chubut), designandolo con la letra "E". 

2.° Nombrar maestra de tercera categoria para atender dicho grado 
a la maestra normal, senora Maria Ofelia Mundani de Abasolo, a quien 
se acuerda los pasajes y viatico que indica la Inspecci6n. 

Exp. I0963.-C.-I923.-Acceder al pedido formulado POI' el director 
de la Escuela N.o 35 de "Dolavon" (Chubut), relativo a que se Ie conceda 
en el periodo de vacaciones el uso de uno 0 dos salones pe la escuela para 
dar c1ases gratuitas a personas mayores y menores de ambos sexos de 
hilado y tejido en lana, debiendo el mismo director cuidar de que los salo
nes y material de la escuela no sufran deterioros. 

Exp. I0979.-F.-I923.-Autorizar a la Inspecci6n de Territorios para 
que proponga el traslado del senor Daniel Strien, actual director de la 
Escuela N.o 9 de Formosa, asi que se produzca una vacante, en las pr6xi
Inas vacaciones. 

Exp. II383.-P.-1923.-Aceptar los servicios ad-honorem que ofrece 
para la Escuela No 33 de "Jacinto Arauz" (Pampa), la profesora de mu
~ica senorita Maria O. Zuniga, sin que esto importe ninguna c1ase de com
promiso por parte del H. Consejo. 

Exp. II644.-R.-I923.-IY Subdividir en dos secciones paralelas el 
rer: grado "A" de 1a Escuela N.O 2 de Viedma (Rio Negro). 

2.0 Trasladar a la citada escuela para atender la secci6n a crearse 
a- la maestra de la Escuela N ,0 8 del citado Territorio senora Araminta 
S. G. de Spada. 

Exp. 1988.-P.-I92I.-Aplicar al contratista don Bautista Benaglio por 
la demora injustificada en que ha incurrido, la mtllta de $ 30 moneda na
donal por dia, a contar desde el 16 de septiembre al 2 de diciembre del 
ano ppdo., no obstante haber firmado el acta de recepci6n provisoria el I .~ 
de mayo ppdo., del edificio escolar de Quem u-Quemu (Pampa), debido a 
demoras no imputables al contratista des de que tuvieron por causa la desig
naci6n de la Comisi6n encargada para efectuarla. 

Exp. I0903~P.-I923.-Aprobar el acto de fa entrega de una bandera 
de seda donada por el vecindario a la Escuela N.o 102 de Los Puelches 
(Pampa) y de que da cuenta el director de la misma y agradecerles dicho 
ohsequio. . 

SECCI0N CAPITAL 

Exp. 11174.-I.-1923.-Aprobar el proc.eder observado por el dil'eetor 
de la escuela primaria anexa a la Carcel de Santa Rosa (Pampa), al c1au
surar las c1ases del establecimiento, mientras duren los trabajos de refac
ci6n del edificio, Jos que, segun constancias de las actuaciones, debian ter
minar entre el 15 y 30 de julio ppdo. 

Exp. 5995 .-9.0-1923-1.0 Justificar con goce de sueldo, las inasisten
cias en que durante 45 dias, a contar del 5 de marzo ppdcL incurri6 la 
maestra de la Escuela N.O II del C. Escolar 9.°, senora Luisa A. de As
torga, por enfermedad. 

2.0 Hacer saber a la expresada maestra Que debe justificar en forma _ 
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las inasistencias en que II1currio des de el 21 de abril hasta el 19 de junio 
proximo pasado. 

~xp, 9435.---<15.0-1923.-Acordar los beneficios del Volante 31 a la 
maestra de la Escuela N.o 20_ del C. Escolar 15.0 senora Petronila Lapuente 
de 1 etersen, ubidmdola en caracter de auxiliar en la Escuela N.o 9 del 
mismo Distrito, que cuenta con siete secciones de grado en cada turno. 

E-xp ....... -Aceptar la renuncia que eleva el senor Emilio J. Hourge, 
del cargo de profesor de frances que desempenaba en la Escuela Com ple
lllentaria N.o 2. 

SECCION TERRITORlOS 

Exp, 1088S.-M,-1923.-N ombrar maestro de tercera categoria interi
no para la Escuela N" 18 de "San Pedro" (Misionoo), a.l senor Agustin J. 
Avila. en reemplazo del senor Carlos Alberto Gonzalez, que paso a otio 
puesto; acordandole los pasajes y el viatico que indica la Inspeccion. 

SECCION CAPITAL 

Exp ....... -Dar entrada a la siguiente nota del Excmo. sefior Minis-
tro de Justicia e Instruccion Publica, de 3 del corriente, relativa a la 
designacion de personal que informaria sobre funcionamiento de escuelas 
primarias y pasarla a estudio de la Comision que estudio la anterior, de
biendo pxpedirse copias al senor presidente y senores vocales: 

" Bueno~ Aires, 3 de agosto de 19~3. 

Al senor presidente del Consejo Nacional de Educacion. 

Se ha recibido en este Ministerio la nota del senor presidente, fecha
da antcayer, en la que el Consejo Nacional de Educacwn solicita se ' deje 
sin efecto el articulo 3.0 de la resolucion que dicte el 19 de julio ultimo, 
bobrc requerimiento de opinion, a las Universidades, Gobiernos de Provin
cias y al mencionado Consejo, sobre organizacion de los estudios, r'egimen 
de gobierno y financiero, personal docente, etcetera. 

Es de fclicitarse 1ue ese Consejo, compenetrado de .los patriotic9S rno
viles que inspiran la resolucion, ofrezca al Ministeriq ,su mas decidiqo con
::urso para convertir en realidad los altos fines que ' aquella menciona; pero 
cs de lamentar que, inducido en, error. pgr un atendible sentirniento de de
licadeza personal, que 'no se halla en juego en este caso, rec1ame del Minis
terio, con tenacid,ad que no robustece sus ra"iones, respeto para' su "auto
nornia", la que no ha sldo lesionada por la re£erida resolucion. A este 
respecto, basta remitirme a la nota de fecha 26 del mes proxirr'lo pasado, 
que no admite mas in.terpretacion 'Iue la 'Iue surge de su letra'y eSp'iritu. 
vale decir, el proposito ,de recoger los datos e informaciones de las escue-
las. misn)as durante su funcionamiento, . 

Se diria que el Consejp N:acional de ~ducaeiOn. no obstante reconoccr 
la superintendencia que sobre el ejerce por mandato de las' leyes ' 1420 y 
3727, el Ministerio de Instruccion ,Pu.blica asp ira a" -que di.cha superintcn
(lencia continuase lall~l1ideciendo en una pasivida"d que eciuiva1e a una 
casi dc1egaci6n de facultades 0 ,se limit~ra, cLiitndo 'mas a 'cuida!' de la 
C'xacta y eSCJ;'upulosa iqversion de los fon.do~ pUblfcos 0 del cumplirniento 
de tal 0 cual articulo de la forma de- la ley. . 

No es el criterio Que ('onviene al celo que pongo, (,01Ti6 Ministro, en 
tI. desem,pef\o de la ~artera que ' me ha- sido ·confiada. T.9·da: · 5upet\nten
den cia debe ser activa, sobre tooo, cuando ella' es impuesfa p6r la ley y 
responde a cuidar intere~es sagrado~ y fundamentales, . como '10 ~o~, en este 
raso. los que se refieren al mas vreciado -tesoro de la 'naciohalidad, 0 sea 
su infancia. Y debe ser activa. adem1ts. 'porque el Ministerio e's r'esPdrlsabl~ 
ante el pais del descl;vol"imicnto de ias grandes reparticiones que:!de el 
depend en y de la mayor 0 menor eficada de ' su accion' adm,inistrativa 0 
tecnica. ' . , 

EI seiior Presidentr se refiere en su nota a 1<1 ' responsabilidad que 
mcneiona el articulo bo de la ley J420, p~r el que se establece 'que los 
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miembros del Conscjo '·son.. personalmente responsables de la mala ad
ministracion de los fondos correspondientes a la educacion comun proce
dente de actos en que hubiesen intervenido 0 tuviesen e1 deber de inter
venir" . . Pero esta disposicion, de caracter puramente administrativo, que 
I'ace recaer sobre cada uno de los miembros del Consejo, las consecuen
cias de una mala administracion de fondos, no exc1uye la responsabilidad 
del Gobierno ante e1 pais siempre que se incurriere en errores 0 faltas de 
distinta indole, pero de mas gravedad, y que podrian referirse a la equi
vocada orientacion intelectual y moral de los estudios, a la escasa efi
ciencia de los procedimientos didacticos, a la deficiente vigilancia en las 
cscuelas, a la desproporcionada inversion de los fondos, etc., etc. 

Entiendo, por otra parte, que uno de mis mas imperiosos deberes como 
M inistro de Instruccion Publica, es e1 de pres tar especial y preferente 
atencion a la ensenanza primaria, y considero, en consecuencia, que no 
'lebo ni puedo renunciar a itl~ervenir con ese H. Consejo en el estudio 
y solucion de los problemas que se relacionan con la educacion fisi<;a. 
moral e intelectual de la ninez argentina, ,ni a dejar de estudiar directa
mente 0 por intermedio de tecnicos adscriptos a mi despacho, las necesi
dades de la escuela primaria de acuerdo con 10 que aconseje una sistema
tica observaqion de las mismas. No dudo que el senor presidente, en 
nombre del cuerpo que representa, y de acuerdo con los dictamenes de sus 
asesores tecnicos, podra hacerme lIegar observaciones y puntos de vista de 
sumo interes, los que en su oportunidad Ie serim solicitados, pero reputo 
que la observacion de ese Consejo, aun coincidiendo a veces con la del 
Ministerio, puede partir de distintas bases y ser orientada con criterio di
verso. Solo mi observacion personal, 0 la ce quien me represente y pro
cedi de acucrdo con mis particulares y especiales instrucciones y mis con
ceptos sobre la materia podra sugerirme las medidas que convendra adop
tar, ademas de las que pudiere proporcionar el Consejo de su presidencia, 
para fomentar el progreso de la escuela primaria y para modificar, si fue
ra necesario, su organizacion y plan de estudios a objeto de hacerlos ser
."ir con mayor eficiencia en sus altos fines. 

Reitero, pues, al senor presidente mi firme prop6sito de ejercer la 
Sllperintendencia activa sobre el alto cuerpo que dirige, no solo porque con 
ello cumplo con la ley, sino porque asi me sera posiblc participar con mas 
eficacia en la solucion del grave prohlema de la educacion popular, el 
Que, apesar del simpatico optimismo del senor presidente, est a muy lejos 
aun de haber obtenido una solucion satisfactoria. , 

Este concepto de la superintendencia que expreso con toda c1aridad 
y conviccion, debe ser contemp1ado desde el \>unto de vista superior e 
impersonal con qUe se tratan los gran des problemas del Estado, y no al 
traves del falso prisma de las consideraciones que se dispensan las perso
nas en la vida social. Si la observacion del desenvolvimiento de las gran
des reparticiones publicas 0 el estudio de III labor que en elias se realiza, 
debiera detenerse ante las molestias que pudiese provo car en las personas 
que dirigen aquellas, toda superintendencia legal resultaria imposible, y 
los intereses publicos quedarian Iibrados a la buena fe y respetabilidad de 
los funcionarios , cualesquiera fuese su grado de competencia 0 la bondad 
de su accion directiva. 

EI control esta en el espiritu de la democracia. Y asi como to do go
bierno de origen genuinamente popular, necesita de una oposicion para 
someter a su critica, a veces despiadada e injusta, los actos y documen
tos que produce, los jefes de las grandes reparticiones, as! como los de 
las mas humildes. deben considerar como un hecho normal y conveniente 
de gobierno, el examen de las tareas que realizan los organismos que diri
gen sin que ello pueda presuponer duda alguna sobre su buena fe ni sobre 
m c<1pacidad. 

En consecuencia, estimo que no corresponde acceder al pedido del 
senor presidente de que se modifique el articulo 3,0 de la resoluci6n de 19 
de julia ultimo, no solo porque el articulo como la re,solucion menciona · 
dos encuadrart dentro de las leyes de Educacion Com un y de Organiza
cion de Ministerios y disposiciones reglament<1rias vigentes, sino, tarnbien, 
porque considero que los Ministros tienen el derec.\}o <I.e hacer observar 
por personas que los representen directamente, la Constitucion y funcio-
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namiento de las reparticiones de su depcndcncia a los fines que, ('II catl.l 
caso, estimen oportl1nos. 

Saludo al senor presidente con mi consideracion mas distinguida. -
C. I. Marco. 

SECC16N PROVINCIAS 

Exp. 7733 -M.-192I.-Aprobar el proceder de la Inspeccion Seccio
nal de Mendoza al haber encomendado, p ',r las razones que adl1ce a fs. 37 
del expediente, la ejecucion de las reparaciones que requeria el local de 
la Escuela N.o 79 de su depcndencia, sin lIenar la formalidad de escri
turacion del terreno y edificiQ respectivos, donados por la senora Leonor 
~'olanilla de Ortega; y dejar sin efecto la adjudicacion de las obras he
.. has a favor de don 1.f a,.sermo R. B enegas, por $ 250.50 moneda nacional. 
aceptando el presupuesto del senor Enrique Porro, que asciende a la suma 
(it' $ 250. de igual moneda, en total; debiendo mandarse pagar el import ... 
respectivo tan pronto el Gobierno Nacional haga entrega de los fondos 
Cjue se adeudan por el ejercicio de 1922 en concepto de escuelas de la 
ley 4874 

sEccr6N CAPITAL 

Exp ....... -Nombrar profesora interina de frances, para la Estuela 
Complementaria N.O 2, en reemplazo del ~enor Emilio J. Hourgue, cuya 
renuncia se acepta en sesion de la fecha, a la senorita Maria Avila. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levanto la sesion siendo la" 
rliez y ocho horas y cinco minutos. - JORGE A. BOERo. - Victor Juan. Guillot. 

Sesi6n 68 a 

Dia 8 de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas del dia ocho de agosto def 
aiio mil novecientos veilltitn!s, reunidos en la Sala de Sesiones del Consej 0 
Nacional de Educacion, los senores Vocales doctores don Fermin Errel 
y don Juan F. Pasqualetti, baj 0 la presidencia del profesor don ' Jorge A. 
Hoero, el senor Presidente de claro abierta la sesion. 

Acto continuo se leyo, aprobo y firmo el acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tomo en consideracion los diversos asunto, 

que tenia para su resolucion, disponiendo: 

SECC16N CAPITAL 

Exp. 8162.-7·°-1923. - Racer constar por haberse omitido en cJ 
acta respectiva que el H. Consejo en sesion de 28 de mayo ultimo, adopto 
la siguiente resolucion: 

"Nombrar maestra especial (frances), con caracter de interina, para 
la escuela complementaria N .o 12, en reemplazo de dona Teresa W . d<: 
de Leon de la complcmentaria N 0 56, que fallecio, a la senora Margarit<l. 
I-I. de Sautu". ' 

Exp 6300.-12.°--1923. - Acordar ·al C. E. 12.° la autorizaci6n C]ue 
solicita para designar un peon de limpieza con destino a sus Oficinls. 
acordandole el sueldo de $ 60 min. mensuales, con fondos de matricuJa~ 

Exp. 76JQ.-M.-1917. - Pasar a la Presidencia las actuaciones, a 
fin de que procure la informacion conveniente ,para la resoluci6n del asunto. 
referentc a bienes vacantes denunciados. 

Exp. . . . .. Establecer que al personal suplente de las escuelas no Ie 
corresponde percibir haberes por el termino de las vacaciones de invierno. 

Exp. II300.-20.-1923' - Apruebase la siguiente medida adoptada 
por la Presidencia con fecha 3 del corriente: 

"Acordar la autorizaci6n que solicita el C. E. 20.~, para abonar con 
"Fondos de Matriculas", los servicios prestados por la ' senora Dolores, ~. 
de Castaito ,en caracter de suplente del ordenanza don Abel Castro que 
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uso de licencia des de el 13 de abril hasta e1 22 de mayo ppdo" con goce 
de sueldo '. 

Exp. 17S80.-C.-1922. - Dar por recibida la totalidad de los articulos 
adjudicados a Id. Compania General de Fosforos y disponer en consecuen
eia se liquide y abone la euenta de f;,. 1 del cxpcdiente, en vista de 10 
inform ado por la Ofiema de Suministros. 

Exp. 7616.-19,(>-1923. - Ascender a la segunda categoria, eOr;1 ca
dcter honorario, al maestro de tercera de la eseuela N.· 18 del C. Escolar 
19~, senor Miguel Abel Pons. con antigiiedad a l 12 de mayo de 1923; 
dejandose expresa eonstancia de que la difereneia de sueldo se Ie abonara 
unicamente cuando 10 permita el Presupuesto de Gastos. 

Exp. 8901.-16.°-1923 -- Aceptar la renuncia que eleva la senora 
Luisa Z. de Aberastury, del cargo de profesora interina de Labores de 
la escuela complementaria N.o 20: y nomprar en su reemplazo a la seno
rita Julia Martinez Blanco. dehiendo la Inspeccion General respectiva darle 
I,. correspondiente ubicacion. · 

Exp. 9219. - 14.° - 1.0 Autorizar la ejecucion de reparaciones 
(n la vereda interior del edificto fiscal, ocupado por la escuela N.· II 

del C. Escolar 14.", (Calle Arevalo N .· 1408), adjudicandolas en 'as 
condiciones que indica la Direccion de Arquitectura a fs. 10 del expediente, 
al senor Jose Ignotto, cuya propuesta por importe de $ 320 min., es la 
mas baja . de las tres obtenidas y equitativa 0 juicio de dicha oficina. 

2 .0 I mputar el gasto a fondos de matrieulas, conforme a 10 pro
i1uesto por el ConsejQ Escolar respectivo en su nota de fs 8 del expe
dicnte. 

Exp 3759 -8.·-1919. - Disponer se liquid en al seiior Jacinto Cas
tell tort, propietario de la finc.a sita San Luis 3365, donde funciona la 
t'scuela N.o 16 del C. Escolar 9.·, las cantidades que sobre los alquileres 
cevengados por la citada finca se Ie descontaron de conformidad con la 
resolucion de 3 de oetubre de 1921, por la eual el H. Consejo se acogi6 
,I los terminos de la Ley de Alluileres N.o IIIS7, debiendo en 10 sucesiv(l 
con tinuarse liquidandosele la cantidad mensual de $ S25 min, estipulada 
en el contrato respectivo. 

Exp . 21047.-1.-1923. - Autorizar se ejecuten, por administracion, las 
o!lras indispensables y urgentes, en los tres compartimientos del sotano. 
del enificio del Consejo, para . destinarlos a depositos de muestras de la 
Division de Compras y dependencia del Archivo. de conformidad al pre
~tl Uf'sto confeccionado. por Direccion Grneral de Arquitectura, que as
cienne a la suma de $ 699.- min., y cuyo importe se imputara al Anexo 
E. Inciso II, Item 61), Partida 2 del Presupuesto General Vigente. (Ley 
de los duodecimos N.· II204). 

Exp. 71Z&~E.-1922 - Disponer que Inspeccion de Escuelas Mi
litares proponga un diplomado. en reemplazo del preccptor suplente de 
la escuela primaria anexa al Regimiento 12 de Infanteria senor Antonio 
Ghirardi, quien carece de titulo registrado, ha merecido concepto regular 
y presta servicios con caracter precario 

Exp. 8S77.-M.-192:\ . - 1(' Autorizar la adquisicion de un mimeo
((,rafo y .10 cajas de pe1icltl~<. 10 fra<cos de tinta v 20 resrnas de papel 
con destino al Museo Escol~r Sarmiento. de conforrnidad a los presu
fJuestos por importe total de $ 886·50 min. cuya aceptacion aconseja la 
Division de Compras en Sit informc de fs. 2: del expedientf'. debiendo 
practicarse por adelantado la liquidacion correspondiente para el pa'l'O 
wntra entrega de los articulos propuestos con tal condirion. 

2.° Imputar el gasto en la forma indicada por la Direccion Admi
nistrativa a fs. 4 vta. 

Exp. 9716 -IS.<>-192:l. - Ascender a \a primera categoria, con ca
racter honorario. a la maestra 'de segunda de la escuela N° 12 dd Con
sejo Escolar '1.';.·, senorita Marla Romelia Duarte. con antigiiedad al 25 
de novicmhre de 1922, dejandose pxpresa constancia de qne la diferencia 
rle sueldo se Ie abonara cuando 10 permita el Presupuesto General de 
Gastos. . 

Exp. 4048 -18 ~IQ2.~ . - Convertir en deflni'tiva Ii ubicacion provi
soria dada en la Escuela N.o 6 del C. Escolar 18.0 , a la senorita Argentina 
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Bonavia, que habia . sido design ada maestra para la Escuela N.o 25 del 
mismo C. Escolar, que no· funciona. 

Exp. 9047'>-10.0-1923. - Autorizar -al estudiante de 6.° ano de la 
Facultad de Medlcina, senor l<.ogelio Ruiz, para que dicte conferellcias 
de extension universitaria sobre temas de medicina preventiva en eI local 
de la escuela N." 2 del C. Escolar 101·", fuera de las horas de clase. 

Exp. 7937.--6.0-1922. - Prorrogar, por un ano mas, los efectos de 
la resoluci6n de septiembre 18 de 1922 (articulo 1.°), por la cual se acor
daban los beneficios ael Volante 3 I a la maestra de primera categoria 
de la escuela N.o 8 del C. Escolar 60, senorita Melina Olmed~ quien 
deber<l prestar servicios en caracter de auxiliar en la escuela N.o 4 del 
mismo Consejo. 

Exp. I0489.-R.--<1923. - No hacer lugar a un punto de bonificaci6n 
que solicita la maestra normal senorita Angela Redoano, en virtud de 
haber cursado y aprobado los cursos de perito mercantil en la Escuela 
Comercial de Mujeres de la Capi~al. 

Exp. 86g6.-141.0-1923' - J ustificar, con s610 cuarenta y cinco (45) 
dias de sueldo, las inasistencias en que incurri6 desde el 26 de Febrero 
hasta el 6 de julio ppdo., por enfermedad, la maestra de tercera catego
ria de la escuela N.o 16 del Consejo Escolar 14·°, senorita Jovita de 
Comminges. 

Exp. 2104&-2.°-1922. - Intimar a la maestra de la escuela N.O IS 
del C. Escolar 2 . ~, senorita Estela Echanis, a que se haga cargo de 
inmediato de su puesto y proceda a justificar sus inasistencias en debida 
10rma, dandosele vista del expediente, de acuerdo con la resoluci6n de 
:>8 de marzo rl ~ 1922. 

Exp. 9882.-14.-1923. - Autorizar al Club Colegiales para que insti
tuya un premio denominado "Copa Club Colegiales", para otorgarse entre 
las escuelas d ~ 1 Distrito 14·, de acuerdo con el proyecto que acompana, 
) a que Sl! trata de un premio que se adjudicara a la escue1a a que perte
llczca el alumno cuya composicion sea premiada y no al alumno, que 
es 10 que prohibe la Ley de Educaci6n, debiendo in.tegrarse el jurado 
('on dos directores 0 maestros dt'l referido C. .Escolar. 

Exp 10699.-C -1923. - Tener en cuenta el pedido de catedra que 
formula la seiiorita Maria R. MacGann, ex-maestra interina de ingles 
de la escuela complementaria N.o 35, no confirmado en el corriente ano. 

Exp. 9880.-18.-1923. - Dec1arar col11prendida dentro de los termi-
1105 del Volante 31, por dos anos, a la l11aestra de primera categorla de 
la escuela N.D 12 del C. Escolar 18 Q, senora Josefina O. de Recalde, y 
ubicarla en caricter de maestra auxiliar en el mismo establecimiento doude 
presta servicios, en l'eemplazo de la l11arstra auxiliar, senorita Adelaida 
Valdez, que falleci6 

Exp. 10450.-14.Q-192~ - Acordar pase de la escuela N.· 7, oa la 
N.o 3 del C. Escolar 14.°, a la maestra senorita Lucrecia M . Cameirone, 
111edida que debera hacerse efectiva en las pr6ximas vacaciones. 

SECCI0N PROVINCIAS 

Exp. 7508 -T.-1923. - Aprobar la medida adoptada por la Ins
pecci6n General de Provincias en cuanto ha autorizado el tra,lado de la 
escuela N.Q '252 "Canada de los Nogales" de Tucuman, al lugar deno
minado "Chacras del Norte" de la misl11a provincia, en virtud de no 
)Ilstifica.r la escasez de alu111l1os, la permanencia de dicha escuela en el 
lugar donde se hallah a instalada. 

Exp. 11495 -C.-1923. - Acordar la autorizaci6n solicitada por el 
director de la escuela N.o 61 de Catamarca, en su caracter de Presidente 
de la C. D. de la Biblioteca Popular de "La Paz", para que la citada 
t. iblioteca funcione en el local del establecimiento que dirige. 

Exp 10960.-C.-1923. - Autorizar a la directora de la escuela 
N." 18 de C6rdoba para dar alojarniento en una de las habitaciones de 
la iCasa-escuela a la maestra del 111is1110 establecimiento, senorita Aurora 
Sosa A111ieva. 

Exp. I 877&-T.-1922. - Nombrar, por tratarse de un hecho con
sum ado y sel" la propuesta maestra normal, en caracter de directora de 
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la escuela N.o 254 de Tucuman, vacante por traslado de la senora Julia 
Gramajo de Gonzalez, a la senorita Lola Teresa Travi, quien se hizo 
cargo del puesto en octubre 26 del ano ppdo. 

Exp. IOI&7.-M,'.-192~ - Aprobar' el proceder observado p~r cl 
Inspector Seccional de Mendoza, al autorizar al director de la escuela 
K.o 92 de dicha provincia, senor Antonio Casanova, para dictar c1ases 
nocturnas de adultos, siempre que ello no irrogue gastos al H. Consejo. 

Exp. 12720.-C.-1922. - Aprobar la licitacion privada que ha tenido 
lugar para la compra de 50 campanas con destino al Consejo Superior 
de Educacion de la provincia de Corrientes y hacer la adjudicacion que 
aconseja la Comision respectiva, a favor del senor Ramon Olano, cuya 
propuesta por importe de $,800.- min., es la mas baja de las tres pre
st·ntadas, refiriendose a articulo de buena calidad. 

Exp. 8996.-S.-1918. - Autorizar a la Inspeccion Seccional de San
tiago del Estero para que proponga a la senora Maria R. de Cordoba 
como maestra ayudante, en localidades donde no aspire un puesto ningun 
Jlormalista. 

Exp. 13525.-M,.-1921. .- 1.0 Disponer de conformidad a 10 esta
Llecido en el Art. 1518 del Codigo Civil, que las obras necesarias para 
ci('jar el local que ocupa la escuela N.Q 33 de Mendoza en las condiciones, 
contratadas, asi como tambien las de conservacion y aseo (Art. 2 del 
contrato),' se Heven a cabo a cuenta de alquileres; y ordenar al Inspector 
Seccional de Mendoza pida tres presupuestos a contratistas de la locali
dad en los que constate con precision la c1ase y cali dad de obras y su 
cos~c , dandole conocimiento al locador, senor Olivera, del que resulte 
mas economico, para su conocimiento y efectos. 

2. 0 Autorizar al Inspector Seccional de Mendoza, dada la negativa 
del senor Olivera para hacerlo y teniendo en cuenta la insignificantc 
suma que representa, para que reponga por cuenta del Consejo el sella do 
de ley en el contrato respectivo. 

SECC16N 'tERRITORIOS 

Exp. II 1411 .-P).-1923. - Autorizar, a la directora de la escuela 
N.o 22 de Pampa para que de alojamiellto en las piezas que ocupa del 
edificio fiscal, a la maestra del mismo establecimiento, senorita Isidora 
Chavez, media hermana de la misma , 

Exp 4690-F.-1923. - 1.0 Aceptar la renuncia presentada por la 
lJlaestra de primera categoria de la escuela N.O 2 de Formosa, senorita 
Ida M. Zolezzi, con antigiiedad al 1.0 de marzo ppdo., y extenderle el 
certificado de servioios en la forma que indica Estadistica. 

2.° Nombrar en su reemplazo, maestra de segunda categoria para 
la escuela N· 2 de Formos'l, a la profesora normal nacional senorita 
telia de Bianchetti, acordandole los pasajes y el viatico que indica la 
Inspeccion. 

Exp. 10149.-C.-1922. - Reservar hasta la san cion del Presupuesto 
para el ano en curso, la consideracion del expediente, relativo a nom bra
miento de director para la escuela N.o 76 del Chaco\ 

Exp 10787.-P.-1923 - 1.0 No tomar en consideracion la pro
]l\1csta formulada por el Inspector de la Seccion 2." de Pampa, en el 
sent,ido de que se adscriba a dicha seccional, con funciones de Visitador, 
al director de la escuela N.o 48 senor Arturo N. Soria. 

2.0 Aprobar la ubicacion dada por la Inspeccion General al Visi· 
tador recientemente nombrado, senor Urbano Rodriguez, en la seccion 
11.", con asiento en General Pico. 

ExPo 9357.-F.-I923. - Autorizar al senor Inspector Seccional res .. 
pectivo para que con los fondos de matdcula en su poder, abone al ex 
djrector de la escuela N.o 34 de Formosa, senor Carmen Toledo (hijo). 
fa 5uma 'de $ 20.- min., en concepto de reintegro de igual cantidad 
Que ha invrrtido de 5U peculio particular en el transporte de los muebles 
}' utiles que para su custodia fueron lIevados de la escuela N.o 29 a la 
tie s'u direc«i6n. . 

Exp. I0593.-W.- 1922, - Mandar pagar la 5.uma de $ .550,-, min ., 
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importe del saldo que resta p~r abonar por la maquina de sumar marca 
"Burroughs", cuya compra hiciera el Inspector Seccional de Tucuman, 
don Felipe Hang Hernandez ,y que el 14 de marzo proximo pasado se 
resolvio adquirir en propiedad e imputar este gasto al anexo E, inciso I I, 
item &>, partida I del Presupuesto vigente en 19:;11. 

SECcrON CAPItAL 

Expo. 3000.---9.°-1923. - Trasladar al maestro de tercera categoria de 
la escuela N.O 1.6 del Consejo' Escolar 9.°, senor Oscar L. Bugallo, a la 
escuela nocturna "D" del mismo Distrito, en reemplazo del senor Luis 
Sixto Clara, que fue dec1arado cesante y en caracter de Preceptor. 

Exp. 7933.-30°-1923. - AccedeI' al pedido formulado p~r el maestro 
nonna! senor Casiano Roberto Torres Suarez, inseripto en los CC. EE. 
('on un total de quince puntos, uno de los cuales Ie ha sido acordado en 
virtud de continuar los estudios del Profesorado en Italiano, en el sentido 
de que no se Ie anule la bonificacion, pues la circunstancia de no haber 
continua do los estudios comenzados se debe al hecho de estar efectuando 
la conscripcion. 

Exp. 7813,-1.-1921. - 1.0 Mantener la resolucion de 22 de mayo 
ppdo. (fs. 28 del expediente) en cuanto se dec1ar'aba cesante al preceptor 
suplente de la escuela primaria anexa al Regimiento 1.Q de Artilleria de 
Montana, don Ricardo Arancibia, en virtud de no llenar la condicion 
profesional que -se Ie exigio comprobara al ser nombrado. 

2.° Hacer saber la presente resolucion a la Seccion Mendoza de la 
"Asociaci6n Maestros de la Ley 4874'''-

Exp. 8894.-1.-1923. - Dejar sin efecto e1 nombramiento de pre
c.eptor de la escuela primaria anexa al Regimiento '2..° de Caballeria, des
tacado en Campo de Mayo, hecho a favor del senor Ramon A. Quiroga 
y nombrar en su reempla<zo al profesor normal senor Carlos Justo Flo,ri.t. 

Exp. 8331.-18.°-1922. - Reconsiderar la resolucion de fecha 18 de 
septiembre de 1922 (fs. IO del expediente) y acordar al maestro de se
gunda categoria de la escuela N.Q 20 del Consejo Escolar 18.0, sefior 
Eduardo Cocchi, autorizacion para, integrar tern as de vice-director in
fanti! para las escuelas de la Capital. 

Exp. 9452.-13 °-1923. - 1.0 Nombrar vice-director infantil de la 
escuela N.O 10 del Consejo Escolar 13.°, con caracter honorario y sueldo 
actual, al maestro de primera categoria de la escuela N.O 6 del mismo 
Distrito, maestro normal, doctor en Filo'sofia y Letras (Seccion Historia) 
Y 'profesor de Historia, don Pedro Almeida Quiroga, en reemplazo del 
sc·nor Juan B. Biscay, qfie fue ascendido. 

2 ° No acceder al pedido formulado p~r la Confederacion Nacional 
de Maestros sobre devolucion de la presente terna al C. E. respectivo. 
en vista de que la misma esta confeccionada ele acuerdo con las disposi
ciones legales y reglarnentarias. 

Exp. 7715.-E.-1923. - Ascender, con caracter honorario, a la cate
goda inmediata sup~rior, a los siguientes maestroS', en virtud de haber 
rcgistrado los titulos que a continuacion se men cion an ; dejandose ex
presa constancia de que las diferencias de haberes se les abonara lini. 
camente cuando 10 permita el Presllpuesto General de Gastos: 

Berta Elena Vidal, escl1ela N.O 'IS del C. E. 18.°, fecha de 'ascenso 
enero 10 de 1923, 2." categoria. 'Profesora en Letras. 

Alberto Iacobucci, escuela N" 8 del C. E. 2'0, feeha de ascenso fe
brero 16 de 1923, 2." categoria, Farmaceutico. 

Ex!)' Il713 -D.-I92I. - P.asar el expediente a \a Comision de 
Hacienda y Asuntos Legales, para su estudio, respecto a la pro.vision 
de bancos para las escuelas 

Exp. Io891.-D -1923. - 1.0 Aprobar la relacion del material a 
adquirir, que figura en la planiIJa ele fs. 2 del expediente y al que se Ie 
calcula un costo total aproximado de $ 620.000, min., distribuido asi: 
Articulos destinados a las f'scuelas de la Capital . . $ 245·000 
Idem idem escuelas de los Territorios. . . . . . . . " 86. son 
Idem idem escuelas de las Provincias (Ley 4874). . . . . ,,288.500 

2.° Autoriz(fT 1a aoouisicion de dicho material. d~biendo lIamarse 
para tal efecto a licitacion pllblica por el termino de ley. 
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. 3.° Aprobar para regir en esa licitacion el pliego de bases y con
diciones propuesto par la D. Administrativa y que obra a fs. 5 del ex
pediente, autorizando su impresion en numero de 150 ejemplares de con
formidad al presupuesto por importe de $ 66 min. que la Division Compras 
aconseja aceptar en su informe a fs. 4 vta. del expediente. EI gasto de 
esa impresion se imputara en la forma que indica Ia. Contaduria a fs. 9 
vta. del expediente. 

4.· Imputar el gasto de la compra del material a licitarse a las 
respectivas partidas del Presupuesto General a sancionarse para. el ano 
1924. 

Exp. II 124.-1.-192-3 - 1.0 DispGner que el maestro interino de 
idioma frances de la escuela complementaria N.· 14, senor Alfredo Gen
zer, pase a completar horas en la complementaria N.· IS, por cuanto, de 
~("uerdo con las disposiciones en vigor y el numero de alumnos de asis
t<:ncia media que tiene la escuela N.Q 14, solo debe dictar 3 · horas de 
c1ase por semana. 

2.0 Disponer, asimismo, que el profesor de castellano de ia misma 
e~cuela, senor Marcelino Olivari, que se encuentra en igualdad de condi
ciones que el anterior, desempene provisoriamente, funciones auxiliares 
en ja misma escuela. hasta completar las horas reglamentarias, ya que, 
segun laj InspecdiPn de Escuelas de Adultos, no es posibJe haC!irie cumipllr 
el minimum de horas por falta de v-aqantes. 

Exp 15996.-13.0-1909. - Dencgar el pediido formula.do p~r la maestra 
de tercera categor'a de la csouela \N.. 18 del C., E. 7.·, senorita Amalia 
Banchl. en ell se:ntido de que se Ie aeuerden II()S benefiaios del Volante 31 por 
el tennino de un an 0, por ~10 encootral-se comprendJ.da d!entro de las ron
diciones de 1a resolucion de may" 9 ppdo. 

Exp. 9154.-8.°-1923. - Aeceder al pedido fomTulado por la direcci6n 
de la escueLa N.t" 1 del Conscio Eseolar 8.Q, denom>:l1ada "Replt)Jli.ca de Co
iombia" cn el sentido de que SCI la autor'ice. para efcctuar la ceremonia bau
til;mal de la m~sma, cuyo acto debera. llevarse a cabo en el ano proximo, 
en vista de que las dGS fdchas ind,cadas por la rClferidn. diroccion ya han 
l':Jsado. 

Exr. 9392.-14 0-1923. - Nombrar m·aelStras para 'l;lS escuelas que se 
ind:can a continuacion del C. E, 14.0. a las sigu;i'entes pcrsonas: 

Escuela N.'" 19: segunda categoria, a la prOf(j30na nomwl seilOrita Maria 
Carlota Pindat, p~r creaci611 de grado 

Escuela N.· 18: teroera categoria. a la maestra normal scfiGrita Ceferina 
Rufina Crivel. por creaC\i6n de grado. 

Escuela N.o 4-: segunda categOlria, a la pro£esora normal senorita Laura 
Codina Buch. por r:enullc:ia de la senorita Amalia del Real.. 

Escuda N.Q 16: tercera categorla, a la maestra normal senorita AdeHna 
Anton:a Estany. por cread6n de grado. 

Escl1ela N° 19: tercera C'ategori8), a la maestra normal senorita Mar
garita Bert.ha Chas~eing. por creaci6n de grado. 

Escuela N· 6: tercera categoria, a la maestra normal senorita Cleo
p~tra Tonazzi por pase de la senorita Haydee Caffaro. 

Escuela N.'" 19: tercera categorla, a la maestra normal senorita Maria 
Carlina Conlazo. p~r creaci6n de grado. 

Escuela N.o 13: tercera categona, a la maestra normal senorita N e
lida Ferro. por pase de la senorita Alcira Berbo. 

Escuela N.Q 3: tercera categoria. a la maestra normal senorita Maria 
Orfelia Diaz. por renuncia ele la senoril Emma L. de Berazategui. 

2.0 E!'.tablecer quc las !)erson~' designadas precedentemente no podran 
ser puestas en po£esioo de los C'lrgos hasta tanto rcinioie Sll funciona
miento la escl1ela N·.o 12 

~.o No tomar en consideraci6n 1a terna elevada p~r el Consejo Es
colar 14 0 para la escuela N Q ,. p~r cuanto una vez que funcione la es
cuela N.~ 12. debera ser ubicada en aquella vacante la maestra de esta 
11ltima. senorita Delfina Treves. y en substituci6n de esta la de la N." 7. 
~enorita Amalia Esther Paiva 

SECC16N PBOVINCIAS . 
Exp. I248S.-E.-19191. - Autorizar, por ahora, cn "la medida acon-
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sejada por Direccion Administrativa ($ 4.000.- mllj;) una nueva en 
trega cte fondos del subsidio acordado a la Comision de Vecinqs que hI. 
tomado a su cargo la construccion de un edificio para la escuela nacional 
N.o 69 de R<lsarro Tala (Entre Rios); facultando a la cita.da Direccion 
para girar la ultima cuota de $ 2.000.- min. en oportunidad de comu
nicar la Inspeccionl respectiva que esos fondos ' resulten de inmediato 
indispensables para dar terminG a la construccion. 

Exp. 4038.-5.-19212\. - Disponer que los articulos de cuya adqui-
15icion trata este expediente, destinados al Consejo General de Educacion 

. de la Provincia de Salta y que quedaron sin adjudicar en la licitacion 
publica realizada con fecha l'O de abril ppdo., para Ja compra general 
de todo el ·material solicitado, se inc1uyan (estableciendo que las pro· 
puestas relativas a los mismos debedtn sen formuladas por separado) 
en la licitacion publica a celebrarse proximamente, conforme a la resolu-

. cion del expediente 10893.-DI923, para la compra del material escolar 
destinado a la provision general de las escuelas dependientes del H. Con
sejo en el ano proximo. 

SECC16N TERRITOR lOS 

Exp. 9406.-5.-1923.-1.0 Declarar cesante a la directora de la 
escuela N.o 5 de Santa Cruz, senora Alejandrina D . de Gaut:o, .por las 
{:onstancias del expediente. 

~.o Destituir, por infraccion al articulo 2.0 de l.a pagina 427 del 
Digesto de 1920, a los maestros de la escue1a N. 0 5 de Santa Cruz, senor 
Fernando del Valle Wilson y Maria Alvarez de Hein. 

3 0 Dec1arar cesante a la maestra de la misma escuela, senora Maria 
C. Aguilar de Rosales. sin t.itulo profesional, inter ina con ano y medio 
de servicios y que ha tenido participacion en las rencillas y desprestigio 
1ie la escuela. 

4 0 Disponer que la Inspection envie a esa escuela personal diplo
mado por la Nacion a fin de Que se levante el nivel del establecimiento. 

Exp. 8225 .-F .-1919 .-1. 0 Aprobar la licitacion ptlhiica realizada 
el 5 de junio ppdd. para la construccjon del edificio destinado a la Es
cuela Superior de Ninas de la Villa de Formosa (Capital del Territorio 
1iel mismo nombre). 

2.0 Aceptar la propuesta del ingenif'ro don Hermann Jaraj, de esta 
Capital, quien se compromete a realizar la construcc.-ion del edificio por 
la suma total de $ 182.546.20 min., que representa una disminucion de 
un 3.45 % sobre el . presupuesto oficial de las obms, siendo entendido 
'Que tal porcentaje se tendra en cuenta al hacer las liquidaciones 0 en 
{'aso de adicionales. . 

3.0 Acordar, en la forma de practica, un 10 % del importe de dicha 
propuesta para imprevistos y gastos de vigilancia 0 inspeccion. 

4.° Dejar establecido que por .los recursos necesarios para atender 
el gasto, se ha mantenido a.fectacion en la respectiva partida del Presu
llucsto del ano 1921. 

Ext> 3936.-P.-1923. - 1.0 Adoptar como resolucion el dictamen 
de la Com.ision Didactica relativo a una nota dirigida al Excmo. senor 
Ministro de Justicia e Instruccion Publica, por el senor Gobernador del 
Territorio . de La Pampa, en la que manifiesta la satisfaccion con que ha 
visto el funcionamiento de las e"cueias nacional es del Territorio en su 
,'lltima jira por el mismo, y formula diversas observaciones respecto a 
10s locales particulares en Que funcionan algunos de dichos estableci
mientos; y, como consecuencia dirigir al senor Gobe:nador del Terriro
rio de' que s(' trata. la nota a QUP. hace referencia la citada Comi5ion. 

2.° Publicar en "EI Monitor de la Educacion Comun" y diarios el 
Teferido dictamen de la Comision Didactica. 

SECCION PROVINCIAS 

Exp. 9ISO.-D.-I923. · - No e'fectuar en este ano la compra de los 
textos para ras escuelas de provincias (Ley 4874), tal como 10 aconseja 
]a Direccion Administrativa en su informe de fs. 10; quedando para ha-
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cerse I~ prQvisi6n a . Ia r,apertura de las clases en el ano proximo y por 
cuenta del Presupuesto de ese ejercicio. 

SECCI6N CAPITAL 

Exp. . . . . . Haccr saber a la Editorial Carri6 que para tomar foto
grafias con destino a la revista infantjl "Manucho y ,Calderita", debera 
solicitar en cada caso la autorizaci6n correspondiente indicando la escuela 
y hora en que tomara las fotografias y el nombre del fot6grafo. 

Exp. . . . .. Rectificar el decreta del 24 de agosto de 1922 (Expe
diente 1394S.-P.) en 10 que se refiere al bautizo de una escuela primaria 
con el nombre de "Republica Oriental del .Uruguay·' y hacer constar que 
cse nombre debe lIevar la escuela N.O 22 del Consejv Escolar 1.0, ubicada 
~n la calle Cangallo N° 1728 Y no la N .O 21, como sc consign6 por error. 

No habiendo mas asuntos que tratar" se levant6 la sesi6n s.t"endo las diez 
y ocho horas y cuai enta minutos. - JORGE A. BOERo. - Victor lttan Gltillot. 

Sesi6n 69.a 

Dia 9 de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y ocho horas y ~uarenta y cinco minutos 
del dia nueve de agosto del ano mil novecientos veintitres, reunidos en 
la Sal a de Sesiones del Consejo Nacional de Educaci6n, los senores Vo
cales doctores don. : Fermin Errea y don Juan F. Pasqualetti, bajo la 
presidencia del profesor don Jorge A. Boero, el senor Presidente declar6 
"bierta la sesi6n. 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 el acta de la anterior. 
En seguida se di6 lectura por e1 senor Presidente y se aprooo el siguiente 

proyecto de comunicaci6n que debe ser dirigido al Exc.mo. senor Ministro de 
J usticia e Instrucc;ion P{lblica: 

"Buenos Aires, agosto 9 de 1923 

Excmo. Senor Ministro de T usticia e Instrucci6n Publica de la N aci6n: 
doctor don Celestino 1. Marco. 

Ha considerado el H. Consejo que presido la nota de V. E . 'fechada 
cl 3 rle agosto, cuyo recibo tengo el honor de acusar. 

Toma nota este Consejo de la satisfacci6n con que ha sido con tem-
1'Iado por ese Ministerio su designio de colaborar decididamente en los 
patri6ticos prop6sitos perseguidos por la resolucion de fecha 19 de julio, 
como asimismo de- su manifestaci6n de intervenir juntamente con la cor
poraci6n que presido en el estudio y soluci6n de los problemas que se 
fc>lacionan con la educaci6n comun. Este cuerpo reitera sus puntos de 
\ ' jsta sobre el particular, deducidos de una leal interpretaci6n do:! sus 
facultades legales y sigue convencido de que los funcionarios design ados 
fo or la lev son quienes estan mas capacitados para proveer a ese Minis
terio de los elementos de juicio necesarios a la realizacion de su elevado 
pensamiento. 

De acuerdo, pues, con los terminos de su comunicaci6n anterior, estc 
Cnnsejo rea firma al Excmo. senor Ministro la decisi6n de colaborar con 
la mayor amplitud y buena voluntad en sus planes de mejoramiento de 
h ('111tup f'f'ner'll del pais. 

Saluda :11 Excmo sefior Ministro con su consideraci6n distinguida. 
Se levant6 la sesi6n siendo las dietz y nueve horas y diez minutos .

JORGE A. BOERo. - Victor l1tan Guillot. 

Sesi'6n 70.a 
Dia 13 de agosto de 1923 

En Buenos Airt!s a las ' die~ y siete horas y treinta minutos d~l qia 
t~ece de agosto de1 aflo' m,il novecientos '-yeintitres, reunid'os en la S~la 
de Sesiones dell Cbnse.io N adonal de Educati6n, los senores voca1es 
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doctores don Fermin Errea y don Juan F. Pasqualetti. bajo la presidencia 
del profesor don Jorge A. Boero, el senor Presidente declar6 abierta la 
sesi6n. 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 el acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los diversos asuntos 

que tenia para su resoluci6n, disponiendo: 

SECCI6N CAPITAl. 

Exp.. . . . . Confirmar la siguiente resoluci6n de la Presidencia, adop
tada con fecha 10 del carriente: 

I.· Disp6nese que el dia 17 del corriente, aruversario de la muerte 
del General don Jose de San Martin en todas las escuelas dependientes 
del H. Consejo se destine una hora de c1ase para rememorar los hechos 
culminantes de la vida del heroe y sus proyecciones con la independencia 
y Iibertad de las nacibnes de America. 

2.' Disponer iguafmente, que en ese dia, a las 14 'horas, se encon
traran formadas frente a la estatua del Libertador, las siguientes es
cuelas que concurrir{l11 con sus alumnos de 3.0 a 6.° grados y sus respecti
vas bandt:ras: 

C. Escolar 1.0, 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 
Id. 

Escuela 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 

N.o I: Juan Jose Castelli. 
2: Benjamin Zorrilla. 
3: Onesimo Leguizamon. 
4: Jose Mannel Estrada. 
5: Nicolas Rodriguez Pena, 
6: French y Berutti. 
7: Presidente Roca. 
8: Sarmiento. 

10: Gral. F. de OIazabal. 
I'.l: Nicolas Avellaneda. 

20: Adolfo Aisina. 
3.° La concentraci6n y des file de las escuelas estara a cargo de los 

Inspectores.. Tecnicos Seccionales de la Capital, senores Juan C. Vignatti 
y Aldo Banchero. 

Exp, I4S60.-16.0-192:2!-Autorizar al senor tesorero de la Repar
ticion don Abel del Castillo para adquirir a la par los 300 $ en bonos que 
necesita para efectuar el pago ordenado por resolucion de 1.0 del cQrrien
tc a la Municipalidad de la Capital, debiencl'o rendir cnenta en su opor
tunidad. 

Exp ...... -Reservar h ,sta la sanci6n del Presupuesto General de 
C;astos para el corriente ano, por carecer de fondos, la presente nota del 
Senor Henry Grenier, Director de la Ag":lcia del diario "Le Figaro", de 
Paris, en Buenos Aires, por la cual solicita' la snscripci{6n por un ano a 
veinticinco ejemplares del refendo (tiario. 

Exp ...... -Acusar recibo a la nota elevada por el interventor de la 
Asodaci6n "Pro Maestros de Escuelas", doctor Emilio Jimenez Zapiola, 
por la cual se sirve remitir una copia de la reglamentaci6n que ha dictado 
y bajo la cua! se efectuara la eleccion del Directorio de la referida Asocia
ci6n, que tendra lugar el 17 de noviembre proximo, como primera convo
catoria y el 7 die diciemhre siguiente como segunda y pasada a cstudio 
lie la Comision de Hacienda y Asuntos Legales, 

Exp. 10794,-6.0-<1923.-Proveer con destino a la Biblioteca del Con
fejo Escolar 6.0, los libros Que solicita a excepcion de los que indica Di
reccion Administrativa en el expediente, en virtud de no haber existencia 
de ellos en dep6sito , 

Exp . 6409.-IO,0-1921-No aorobar la designaci6n de vicedirectora 
interina de la Escuela N .o 17 del C Escolar 10 0, recaida a favor de la 
~enora Pura Saga~ta de Larrea . por cuanto la diplomada mas antiglta de 
la escuela es la senora Amalia D . de Pachano. . • 

E~. II,24J -13.0-IQ23.-No aceptar el ofrecimiento de la sf.¥9rita 
Victoria Batistti para dictar ad-honorem en las escuelas complelllenbirias, 
un 'curs~ de maQuinas de coser "Singer" poniendo en servicio~ -a taJes 
f'fectps una maquina de su pfopiedad, ,_ ~ t • , • .-., • 

Exp. 10672 -S.0-1923--Acordar el pase que solicita fa maestra de 
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primera categoria de la Escuela N.o 10 del C. Escolar 5.°, senora Berenice 
t"i. de Linch, a la N.o 5 del mismo distrito, donde existe una vacante por 
traslado de la senora Mercedes Fernandez de Anzo, meruda esta que de
l;era hacerse efectiva en las proximas vacaciones. 

Exp. I0336.-17.0-1923.-Nombrar vicedirectora infantil para la Es
cuela N.o 7 del C. Esoolar 17.°, con caracter honorario y sueldo actual, 
a la maestra de primera cotegoria de la N.O 8 del mismo distrito, profe
~ora normal senorita Maria Elena Facelli, en reemplazo de la senorita Bri
gida Matheu, que fu!! ascendida. 

Exp. 9603.-200-1923.-Nombrar vicedirectora infantil 'para 'Ja' Escue
la N. 0 9 del C. Escolar 20.0, con caraCter honorarjo y sueldo actual. a 
la maestra de primera categoria de la N.o 5 del mismo distrito. maestra 
Ilormal senora Juana M. Chimini de Bencivenga, en reemplazo de la se
iiorita Dalinda Espit;losa, que fue ascendida. 

Exp. 945I.-13°~1923.-I.o Aprobar la designacion de director interi
no de la Escuela N.o 13 del C. Escolar 13-°, efectuada a favor del vice
director de la misma, senor Anastasio J. Herrera. 

2.° No aprobar la designacion de vice director de la misma escuela 
eiectuada a favor del senor Salvador Grimi, por no ser el diplomado mas 
antiguo del establecimiento. 

Exp. II470.-L.-1923.-Autorizar al senor Jorge Guasch Leguiza
mon, para haeer uso del local de actos publicos de la eseuela "Jose Ma
Iluel Estrada", a fin de que dicte un cursC1 libre de "Estetica" en las fechas 
que se indican a continuacion, de 21 a 22·30 horas: 

Septiembre 1°, "La originalidad, la imitacion y el plagio"; septiembre 
15, "Papel de la imaginacion en la creacion estetica"; septiembre 22, "Las 
Ideas esteticas de Oscar Wilde"; octubre 13, "EI c1asicismo griego"; octu
nre 27, "Los ser.tidos esteticos": noviembre 10, "EI sentimiento estetico y 
la pasion amorosa". 

Exp. 8547.-E.-I923.-No hacer lugar al pedido de dos puntos de bo
nificacion que formula la empleada de la Reparticion senorita Blanca Bian
chi Arigos, en vii-tud de los tres anos de servicios que l1eva prestados, 
dado el caracter administrativo de los mismos. 

Exp. IOII5.-I8.0-1923·-Reabrir provisionalmente la Escuela Noctur
na "B" del Consejo Escolar 18°, c1ausurada por resoluci6n de 2 de julio 
ultimo autorizandose aI C. Escolar para inscribir alumnos con destino a 
cursos complementarios, los que deberan cstar atendidos por la persona 
flue tenga a su cargo la direccion de la primaria nocturna. 

Exp ...... -Acordar, por excepcion, tres meses de licencia sin goce de 
~ueldo, a contar desde el 1.1 del actual, al emlleado de "EI Monitor de la 
Educacion Com un", don Hector Olivera Lavie, debiendo continuar en su 
reemplazo el actual suplente don Adolfo Olivera Lavie. 

SECCION TERRI'l'OlUOS 

Exp. 10728 -C-1923.-Nombrar maestra de tercera categoria para 
la Escuela No 41 del Cbaco. a la maestra normal senorita Maria]. Lieba
na. propuesta por la Insppccion General de Territorios y qu~ actual mente 
desempefia el cargo en caracter de suplente 

Exp. 5450.-C.-1923 - Justificar, sin goce de sueldo, las inasistencias 
en que ha incurrido, del l;i de marzo al IO de abril ppdo., el director de 
la Escuela N.n 52 de Chubut, SerlOr Francisco A. Lopez, haciendole saber, 
que, en 10 sucesivo debera ajustarse estrictame!1te a l;ts disposiciones en 
vigor en inasistencias. 

Exp . . 10747.-C.-I923-Manifestar a Ia! Confederacion Nacional de 
Maestros que el H. Conseio tendra en cuenta cuando proceda a l1enar el 
cargo ' de que se trata. los terminos de su nota por la que pide que la pro
visi6n del cargo de sub inspector general de territorios se haga por riguroso 
ascenso, designando para el mismo a uno de los inspectores que actual-
mente prestan servicios e.n esa jurisdiccion. . 

Exp. IIS08-R-I923.-Modific;u el horario de c1ase que rige para 
las Escuelas N.o I y 2 de Viedma (Rio Negro), durante los meses de 
invierno y para el turno de la manana en la siguiente forma: de 8.30 a II.30. 
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SECC16N PROVINCIAS 

Exp. S713.-S.-1923.-Trasladar la Escuela Nacional N.o 136 de la 
Provincia de Salta ul,icada en "EI Milagro', donde cuenta con escasa 
inscripci6n, al lugar denominado "Villa San Roque", Departamento Anta, 
de la misma provincia, donde, segun inspecci6n general de provincias, exis-
ten SI ninos en edad escolar y local cedido gratuitamente. . 

Exp. 387S.-P.-1923.-Acorda( la permuta que, de sus respectivos 
puestos solicita la maestra de tercera ca:egoria de la Escuela N.o 16 del 
Consejo Escolar 6°, senorita Adelina Emma Sanchez y la senorita Isa
bel Josefina Pascualina Actis, directora de segunda categoria de la Es
cuela N.o 67 de Buenos Aires; debiendo hacerse efectiva dicha perm uta a 
partir del pr6ximo curso escolar. 

Exp. 3330.-S.-192I.-Mantener la resoluci6n de junio 4 pr6ximo pa
sado poria cual no se hacia lugar al pedido de la ex directora de la 
Escuela Nacional N .O 221 de Santiago del Estero, senora Saturnina B. C. 
de Velazquez, relativo a quc se la reincorpore a las escuelas de la ley 4874. 
de las que fue separada pOI' deficientes conceptos y carencia de titulo. 

Exp. 2I1S0.-L.-1922.-0rdenar la reapertura de la Escuela N.o 38 
de la Rioja en la misma localidad y en el mismo edificio que ocupaba 
antes de la c1ausura dispuesta en 13 de abril ppdo., y pasar el expediente 
a la Comisi6n de Hacienda y Asuntos Legales para que se expirla con res
pecto a Ia nota que obra adjunta del ex t'ncargado escolar Isefior Eloy 
Moreno. 

Exp ...... N ombrar los siguientes encargados escolares para las es-
cuela s nacionalcs en provincias: 

Senor Natalio J. Piraggini, para Empedrado (Corrientes); seflor Gu
l:1ersindo Reguera, para Salad as (Corrientes); sefior Luciano Arrue, para 
la Escuela N·o 95 de Mar del Plata (Provincia de Buenos Aires). 

No habiendo mas asuntos Que tratar, 5e levant6 la sesi6n ",i'!lldo las dielZ 
y echo horas y cinco mFnutos. - JORGE A. BOERO. - VictO?" Juall Gt~illot. 

Sesi6n 71.& 
Dia 17 de agosto de 1923 

En Bueno:; .ures a las diez y siete horas y qui::Jc(l minutos del dia. 
diez y siete de Agosto del ano mil' novecientos veintitres, reunidos en 1a 
Sala de Sesiones del Consejo Naciona1 de Educ:u'16n, los Senores Vocales 
Doctores Don Fet-min Errea y Don Juan F . Pasqua1etti, bajo la Presi· 
dencia del Profesor Don Jorge A. Boero, el Senor Presidente declar6 
abierta la sesion. 

Acto continuo se ley6, aprobo y firma el' aCTa de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tomo en consideracion los diversos astlntos 

que tenia para Stl resolucion, disponiendo: 

SECCI6N CAPITAL 

Exp. . .. - Con el proposito de introducir economia en las partidas 
que el Presupuesto acuerda para el pago de maestros suplentes en todas 
las escuelas de 1a Republica, en forma que los fondos a votarse para los 
meses restantes alcancen a cubrir el monto de los gastos, el H. Cousejo, 
en sesion de la fecha resue1ve: 

1.0 Durante 10 que resta del actual curso esr-olar las licencias, inasis
tencias y designaci6n de substitutos se sujetaran exc1usivamente a la si
guiente reglamentaci6n, quedando subsistente el necr-eto de 22 de Febrero 
de 1913, en cuanto no se oponga a1 presellte. 

Licencias e inasistencias 
a) Se concedera licencia por enfermedad Ilasta por cuarenta y cin

.co dias con goce de sue1do y las pr6rrogas se <lcordaran invariablemente 
sin sueldo. 

b) Las licencias por causas particu1ares se acordaran tan solo hasta 
por quince dias con sue1do . cuando se comprut>h" exclusivamente cambio 
de estado, fal1ecimiento ile un dEludo dentro de,1 tercer grado de con san
guinidad u · otras causas que se deberan comprobar ante la Presidencia 
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del Consejo Nacional de Educacion. 
c) Los pedidos de licencia se presentarttn con la antelacion nece

earia para que pueda designarse substituto. 
d) Los directores de escuelas solo podran justi~car las primeras 

quince inasistencias del personal computadas durante el ano, siempre que 
fueran motivadas por enfermedad, cambio de estado 0 fallecimiento de 
un deudo dentro del tercer grado de consanguinidad, causales que se 
comprobaran en cada caso. 

e) A los efectos de la concesion de licencias 0 justificacion de inasis
tencias con goce de suel.o se descontara . el' tiempo de las licencilUl e 
inasistencias de todo el curso y en ningiin caso aquellas podran exceder 
en conjunto de cuarenta y cinco dias en el ano. 

Designaci6n de s1tbstit1ttOS 

!) Los maestros ausentes por cualquier ca'lsa seran substituidos en 
primer U'irmino por los maestros auxiliares, en segundo por el director 
o vice y en tercero por el personal que se designe al efecto. 

g) Los Consejos Escolares designaran maestros para substituir a 
los ausentes despulis del octavo dfa de la ausenl'ia del titular y siempre 
que todo el personal directivo y de secretarfa tuviese ya grado a su cargo. 

h) No se designarA suplentes en los caso~ en que la capacidad de 
las aulas permita· hacer rcfundiciones de grados en secciones paralelas. 

2.0 Las economfas que se obtengan con 1:1 aplicacion del presente 
decreto se destinaran al refuerzo de las partii!as para el pago de los 
suplentes por los meses anteriores siempre que se mantenga la facultad 
que acuerda el art. 40 de la Ley de Presupuesto. 

3.0 Quedan en suspenso hasta fin del curs:o toda!;; las resoluciones 
que se opongan a la presente. 

Exp. . .. - Aprobar ,el siguiente proyecto pl'esentado por la Oficina 
de Estadfstica relatlvo a nombramientos de maestros de grados para las 
escuelas de la Capital. 

1.0 Los CC. EE. antes de formular las ternas para maestros de 
grado, recabaran del Inspector Seccional la informacion necesaria a fin 
de determinar si es indispensable el nombramiento de un nuevo maestro 
en la vacante de que se trata, 0 si pueden distribuirse los ninos en gra
dos existentes 0 refundirse algunos grados ubicandose al maestro que 
resulte en disponibilidad. 

2.0 Cuando sea indispensable el nombramiC'nto de un nuevo maes
tro, los CC. EE. elevaran las ternas acompan'ldas del informe del Ins
pector Tlicnico Seccional, sin cuyo requisito la Oficina de Estadfstica no 
les dara tramite. 

3.° En caso de ser posible la refundicion de grados, los CC EE. 
de acuerdo con el Inspector Seccional, procederan a lienal' la vacante or
denando el pase del maestro que quede en disponibilidad, dando cuenta 
al H. Consejo para la correspondiente aprobaclon. 

Exp. . .. - Devolver a los CC. EE. de la Capital' todas las ternas 
para que informen si las mismas se ajustan a la reglamentacion dictada 
por el H. Consejo en seE ion de la fecha sobre nombramiento de maestros 
de grados para las escuelas de la Capital. 

Exp. 7620 - D. - 1923. - 1.0 Declarar como economfa realizada la 
sum a de $ m in. 64.361.40 que el Presupuesto Vigente asigna al Anexo E 
Inciso 11, Item 65, Partida 1, con destino a "Edificacion escolar e higie
nizacion y reparacion de edificios escolares en los Territorios Federales"; 
asf como tambilin la suma de $ 23.948.61 min. del Anexo E, Inciso 11, 
Item 79, Partida 1, destinada a "Reparaciones y ampliaciones de edificios 
escolares fiscales y particulares cedidos gratuitamente". 

2.0 Hacer uso de la facultad que acuerda a1 H. Consejo el Art. 40 
de la Ley de Presupuesto, y, como consecuencia, reforzar el Anexo E, 
InciFo 11, Item 49, Partida 1, ' para "Sueldos de maestros suplentes de 
Capital y Territorios Nacionales" con la suma economizada del Item 65, 
Partida 1 indicada en el Art. anterior y el Anexo E, Inciso 11, Item 77, 
Partida 1 para "Sueldos de ma.estros suplentes en las escuelas de la Ley 
4874" con la economizada del Item 79, Partida 1 tambilin arriba indicada, 
con 10 cual esta Partid-a obtendr\l un total de $ 28.948.61 min. descom
puesta asf: Item 77. Partida 1, $ 5.000 min. ,e Item 79, Partida 1, 
$ 23.948.61 min. 

EJ\:p . ... - Aprobar el proceder de la Presidencia, al haber adoptado 
en el afa d,.t1 ayer, la siguiente resolucion: 
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"Autorizase la suspensi6n de las cJases . de tres grad os del turno de 
la manana de la escuela "Presidente Mitre" durante el dia 17 del actual 
y en las dos ultimas horas a fin de que pueda tnmarse en los respectivos 
salones los examenes escritos de los maestros de las escuelas compl'e
mentarias. 

Exp. 11343. - 11.0 - 1918. - Proponer 01 prop'etario de la finca 
calle Muniz N.o 855165 ocupada por la escuela N.o 11 del Consejo Escolar 
8.0 la celebraci6n del' nuevo contra to de arrend~miento en las siguientes 
condiciones: 

Termino: Hasta el 15 de Diciembre de 1921. 
Alquile)': $ 800.00 min. mensuales, pagadpros desde la fecha de ce

lebraci6n del contra to. 
Obras: EI propietario debera ejecutar POl' su cuenta, dentro del pe

rfodo de las pr6ximas vacaciones todas las requerldas, - que indicara la 
Direcci6n de Arquitectura, - para colocar las tmcas en perfectas condi
ciones de conservaci6n y aseo, - obligandose asf mismo a realizar todas 
Jas demas de igual caracter que sean necesarias mientras dure el contrato. 

Exp .... - Tomar nota de la comunicaci6n enviada por la Goberna
ci6n de Cundinamarca, acerca de la designaci6n de la Escuela N.o 1 del 
Consejo Escolar 8.0 con el nombre de "Republica de Col'ombia" y enviarle 
las pulJlicaciones que en la misma solicita. 

Exp .... Dar entrada a la nota N.o 400 del Ministerio de Justicia e 
Instrucci6n Publica fechada el 13 del actual por la que acusa recibo de 
la que se Ie envia el dia 9, - agregarla a sus I'ntecedentes (Exp. 12323-
M-1923) y ordenar la publicaci6n en "EI Monitor ae la Educaci6n Com un" 
de las comunicaciones cambiadas. 

Exp. . .. - Aprobar la medida adoptada por el Consejo Escolar 18.0 
al disponer la concurrencia de las escuelas NOF, 4, 5, 9, 13 y 19 de su 
dependencia y que funcionan en las inmediaciones de la cal'le Laguna de 
Directorio a Remedios, como asi tambi1in en la mtersecci6n de las calles 
Escalada y J. B. Alberdi, al acto de la plantaci6n de los arboles que con
memorando la Fiesta del' Arbol, organiza la Sociedad Forestal Argentina, 
para el dia 19 del corriente a las 10 horas. 

Exp. . .. - Autorizar la concurrencia de las escuelas de la Capital al 
acto de la plantaci6n de arboles en diferentes canes del Municipio, en 
la torma que detaJla y como 10 solicita la Com i si6n Nacional de la Fiesta 
del Arbol - Sociedad .Forestal Argentina y a realizar~e el Domingo 19 
de) corriente. 

Exp .... - Acusar recibo de la nota de la Sociedad Forestal Argen-' 
tina-Comisi6n Nacional de la Fiesta del Arhol, por la que eleva el pro
grama del acto de conferencias pro-arbol' e invita al Sr. Presidente y 
demas miembros del H. Consejo a coucurrir a dlas. 

Exp .... - Acusar recibo de la nota del C. 11.. 1.0, poria que se sirve 
invitar al Sr. Presidente y demas miembros del H. Consejo, al acto pu
blico que se realizara el dia 24 del corriente 11 las once horas, en el re
cinto de la escuela N.o 21 de su dependeucia, (,Oil el objeto de consagrar 
el nombre de "Republica del Uruguay" con qtH' ha sido designado dicho 
establecimiento POl' resoluci6n de 24 de Agosto de 1922. 

Exp. 10248 - L. - 1923. - Aprobar la t!trifa propuesta poria Ad
ministraci6n del' diario "La Republica" de siet,e centavos ($ 0.07) min. 
por palabra para las publicaciones GO avisos de Iicitaci6n que pudiera efec
tuar el Consejo, en el diario citado. 

Exp. 10972 - B. - 1923. - Acordar la autorizaci6n solicitada POI' 
la Dirccci6n de la Biblioteca Nacional de Maestros para efectuar la com
pra de libros con forme a l'a lista y precios indicados en su nota de fs. 1 
y vueJta del expediente, deduciendo las obras que menciona en su nota 
posterior de fs. 4 y vuelta del expediente por naber side ya autorizada la 
adquisici6n de estas en el Exp. N.o 10244-B-1923; debienclo imputarse el 
gasto de $ 605.00 m in., a Ill. Partida 56-1 del Presupuesto Vigente (Ley de 
los Duod1icimos 11204). 

Exp. . .. - Solicitar cle lal!! Inspecciones general'es respect~v!ts el ma
terial reunido en la encuesta practicada entre 1n~pector y Directores res
ptlcto a los programas vigentes en las escuelas pr1marias. 

Exp. 11328. - B. - 1923. - Acordar la autorizaci6n solicitada por 
la Biblioteoa N. de Maestros para adquirir los libros que figllran a fs. ~ 
del Exp. a I'os precios consignados en la misma Y ,que importan en total 
la suma de $, 1.000 m in., cuyo gasto deber'a imputarse al Anexo E, In-
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cie;o 11, Item 56, Partida 1 del Presupuesto GeT'f'ral Yigente (Ley de los 
Duodecimos) . 

Exp. 7747. - R. - 1923. - Hacer saber al Sr. Jefe del Regimiento 
3 de Artillerfa Montada, destacado en Diamante (Entre Rios) que el H. 
Coneejo lamenta no poder acceder a su pedido de provision de cuatro 0 
Bets mapas de conjunto, de la Republica Argentina y de los cuadros 0 
mapas historicos que puedan facilitarse, tenlendo en cuenta que no hay 
existencia en el Deposito de la Repartici6n. 

Exp. 6174. - 18. -- 1921. - 1.0 Aprobar la Jicitacion privada llevada 
a cabo el 22 de Junio ultimo, para la ejecuci6n de las obras de adaptaci6n 
y reparaci6n necesarias en el edificio Juan B. A!-berdi N.o 4724128, y fon
dos del terreno lindero de la misma calle N.o 4722, destinados para el 
funcionamlento de la escuela N.o 25 del C. E. 18.0 , en vista de haberse 
llenado los requisitos legal'es. 

2.0 Adjudicar la ejecuci6n de las obras, aJ. Sr. Lorenoo Liverotti. 
quien se compromete a realizarlas por la suma de $ a. 642.72 min., im· 
putandose el' gasto en la forma determinada en el Art. 3.0 de la resolu
cion ' de 11 de Mayo ppdo. 

Z.v Disponer que, antes de notificar al adjudicatario de las obras a 
que se hace referencia, se constate si se ha celEbrado el contrato de loca
clon por la finca ubicada en la misma calle Juan B. Alberdi N.o 4740, . 
destinada al funcionamiento de la escuela menrionada en el Art. 1.0 

Exp. 10448. - 12. - 1923. - Autorizar e1 reintegro con fondos de 
matriculas de los respectivos Consejos Escolares de la Capital y con car
go de rendir cuenta en su oportunidad, de los gastos que hubieran efec
tuado las escuelas de su dependencia, con motiYo del sepelio de los restos 
del ex-Yocal del H. Consejo Profesor Don Jose Onaindia , 

Exp. 15443. - 14.0 - 1923. - Autorizar la instalacion de una Hnea 
electrica para el calentador de la "Copa de Leche" en el edificio que 
ocupa I'll. Escuela N.' 16 del C. E. 14.0 , aceptandose a tal efecto, la pro
puesta presentarta. POl' Don Gumersindo Lareo, que asciende a la suma 
de $ 140 m in. que se imputara ,,1 fondo de "Copa de Leche" del citado 
C. Escolar. 

Exp. 10662. - 6.0 - 1922. _ . Pasar el' expediente relativo a la deuda 
del C. E. 6. 0 , correspondiente a los anos 1921 y 1922 aD. Administrati
va para que 10 agregue al "Credito suplementario" que se solicitara del 
Poder Ejecutivo Nacional. 

Exp. 7786. - O. - 1923. - 1.0 Autorizar a la Direcci6n G. de AI'· 
quitectura para ejecutar las obras de una nueva conexion de agua en el 
edificio fiscal de la Escuela N.o 3 del' C. E. 3.0. Calle Tacuarf N.o 549183 
por administraci6n de conformidad al presupuesto de fs. 4 del exp. que 
ha formulado al efecto y cuyo importe es de ~ 967 m in., debiendo prac
ticarse liquidacion por esta suma a favor de dkha Oftcina, con cargo de 
rendlr cuenta. 

2.0 Imputar el gasto al Anexo .E, Inciso 11. Item 66, Partida 2 del 
Presupuesto Yigente (Ley de los Duodecimos 11204). 

Exp. 4482. - 8.0 - 1919. - Disponer que a la terminaci6n del curso 
escolar presente, se desal'oje y entregue a su propietario Sr. Carlos Rosso, 
la finca sita Maza N.o 155, en la que funciona Ia escuela N.o 7 del C. E. 
8.0 , postergacion que se justifica por cuanto, de realizarla de inmediato, 
se exigirian cambios y refundiciones de grados que no es prudente hacer 
a esta altura del afio. 

SECCI6N PROVJNCIAS 

Exp '.' .. - Aceptar la ren.uncia que, del cargo de Inspector Seccio
nal de Escuelas Nacionales de la Provincia de La Rioj'l., presenta el Senor 
Alberto T. Strafezza. 

Exp. 70;:.5 . - I. -- 1923. - 1.0 Aprobar los <1iez y slete contratos de 
locacion y Bets de cesi6n gratuita, que obran agregados al exp., relativos 
a casas para el fu~cionam!ento de las escuelas nacionales Nos. 11, 77, 90, 
165 Y 203 de Catamarca; 7, 211 Y 203 de C6rdoba: 70, 243, 284, 290 y 299 
de Corrientes; 7 y 90 de La Rioja; 79, 123 Y 154 de Salta; 254 de San 
Luis; 9, 95 Y 271 de S. del Estero y 291 de Tucuman ; debiendo la Ins· 
peccion respectlva dar laB gracias por las cesJc."es gratuitas. 

2.0 LOB alquUeres del ano 1921 deberan Imputarse en la forma in· 
dicada por la D. AdminiEtrativa a fs. 144 vita del exp. debiendos~ aten
der el pago de los del ano i922 con lOB recurSt'S para cuy~ inversi6n se 
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ha solicitado autol'izaci6n del P. E. a los fine'! de cubrir el deficit con 
que ha cerra do eI' Presupuesto de ese ejercicio. 

Exp. 8641. - I. - 1923. - 1.0 Aprobar log 35 cuntratos agregadol. 
al expo (34 de locaci6n y unp de cesi6n gratuim) relativos a casas des
tinadas al funcionamiento de escuelas nacionale'> ~n las Provincias. 

2.0 Disponer que los alquileres del ano 19H se imputen a la res
pec,tiva partida del Presupuesto por ese ano, haciendo uso del Art. 40; 
y que 1:os correspondientee al ano 1922 se atieJlnan con los recursos para 
euya inversi6n se ha solieitado autorizaei6n al P. E. para los fires de 
cubrlr el deficit con que ha cerrado el Presupuesto de ese ejercicio , 

Exp. 3909. - C. - 1923. - 1.0 Disponer la liquidaci6n de los ai
quileres adeudados por la casa de propiedad de la Sra. Ana Duhart de 
.I3arnetche que ocup6 III escuela N.o 39 de C6rnc-ba, a raz6n de $ 50 min. 
mensuales. 

2,0 Reconocer el' alquiler de $ 50 m in. mensuales a contar delLa de 
Jlllio del corriente ano, fecha en que se Ie ocupo, por el nuevo local de 
propiedad de la "Sociedad Cosmopol!ta de Socorros Mutuos de Ita16" que 
he ha arrendado para funcionamiento de la escuela; autorizandose a eon
tinuar arrendandolo por igual precio y sin contrato hasta tanto se en
cnentre otra casa apropiada para el establecimi~nto. 

3,0 Hacer saber a los vecinos, con respecto al pedido de construc
cion de un edificio propio para la escuela, que tormulan a fs. 21 del exp. 
11565-C-922, que el H. Consejo considerara el asunto en oportunidad de 
conta]' con los recursos necesarios, de que no dispone actualmente, - te
niendo en cuenta para entonces el ofrecimiento que hacen de donar el 
terreno requerido para dicha construcci6n. 

Exp. 848. - M. - il923. - A utorizar la ("onstrucd6n de un W. C. 
eT, el edificio de propiedad del Consejo. oCllpac1o por la escuela nacional 
Ny 54 de Cacheuta (ProY. de Mendoza); aceptando a ese efecto, en vista 
de 10 manifestado por la Inspecci6n Seccional respecti va a fs. 1 V. Y 4 
del expo el presupuesto del Sr. S. Fortini, por importe de $ 212.00 min. 
~ue figura agregado a fs. 2; debiendo imputarse el' gasto a la respectiva 
partida del Presupllesto (Ley de Duod(kimos para los meses de Mayo a 
Julio ppdo.) . 

SECCl6N TERRITORIOS 
Exp. 4481. - F. - 1923. - 1.0 ReCOnO(Pf excepcionalmente, dado ' 

au poco monto y por haberse hecho con el fin d~ mantener la regularidad 
en la asistencia de alumnos a la escuela, el gasto de $ 15 , 00 m in . men
suales, desde elLa de Julio ai' 15 de Noviembre de 1922, relativo 'a alqui
ler de una canoa para transporte de los alumno!:! de la escuela N.o 14 de 
Isla Oca (Formosa). 

2.0 Disponer, por no ser posible la imputllc!6n, que el gasto de que 
Ee trata sea inclufdo en la planilla de "Cr6dito Suplementario" que se 
ha mandado formular a la D. Administrativa 1\1 resolver sobre otras in
versiones impagas del ejercicio de 1922. 

3.0 Que la Inspecci6n General respectiva observe el proceder antirre
g-lamentario del Inspector con cuya intervenci6n se ha realizado el gasto. 

4.0 Autorizar a la Presidencia para que luego de 'lancionarse el Pre-
8upuesto General para el corriente 'ano y siempre que la respectiva par
tida del mismo permita la imputaci6n, disponga la adquisici6n de la canoa 
propia que dicha Inspecci6n estima conveniente dotar a la escuela, me
dia~te el gasto de $ 190 min. precio mas bajo de los tres cotizados. 

SECCl6N CAPITAL 
Exp. 7774. - M. - 1923. - l.o Aprobar la relaci6n de las cuentas 

generales cuyo cobro se tramita por los expeClientes especificados en las 
lllanillas de fs. 2 y 3 del indicado al margen. 

2.0 Mandar pagar por D. Administra tiva ':I ' la orden de las personas 
indicadas en las citadas planillas, la :suma de $ 109.152.83 min. con la 
imputaci6n mencionada por la misma Oficina. 

Exp. 10176 . - D. 1923. - 1.0 Aprobar l'a rendici6n de cuentas que 
eleva el Sr. J efe de la Divisi6n Compras Don Carlos Mendoza, por 1. 
luma de $ 2.359.47 min., impQrte de los gastos etectuados por concepto 
ae despacho de los dos cajones conteniendo esculturas, Uegados en el va
por "Angelo Toso" con destino al "Instituto Bernasconi". 

2.0 Autorizar el reintegro de la Buma de $ 359.47 min. a favor del 
Sr. Jete de la Divis!6n Compras, Don Carlos Mendoza, /.mporte del ex
cedente de los $ 2.000 igual moneda, entregados oportunamente para aten· 
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der los gastos indicados en el articulo anterior; con imputaci6n a los 
rondos del "Legado Bernasconi". 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levant6 la sesi6n siendo las 
diez y ocho horas y treinta y cinco minutos. - JORGE A. BOERO. - Vict01 
Juan GUll/Ot. 

Sesi6n 72.a 
Dia 20 de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horaa Y quince minutos del dla 
veinte de Agosto del ano mil novecientos veintitrt'is, reunidos en la Sala 
de Sesiones del Consejo Nacional de Educaci6n, los Senores Vocales Doc
tores Don Fermin Errea y Don Juan F. Pasqualetti, bajo la Presidencia 
del ProfeEOr Don Jorge A. Boero, el Seilor Presidente declar6 abierta 
1'3. Eesi6n . 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 el' acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los diversos asunt08 

que tenia para su resoluci6n, disponiendo: 

SECCI6N CAPITAL 

Exp . H560 . - 16.0 - 1922. - Reintegrar al Sr. TesOI'ero de la 
Repartici6n Don Abel del Castillo, la suma de $ 18.981.16 min., importe 
abonado a la Municipalidad de la Capital por los afirmados construldos 
frente a los edificios de propiedad del H. Coosejo, sitos en las canes: 
Cullen entre las de Colodrero y Triunvirato, Y Triunvirato entre las de 
Guanacache y Cullen; imputandose el gasto al Anexo E, Inciao 11, Item 66, 
Partida 2 del Presupuesto ' General Vigente en 1921, cuya partida se ra
fuerza haciendo uso de la facultad acordada POl" el Art. 40 del mismo. 

Exp. 12522. - 1.0 - 1923 . - Autorizar al C. E. 1.0 para atender 
con fondos de matrlculas los gastos a realizarse para la fi esta del bautizo 
de la Escuela N.o 21 del mismo con el nombre de "Republica Oriental del 
UruguaY" que ascehderlan en total a la suma de $ 1. 005 m in., correspon
diendo a adquisici6n de una chapa de bronce y una bandera, alquiJer de 
un piano, adorno del local, servicio de confiterla. etc., con cargo de rendir 
caenta oportunamente y documentada de la inversi6n. 

Exp 3496. - C. - 1921. - Notificar a la Srta . Delfina Ferrari, 
para que, dentro del tercer dla, opte entre el cargo de maestra de tercera 
categorfa de la Escuela N.o 18 del C. E. H.o, y f'1 de maestra auxiliar ads
cripta a la Oficina de D . Administrativa (Contaduria) que desempefia 
actualmente . 

Exp . 5076. - 8.0 - 1923 . - Devolver las actuaciones a la recur rents 
Srta . Marfa A . Heisecke, para los fines que e'!tlme conveniente . 

Exp. 9488. - E. - 1923. - Aprobar la tarifa propuesta por la Ad· 
ministraci6n del peri6dico "El Cronista Comercial" de $ 0.08 m in. (ocho, 
centavos) por pal'abra para las publicaciones de avisos de licitaci6n que 
pudiera efectuar el Consejo, en el peri6dico citado. 

Exp. 14599. - 3.0 - 1922 . - Declarar cesante a la maestra de la 
Escuela N.o 17 del C. E. 3.0, Srta. Rosa A. Andrich, por abandono del 
cargo, con anterioridad a la fecha en que dej6 de prestar servicios. 

, Exp. 9264 . - 1. - 1922. - Disponer que, sl luego de sancionado e1 
Presupuesto General para 10 que resta del corriente ano , puede imputarse 
el gasto que importa 1'3. impresi6n de 2 . 000 ejemplares del "Plan de Estu
dios y programas para las esciIelas comunes de la Capital, se realice, a 
fin de contratarla, un nuevo concurso de preclos. 

Exp . ... - 1.0 Aceptar la renuncia que eleva la Srta. Dolores Seoa'lle. 
del cargo de Profesora de Labores de la Escuela N.o 3 del C. E . 2.0 por., 
haberse acogido a 1'0s beneficioB de la Ley de Jubilaciones. 

2.0 Nombrar Profesora de Laoores, en reemplazo de la Srta . Dolo
res Seoane, que renunci6, a la Srta. Marfa Cristina Blanco . 

Exp. 9256. - 5.0 - -1923. ~ Justificar, sin ' goce de sueldo, las inasis
tencias en que 'incurri6, desde el 17 al 30 de .Tunio ppdo. , la maestra de 
la Escuela N.o 3 del a. ' E . 5.0, Sra. Antonia Casaccia de Rufz, por en-
ferm edad de una hija _ " , 

Exp. 9613 . - 9.0 - 1923. -'- Autorizar a III Asociaci6n Exploradores ' 
del' Plata para que utilice los patios de la Escllela N.o 3 del C E. 9.0, 
lOB dias" Domingos y feria"doB, con los fines que mdica a fs. 1 del expe-

~ t. • ~.. , . • . 
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dicnte y siempre que se limite a usc de los patios y que 1\ste termine a 
las 10 horas. 

Exp. 5807. - 3.0 - 1923. - Ubiear el prpceptor de la Eseuela Noe
turnn "~" del C. E. 3.0, 8r. J os1\ P. Manes, ",ri la Eseuela Complemen
taria N.o 53, donde existe un eurso de AritmHiea Comereial sin Profesor. 

Exp. 10691. - 16.0 - 1923. - Aeordar SE'iS meses de lieeneia, sin 
goee de sueldo, para ausentarse al interior, dCfue el 1.0 de Julio ppdo. 
hasta el 20 de Noviembre pr6ximo, a la maestrl1. de 1£1 Escuela N.o 13 del 
C. E. 16.0 , 8ra. Flora F. de Dorfman. 

Exp. 11911. - 6.0 - 1922. - Justificar, con goee de sueldo, las 
inasistencias en que incurri6 1£1 maestra de la Escuela N.o 3 del C. E. 
6.0, 8ra. Maria Cristina G. de Gagliardo, p~r enfermedad. desde el 26 
de Febrero £II 25 de Marzo ppdo., como tambi1\n 15 inasistencias mas, con 
goee de sueldo, a contar desde el 26 de Marzo, por asuntos particulares; 
declarandose injustifieadas las posteriores hast'! el 13 de Mayo ultimo, 
dado que la recurtente no pudo ignorar que por asunt.os particulares no 
podia obtener licencias p~r un plazo mayor de 15 dias, tanto mas cuanto 
no justifieaba 1£1 existencia de una situaci6n qu~ pudiera ser comprendida 
entre las excepciones a que se refiere el Art. 9.0 de 1a resoluci6n Bobre 
licencias. 

Exp. 11237. - I. - 1923. - Acordar tres meses de liceneia, sin go
ce de sueldo, para ausentarse al interior, al pr~ceptor de 1£1 escuela pri
'maria anexa a 1£1 Carcel de Encausados, 8r. Raul Almeida, y ubicar en su 
reemplazo y mientras dure su auseneia, al 81'. .Tuan Herrera que ha que
dado sin destino, por refundici6n de grados en la. eseuela primaria anexa 
a 1£1 Pelliteneiaria Naeiollal, donde debia prestaI' sus servicios en caracter 
de preceptor. 

Exp. 5641. - C. - 1923 . - 1.0 Aceptar la denuncia de bienes vacan
tes formulada por Don Alberto Cipolla, y acordm'l'e el diez y siete (17 %) 
por ciento de 1£1 Bum a liquida que ingrese £II Tesoro del H. Consejo en 
el juicio sueesorio de Da. Elisa 0 Elizabeth Schonmann 0 Schomann si 
I'esultase vacante. 

2.0 Autorizar a la Oficina Judicial para que inicie el respectivo jui
cio sueesorio. 

Exp. 3702. - 12.0 - 1923. - Prorrogar POl' ultima vez, por seis 
meses con goce de sueldo y a partir del 26 de Febrero ppdo. la licencia 
acordada a la maestra de la Escuela N.o 18 del C. E. 12.0, Srta. Maria 
E. Palmeiro, quien debera ser examinada nuenmente antes de reanudar 
BUS tareas (Item- 63) . 

Exp. 5716. - 1. - 192a. - Justifiear, sin goce de sue1do, las inasis
teneias en que incurri6 el director de la escuela prima ria anexa al Re
gimiento 12 de Infanteria, Sr. Juan Sanchez, ue acuardo con 10 infor
mado por la Inspeeci6n de Escuelas Militares y Asesoria Letrada. 

Exp. 7953. - 3.0 - 1923. - Aprobar l'l. medida adoptada p~r el 
Director de la escuela nocturna "A" del C. E. 3.0 , al refundir en una 
sola 1£1 primera secci6n, a las secciones 1.' inferior y 1.' superior por 
falta de local para el' funcionamiento de las cinco secciones de la misma_ 

Exp. 5692. - 7.0 - 1923. - 1.0 Pedir a 1£1 Directora de la E!lcue1a 
N.o 4 del C. E. 7. 0 , Srta. Angela Lapuente, gesrione de inmediato su jubi
laci6ll, ya que los 34 anos de servicios que lleva prestados E'll las esruelas 
PI imarias diurnas y 16 en las nocturnas Ie hacen necesario e1 descanso. 

2.0 Disponer que la Oficina de Estadistica y D. Administrativa eleven 
I'llI' separado, la fOja de servicios de la citada directora a fin de que Ie sea 
r('mitida por intermedio del C. Escolar respectivo. 

Exp. 7922_ - 11.0 - 1922. - Hacer saber al Director de 1£1 Escuela 
N.o 16 del C. E. 11.0 , Dn. Adolfo I. Baez, qUE' la partida para la subven
ci6n de casa 1e corresponde desde el dia en que se la acuerda el H. Con
sejo y disponer que la partida de veinte pesos ($ 20.00) min. para 
gastos internos de ese establecimiento, se abone desde 1a feeha de funcio
llamiento de 1a escuela. 

Exp. 8186. - B. - 1922. - Aprobar el proceder de la Oficina Judi
c;al al regular los honorarios del Sr. Apoderado que intervino en el juicio 
de Da. Ana Wosencraft, Dn. Julio Gonzalez en la suma de $ 500 min., co
mo asimismo la sum a de $ 2.447.89 m in. que corresponden al denunciarite 
Sr. Rafael O. de Baldrich, de acuerdo con la 'resoluci6n de Junio 26 de 
1922 (fs. 4 del exp.); debiendo imputarse ambos gastos a "Fondos Espe
ci.ales ano 1923" . 

. Exp. 10478. 1. 1923. - Dispon,er que el preceptor Sr. Juan Herre-
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ra sea ubicado por la Inspecci6n General de Escuelas Militares en la pri
mer vacante que se produzca en escuelas de su jurisdicci6n, quedando, en
tre tanto, en disponibilidad_ 

Exp. 12602. - C. - 1923. - Pasar a estudio de la Comisi6n de Ha
cienda y Asuntos Legales la nota de la Confederaci6n Nacional pe Maes
tros con motivo de las notas cambiadas por el H. Consej9 con el Ministe
rio de Justicia e Instrucci6.n Publica de la Naci6n. 

Exp . 4892. - E. - 1923. - Justificar, sin goce de sueldo, las inasls
tencias en que haya incurrido el precept.or de la escuela primaria .Inexa . 
a la Compania Obrera Topogr~Hica, Sr. Roberto Jose · Perazzo haciendosele
saber que, en 10 sucesivo, debenl. ajustarse extrictamente a las disposicio
nes en vigor, en sus pedidos de licencia. 

Exp. 4343. - 3.0 - 1923. - Aprobar los servicios prestados POI' Don 
Inocencio Perez como portero de la Escuela Complementaria N.o 43, du
rante el mes de Diciembre ppdo. 

JI:xp. 6335. - 8.0 1915. - Volver el expediente a! C. E. 8.0 para que 
proceda de inmediato a buscar casa para trasladar la Escuela N.o 14 de 
su dependencia del local Quintino Bocayuva N.o 1151. 

Exp. ~0799. - O. - 1923. - Apt:0bar el. balance del movimiento de 
val ores correspondiente a la administraci6n de la finca Bahia Blanca Nu
mero 1551, POI' el' mes de Junlo ppdo. que eleva la Oficina Judicial, no 
practicandose la regulaci6n de honorarios que pudieran corresponderle al 
Adminlstrador Don Juan A. Olglati POI' haber hecho renuncia de los mis
mos. 

Exp. 10801. - O. - 1923 . - Aprobar el balance del legado "Enea 
Soresina" correspondiente al mes de junio ultimo que eleva la Oficina Ju
dicial, no practlcandose la regulacl6n de honorarios respectiva por haber
los renunciado el Administrador Don Juan A. Olgiati por Exp. 7707-0·919. 

Exp. 7775. - R. - 1923. - Aceptar la denuncia formulada por Don 
Rafael E. Ruzo. considerando vacantes los bienes dejados por Don Miguel 
Levarthe, acor<1ando al denunciallte como ullica retribuci6n el 17 010 del 
importe Hquido que por tal concepto ingrese al Tesoro Escolar. 

Exp. 8972. - O. - 1923. - Aprobar la regulaci6n de honorarios prac
ticada POI' el Abogado Jefe de la Oficina Judicial a favor del Apoderado 
del Consejo en Formosa, Sr. Alcibiades Lotero y mandar pagar los $ 100.00 
min. que ell os importan con imputaci6n a "Fondos Especiales ano 1923". 

Exp. 6795. - S. - 1923. - Acceder al' pedido formulado poria So
ciedad Protectora de Animales en el senti do de que se consigne un 
voto de congratulaci6n al director de la Escuela N.o 12 del C. E. 10.0, Sr. 
Juan J. Rey y persona! del mismo, por el exito alcanzado por la fiesta del 
animal que se l'lev6 a cabo en el local de la mencionada escuela el 28 de 
abril ppdo., y mandar anotar la presente resoluci6n en la tOja de servi
cios respectiva. 

Exp. 5073. - 18.0 - 1923. - Acordar el pase que a la Escuela N.o 18 
del C. E. 18.0 solicita la maestra auxiliar de la Escuela N.o 13 del C. E. 5.0, 
Srta. E. Elvira Silva Salazar, en vista de que el primero de los CC. EE. 
ha pedido el nombramiento de una auxiliar para la Escuela N.o 18 del 
mismo. 

Exp. 20051. - 16.0 - 1922 . - Autorizar al C. Escolar 16.0 para que 
invierta de los fondos de matriculas hasta la cantidad de $ 20.00 min. 
mensuales, por el alquiler de un piano para la escllela N.· 11 de su juris
dicci6n, mas los gaetos de trans porte que el mismo demande, hasta Ell 30 
de noviembre pr6ximo. 

Exp. 10328. - A. - 1922. - 1.0 Manifestar al Consejo Escolar 16.·, 
que no es posible acceder a su pedido de modificaci6n del art. 1.0 de la re
soluci6n de 18 de junio ultimo, por cuanto dicho asunto ha sido ya estu
diado y debatido por este Cuerpo y nada aconseja su modificaci6n. 

Exp . . . . . . .. - Trasladar al preceptor de la escuela prima ria anexa 
al Regimiento 13 de Infanteria, Sr. Juan F. Funes, a la que funciona ane-
xa al Regimiento 4 de Artilleria, destacados en la ciudad de C6rdoba, en 
reemplazo del preceptor Sr. Jos6 Palacios quien pasa a aquella, en lugar 
del Senor Funes. 

BECCI6N PROVINCIAB 

Exp. 12345. - R. - 1919. - 1.0 Declarar sin efecto por haberse 
obtenido una Bola propuesta, loa segunda licitacl6n publica realizada para 
la adquisici6n de 160 ban cos escolares con destino al Consejo General de 
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Ejucadun de la Provincia de La Rioja, por cuema de la Subvenci6n Na
cional. 

2.° Disponer que, como en el caso de otros artfculos para la Provincia de 
Salta tratado en se8i6n de 7 del corriente se incluyan estos ban cos (con In 
eondici6n de que las propuestas relativas a los mismos deben ser lormu
ladas por separado) en la licitaci6n publica a que debe llamarse de inme
diato para la adquisici6n del material escolar a que se refiere el expedien
te N.o 10893-0-923. 

Exp. 9689. - C. - 1923. - Declara acogida a la Provincia de C6r
doba, a los beneficios que acuerda la Ley N.o 2737 de Subvenciones Na
donales, por el corriente ano. 

Exp. 4008. - C. - 1922. - 1.0 Aprobar, para la adquisici6n ya au
torizada de los artfculos destinados al Consejo de Educaci6n de la Provin· 
cia de Catamarca, la planilla de adjudicaciones de fs. 97 del expediente, 
formulada por la Divisi6n Compras y cuyo importe total es de $ 1.092.90 
moneda nacional. 

2.0 Imputar el gasto segun la forma indicada en la resoluci6n de fs. 
95, art. 2.0 (subvenci6n nacional del a iio 1922). 

3.0 Que la Direcci6n Administrativa tome nota, para los efectos per
tinentes, con referencia a la adquisici6n de los 2000 ejemplares del libro 
"EI J'l:ene", ya autorizada por la resoluci6n de fs. 95, de que ha importado 
en total segun 10 expresa la Divisi6n Compras a fs. 95 vuelta, la surna de 
$ 1.Uoo.oo m in., en vez de la de $ 1.10z.000 establecido en aquella resolu
ci6n. 

Exp. 5610. - S. - 1923. - Declarar cesante por abandono de pues
to y a partir del dia en que dej6 d~ prestar servicios, a la directora de la 
escuela N.o 64 de Santiago.,(lel Estero Da. Rosa Maria G6mez. 

Exp. - 2672. - T. - 1923. - Dejar sin efecto la resoluci6n por la 
cual se declar6 cesante del cargo de ayudante de la escuela N.o 112 de Tu
cuman a la Srta. Maria Clara Santillan; y disponer que se la reincorpore 
de inmediato al cargo de que fu~ separada, en vista de que la Iuspecci6u 
General de Provincias informa que la recurrente modifico su concepto de 
tal manera que en mayo 14 del corriente ano, antes de que se produjera la 
cesantfa fue calificada como Buena, teniendo pl'esente que, si se hubiera 
.conocido ese ultimo concepto no se hublera procedldo a adoptar tan extre
ma medida. 

Exp. 8847. - B. - 1923. - Aceptar y agradecer al Encarltado Es
colar Don Alejandro Caride I"a donaci6n de un piano para la escuela Nu
mero 103 de Casbas (Buenos Aires). 

Exp. 2666. - C. - 1923. - No hacer Jugar al pedido que formula 
la directora de la escuela N.o 223 de C6rdoba Sra. Florentina Carcano de 
Eberbach, relativo a la retenci6n de parte de su sueldo para abonarlo por 
intermedio de la Inspecci6n Seccional a una Instituci6n de Credito, pues 
'seria sen tar un precedente que de generalizarse traeria inconvenientes en 
el regimen interno de la Repartici6n. 

Exp. 10950 - S. - 1923. - Aceptar los servicios ad-honorem que
como profesora de mlisica, ofrece prestar a los alumnos de la escuela Nu
mere 211 dfi Santa Fe, la Sra. Blanca E. Capella de Paez, sin que ello im
plique con traer, por parte del H. Consejo ninguna clase de compromiso. 

Exp. - 10357. - C. - 1923. - Conceder seis (6) meses de licencia, 
sin goce de sneldo, al maestro auxiliar adscripto a la Inspecoi6n Seccio
nal de C6rdoba, Sr, Edelmiro F. Lezcano, a fin de que pueda continuar 
sus estudios en la Facultad de Arquitectura de esta Capital. 

Exp. 5322. - S. - 1923. - Autorizar el funcionamiento de un cur
so nocturno para la escuela N.o 68 de Salta, siempre que ello no origine 
gasto alguno. 

Exp. - 10234. - S. - 1923. - Justificar, sin goce de sueldo, las 
inasistencias en que incurri6, del 26 de febrero al 18 de junio ppdos., la 
direotora de la escuela N.o 90 de Santa Fe, Sra. Sol.edad G. de Petit de 
MUrat, quien justifica que se ha encontrado en el extranjero y que ha pre
sentado la solicitud de Jicencia en epoca oportuna. 

SECCI6N CAPITAL 

Exp. 10454.-12.o-1923.-Nombrar -Vice-Directora InfantiJ para la es
cl,lela N.o 10 del Consejo Escolar 6.0 , con caracter honorario y sueldo ac
tual, a la maestra de primera categoria de la escuela N.o 13 del mismo Dis
trito, maestra normal Sra. Dolores Velazquez de Martinez, en reemplazo 



180 Secci6n oficial 

de la Srta. Florangel E. Canarte que fue ascendida. 
rnxp. 10343. - 9.0 - 1923. - Nombrar Directora Infantil para la es· 

cuela N.o 12 del C. Escolar fl.o, con car,acter honorario y sueldo actual, a 
la Vice-Directora Infantil de la N.o 17 del mismo Distrito. P. N., CertHi· 
cado de Aptitud en E . Fisicos y Dependiente Id6nea Sra. Celina G. de 
Bermudez Sandoval, en reempIazo de la Srta. Ana M. Monguillot que fue 
trasladada. 

Exp. 9521.-6.0- 1923. - Nombrar Vice-Directora infantil para la es· 
la escuela N." 12 del Consejo Escolar 9.0 , con caracter honorario y sueldo 
actual a la maestl'a de primera categoria de la N.o 3 del millmo Distrito, 
M. N. Y Certificado de Aptitud en E. Fisicos Sra. Cor ina Morales de Erro, 
en reempla:;,o de la Sm. Sara T. de Sanchez que tue trasladada. 

Exp. 10454. -- 12.0 - 1923. - Nombrar Vice-Directora para la es· 
cuela N.o 13 del Consejo Escolar 12.0, con caracter honorario y sueldo ac· 
tual a la maestra de primera categoria de la N.o 19 del mismo Distrito 
M. N. Srta. Elvira Scanga, en reemplazo de la Srta. Aida Solari que fue 
ascendida. 

Exp .. 4362. - I. - 1923. - Dirigir nota al Sr. Jefe del Regimiento 
1.0 de Artil'leda Montada, en la forma aconsejada poria Inspecci6n de 
Escuelas Militares, manifestandole que el Vo Bo de la Autoridad Militar 
en las planillas de movimiento mensual que el director de la escuela debe 
elevar a este Consejo, no implica, en manera alguna, responsabilidad por 
el referido Director sino que debe interpretarse unicamente como un acto 
de cortesfa de la Escuela hacia los Senores J efes. 

Exp. 12166. - P. - 1923. - 1.0 Aprobar el pliego de bases y condi
ciones preparado por "Ell Monitor" y Direcci6n Administrativa. para ser· 
vir de base a la licitaci6n a que se refiere el art. siguiente. 

2.0 Llamase a licitacion publica POl' el termino de treinta (30) dias, 
para la impresion y encuadernaci6n de las memorias del H. Consejo, co· 
rrespondiente al ano 1922, de acuerdo con el pliego de condiciones citado 
an teriorm en teo 

3.0 La apertura de las propuestas que deberan presentarse escritas a 
maquina, por duplicado, en el sellado correspondiente, bajo sobre cerra· 
do y acompaiiada del dep6sito de garantia, conforme 10 determinan las Le· 
yes de Sellos y Contabilidad, ten'dra lugar el dia 21 de setiembre pl;Qximo, 
a las 15 horas, en presencia de los interesados que concurran al acto por 
ante la Mesa de Licitaci6n que presidira e1 Director Administrativo y la 
integrara el Contador General, el Jefe de la Oficina de Compras y el Admi· 
nistrador de "El Monitor". 

Exp. 5238. - 6.° - 1923. - Aprobar la medida adoptada POl' el C. E. 
16.0 al haber permutado en sus respectivos puestos a los Vice-Directores 
de las escuelas N.o 9 y 1:1.0 del mismo, Sres. Arsenio Greco y Gregorio A. 
SanChez, respectivamente; debiendo notificarse a los mismos de la pr.esen· 
te resoluci6u como constancia escrita de su conformidad. 

Exp. 11474. - C. - 1923. - Manifestar a la Confederaci6n Nacio· 
nal de Maestros que el H. Consejo se ha impuesto de los terminos de BU 
nota de julio 30 ppdo., y reiterarle que el pedido que formula serj1 teo 
nido en cuenta oportunamente al efectuar el nombramiento definitivo de 
Sub·lnspector General de Escuelas de Territorios, cargo vacante por jubi
lac ion del titular, Sr. Prospero G. Alemandri. 

Exp. 15595. - D. - 1922. - Aprobar la distribuci6n de los fondos 
ingresados a la Repartici6n por concepto de la Ley N.o 4223 (Concesiones 
caducas) desd,e el 1.0 de enero de 1920 al 31 de diciembre d.e 1921. pro· 
yectada p~r la Contaduria en la planilla de fs. 1 del expediente, que eleva 
de acuerdo Ja Direccion Administrativa; debiendo dictarse la pertinente 
orden de pago e informar a Jas autoridades escolares de las distintas pro· 
vincias sobre el credito que les corresponde en la distribuci6n. 

Exp. 11917. - I. - 1923. - Acordar un viatico de $ 100.00 min. 
para las inspecciones que debe realizar en las escu.elas de Campo de Mayo, 
Liniers, Palomar, Rio Santiago, La Plata y Martin Garcia al Inspector de 
Escuelas Mi1itare~ Sr. Segundo Moreno; aplicandose la resoluci6n Gene
ral de Viaticos de 12 de setiemp're de 1921, cuando inspeccione las del 'n· 
terior. 

Exp. 14064. - I. - 1923. - Autorizar la .ejecuci6n de las reparacio
nes necesarias en el autom6vil de ia Reparticion "Hudson", N.o 159. desti· 
nadas a com pie tar las que se realizan actualmente, dado su caracter de 
indispensables; aceptandose a tal efecto el presupuesto presentado por la 
casa Ger6nimo Gnecco, que asciende a la suma de $ 245.00 min., que es 
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equitativo a juicio de la Oficina T~cnica; el gas to se imputara a la res
pectiva partida del Presupuesto General. (Ley de los Duodecimos para lOB 
meses de mayo a julio ppdos.). 

Exp. 10798. - O. - 1923. - 1.0 Aprobar el balance del legado "Fe
lix F. Bernasconi", correspon.d1ente al mes de junio ppdo., como asi mismo 
la regulacion de honorarios que practica el Abogado J efe de la Oficina 
Judicial a favor del Administrador de aquel legado, Sr. Juan A. Oi'giati, 
cuyo importe asciende a la surna de $ 450.00 m in. 

2.0 MandaI' pagar poria Direccion Administrativa la suma de $ 460.00 
min. a favor del Administrador Don Juan A. Olgiati, importe de sus h()o 
norarios conforme 10 establece en el articulo anterior; debiendo imputarse 
tarl!e el gasto al l'egado "F~lix F. Bernasconi". 

Exp. 10800. - O. - 1923. - 1.0 Aprobar el balance del movimiento 
de valores de la finca Avenida Nacional N.o 3660, correspondiente al' mes 
de junio p.pilo.., £.OlnO.-ASLmism.o la regulae ion de honorarios que practica 
el Abogado Jefe de la Oficina Judicial a favor del Administrador Sr. Juan 
A. Ol'giati, cuyo importe asci-ende a la suma de $ 5.00 m in. 

2.0 Mandar pagar por la Direcci6n Administrativa la suma de $ 5.00 
min. a favor del Administrador Don. Juan A. Olgiati importe de sus h()o 
norarios con forme 10 establecido en el articulo anterior; debiendo imputarse 
el gasto a Legados Varios. 

Exp. 10802.-0.-1923.-1.0 Aprobar el balance del mQvimientQ de valo
res correspondientes a la Administraci6n del' Mercado Adolfo. Alsina POl' 
el mes de junio ppdo., como asi mismQ la regulaci6n de honorarios q,ue 
practica el AbogadQ Jefe de la Oficina Judicial a favQr del Administrador 
Sr, Juan A. Olgiati _cuyo importe asciende a la sum a de $ 30.00 min. 

2.0 MandaI' pagar poria Direcci6n Administrativa la suma de $ 30.00 
min. a favor del AdministradQr Don Juan A. Olgiati, importe de sus ho
norarios conforme 10 establece en el articulo anterior; debiendo imputarse 
el gastQ a Fondos ~,..l!eciales, Ano 1920. 

Exp. lQ803 . - Cr.-- 1923. - 1.0 Aprobar e1 balance del Legado "Car
los Erramoiispe" correspondiente al mes de junio pIJ{lo., como a si mismo 
la regulacion de honorarios que practica el Abogado Jere de la Oficina Ju
dicial a favor del Administrador de aquel legado Senor Juan A. Olgiati, 
cuyo importe aEciende a la suma de $ 50.00 min. 

2.0 Mandar pagar por la Direcci6n Administrativa la suma de $ 60.00 
m in. a favor del Administrador Don Juan A. Olgiati, importe de sus ho
nQrariofl conforme 10 establecido en el articulo anteriQr; debiendo imllu, 
tarse el gastQ a LegadQs Varios. 

Exp. 10804. - O . - 1923. - 1.0 Aprobar el balance del Legado "Emi· 
Hano Oliden" correspondiente al mes de junio ppdo., como asi mismo la re
gulaci6n de honorios que p·ractica el Abogado Jete de la Oficina Judicial 
a favor del Administrador de aquel legado Sr. Juan A. Olgiati cuyo im· 
porte asciende a la sum a de $ 50.00 min. 

2.0 Mandar pagar por I'a Direcci6n Administrativa, la suma de $ 50.00 
m in. a favor del Administrador Don Juan A. Olgiati, importe de sus ho· 
nQrarios confQrme 10 establecido en el articulo. anterior debiendo impu, 
tarse el gasto al Lega.do "EmiJiano Oliden". 

Exp. . . . . . .. - De acnerdo con 10 resuelto POI' H. Consejo con fecba 
25 de junio liltimo, aprobar el siguiente proyecto propuesto por la Comi· 
Ei6n Didactica relativo a modificaci6n de conceptos del personal docente 
de las escuelas dependientes del Consejo Nacional de Educaoi6n. 

1.0 Todo maestro 0 director tiene derecho a solicitar la rectificaci6n 
de su concepto profesional hasta treinta dias - despu~s que (iste Ie sea no· 
tificado; no considerandose val'idos IQS conceptos que no hayan 'satisfecho 
el requisito de la notlficacion. 

2.0 En todo ~~dido -fd~ rectificaei6n . de concepto, debera darse, siempre 
que ello fuerh post-ble, fa . intervenci6n al director Visitador,. 0 Inspector 
Seccional que 10 expidiera. , 

3.0 Al cQmienzo de oada ano escolar, el H. Consejo integrara una Co· 
mision compuesta de dos directores y dos Inspectores T~cnicos de la Ca· 
pital, presidida por el InspectQr '{tenico General y que se renovara cada 
dos anos, para .an tender en las solicitudes . a que se refieren los articulos 
anteriQres, quedando sujetas EUS actuaciones a la aprobaci6n del Consejo. 

En las Inspecciones de Territorios. y Provincias, en lugar de la Co
misi6n expresada - de dificil u onerosa constitucion -.- debera oirse en 
todos los reclamos del personal al· InspectQr Seccional y con sujeci6n tam
bi~n a 10 que en liltimo t~rmino resuelva ~l H. Consejo. 
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4.0 Esta Comision al constituirse POI'. primera vez sorteara un direc· 
tor y un Inspector Tecnico que cesaran en sus funciones al t!;lrminar el 
primer ano. Ninguno de los miembros de la Comision designada podra ser 
reelegido sino con interva1'o de un ano. 

5.0 En los expedientes sobre nombramientos,' .ascensos u otros estimu· 
loS solo figurara.n y se tomar,ari en cuenta los lconceptos profesionales co
rrespondientes 'a 108 1iltimos ocho anos de trabajo., efectivo de los candida
tos; debiendo la Inspecci6n Tecnica .General, en todos los conceptos rec
tificados con anterioridad a esta resoluci6n, acompaiiar 1'os informes ori
ginarios a los propios del Inspector General. 
. 6.0 Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a la pre

sente. 
Bxp. 10095.-L.-1923.-Distribuir entre las escuelas 

H .Consejo los !JOO 'ejemplares del Breviario de "Historia 
Dr. Juan 'E. Guastavino, donados por la Liga Patri6tica 

dependientes del 
Nacional" por e1' 
Argentina, en la 

siguiente forma: 
Escuelas de la Capital . . 
Escuelas de Provincias . . . 
Escuema de Territorios . . 

'J 

SECCI6N TERRITORIOS 

1200 ejemplares 
200 ejemplares 
100 ejemplares 

Exp. 3479. ~ M. - 1922. ->- Archivar el expediente relativo a la con
ducta del Inspector Seccional de Territorios, Senor Juan R. Espinosa, en 
raz6n de que en el N." 3609-C-922, se adoptaron las medidas- convenientes. 

Exp. 17496.-I.-1922.-Disponer que el gasto que importen los servicios 
de suplentes de escuelas de Territorios que se mencionan a fs. 222 a 225 
del expo sea inclufdo en la planilla de CrMito Suplementario a solicitarse 
del H. Congreso. . 

. Exp . 12731 . - C. - 1921. - Disponer que la Direcci6n Administra
tiva incluya el importe a liquidar al Visitador· de Escuelas de Territoriol! 
Sefior Anfbal S. Solimano, seglin resoluci6n de fs . 270 del expediente en 
el Credito Supl'ementario que debe solicitarse oportunamente del H. Con
~reso. 

Exp. 11660. -- C. - 1923. - Mandar anotar en la foja de servicios 
rle los Sres. Jose A. San Martin, Director de la Escuela N.o 35 de Dolavon 
(Chubut) y del maestro de la Escuela N.o 5 de Trelew, del mismo 'IIerr1-
torio, Senor Esteban Miranda, la menei6n que han obtenido POI' los tra
bajos con que concurrieron a la Exposici6n celebrada ' poria Sociedad Ru
ral de Chubut, algunos de los cuales han- !lido ' eje<futados POI' los alumnos 
de ' los mencionados establecimientos, pues ello implica que difunden una 
orientaci6n p·ractica al usaI' materias primas de la region, preparando a 
los alumnos para la vida fuera de la escuela. 

Exp. 12160. - C. - 1923. - N ombrar pal'a desempenar la direcci6n 
de la Escuela N.o 15 de Cushamen (Chubut), con caracter de interino. al 
Se'nor Juan A. Grieco, y acordar al mismo los pasajes y el viatico que in
dica la Inspecci6n. 

, ' Exp. 16192. - R. - 1922. - Reservar la consideraci6n del expedien
te, relativo a nombramientos de maestros para las escuelas N.O 18 y 11 de 
Rio Negro, por . n~ permitir las Leyes de duodecimo la imputacl6n del' 
~asto. 

sEccr6N CAPITAL 

. Exp. 6569. - 15.0 - 1923. - 1.0 Reconsiderar. la resoluci6n adop
tada en sesi6n de 18 de 'junio ppdo., y en cons.ecuenc,ia acordar, el paSEl a 
la escuela N.o 12 del C. E. 15.0 , solicitado por la vice-directora de la N.o 18 
del mismo Distrito, Srta. Felisa Zariategui, con caracter. transitorio y has
ta tanto se defina la situaci6n de la Srta. Juana Otamendi. 

2.0 Aprobar el pro ceder observado por el dfudo" Consejo Escolar 15.0, 
111 disponer que el 'Senor Manuel Rosa AgUero, nombrado. director de 1a 
N.o 18 de ese Distrito, continlie prestando servicios interinamente en ca· 
racter de vice-director de la N.o 1 de 8U dependencia, hasta tanto se solu
cione la situac16n de la Srta. Zarlategui, atento a las razones de incom
patibilidad de- horario aducidas. 

- Exp. 13399 . - 15.0 - 1921. - 1.0 Conceder lic.encia desde III 26 de 
fehrero hasta el -25 de agosto actual, Bolamente. cuarenta y,.cinco dias con 
gdce de sueldo, de acuerdo con 10 establecido por el art. 9.0 de la resolu· 
cion de febrero 22 de 1913,.a la vice-dl'rectoIa de III escuela N.o 12 del Con-
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sejo Escolar 15.0 , Srta. Juana Otamendi. 
2.0 Aprobar, asi mismo, el traslado realizado por cl Consejo Escolar 

15.0 (fs. 1 del expediente) de la vice-directora de la escuela N.o 3. Srta. 
Otamendi, a la escuela N.o 12 del mismo Distrito, en reemplazo de la Srta. 
Luisa Bofferon, que se la traslad6 al cargo dejado poria Srta. Otamendi 
en la escuela N.o 3. ' 

3.0 Disponer que la Direcci6n Administrativa in forme como percibi6 
sus haberes la Srta. Otamendi en el ano 1922. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levant6 la sesi6n siendo las 
diez y ocho horas y cuarenta minutos. - JORGE A. BOERO. - Vieto!' Juan 
Guillot. 

Sesi6n 73.ft 

Dia 22 de agosto de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas y quince minutos del rlia 
veintid6s de agosto del ano mil novecientos veintitres, reunidos en l'a Sala 
de Sesfones del Consejo Nacional de Educaci6n, los Sres. Vocales Docto· 
res Don F ermin Errea, y Don Juan F. Pascualetti, bajo la Presidencia del 
Prof. Don Jorge A. Boero, el Senor Presidente declar6 abierta la sesi6n. 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 el acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los cliversos asuntos 

q;re t 3nia para su resol uci6n, disponiendo: 

SECCION CAPI'l'AL 

Exp .. . ..... - Trasladar a la Profesora interina de -dibujo de la Es-
cuela Complementaria N.o 35, Srta. Maria C. Garibotti, a la Complemen
taria N.o 21, en vista de que en aqu611a no son necesarios sus servicios. 

Exp. 10478. - 1. - 1923. - Aclarar la resoluci6n de 20 del corrien
te, en el sentido de que la disponibilidad del preceptor de escuelas milita
res, Sr. Juan Herrera, es con goce de sueldo. 

Exp ........ - 1.0 Aceptar la renuncia del Profesor de Dactil'ogTafia 
de la Escuela Complementaria N.o 27 (C. E. 13.0 ) que eleva el Sr. Toribio 
AgUero Vega. 

2.0 Nombrar Profesor interino de Dactilograffa para la escuela Com
plementaria N.o 27 (C. E. 13.°) en reemplazo del Sr. Agiiero Vega, cuya 
renuncia se acepta, al Sr. Guillermo Tula. 

Exp ........ - Acordar goce de sueldo durante el tiempo de la licen-
cia que, deEde el 5 d·e Marzo al 6 de julio y del 23 de este mes al 20 de 
noviembre pr6ximo, le fue concedida al Prof. de Mlisica (2 catedras) de 
la Escuela N.o 17 del C. E. 2.0 , Sr. ConTado A. Fontova, teniendo en cuen
ta 10 excepcional del caso, el muy buen concepto a que es acreedor el iute
nisado y su antigUedad que data del ano 1906. 

Exp. 8824. - O. - 19~3. - Aceptar con beneficio de inventario la 
herencia dejada al H. Consejo por Don Deltino Cantisani, a cuyo efecto 
pasaran las actuaciones a la Oficina Judicial. 

Exp. 2838. - 18.0 - 1923. - Autorizar al C. E. 48.0 para continuar 
abonando la suma de noventa pesos mensuales aDa. Petrona Pizarro, por 
los senicios que sigue prestando en la Escuela N.o 22 de su dependencia 
y hasta tanto sea posible la designaci6n de portero para la misma. 

Exp. 34. - 7.0 - ]923. - Tomar nota de la comunicaci6n del C. E. 
7.0 , donde hace saber que resolvi6 amonestar ala Sra. Alcira H. de Perez del 
Cerro, directora de la eEcuela N.o 15 del Distrito, en vista de haber pasado 
a ese Consejo una nota improcedente reclamando la subvenci6n para ai
quiler de casa. 

Exp. - 5559 _ - E. - 1922. - 1.0 Declarar sin efecto el nombra
mien to otorgado a favor de Don. Astolio Ibanez, en julio 4 de 1921, como 
preceptor de la escuela primaria anexa al Regimiento 1.0 de Artilleria 
Montada (Mendoza), en vista de que no se hizo cargo de su puesto. 

2.0 Voiver las actuaciones a la Inspecci6n Seccional de Mendoza para 
que se expida nuevamente respecto del nombramiento de reemplazante. 

Ep. 7150. - 12.0 - 1923. - 1.0 Justificar, con goce de suelqo, las 
inasistencias en que incurri6, p~r enfermedad, ja maestra de la Escuela 
N·.o 10 del C. E. 12.0, STa. Adela P. de Abalos, de'l!de el 1.0 de m~rzo hasta 
el 30 de abril ppdo. 

2.0 Aceptar la renuncla que presenta la menclonada maestra, con an
tigiiedad al 1.0 de mayo ppdo. 
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Exp. 10692. - 9.0 - 1923. - Acordar los benelicios del Volante 31 
por el Uirmino de dos anos a la maestra de tercera categorfa de la Escue
la N.o 12 del C. E. 9.0, Srta. Concepcion Eulalia Seisdedos, ubica.ndola en 
caracter de maestra auxiliar en la Escuela N.o 1 del C. E. 18.0 que fun· 
ciona con 11 secciones de grado en cad a turno y que cuenta ya con una 
maestra auxiliar designada por la direccion. 

Exp. 14358. - 2.0 - Autol'izar al C. E. 2.0, para abonar con au fondo 
de matriculas, los haberes que haya devengado el Sr. Arturo Pun tel, en 
su caracter de auplente del escribiente Sr. Bernardo Ferdkill. desde el 11 
al 26 de septiembre del ano 1922. 

Exp . 11152. - J. - 1923 . - Disponer que Tesorerfa (D. Adminis
trativa) deposite la suma de $ 5.576.00 m in. a la orden del Sr. Juez Doc
tor Adolfo Casabal , Secretarfa Dr. Olmedo Cortes, como perteneciente al 
juicio de Da. Cristina Segurola contra el Consejo N. de Educacion en con
cepto de devolucion de impueatos de Ley 8890 pagados indebidamente.' 

Exp. 9842. - D. - 1923. - DejaI' sin efecto la resolucion adoptada 
en sesion de 16 de julio ppdo., y, en consecuencia, autorizar la recepcion 
de 8.500 tubos de bicloruro que aun no ha entregado la casa Trovatti 
y Cfa., en vista de que los mismos fueron presentados dentro del plazo es
tablecido en el' art. 17 del pliego de bases y condiciones correspondiente. 

Exp. 10992 . - 6.0 - 1923. - Autorizar la ejecucion de las repara· 
ciones en el edificio fiscal ocupado por la escuela N.o 7 del Consejo Esco
lar 6.0, 24 de Noviembre 1536, de conformidad con el presupuesto de 1011 
Sres. Lavigna y Bertelli cuyo importe de $ 340 mIn. es el mas bajo de 
los tres obtenidos y equitativo a juicio de la Direccion General de Arqui
tectura, debiendo imputarse al Anexo E , Inciso 11, Item 66 Partida 2 del 
Presupuesto vigenle (Ley de loa Duodecimos). 

Exp. 8351. - 14.0 - 1922 . - Que Direccion Administrativa lIroceda 
a liquidar a favor del Sr. Saverio DameliO, propietario de la finca sita Fe
derico Lacroze N.o 3841 en que funciona la Escuela N.o 18 del C. E. 14.0 
los alquileres correspondientes a los meses de julio a octubre inclusive 
del ano 1922, por cuanto queda establecido que la finca de referencia, fue 
ocupada por el citado C. Escolar debidamente autorizado para ello el 1.0 
del mes de julio del ano ppdo., y naber el propietario solo percibido alqui
leres a con tar del mes de noviembre ultimo. 

Exp . 5599 . - 4.0 - 1923. - Archivar las actuaciones en vista de 
que no se comprueba el cargo formulado contra la maestra de la Escuela 
N.o 4 del C. E. 4.0 , Srta. Rosa Raimondi, haciendose saber a esta ultima 
que debe abstenerse de usar procedimientos que puedan ser motivo de una 
mala interpretacion. 

Exp. 11608. - I. - 1923. - Autorizar la adquisicion de los artfcu
los solicitados por la Intendencia para atender en el corriente mes los ser
vicios de te y cafll y de limpieza de las Oficinas de la Reparticion con 
arreglo a las adjudicaciones propuestas por la Division Compras a fs. ! 
vueIta y 3 del expo cuyo importe total de $ 1.849.41 m in. se imputaran al 
Anexo E, Inciso 11, Item 44, Partida 1 del' Preaupueato Vigente (Ley de 
los Duodecimos). 

Exp. 9991. - V. - 1922. - Aceptar la denuncia formulada por Don 
Teodoro Vaccaro, considerando vacantes los bienes quedados al falleci
miento de Da. Juana Machado, . teniendo en cuenta que a juicio de la Of i
cina Judicial, es suceptible de prosperaI', acordandoaele al denunciante el 
17 0 10 del importe lfquido que por tal' concepto ingre'se al Tesoro Comun 
df, las EEcuelas. 

Exp . . 12674. -'- M. - 1922. - Autorizar la reconotruecion de \a ve
reda correspondiente al edificio fiscal calle Independencia N.o 3843, don
de funciona Ill. escuela -N.o 8 del C. E. 8.0, de confotmidad con el presupues
to presentado por el Sr. Lorenzo Liverotti que asciende a la suma de pe
sos 602.04 rn In. y que es el mas bajo de los presentanos, debiendo impu
tarse el gasto al Anexo- E, · Inciso '11, Item 66, Partida-- 2 del Presupuesto 
Vigente (Ley de los Duodecimos), 

Exp, 5153, - I. - 1923. - Establecer que al preceptor de escuelas' 
militares, Sr. Hector UUses Codino, Ie corresponde percibir haberes deada 
el 1.0 al 7 de mayo de 1921 y desde el' 17 de mayo de 1922 hasta el 28 -de 
tebrero del corriente ano, ~or los servicioB prestados en el Guarda.(:oBtall 
"Independencia"; as! como tam bien del 1.0 de marzo al 22 de mayo Ulti
mos, tiempo en que no funciono la escuela, en virtud dehaber entrado el 
buque a situacion de desarmc, hecho, este, que no Ie es imputable. 

Exp. 4542, - I, - 19'22 , - Reservar el expediente, relativo a... un 

.. 
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pedido de pr'Ovisi6n de banc'Os c'On destin'O a las escuelas creadas p'Or 1& 
Liga Patri6tica Argentina en las principales fabricas, teniend'O en cuenta 
que c'Om'O 1'0 manifiesta la Inspecci6n Gral. de Escuelas Particulares, la 
citada Instituci6n n'O ha dad'O cumplimient'O al art. 70 de la Ley de Edu
caci6n C'Omun. 

Exp. 13724. - I. - 1922. - Archivar las actuaci'Ones relativas a un 
incidente verbal habido entre l'Os preceptores de I'll escuela primaria ane
xa a la Escuela Superi'Or de Guerra, Sres. J . H(lct'Or S'Osa y J'Orge Oliver, 
teniend'O en cuenta que carece de imp'Ortancia y el tiempo transcurrid'O. 

Exp. 10805. - D. - 1922. - Pasar las actuaci'Ones a Direcci6n Ad
ministrativa (Oricina de Suministr'Os) a fin de que inf'Orme c'On respecto 
de la situaci6n y c'Onducta del seren'O D'On Juan T . G6mez. 

Exp. 8928. - J. - 1923. - 1.0 Aut'Orizar al Sefi'Or Ab'Ogad'O Jefe de 
Ja Oriclna Julicial para que haga saber a l'Os Sefi'Ores Ap'Oderad'Os del H . 
C'Onsej'O en IDS Territ'Ori'Os Nacl'Onales, que deben abstenerse de intervenir 
en l'Os juici'Os suces'Ori'Os representando intereses particulares, ya que esa 
representaci6n es inc'Ompatible c'On la existencia de un unic'O Apoderad'O 
Esc'Olar en cada Territ'Ori'O advirti6nd'Oles que en 1'0 sucesiv'O, quedaran 
"ips'O-fact'O.. separad'Os del carg'O, l'Os que acepten una representaci6n de 
Elsa fnd'Ole. 

2.0 Pedir, c'On urgencia, inf'Orrnes al Sefi'Or Inspect'Or de Neuquen, a 
fin de designar un Ap'Oderad'O Suplente en este cas'O. 

Exp. 11569. - O. - 1923. - MandaI' pagar p'Or Direcci6n Adminis
trativa, al Sefi'Or Ab'Ogad'O Jefe de la Oficina Judicial, Dr. Guillermo 
R. Fonr'Ouge, la surna de $ 200.00 m [n. cantidad que se Ie acuerda c'On 
carg'O de rendir euentas 'Op'Ortunamente, para que la dep'Osite en el Banc'O 
de la Naci6n Argentina, a la 'Orden del Sefi'Or Juez de Primera Instancia 
en 1'0 Civil D'Oct'Or Martin Abelenda, Secretaria del D'Oct'Or Nap'Ole6n Paz, 

... y c'Om'O perteneciente a Ill. que adeuda : 1 H. C'Onsej'O c'Om'O c'Onsecuencia del 
juici'O suces'Ori'O de D'On Esteban Bernay; imputand'Ose el gast'O al Ane
X'O E, Incis'O 11, Item 43, Partida 1 del Presupuest'O General Vigente (Ley 
de l'Os Du'Od(lcim'Os). 

Exp ...... - Agregar a sus antecedentes en p'Oder del Sefi'Or V'Ocal 
del H. C'Onsej'O, D'Oct'Or Juan F. Pasqualetti, la n'Ota presentada p'Or el 
C'Onsej'O Esc'Olar 19.0 , expresand'O sus vistas en el asunt'O relativ'O a la ac· 
tuaci6n del direct'Or de la escuela N.o 16 de su dependeneia. Sefi'Or Vicente 
De Nucci. 

Exp. 9020. - 6.0 - 1923. - 1.0 En 1'0 sucesiv'O las designaci'Ones de 
direct'Or y vice interin'Os a que se reftere la reglamentaci6n contenida en 
la pag. J95 del Digest'O, art. 18, la efectuaran l'Os C'Onsej'Os Escolares pre
via c'Onsulta c'On el Inspect'Or Secci'Onal, y ajustand'Ose extrictamente a 1'0 
clispuest'O en aqu611a; debiend'O c'Omunicarse dlrectamente esas designa· 
cl'Ones a Estadfstica e Inspecci6n T(lcnica General, a los fines de su ano
taci6n. 

2.0 L'Os C'Onsej'Os Esc'Olares s61'O daran: cuenta al H. C'Onsejo de las de
signaci'Ones interinas, cuand'O n'O est6n previstas en la reglamentaci6n cl· 
tada, '0 cuand'O hubiere algun reclam'O de maestr'Os que se c'Onsideren c'On 
mej'Or derech'O para desempefiar el carg'O. 

3.0 L'Os direct'Ores de eseuela haran c'OnstaI' debidamente esas suplen
cias en las planillas mensuales para la an'Otaci6n en la f'Oja de servlci'Os 
de l'Os interesad'Os. 

4.0 Dejar sin efect'O la ultima parte del Art. 18, pag. 495 del Digest'O 
que dice: "En amb'Os cas'Os s61'O pod ran g'Ozar de una remuneraci6n may'Or 
que la que les c'Orresp'Onde POI' su categ'Oria, cUllnd'O n'O se ab'Onase suel· 
d'Os al titular, y s6l'O se les liquidara la diferencia entre l'Os sueld'Os res
pectiv'Os"; estableciend'Ose que esas designacione!l seran siempre "adt-ho· 
norem", y, p'Or 1'0 tanto, sin derech'O a diferencla alguna de sueld'Os. 

5.0 Der6ganse t'Odas las disp'Osiciones que se op'Ongan a la presente. 
Exp. 6770. - 20.0 - 1922. - 1.0 Aut'Orizar la celebraci6n de un nue

V'O c'Ontrat'O de l'Ocaci6n p'Or la finea sita Erclll'a N.o 5457 y terren'O anex'O, 
de pr'Opiedad del Sefi'Or Manuel Bazterrica, c'On 'Oestino al funci'Onamient'O 
de la escuela N.o 12 del C'Onsej'O Escolar 20.0, en Jag siguientes c'Ondici'Ones: 

T6rmin'O: Hasta el 15 de diciembre de 1926, c'On 'Opci6n a d'Os afi'Os 
lIaS p'Or parte del C'Onsej'O. 

Alquiler: $_. 170 m [n. mensual, pagader'O desde la fecha de celebra· 
ei6n del c'Ontrat'O. 

Demas clausulas: Las mlsmas estipuladas en el c'Ontrat'O anteri'Or ven
cid'O el 15 de diciembre ppd'O. 
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2.0 No aceptar la propuesta relativa al anend.amiento del lote de teo 
rreno sito en la esquina de Corvahln y Ercilla; debiendo notificarse al 
propietario 10 in[ormado POl' Direccion General de Arquitectura con refe· 
rencia a su reclamo sobre destrucci6n del cereD y vereda de dicho tel·reno. 

3.0 Para el caso de formalizarse el contrato a que se refiere el art. 1.0, 
autorizase la celebracion de un nuevo contrato de arriendo por la finca 
sita en la calle Corvalan K o 392, de propiedad de los Sres . Marcelino y 
Benigno Perez Fernandez, con igual destino qUd la de la calle Ercilla, y 
sobre las siguientes bases: 

Termino: Hasta el 15 de diciembre de 1926, con opcion ados anos 
mas por parte del Consejo. 

Alquiler: $ 180.00 m in. mensual, como se paga actualmente. 
Demas clausulas: Las mismas del contra to que actualmente exis

te en vigor por la tinea. 

,E(" CI6~ PROYlNC"AS 

Exp. . . . . . .. - Visto que la Provincia de Buenos Aires ha enviad~ 
las respectivas rendiciones de cuentas y las planillas estadfsticas de las 
escuelas fiscales. conesponuientes al ano 1922 como as! tambien ha lie· 
nado los demas requisitos legales, se resuel'Ve: 

Disponer que la Direccion Administrativa liquide a tavor de la Direc
cion General de Escuelas de la Provincia de Buenos Aires, el importe que 
pudiera corresponderle por saldo de la subvencion nacional del ano 1922; 
debiendo agregarse oportunamente a sus antecedentes. 

Exp . ..... . . - Clausurar la escuela N.o Li4 (Santa Rosa), de Tucu· 
man, hasta tanto haya nuevo in forme del Departamento de Higiene de la 
Provincia, con motivo del mal estado sanitario de la localidad en que 
funciona; y pasar e1' expediente a Inspeccion General de Provincias a sus 
efectos. 

Exp. 5921. - I. - 1923 . - 1.0 Aprobar lo~ 26 contratos de locacion 
y 3 de cesion gratuita relativos a casas para el funcionamiento de escue
las nacionales, en provincias; y disponer que la Inspeccion respectiva de 
las. gracias por las cesiones gratuitas. 

2.0 Declarar rescindido el convenio celebrado con el Sr. Manuel 1. Pe· 
rez y a que hace referencia 1'a Inspeccion a fs. 1';2 del expediente. 

3.0 Imputar los alquileres al ano 1920 y 1921 E'n la forma indlcada por 
D. Administrativa a fs. 175, debiendose atender el pago de los del ano 
1922 con los recursos para cuya inversion se ha solicitado autorizacion 
del Poder Ejecutivo a los fines de cubrir el dMicit con que ha cerrado el 
Presupuesto de ese ejercicio, procediendo en l'il.S') de que dichos recursos 
no permitieran hacerlo asi, incluir el gasto en las planillas de "Credito 
Suplementarios" que con motivo de otras deudas impagas de 1922 se ha . 
ordenado formular a la Direccion Administratil'a. 

Exp . 7752. - 1. - 1923. - 1.0 Aprobar los doce contratos de loca· 
cion relativos a casas para funcionamiento de escuelas naciona1'es en pro
vincias que se encuentran extendidos en debida forma y establecen alqui
leres razonables. 

2.0 Imputar los alquileres del ano 1920 en la forma indicada por Di· 
recclon Administrativa a ts . 73 vuelta del expedlent6; los correspondientes 
al' ano 1921 a la respectiva partida del Presupuesto mediante su retuerzo 
de conformidad al art. 40; debienilore atender el pago de los del ano 1922 
con los recursos para cuya inversion se ha soli el tado autorizacion del P<> 
der Ejecutivo a los tines de cub! ir el deficit COli que ha cerrado el Presu· 
puesto ae (lse ejercicio. 

Exp. 13053. - T. - 1920. - No hacer lugar al pedido de reincorpo
racion que hace el ex·director de la escllela N.o 70 de Tucuman. Don Vic· 
tor M. Bravo; y disponer el archivo del expediente. . 

Exp. 2022. - C . - 1923 . - Archivar el <lxpediente relativo a demo· 
ra en la expedicion de intormes, por p,ute del Inspector Seccional de Co· 
rrientes. 

Exp. 21410.-S.-1922.-Prorrogar hasta el 30 de noviembre de 1922 
solamente un mes con goce de sueldo la l1cencia ac.rdada hasta el' 1.0 de 
Agosto del ano ppdo. al maestro de la escueht N.o 56 de Santa Fe. Sr. Ve· 
rfsimo R. Piva (Item 63); y aprobar los servicios' que continua prestando 
el suplente Sr. Pedro Jorge Neme. 
. Exp. 17390. - J. ~ 1922. - 1.0 Hacer saber al recurrente que el H. 

Consejo no puede acceder a su pedido de fs. 35 del ~xpediente y que s61'() 
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esta. dispuesto a abo,narle por la casa que ocupauan las Ofic!nas de la Ins
pecci6n Seccional de Jujuy, los alquileres adeudadoa a raz6n de $ 90.00 
min, mensuales que es a 10 que tiene derecho. ' . 

2.0 Volver el expediente a Asesorer!a Letrada para que ae expida, PUElli 
10 l\.a hecho tinicamente en et asunto de que tratan las dos ultimas fOjas 
del expediellte, y hay otro mas serio pendiente . 

. . 3.0 Qu.e Inspecci6n Gener-ai de Provincias informe si el Inspector qe 
Juj\lY ~necesita para oficinas una casa , Jan amplia co~o la del croquis 
de .fa. 21 de las actuacionea ~ ai ella ha de servir tambien de caaa habita
ci6n al Inspector Seccional 0 a algun otro funcionario. 

, Exp. 5584. - C. - 1922. - 1.0 Ordenar se liquiden tos alquileres a 
raz6n de $ 150 min. menaualea, desda el 4 de junio de 1921 hasta la fecha 
cemo 10 solicita et Senor Jose Pedr6s propietario del local ocupado por 
)a escuela N.o 41 de C6rdoba, Y se manden pagar con recomendaci6n de 
urgencia. 

2.0 Autorh;ar al In;spector Seccional para que !irme nuevo contrato 
por 5!se local al precio de $ 150 mensuales, todo 10 cual debe hacerse saber 
telegraficamente a fin de evitar la prosec\!ci6n d~1 juicio de desalojo. 

Exp. 5116.-S.-1922.;-:-,Aceptar el temperamento propuesto para otorga,r 
la escritura de ratificaci6n de la donaci6n de un:\. manzana de terreno ubi 
cada en el pueblo de "Nelson Ville"-Partido de Esperanza-Dpto. Gene
ral Pedernera, de la Pro . de San Lui-s, .a que hace re!erencia en el' expe
diente la Comisi6n de H. y A. Legales, COrrhlTldo el H. Consejo con los 
gastos que demande. 

Exp. 6316. - C. - 1920. - Archivar el expediente relativo a recla
mo de diferencia de alquileres POl' el local que ocupaba la Escuela N.o 60 
de Corrientes, en viata de las explicaciones dadas POl' el Sr. Inspector Sec
cional a fa. 15 del mismo. 

Exp. 14237. - M. - 1921. - 1.0 Desestimar las denuncias que for
mu)6 Da. Berta R. Villegas contra el' Visitador de Mendoza, Sr. Segundo 
M. Quiroga por Bel' )nfundadas. 

2.0 Disponer que la Oficirra de Estad!stica informe sl ya se adoptal'on 
las medidas a que se alude a fs. 21 del expo 

Exp. 18206. - S. - 1922. - .l.? Adoptar e} temperamento indicado 
poria Asesor!a Letrada a fs, 12 del exp., con referencia al reconocimiento 
de alquiJeres POl' el tocal que ocupa la" Escuela N'acional N.o 136 de Salta. 

2.0 Disponer que el pago de dichos alquilel'es, en cuanto corresp<m· 
den al afio 1922, se atiElnda con los recursos para cuya inversi6n se l:\a 
solicitado autorizaci6n del , P. E. a los fines de cubrir el deficit con que 
ha cerrado el Presupuesto de ese ejercicio; procediendo en caso de que 
dichos recursos no permitieran hacerlo as!, incluir el gasto en la plan ilia 
de "CrMito Suplementaria" que con motivo di! otras deudas impagas del 
ano 1922 se ha orden ado formuiar a la D. Adm'nistrativa . 

. 3.0 Que la Inspecci6n respectiva gestione la celebraci6n de contrato 
de arrendamiento pOI' el mismo local y mediante igual alquiler, - salvo 
que pudiera obtener 'otra casa POl' et menor precio que . corresponderi& 
en virtud de la pequefia .inscl'ipci6n de la escu~la. 

Exp. 10615. - V. - 1923. - Ordenar se liquiden a favor de Don 
Clodoveo Velazquez, los haberes que hubieran correspondido por Enero 
y l<~ebrero ppdo., a su extinto padre Don Cru?; Velazquez, como director 
de la escuela N.o 46 de CQrdoba. 

BECCI6~ TERRITORIOB 

Exp. 957. 1. -- 1922. - Archival' el expediente sin adoptar la 
medlda pedida contra el Inspector de Territorios Sr. Pastor L6pez Aran
da, en vista de la poca importancia del asunto, el' tiempo transcurrido y 
el hecho de haberse trasladado a otra Seccional. 

Exp. 9892. - C. - 1923. - MandaI' agregar 'el expediente N.o 2420-
C·923 y pasarlo a la Oficina Judicial para que at! expida sobre los candi-
datos propuestos para AjiQderados del H. Consbjo . -

Exp. 11989. - P. - 1.0 Aceptar la renuncia que presenta el maes
tro de la Escuela N.- 55 de Pampa, Sr. Juan DaIto, con antigiiedad del 
2 de Marzo ppdo. 

2.0 Acordar pase a 1a Escuela N.' 65 de Pampa, en reemp1azo del 
Sr. Dalto, al actual maestro de segunda catego!"ia de la Escuela N.o 2 de 
Comodoro Rivadavia, Sr. Armando Bongiovanni, quien en su nuevo pues· 
to debera reT18tar en. 1a tercera categorfa. 
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Exp. 21098. - C. - 1922. - 1.0 Aceptar la renuncia que del puesto 
de sobrestante de la obra del Tirol' (Chaco) ha presentado el Sr. Delfln 
Gigena, debiendose tomar nota a fin de evitar un nuevo nombramiento 
en cargo analogo en la Repartici6n. 

2.0 Aprobar el proceder de la Direcci6n Or<l1. de Arquitectura al no 
lncluir al Sr. Gigena en la n6mina del personal de sobrestante por el 
mes de febrero ppdo., a los efectos de la liquidacion .de haberes, dejan· 
dose constancia que no Ie corresponde el sue!llo por el expresado mes, 
POI' no haber estado presente en la obra, sin estar para ello autorizado 
por la Superioridad. 

3.0 Pasar el expediente a la Direcci6n GraL de Arquitectura para 
que informe acerca del estado en que se encucntra la obra de que se 
trata, y proponga las medidas que sea necesario tomar, en el' caso de que 
elIas se requieran. 

Exp. 13489. - P. - 1922. - No hacer Il1gar, de acuerdo con la reo 
!!olucion de Enero 28 de 1922 ampliada por 1a de Junio 5 del mismo afio. 
al pedido formulado por la maestra de la Escu\!la N.o 18 de Rlo Negro, 
Sra. Ofelia M. de Rulz, trasladada a su pedido. a la Escuela N.o 12 de 
General Acha (Pampa), relativo a que se Ie acuerde dos pasajes. 

Exp. 9200. - C. - 1923. - 1.0 Aceptar y agradecer, por intermedio 
de la Inspeccion General de Territorios, la donacion efectuada a favor 
del Consejo, del edificio de la Escuel'a N.o 69 ~e "EI Coyte" (Chubut), 
autorizandose al Inspector Seccional Sr. Vicent.e Calderon para que en 
oportunidad formalice con los donantes por me,lio de acta labrada ante 
el Juez de Paz de la localidad 0 Capital de Territorio. la donacion a fa· 
Tor de l'a Reparticion. 

2.0 Solicitar del P. E. de la Nacion _la reserva de cuatr.o-·hectareaa 
de terreno en el lugar donde se encuentra ubicado el expresado local. 

BECCI6N CAPITAL 
Exp. 12792. - 5.0 - 1923. - Prorrogar rlesde el 16 de Agosto hasta 

el 15 de Noviembre proximo las licencias aconladas a la maestra de la 
Escuela N.o 8 del C. E. 5.0, Srta. Marfa N. Arevalo con goce de medio 
sueldo, el que se hace extensivo a las licencias acorJladas anteriormente 
en el corriente ano y durante el t6rmino que no percibio sueldos, con 
caracter de excepcion y en mer ito al concept;) profesional de que goza 
1a recurrente. 

Exp. 6467. - 6.0 - 1923. - Suspender por et termino de un mes, 
al Director de la Escuela Primaria anexa al Arsenal de Guerra y maestrs 
de la N.o 8 del C. E. 6.0, Sr. Rodolfo Alince, en vista de los cargos que 
resultan comprobados en las actuaciones. 

BECCI6N TERRITORIOB 
Exp. 13824. - F. - 1922. - En vista de que en sesion de 30 de 

Julio ultimo, Exp. 7620·D·92'3, se ordeno la nquidacion y pago de sueldos 
de los maestros suplentes de Territorios que se adeudan por el ano 1922 
y que importan $ 1. 730 min. con los fond09 propios del Consejo, con 
cargo de reintegrarlos una vez que el Poder Ejecutivo regularice la si· 
tuaci611 financiera de aquel ejercicio, se resuelve: 

Pasar el expediente a Direccion Administriltiva para que informe sf 
los sueldos de que tratan las actuaci()nes estan eomprendidos en la suma 
que se mando pagar. 

Exp. 20197. - 1. - 1922. - En vista de que en sesion de 30 de 
Julio Ultimo, Exp. 7620-D-1923, ·se orden6 la liquidaci6n y. pago de suel· 
dos de los maestros suplentes de Territorios que se adeudan por el ano 
1922 y que importan $ 1.730 min. con los fOJldos propios del Coosejo, 
con cargo de reintegrarlos una vez que el Poder Ejecut1vo regularice la 
situaci6n financiera de aquel ejercicio, se resul'lve: 

Pasar el expediente a Direccion Administrativa para que informe st 
los sueldos de que se trata en las actuaciones estan comprendiaos en la. suo 
rna que se mando pagar. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levanto la sesion siendo las 
18 horas y 15 minutos. - JORGE A. BOERO. - t'letor Juan Guillot. 

Sesi6n 74.· 
Dia, 24 de agosto de 1923 

En Bueno3 Aires a las diez y siete horas y quince minutos del dfa 
veinticuatro de Agosto del aiio mil novecientos v~intitres. reunidos en 
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la Sala de Sesiones del Consejo Nacional de I!Jducaci6n, los Senores Vo
cales Doctores Don Fermfn Errea y Don Juan F. Pasqualetti, bajo la Pre
sidencia.- del Pro~aor Don. ~w:ge A. Boeto. el Senor Presidente declar6 
abierta la sesion. 

Acto continuo se ley6, aprobo y firmo et acta de la anterior. 
Exp .... - En conocimiento del deceso del Dr. Don Genaro Sisto. 

y teniendo presente los importantes servicios prestad08 como Director 
del Cuerpo Medico Escolar y como maestro y director en las escuelas 
primarias, 

BE BEBUELVE: 

1.0 Designar aJ Inspector det Cuerpo MedlCO Escolar Dr. Don An
tonio C. Gallotti, para que haga uso de la Jlalabra en el acto del sepelio. 

2.0 Hacer saber al C. Escolar 1.0 que puede autorizar la con curren
cia 'de delegaciones de alumnos de las escuehs de su jurisdicci6n "on 
las banderas respecti vas. 

3.0 Invitar a los miembros del H. Consejo, de los CC. EE. y per
sonal tecnico y administrativo de la Reparticion a concurrir a la inhu
mac ion de los restos. 

4.0 Dirigir nota de pesame a la viuda del extinto Dona Aurelia Gar
cia Zliniga de Sisto. 

5.0 Autorizar los gastos que demande el tra3Jado de los nifios de las 
escue\as dependientes del C . Escolar 1.0 

En seguida el H. Consejo tomo en consideracion los diversos asuntos 
que tenia para su resolucion, disponiendo: 

SECCI6N CAPITAL 

Exp. 7074 . - 5.0 - 1923. - 1.0 No hacer lugar a la licencia que, 
desde el 9 de Abril ppdo. hasta el 9 de Octubre pr6ximo, solicita la Pro
fesora interina de Labores de la Escuela ComplC'mentaria N.o 10, Senorita 
Marfa Isabel Barraza. 

2.0 Dejar sin efecto el nombramiento de I'rofesora inter ina de La
bores, otorgado a favor de la Srta. Marfa Is" ... el Barraza, en vista de 
que la misma no ha tomado posesion del cargo. 

3.0 Nombrar Profesora interina de Labores para la Escuela Comple
mentaria N.o 10, a la Sra. Primitiva G . de Colombo, en reemplazo de 
la Srta. Barraza. 

Exp. 400. - 1. - 1921. - NQmbrar Director y Preceptor de Ifi 
E:scuela Primaria anexa al Regimiento 15 de Infanteria, Primer Bata1'l6n, 
destacado en San Juan, a los M. N. Sres. Nestor Bulacios y Alejandro 
Ponce, respectivamente, por cesa,ntfa de los Sres . Sireno Pensado y An
tonio Gonzalez. 

Exp . 11386 . - 14.0 - 1923. - Autorizar el funcionamiento de III, 
Biblioteca Popular "Pablo A. Pizzurno" que sostiene III, Asociacion Coope
radora de la Escuela N.o 6 del' C. E . 14.0 , en el local de la misma es
cuela. 

Exp . 10567. - Z. - 1923. - Acordar tres puntos de bonificacion 
a la M. N. Srta. Marfa Esther Zabalza, en virtud de no haberse inscripto 
como aspirante durante los anos 1918, 1919 y 1920, requisito que no pudo 
cumplir por hallarse ausente de III, Capital por razones de familia. 

Exp. 11217. - L . - 1923. - Acordar a la M. N. Srta. Emma La
lanDe, egresada en el ano 1910 de III, Escuela Normal Mixta del Azul, el 
concepto Bueno, que es el que surge del certificado de fs. 1 del expo a 
los efectos de su inscripdon en los CC. EE., en vista de que en aquella 
epoca no ~e conceptuaba a los alumnos maestros. 

Exp. 9777. - 1. - 1923. - Aprobar la clausura de las clases de 
la Escuela Primaria anexa a III, Carcel de Neuquen, hasta el dia l.Q del 
wrriente, en vista del mal estado sanitario de la poblacion carcelaria. 

Exp. 6938. - 10.0 - 1923. - Aprobar, en vista de tratarse de un 
l1echo consumado que no Ie es imputable al interesado, III, designacion de 
preceptor suplente para III, escuela nocturna "B" del C. E. 10.0 , recafda 
a favor del Sr. Luis Ibarra, director de la diurna N.o 2 del' mismo Dis
trito, en l'eemplazo de Don Salustiano Calderon, que paso a una Com pie
men taria; debiendo el Sr. Ibarra cesar en sus funciones. 

Exp. 10925. - 18.0 .L. 1923. - Nombrar Vice-directora Infantil para 
1n Escuela N.o 16 del C. E. 18.0, con caracter honorario y sueldo actual, 
a III, maestra de primera categorfa de la Escuel'a N.o 3 del misIno Con-
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sejo, l\'[. N. Y Certificado de Asistencia al Curso Normal de E. Fisicos, 
Sra. Balbina Serrano de Fernandez Etchegaray, en reemplazo de la Se
norita Amelia Capurro que pas6 a la N.b 6 del mismo Distrito . 

Exp 16843. - 15.0 - 1922. - Acordar la autorizacion que solicita 
el C. E. 15.0 para invertir mensualmente hasta la suma de $ 40 min., en 
total', mas gastos de acarreo, en el alquiler de dos pianos con destino a 
las escuelas N.o 15 y 20 de su dependencia, con imputacion a "Fondos 
de Matriculas". . 

Exp. 7235. - 16.0 - 19~3. - No hacer Iugar al paBe que solicita la 
maestra de tercera categoria de la Escuela N.o 14 del C. E. 14.0 , Senorita 
Amalia Mazzarone, a la N.o 6 del C. E . 6.0 , en virtud de no existir va· 
cante. 

Exp. 9981. - M. - 1923. - Disponer que la Direccion General de 
Arquitectura tenga en cuenta at ex-operario Don Armando Marrochi, pa-. 
ra la oportunidad en que haya vacantes. 

Exp. 7980. - C. - 1923. - 1.0 Aceptar la den uncia de bienes va
cantes formulada por Don Juan Cattaneo y acordar al mismo un 17 % de 
la Burna lfquida que ingrese al Tesoro Escolar de la sucesion de Dofia 
Marta 0 Martha Jorgelina Emilia Burguiere. 

2.0 Autorizar a la Oftcina Judicial para que inicie el juicio sucesorio 
de la causante. 

Exp. 782. - 6.0 - 1923. - Ofrecer en definitiva al Senor Luis Yan
tria, y como maximo el alquiler de $ 625 min., mensual para celebrar 
contrato de locacion POI' la finca de su propiedad sita Saavedra N.o 1039141, 
ocupada por la escuela N.o 14 del Consejo Escolar 6.0 , por la circunstan
cia especial de que en la actualidad es diticn hallar otra casa apropiada 
para trasladar el establecimiento, debiendo tenerse en cuenta al efecto, 
las demas condiciones estipuladas en la resolucion de 4 de Mayo ppdo. 

Exp. 13430. - I. - 1922. - Autorizar a Direccion Administrativa 
para efectuar la adquisici6n de los "certificados de aptitud", planillas, 50-
bres y memorandums, necesarios a Inspeccion General de Escuelas Par
ticulares, solicitando nuevos presupuestos y haciendo las adjudicaciones 
mediante un gasto total aproximado de $ 281 min., siempre que en la ac
tualidad sea posible imputarlo regularmente, debiendo, en caso contrario 
diferirse la compra hasta la san cion del Presupuesto General 0 de nuevos 
duodecimos. 

Exp. 11584. - S . - 1923 . - Autorizar a Direcci6n Administrativa 
para adquirir con destino a la oficina de Secretaria, 100 blocks de 100 
hOjas, impresos y timbrados, aceptandose al efec:to la p·ropuesta presen
ta<'a por la casa Guillermo Kraft, 'que asciende a la suma $ 172 m !n., 
POl' sel' la mas baja de las que se agregaron al I!xpediente; debiendo im
putarse el gas to a la respectiva partida del Presupuesto a sancionarse pa
ra 10 que resta del' presente ejercicio. 

BECCI6N Tl:llRITORJOS 

I 
Exp. 12721. :- C. 1923. - No ha cer lugar a la confirmacion qua 

!!Olicita el Director interino de la Escuela N.o 22 de Chubut, Sr. Agustin 
Merlo Rojas, POI' no hallarse en las condiciones reglamentarias. 

Exp. 6919. - M. - 1923 . - 1.0 Aceptar la renuncia presentada POI' 
el maestro de la escuela N.o 6 de Misiones, Senor Juan J. Olmo . 

2.0 Nombrar maestro de tercera categorfa para la escuela N.o 6 de 
Misiones, en reemplazo del Senor Olmo, a la maestra normal Srta. Fira 
Vinas, que actualmenta desem!)efia el puesto en caracter de suplentE'. 

Exp . 11404 . - C. - 1923. - 1.0 Crear en la escuela N.o 1 de Rio 
Gallegos (Santa Cruz) el 6.0 grado, por contarse con el numero de alum
nos necesario para su funcionamiento. 

2.0 Trasladar para atender dicho grado a la maestra de la escuela 
73 de Chaco, Sra. Marfa E. Valussi de Anderson. 

Exp. 11651. - N . - 1923 . - Disponer que Ja escueJa N.o 11 de 
Santo Tomas (Misiones) fUncione con vacaciones de invierno (31 da Ma
yo al 1.0 de Setiembre), 10 que se hara efectivo a partir del corriente 
ano, en vista de que el Inspector Seccional autoriz6 ya dicha medida. 

Exp. 3249. - C. - 1923. - Acceder al pedido formulado porIa 
Ca.ja Nacional de Ahorro Postal en su nota dE\. fs. 1 del expediente, rela
tivo a que se anote, como un estimulo, en la foja. de servicios del director 
de la escuela N.o 35 de Chubut, Senor Jose A. San Martin, la gesti6n 
eftcioente que ha reaUzado en pro del ahorro postal. 
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Exp. 12791. - S. - 1923. - Nombrar el' siguiente personal para 
la Escuela N.o 5 del Territorio de Santa Cruz: 

Director Infantil, al M. N. N. Sr. Juan A. Ranni. 
Maestros de 2.' categol'ia, a las Sres. M. N. N.: Enrique S. Gou

doume, Marcelo Finochietto y J os{\ Carrasco. 
Exp. 9353. - C. - 1923. - Hacer saber a la maestra de la Esr' .: 1 

Ko 16 de Las Palmas (Chaco), Da. Francisca Alyarez (hoy Sra .• :. ! .(
ta), que POI' no permitirlo el Presupuesto, no es posible acceoe I a . ,I ;';<J

dido de liquidacion de la diferencia de haberes entre ese CE.:gu y el de 
directora de la EEcuela N.o G5 rerundida en la N.o 16 citada, puesto que 
ejercio interinamente desde el 1.0 de Septiembre hasta el 15 de Noviem
bre ppdo., POl' traslado a otra eEcuela del titular Sr. Joee Alvarez (hijo). 

SECCION PROVINCIAS 

Exp. 3732. - S. - 1922. - Trasladar a su solicitud conservando 
EUS actuales sueldo y categoria, al IV£. N. N. Sr. Juan Tul'a. de la Direc
cion de la escuela Ko 123 a la N.o 39 "Nazareno" (ProY. de Salta), en 
reemplazo del Sr. J<~rollan Argentino Herrera, a quien se declara cesante 
por abandono del pueBto con anterioridad a la recha en que dejo de pres
tar servicios. 

!'Jxp. 4773. '- S. - 1923. - 1.0 Confirmar en su puesto a la actual 
dil'ectora de la Escuela N.o 50 de Salta, Srta. Benigna Gil Figueroa, quien 
cuenta con la antigiiedad reglamentaria y ha registrado titulo de sub
preceptora normal nacional , aparte de haber sido calificada con Bllen 
concepto durante el ano ppdo. 

2.0 Desestimar el pedido de los vecinos de Amblayo, donde funciona 
la Escuela N.o 50 de Salta, relativo a que se nombre para dirigir la Es
cuela a la Srta. Marfa Toro. 

F.xp. 11279. - S. - 1923. - Confirmar en sus respectivos cargos, 
por haber llenado los requisitos que establecen las disposiciones en vi
gor, a la Srta. Mercedes Munizaga, maestra ayudante de la Escuela N.o 51 
de Salta y el Sr. Borja Gutierrez, director de la N.o 115 de la misma 
Provincia. 

Exp. 10583. - C. - 1923. - Confirmar en su cargo POI' llenar los 
r€quisitos reglamentarios en vigor, al maestro ayudante de la Escuela 
N.o 30 de Cordoba, Sr. Justo G. Nieto. 

Exp. 19430. - L. - 1922. - Tomar nota en D. Administrativa de 
que el pago de haberes del' Senor Rogelio Silva Benitez, suplente del auxi
liar de la Inspeccion Seccional de La Rioja, Sr. Edelmiro F. Lescano, 
designado por resolucion de fs. 7 del expediente, debe atendene con los 
recursos para cuya inversion se ha solicitado autorizacion al Poder Eje
cutivo a efecto de cubrir el' deficit con que ha cerrado el Presupuesto del 
ano ppdo. 

SECcrON CAPITAL 

Exp. 10490. - O. - 1923. - Acordar dos puntos de bonificacion y 
autorizacion para inscribirse en los CC. EE. como aspirante a puesto, al 
M. N. N. Sr. Cruz A. Oliva, en vista de que no ha podido inscribirse en 
los an os 1921 1922 y el presente por encontrarse enferrno y con pres
cripcion medica de tomarse reposo absoluto, como 10 atestigua el cerU
ficado medico de fs. 1 del expediente. 

Exp. 10642. - O. - 1923. - DevolveI' Jas actuaciones al recur rente 
Sr. Gabriel Otto, a los fines que estima conveniente. 

Exp. 11933. - 6.0 - 1923. - Acordar, siempre que con ello no se 
interrumpa la buena rnarcha de la escuela, la autorizacion que solicita la 
Vice-directora de la Escuela N.o 4 del C. E. 6. 0 , para realizar un acto 
de despedida en el local de la misma, a la ex-directora del establecimiento, 
Srta. Matilde Vidondo, quien se ha acogido a los beneficios de la jubi
lacion. 

Exp. 12538. - O. - 1923. - 1.0 Aprobar la regulacion de honol'a
rios practicada por el Sr. Abogado J efe de la Oficina Judicial, a favor 
de los Apoderados del Consejo, cuyo importe total' asciende a la suma de 
$ 5.950.00 m In., en concepto de los trabajos efectuados POI' los miemos, 
durante el mes de Julio ppdo. 

2.0 MandaI' pagar por D. Administrativa a favor de los Precurado
reB del H. Consejo, que se indican a continuacion, la surna . de $ 5.557.10 
moneda nacional, importe de los hOjlorarios a que se refillre el Art(cl~lo 1.'. 
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deducidos los descuentos legales y de acu€.rdo con la siguiente liquidacion: 
Procurador Deveng. Desc. C. J. y P. G. Lfquido a pagar 

Julio Gonzalez. ~ 760. - $ 60.80 $ 699.20 
JOEe M. Videla. 710 .- 56.80 553.20 
Jose Ignacio Rios 570.- 45.60 524.40 
Luis Holmberg 570.- 45.60 524.40 
Julio Urtubey. 570.- 45.60 524.40 
Ramon Cornell. 570.- 28.50 541. 50 
R. Puig L6mez. 550.- ,J' 27.50 522.50 
Roque Gramajo 500.- 25.- 475.-
Cirilo Bergalli. 600.-" 30.- 570.-
~Il tonio M. Frogone 550. - 27.50 522.50 

$ 5.950.- $ 392.90 $ 5.557.10 

3.0 Lfbrese orden de pago a favor de la Caja Nacional de Jubilacio
nes y Pensiones Civiles, poria surna de $ 392.90 min., en concepto de los 
descuentos practicados POI' Ley 4349 en los bonorarios de la refer en cia, 
de acuerdo con 10 dispuesto en el Inciso 1.0 del Art. 4.0 de la Ley 4349 y 
Art. 2.0 Inciso E del Decreto del Poder Ejecutivo de 19 de Octubre de 1921. 

4.0 El gasto total se imputara al Anexo E, Inciso 11, Item 47, Par-
tida primera del' Presupuesto en vigor. , 

Exp. 6611. - 18.0 - 1923 . - Estar a 10 resuelto en sesion de 2 de 
Julio ultimo, en cuanto no se bizo lugar a la creaci6n del cargo de vice
direccion para la Escuela N.o 22, solicitada por el C. E. 18.0, en vista 
de llue el establecimiento no liena los requisitos exigidos en la resolu
cion de 4 de Febrero de 1908. 

Exp. 1830. - O. - 1923 . - Confirmar en el cal'go de Tenedor de 
Libros de Secretarfa al Sr. Octaviano Muro, en merito al muy buen COll
cepto que ba merecido en el desempeno de SllS funciones; debie:tdo cO~Jti
uuar prestando servicios adscripto a la Inspeccion General de Escuelas 
para Adultos. 

Exp. 10890. - D. - 1923. - 1.0 Manifestar aD. Administ.rativa en 
respuesta a sus consultas de Abril 12 y Julio 18 ppdos., que la inclusi6n 
en Presupuesto del personal docente nombrado para las escuelas de la Ca
pital, con caracter de bonorario unos y sin darles expresamente a otros esa 
condici611, debera bacerla POl' orden riguroso de antigiiedad de los nom
bramielltos, prescindiendo de todo distingo respecto del caracter de ho
norm'io 0 no con que estos hayan sido bechos. 

2.0 Tratar de arbitral' los medios que permitan hacer efectivo el 
pago ue sueldos a todo el personal, POl' los servicios que haya prestado 
y continue prestando. 

Exp. 3677. - 20.0 - 1922. - Acordar licencia con Il:oce de sueldo, 
desde el 26 de Febrero ultimo hasta el 25 del corriente. Item 63. a la 
Vice-directora de la Escuela N.o 11 del C. E. 20.0 , Sra. Carolina C. de 
Cisneros Teran. 

Exp. 11240. - 8.0 - 1923. - 1.0 Aceptar la renuncia que, del cargo 
de maestro de segunda categorfa de la Escuela N.o 8 del' C. E. 8.0, pre
senta el Sr. Rafael Barrios, con antigiiedad de la f,echa en que haya de
jado de prestaI' servicios. 

2.0 Aprobar la medida adoptada POI' el C. E. 8.0, al ubicar en la 
vacante dejada POl' el Sr. Ban'ioE, al maestro de la Escuela N.o 7 de su 
jurisdiccion, Sr. Emilio Leyba, actualmente en disponibilidad POI' refun
dicion de grado. 

Exp. 1373. - 20.0 - 1922. - Notificar POI' Asesorfa Letrada al re
cUJ'rente Senor Casimiro Toranzo Calder6n, que el H. Consejo no accede 
al pedido de prorroga que formula a fs. 1 del expediente para efectual' el 
pago de la suma de $ 152.15 min., impol'te que adeuda por la medianerfa 
del muro situado entre las propiedades sHas Fonrouge 370.342; POI' tra
tarse de una suma tan m6dica y en cuanto a la palabra "intimal''' em
llieada en el decreta de 4 de Julio ppdo., ha sido empleada en la unica 
acepcion que puede darse en el caso ocurrellte, segun el Diccionario de 
Ja Real Academia: "Declarar, notiticar, hacer saber una cosa". 

Exp. 11885. - 8.0 - 1923. - 1.0 No hacer lugar al pedido de .Ii
cencia que POI' motivos personales formula el Senor Alfredo Genser, co
mo profesor interino de Ja Escu..ela Complementaria que funciona en la 
Es('uela N.o 14 del Consejo Escolar 8.0 
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2.0 Decla1'ar cesante al citado maestro, visto que esta comprendido 
dent1'o del decreto de incompatibilidades, pues desempena ademas de aquel 
puesto, el de escribiente del Museo Escolar Sarmiento. a partir del 13 
de .Julio ppdo., en que dej6 de prestar servicios. 

Exp. 7029. - 15.0 - 1923. - Hacer saber a la Direcci6n Adminis
trativa que debe liquidar a la mayor brevedad los habe1'es que Ie corres 
ponden a la Srta. Isabel Vieyra Belen, profesora de musica (1 catedra) 
de la Escuela N.o 6 del Consejo Escolar 15.0 , nom brad a con fecha 4 de 
Mayo ppdo., en reemplazo de la S1'ta. Elda Engel' que renunci6. 

Exp ... . - Autorizar la concurrencia de deLegaciones de alumnos del 
turno de la manana de las escuelas dependientes del C. E. 12.0 que vo
luntariamente quieran hacerlo, al acto que, en el local de su sede social 
sita Bogota N.o 2376, realizara el 25 del corriente a las 15 horas. la "Liga 
Nacional de Templanza". 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levant6 la sesi6n siendo las 
diez y nueve horas. - .JORGE A. BOERO. - ViCtOl' Juan Guillot. 

Sesi6n 75." 
Dia 29 de agosto de I923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas y treinta minutos del dfa 
veintinneve de Agosto del ano mil novecientos veintitr~s, reunidos en la 
Sala de Sesiones del Consejo Nacional de Educaci6n, los Senores Vocales 
Doctores Don Fermfn Errea y Don .Juan F. Pasqualetti, bajo la Presiden
cia del Profesor Don .Jorge A. Boero, el Senor Presidente declar6 abierta 
la sesi6n. 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 el' acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en sonsiderRci6n los diversos asuntos 

que ten fa para su resoluci6n, disponiendo: 

sEccr6N CAPITAL 

Exp. 10490. - O. - 19;:3. - Hacer constar que la resoluci6n de 
fecha 24 del' con'iente (fs. 6 del exp.) acordando dos puntos de bonifi
caci6n y autorizaci6n para inscribi1'se en los CC. EE. como aspirante a 
puesto, se refiere a la M. N. Srta. Cruz A. Oliva y no al 1\1. N. Sefior 
Cruz A. Oliva como Ee dijo POI' error. 

Exp ... - Nombrar Procurador del Consejo Nacional de Educaci6n 
al Doctor Duilio Catalano. . 

hlxp. . .. - Fijar el dfa 3 de Septiembre pr6ximo para la apertura 
de las escuelas de Ninos Debiles. 

Exp. 12505. - 2.0 - 1923. - Nombrar maestros para las Escuelas 
que se indican a continuaci6n del C. E. 2. 0 , a las siguientes personas: 

Escuela N.o 6: segunda categorfa, al P. N. Sr. Silvano Godoy, en 
J ugar del Sr. Oreste Massiglia que ren unci6. 

Escuela N,o 3: tercera categorfa a la M. N. S1'ta. Maria Dolores 
Biaggini, POl' ascenso de la Srta. Crisanta Soldano. 

Escuela N.o 14: tercer a categorfa, a la M. N. Srta. Ger6nima Otilia 
Martfnez, en 1'eemplazo de la Srta. Ines V. Mayorga, cuya ubicaci6n en 
la Escuela N.o 13 del mismo Dish·ito, se tramita POl' Exp. N.o 7678·2.0 

Exp. . .. - Acusar recibo de la nota poria cual la Comisi6n respec
tiva invita a los Senores Miembros del H. Consejo a la demostraci6n que 
en honor del Sr. Felipe Boero se llevara a cabo en la fecha a las horas 
16.30 en los salones de la confiterfa del "Aguila", Callao esquina Santa 
Fe, con motivo del triunfo obtenido por su boceto !frico "Raquela". 

Exp. 12395. - E. - 1923. - Aprobar los servicioB prestados poria 
Srta. Ana Huberman, en caracter de supJ,ente de la maestra de Ill. Es· 
cuela para ninos debiles N.o 2, Srta. Elisabeth Rivas, haciendo saber a 
la direcci6n del e'Xpresado establecimiento que, en 10 sucesivo, debe abs
tenerse de hacer designaciones ue personal sin la autorizaci6n previa de 
la Supel'ioridad. 

Exp. 12179. - A. - 1923. - No hacer lugar al 'ofreeimiento que 
hace la Srta. Anita Anuvese de dictar un curso de Bordado· a MaQuina, 
en eanicter ad-honorem, en una eseuela eomplemimtaria.- - ·· -

Exp. 12134. - 12.0 - 1923. - 1.0 . Aceptar la renuneia presentada 
POI' Ja maestra de la Escuela N.o 2 del C. E. '12.0 , Sra;" Ida Handley ' d~ 
Buzzalillo. 

2.0 Ubiear definitivamente en la eseuela N.o 14 del C. E. 12.0, a Ja 
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maestra Srta. Monica de Ugarriza An\oz, en vi(lta de su muy buen con
cepto profesional. 

Exp. . .. - Nombrar Procurador del Consejo Nacional de Educaci6n 
al Sefior Manuel Tiscornia. 

Exp. 11791. - 6.0 - 1923. - Acordar POl' razones de estimulo, el 
pase que propone el C. E. 6.0, de la directora de la Escuela N.o 16 de su 
jurisdicci6n, Srta. Zaida Romero Brest a la Escuela N.o 4 del mismo dis
trito en reempla:o de la Srta. Matilde Vidondo que renunci6. 

Exp. 3905. - H. - 1920 . - 1.0 Dar POl' terminada la misi6n que 
se Ie encarg6 en Mayo 10 de 1920 a i"a Encargada de la Secci6n Cinema
tografica, Sra. Julia F. de Homar, para que de conferencias a los alum
nos de las eEcuelas primarias, con el material que ha pr,eparado y que 
pone gratuitamente a disposici6n del H. Consejo. . 

2.0 Hacer saber a la misma Sra. de Homar que debe tomar inme
diata posesi6n de EU puesto en la Escuela N.o 6 del C. E. 6.0 

F.lxp. 7675. - P. - 1923. - Au.torizar a la Direcci6n del Museo 
Escolar Sarmiento. para que realice las ampliaciones fotograficas lJ.ue 
solicita la Jefatura de Policia de la Capital, en numero de 24 fotografias 
de los pr6ceres argentinos y 12 laminas descriptivas de parajes y hechos 
glorioEOs de nuestra historia, para ser usados en la citada Renarticion y 
dictar clases al personal subalterno de la misma; pentro del gasto de la 
surna de $ 50 m in., que correra por cuenta de la COl"poraci6'1 recurrente. 

Exp. 11525. - I. - 1923. - 1.0 Autorizar aD. Administrativa para 
que liquicIe a favor del Director de la escuela primaria anexa al Regi
miento 2 cIe Artilleria Montada, Sr. Arturo Lucas Allarde. el sueldo de 
$ 252.00 m in ., que Ie correspond en desde la fecha en que dej6 de prestar 
servicios el' Sr. Eduardo F. Casal, director de la escuela anexa al Rli'gi
mien to 2 de Artilleria Montada, Sr. Arturo Luaces Allard, el" sueldo de 

2.0 Disponer, que en los casos como el presente, Direcci6n Adminis
trativa proceda automaticamente y POl' orden de antigiiedad a incluir al 
personal, en la categoria que Ie corresponcIa a medida que se produzcan 
las vacan tes . 

Exp .... - Hacer saber a Direcci6n Administrativa (Contaduria) que 
debe proceder a liquidar los sueldos correspondientes a los cargos a to
dos aquellos maestros de grado 0 profesores especiales, que hubiesen sido 
designados, prescindiendo, en abEOluto de la fecha de su nombramiento. 

Exp .... - Acordar pase a la Escuela N.o 6 del C. E. 13.0 , a la maes
tra de tercera eategoria de la N.o 7 del mismo Distrito, Srta . Elena An
selmo, por las razones que aduce, de continuar sus estudios del profeso
rado secundario y existir una vacante en el establecimiento donde se Ie 
traslada. -

F.lxp. 12620. - I. - 1923. -- Acordar la autorizaci6n que solicita 
la Direcci6n de la Escuela N.o 22 cIel C. E. 1., para bautizar las aulas 
de la escuela con los nombres de nuestros patriotas u hombres de ciencia 
que se detallan en la nota de fojas 1 del expediente. 

Exp. 11570. - I. - 1923. - 1.0 Dar al Sr. Arturo Luaces Allard, el 
sueldo de director ('orrespondiente al puesto que queda vacante por la re
nuncia del Sr. Deoclesio Fernandez (esta medida es propuesta POl' Ins
pecci6n para regularizar la situaci6n del Sr. Allard. quien desempeiia 
actualmente el cargo de director de la escuela primaria que funciona ane
xa al Regimiento 2 de Artilleria Montada, destacada en Campo de Mayo, 
interiuamente y con sueldo de preceptor y hasta tanto el Presupuesto per
mita asignarle el que Ie corresponde, es decir, percibe el sueldo de $ 166, 
menor que el cIe los recientemente nombrados en la misma escuela, Que 
gozan de $ 216). 

2.0 Nombrar director interino de la escuela primaria anexa a Ia de 
Caballeria, destacadas en Palomar, con ,el sueldo actual de preceptor, al 
Sr. David E. Chaves, maestro de la misma escuela. 

3.· Trasladar a su pedido a Ia eseuela anexa a la de Caballeria des
tacada en Palomar, en r,eemplazo del Sr. David E. Chaves, at actual pre
ceptor de la escuela primaria anexa al Regimiento 7 de Infanteria, des
taeada en La Plata, Sr. Julio Pacheco. 

4.0 Trasladar, a la eseuela anexa al 7 de Infanteria, en reemplazo 
etel Sr. Pacheco, al preceptor de l"a eseuela primaria que funciona en el 
buque "Almirante Brown", Sr. Carlos Orlando, qui en segun Insp.ecc16n, 
no podra embarcarse en dieha nave, POI' no existir en la misma aloja
miento y por haber cambiado de apostadero en viaje de instruccion. 

5.. Designar para oeupar la vaeante de preceptor que queda con la 
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adopcl6n de las precedentes medidas, al M. N. Sr. ' Luis Ibarra, quien 
prestara servicios en la escuela primaTia anexa 8:1 2 de CabaUeria, donde a 
juicio de la Inspecci6n de Escuelas Militares, son indispensables lOB ser
vicios de un preceptor mas por contar dicha escuela con 88 alumnos, un 
director y un maestro. 

RECCI6N 'l.'ERRITORIOS 

Exp. 12279. - B. - 1923. - Aceptar los serV1ClOS ad-honor em que, 
como Profesora de Musica para las escuelas numeros 44 y 100 de Castex 
(Pampa), ofrece la Sra. Eloisa R. de Arag6n, sin que ello importe, por 
parte uel H . Consejo, con traer ningun genero de compromiso. 

Exp . 19336. - 1. - 1922. - Disponer que el gasto que importen los 
servicios de suplentes a que se refiere la resoluci6n de 11 de Mayo ppdo. 
(fs. '13 del exp.) sea inclufdo en la planilla de Credito Suplementario 
que debera sOlicitar el' Consejo' al H. Congreso . . 

Exp. 9211. - P. ....:... 1923. - Disponer 'el archivo del expediente, to
da vez que trata de dificultades e incidencias que se referfan al funciona
mien to de la' escuela N.o 23 de La Pampa, y que ya han sido salvadas y 
solucionadas en forma satisfactoria, siendo hoy normal el funclonamiento. 

Exp. 11402. - P. - 1923. - 1.0 Trasladar de la escuela N.o 158 a 
la N.n 21 de Pampa, ai' director Sr. Ranulfo Escudero. conservando su 
actual sueldo y categorfa. 

2.0 Acordar la primera categorfa a la directora de la escuela N.o 21 
de Pampa, Sra. Maria Dolores Puig de Escudero, a fin de que se pueda 
hacer efectivo el pase del esposo de la recurrente a ,esta escuelu. 

Exp. 10991. - R. - 1923. - 1.0 Crear un quinto grado en la es
cuela N.o 33 de Rio Negro, por contarse con el numero de alumnos sufi
cientes para su funcionamHmto y solicitarlo los vecinos de la localidad. 

2.0 Nombrar maestro de tercera categorfa para atender dicho gra
do, al M. N. N. Sr. Carlos T. Libre, acordandol'e los pasajes y viatieo 
que indica la Inspecci6n. 

Exp . 7455. - R. - 1923. - Reservar hasta la sanci6n del Prew
lJuesto General de Gastos para 10 que resta del ano en curso. el expe
diente que trata de propuesta de nombramiento de maestro de 3.a cate
goda para la escuela N.o 5 de Rfo Negro. 

SECCrO:li PllO\'T:li CTAS 

Exp. 11949. - S. - 1923. - Confirmar en sus puestos a las maes
tras ayudantes interinas de las escuelas Nos. 94 y 168, respectlvamente, 
de Santiago del Estero, Sra. Angela Zirpol0 de Barrera y Srta. Arsenia 
Rivas, quienes han llenado los requisitos que, para obtener tal beneficio, 
establecen las disposiclones en vigor. 

SECCI6N TERllITORIOS 

Exp. 360!l. - C. - 1922. - 1.0 Mandar desglosar y remitir a la 
Asociaci6n Pro-Maestros de Escuelas su expediente numero Hi47-E, que 
corre de fs, 44 a 60 de las actuaciones. 

2.0 Apercibir severamente al Inspector Seccional de Territorios, Se
fior Juan R. Espinosa, por comprobarse en su contra que no lla modificado 
su habito de incurrir en demoras para rendir cuentas y que por inexpli
cables caprichos retenfa depositados en el' Banco de la Naci6n los fondos 
que debia girar mensualmente a la Asociaci6n Pro-Maestros de Escuelas; 
y prevenirle por ultima vez que de dar lugar a nuevas quejas sera exo
nerado. 

3.0 Disponer que Direcci6n Administrativa indique a los empleado~ 
que firman el ill forme de fs. 21 del exp . , asf como a los que efectuan ana
logas tareas, que no esta en sus atribuciones otorgar certificados relati
vos a los manejos de fond os a los Inspectores Seccionales, a fin de ('[ue 
en 10 sucesivo se abstengan de ese procedimiento. 

SECCJ6"" CAPITAL 

Exp .... - 1.0 Disponer la adquisici6n de una pequefia bomba aspi
l'ante-impelente, acclonada a mano, de acuerdo con 10 aconsejado POT la 
Direcci6n General de Arqu!tectura, la que se depositarfa en la Secretarfa 
del C, E. 4.0, Y se enviarfa a las escuelas del citado Consejo, cuando S& 
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produjeran inundaciones, a fin de desagotar el subsuelo de las mismall, 
evUandose con ese procedimiento recurrir al Cuerpo de Bomberos como 
en el presente caso, cuyos . servici08 se solicitatiL. sOlo en. casos exc.epclo
nales, pues el manejo de la bomba cuya adquisici6n se dispone, quedarfa 
I\. cargo de los porter os de las escuelas. 

2.0 Disponer que Direcci6n General de Arquitectura, proceda una vez 
que el Cuerpo de Bomberos haya desagotado ,el subsuel'o de la escuela 
N.o 21 del C. E. 4.0, cuyos servicios han sido solicitados POI' el expre
sado Consejo, a regal' con cal, debajo de los pisos de la mencionada E'S
cuela. 

SECCI6N PROVINClAS 

Exp. 19694. - 1. - 1922. - 1.0 Aprobar el dictamen de la Comision 
Didjlctica y, como consecuencia: 

a) Adoptar como resolucion el informe de Estadfstica de Julio 31 
ppdo., que obra al final de las actuaciones, sin que ello importe, en ma
Jlera alguna, una aprobacion sobre la forma en que se han efectuado las 
designaciones 

b) Hace-r constar que todas las medidas adoptadas son con antigiie
dad de la fecha en que los interesados hayan tornado posesion del puesto. 

2,0 Reiterar la resoluciNn recafda en Exp. 4901·D-1923. con fecha ' 
11 de Junio ppdo., cuya parte dispositiva se transcribe a continuac16n, 
con respecto a las designaciones hechas indebidamente POI' el Inspect or 
General de Provincias: 

"1.0 Disponer la liquidaci6n y pago de los haberes correspondientes 
al personal de escuelas de provincias detallados en la nomina que figura 
a fs. 1 y vuelta del expediente. 

2.0 Que el importe de los sueldos del personal a que se refiere e1 
articulo 1.0 se deduzca de los correspondientes al Inspector General de 
Provincias e Inspectores Seccionales respectivos". 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levanto la sesion siendo las 
diez y nueve horas. - JORGE A. BOERO. - Victol' Juan Guillot. 

Sesi6n 76." 
Dia 31 de agosto de 1923 

Fln Buenos Aires a las diez y siete horas y cuarenta minutos del (!fa . 
treinta y uno de Agosto del ano mil novecientos veintitres, reunidos en 
la. Sala de Sesiones del Consejo Nacional de Educacion, los Senores Vo
cales Doctor Don Fermin Errea y Don Juan F. Pasqualett!, bajo la Pra
sidencia del Profesor Don Jorge A. Boero, el Senor Presidente declar6 
abierta la sesion. 

Acto continuo se ley6, aprobo y firm6 el' acta de la anterior . 
En seguida el H. Consejo tomo en sonsiderac16n los diversos asuntos 

que tenfa para su resoluci6n, disponiendo: 

SECCI6N CAPITAL 

Exp. 2715. - 18.0 - 1923. - Ubicar definitivamente en la Escuela 
N.o 24 del C. E. 18.0, en reemplazo del Sr. Sebastian Acosta, que fa
l!. ci6, aJ Director Infantil Br . Rafael Restanio, de la Escuela N.o 26 del 
mismo Distrito y que no ha podido aun funcionar POl' falta de local. 

Exp. 11682. - 3.0 - 1923. - Acordar los beneficios del Volante 31 
a .Ia maestra de segunda categorfa de la Escuela N.o 21 del C. E . 3.0, 
Srta. Marfa Consuelo Gonzalez, POl' el termino de un ano, y ubicarla 9n 
oa1'li cter de maestra auxiliar en la Escuela N.o 18 del mismo Distrito, 
que cuenta con 11 secciones de grado en cad a turno y cuenta con una 
axiliar secreta ria designada por la directora. 

Exp. 7934. - O. - 1923. - Reservar el expediente en la Inspeccion 
de Escuelas Particulares hasta . tanto practique el Inspector Seccional, 
Sr. antonio R. BarberiS, la segunda visita a que se refiere a fajas 3 vuelta 
del mismo . 

Exp. 7268 . - 8.0 - 1922. - 1.0 Aceptar la r enuncia presentada por 
la maestra de la Escuela N.o 18 del C . E. 8.0 , Sra. Hipolita Abarrategui 
de Sassenberg, con anterioridad al 31 de Octubre de 1922 desde cuya fa
cha no presta servicios ni goza de licencia. 

2.0 Disponer que la Direcci6n Administrativa informe si la meRcio-
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nada maestra no percibi6 sus haberes de vacaciones. 
Exp. 2740. - M. - 1923. - Recomendar a la directora de la Es· 

cuela N.o 21 del C. E. 18.0 Da. EmUia Amiguet Solveyra, ]a adopcion de 
las medidas necesarias a 11n de evitar que p,ersonas de su relacion UEen 
estamp1llas oficiales, pues, ' a la repettcion de un hecho semejante se hara 
pasibre de severas medidas. 

Exp. 9954. - 20.0 - 1923. - Justificar con goce de sueldo, una 
inasistencia en que incurrio durante el mes de Mayo ultimo. ' el maestro d. 
la escuela N.o 8 del C. E. 20.0 , Sr. Jos' S. Heredia, por asuntos parti· 
culares. 

Exp. 7021. - 1. - 1923. - Hacer saber al Instituto Nacional del 
Profesorado Secundario que el H. Consejo lamenta no poder acceder al 
pedido de retratos de los pr6ceres y hombres ilustres argentinos por no 
tener en existencia en la actualidad. 

Exp. 12353. - R. - 1923. - Denegar el pedido de bonificacion que 
formula la maestra normal, Srta. Lelia Cisneros Roldan, por tratarse de . 
st'rvicios provinciales los que se hacen valer para obtener tal beneficio . 

SEOCI6N PROVINOIAS 

Exp. 7316 . - C. - 1923. - Dejar sin efecto la resolucion de fecha 
Julio 11 ppdo., por la cual se declara cesante a la maestra de la Escuela 
N.o 35 de "Chaquiago" (Catamarca), Srta. Maria Amalia Figueroa' en 
vista de 10 informado por la Inspeccion General de Prov'incias. 

Exp. 19633. - I. - 1922. - 1.0 Adoptar como resolucion el in~or' 
me de Estadfstica de Julio 17 ppdo . , que obra al final de las actuaciones, 
sin que ello importe una aprobacion de la forma en que se han efectuado 
las designaciones. 

2.0 Hacer constar que todas las medidas adoptadas, son con anti· 
giiedad de la fecha en que los designados hayan tomado poses ion del 
puesto. 

Exp. 11510. - B. - 1922. - Adoptar como resolucion el informe 
de la Oficina de Estadistica de Agosto 7 en curso, relativo a nombramlen· 
tos, traslaciones, etc., de personal de escuelas nacionales en las provin· 
cias, sin que ello signUlque prestar aprobacion sobre la forma en que se 
han efectuado las expresadas designaciones y traslaciones. • 

Exp. 14242. - S. - 1921. - Aprobar el proceder de I'a Inspeccion 
Seccional de San Juan al disponer que la maestra auxiliar de la Escuela 
N.o 69 de la misma provinCia, Srta. Marfa Luvina Frias, pase a prestar 
servicios en la N.o 30 de la misma ProvinCia, en cumplimiento de 1'0 or· 
denado por el H . Consejo en Agosto 14 de 1922 (fojas 147 del expediente). 

Exp. 12824. - B. - 1923. - Declarar acogida a la Provincia de 
Buenos Aires por el corri.ente ano a los beneficios que acuerda la Ley de 
Subvenciones Nacionales N.o 2737. 

Exp. 12912. - B. - 1923. - Aprobar los servicios prestados por 
la maestra auxiliar de la escuela N.o 50 de Buenos Aires, Srta. Maria 
Adela Cadicamo, como directora inter ina de la misma escuela. desde el 30 
de Octubre de 1919 hasta el 3 de Febrero de 1920. • 

Exp. 5043. - L. - 1923. - Autorizar a la Inspeccion General de 
'rerritorios para que incluya en terna para puestos directivos en su ju· 
risdiccion al actual director de la escuela N.o 122 de La Rioja. Sr . Nestor 
Molina Agiiero, quien solicita pase a Territorios. 

Exp. 8849. - 1. - 1921. - Adoptar como resoluci6n el informe de 
la Oficina de Estadfstica de fs. 1055 y 1055 vuelta del expediente que 
tra ta de medidas complementarias de nombramientos efectuados en 1921 
que son indispensables a fin de regularizar la situacion de varios maes· 
tros de Provincias . 

SECCI6N TERRITOBIOS 

Exp . 11797 . - P. - 1923. - 1.0 Trasladar a la actual directora 
infantil de la escuela N.o 93 de Pampa, Sra. Aurestela D. de Pelltza. a la 
N.o 20 del mismo Territorio, en caracter de maestra de segunda categorfa, 
a su pedido . 

2.0 Trasladar a la escuela N.o 93 de Pampa, en reemplazo de lao Se· 
nora de Pelliza, al director .. de la escuela N.o 74 de Chubut. Sr. EnrlQue 
Suarez, quien formula este pedfdo por razonel:l de salud . 
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SECCI6N CAPITAL 

Exp. 9087. - 12.0 - 1923. - Volver el expediente al Cuerpo Medico 
Elscolar para que en pliego r,eservado eleve la historia cUnica de la maes
tra de segunda categorfa de la Escuela N.o 18 del C. Escolar 12.0, Seiiora 
Maria de l'os A. B. de Graciani, asi como el resultado del ultimo examen; 
debiendo pro ceder en igual forma en todos los casos analogos. 

Exp. 10842. - 5.0 - 1923. - Aprobar la designaci6n de portero de 
la. Escuela Complementaria N.o 18 efectuada poria direcci6n del estable
cimiento desde el 21 de Abril ultimo, a favor de Don Jose Burgos, y Ii
quidar a favor del' mismo, el sobresueldo que debe percibir POI' los ser
'Yicios que presta desde la fecha indicada. 

Exp. 8960. - 20.0 - 1923. - No aprobar el proceder del C . E. 20.0, 
al designar Vice-directora interina de la Escuela 14 de su jurisdicci6n, en 
reemplazo de la Srta. Marla Luisa Ventura, que pas6 a otro puesto, a 
la Srta. Sara M. GOiii, siendo que debia designar a la Sra. Filomena B. 
L. de Zarlungo, POI' ser la diplomada mas antigua de la escuela. 

J!JXp. 8547. - E. - 1922. - Estar a 10 resuelto con fecha Agosto 13 
ppdo. poria cual no se hacia lugar al pedido de dOB puntos de bonifica
ci6n que formulara la empleada de la Repartici6n Srta. Blanca Bianchi 
Arig6B, en virtud de I'os tres aiios de servicios que lleva prestados, dado 
el caracter administrativo de los mismos, no obstante la raz6n Que in
voca la recurrente para fundamental' su nuevo pedido. 

Exp. 12723. - 15.0 - 1923. - Acordar, por excepci6n, licencia sin 
goce de sueldo, desde el 8 del actual hasta el 30 de Noviembre pr6ximo, 
a la Profesora de Musica con una catedra de la Escuela N.o 2 del C. E. 
15.0, Sra. Rosa Ferrando de Pi no, para prestaI' sus cuidados personal'es 
a su esposo, quien se encuentra afectado de una grave enfermedad ner
viosa, seglin consta en el certificado medico oficial que se acompaiia a 
fs. 1 del expediente. 

Exp. 3713. - M. - 1923. - Desestimar la denuncia formulada 001' 
Don Mayer Elias POI' carecer de interes para el Tesoro Escolar, toda vez 
que la sucesi6n del causante Tobias Silberstone ha sido iniciada POI' ante 
el Juzgado del Dr. Abelenda, Secretarfa del' Dr. Coronado. tomando el 
Apoderado Dr. Cornelia intervenci6n correspondiente. 

Exp. 7458. - P. - 1923. - Hacer saber al Director de la Secci6n 
l\1enoreil de la Policfa de la Capital, en respuesta de su nota N.o 248, fe
cha Mayo 8 ppdo., que el H. Consejo, lamenta no poderie facilitar las 
ilustraciones a que se refiere su comunicaci6n, POl' carecer de elIas el 
Museo Escolar. 

Exp .... - Aprobar los gastos autorizados poria Presidencia durante 
el corriente mes, POI' importe total de $ 1.544.15 m in., en los expedientes 
11105.°1923; 15204-°1923; 8706-DI923; 8169-BI923; 6092-14.-1922, Interno 
1601 (Letra M. de D. Administrativa), Interno 1309-S (D. Administrativa) , 
8169-BI923; 9804-LI923; 10597-DI923; 11143-SI922; 6196-SI923; 9992-S I923; 
11961-FI923; 10241-AI923 y 9951-P1923, de acuerdo con la facultad que Ie 
confiri6 el H. Consejo en sesi6n de 21 de mayo de 1923. 

SEC(;ION PROVINCI,A.S 

Exp. . .. - Aprobar los medidas adoptadas poria Presidencia en los 
Expedient'es 11493-PI923 y 10233-J1923, relativas, respectivamente, a rein
tegro a la maestra de la Escuela N." 9 de La Pampa, del importe total del 
pasaje desde Estaci6n "EI Morro" a TeH!n, y a nombramiento de EncaI'
gado Escolar para I'a Escuela N." 88 de Jujuy. 

Exp. 5020. - C. - 1921. - Archival' el expediente ya que no cabe 
responsabilidad alguna POI' el pago de sueldo POI' Diciembre de 1921 he;;ho 
a favor del Sr. Juan B. Sandoval, que fue propuesto para el cargo de di
rector de la Escuela N." 302 de Corrientes y prest6 servicios, aunque no fue 
designado POI' el H. Consejo. 

SECCI6N CAPITAL 

Exp. 13092. - H.· - 1919. - Establecer que la resoluci6n de Junio 
& ultimo, poria que se orden a a Direcci6n Genera Ide Arquitectura, pro
ceda de inmediato a la construcci6n de la vereda solicitada por la Inten
dencia Municipal de la Capital, en el local de la Escuela N." 11 del C. E . 
H.·, sita Guayana y Arevalo, en un todo de acuel'do con la disposici6n 
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Superior de fecha 22 de junio de 1921, corriente a fojas 15 del' expediente, 
es decir, dentro del presupuesto del presupuesto formulado poria men
cionada Direcci6n de Arquitectura que asciende a la cantidad de pe"los 
1.273.80 min., y previo Hamado a licitaci6n privada, dada la urgencia del 
caso poria demOl'a incurrida; debiendo la Direcci6n Administrativa indi
car la imputaci6n que se dara al gas to una vez sancionado el Presupuesto 
General' para el corriente ano. 

Exp. . .. - Disponer que la Inspecci6n Medica Escolar eleve una n6-
mina de los artfculos que Ie sean mas indispensables para el regular fun
cionamient~ de la Oficina y Consultorio, a fin de suhvenir estas necesida
d.es en la medida de 10 posible y dentro de los recursos de que pueda clis
ponerse. 

Exp. 4391. - 200 - 19 No computar las inasistencias en que incurrie
ron las maestras de la Escuela N0 12 del C. E. 20°, en los dfas 23 d.e mar
zo ppdo., en el turno de la manana y 22 Y 24 de abril ultimo, a causa de 
que POl' las fuertes lluvias cafdas en esos dfas no fue posible al personal 
docente llegar al establecimiento. 

29 Disponer que, en los d1as de fuertes lluvias, se suspendan momen
taneamellte las clases de la citada escuela y se proceda en la forma que 
indica la Inspecci6n Tecnica y que consiste en abrir - como de costum
bre - a la hora reglamentaria la escuela (dias de lluvia), debiendo estar 
presente el Senor Director, - en su defecto un maestro, el que POI' razo
nes de menor distancia, trayecto, etc., pueda estar con toda seguridad, -
debiendo concurrir a la escuela el personal' tan pronto como pueda, y los 
alumnos esperar a que escampe en caso de que llueva a la hora que entran 
a clase, no debiendo dejarse nunca al portero atendiendo a los niiios, POl' 
ausencia de maestros. 

SECCION TERRlTORIOS 

Exp. , .. - Disponer POl' intermedio de un Visitador de Es('uelas de 
Territorios, se levante una amplia investigaci6n sobre la escuela N0 19 de 
Arroyo Blanco (Rio Negro). 

Exp. 13258. - C. - 1923. - 10 Trasladar, de la Escuela N0 69 a la 
NQ 54 de Chaco, a la maestra Srta. Maria Cristina Liljegvist, a su pedido, 
en reemplazo del Senor Jacinto Roca, que fue ascendido. 

2o Nombrar maestra de tercera categoria para la Escuela N0 69 de Chao 
co, en reemplazo de la Srta. Liljegvist, a la Maestra Normal Nacional', Se
norita Elena Tomassone. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levant6 la sesi6n siendo las 
diez y ocho horas y cuarenta y cinco minutos. - JORGI': A. BOERO, - Vic
tor Juan G1tillot. 

Sesi6n 77. ft 

Dia 3 de septiembre de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas y quince minutos del dia 
tres de septiembre del ano mil novecientos veintitres, reunidos en la Sala 
de Sesiones del Consejo Nacional ·de Educaci6n, los Senores Vocales Doc
tores Don Fermin Errea y Don Juan F. Pasquiletti, bajo la Presidencia 
del Profesor Don Jorge A. Boero, el Senor Presidente declar6 'lhierta la 
sesi6n. 

ACt6 continuo se ley6, aprob6 y firm6 el acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los diversos asun tos 

que tenia para su resoluci6n, d~sponiendo: 

HECCION CAPITAL 

Exp. 13259. - E. - 1923. - Autorizar el' funcionamiento de la Es
cuela de Ninos Debiles NQ 4 en las condiciones establecidas en la resolu
ci6n del 23 de febrero ultimo, aprobandose la n6mina del personal ad- ho
norem, que obra a foja~ 1,1 vuelta y 2 del eXllediente, propuesto POl' Ja 
Direcci6n del establecimiento. -

Exp. 12519. - 12o - 1923. - Dejar sin efecto el nombramiento de 
maestra especial (Frances) para la Escuela Complementaria N.o 6, exten
dido con fecha 8 de junin ppdo. a favor de la Senorita Lidia Reinoso, en 
vista de que la misma no .se ha presentado a tomar posesi6n del puesto. 
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Exp. 11172. -- 18Q - 1923. - Dejar sin efecto el nombramiento de 
maestra de tercera categorfa para la Escuela N9 21 del C. E. 189, recaido 
en favor de laj Srta. Haydee Mercedes Saenz, en vista de que la misma ha
ce renuncia del' puesto sin hacerse cargo. de iil. 

Exp. 14524. - I. - 1920. - Declarar cesante al Preceptor de la Es
cuela Primaria anexa al Regimiento 14 de Infanteria (Rio Cuarto), Se
nor Feliz Basanta" espanol, sin titulo profesional de la Nacion, que presta 
servlcios como interino y que ha merecido concepto profesional malo en 
las ultimas visitas de Inspeccion. 

Exp. 3541. - R. - 1923. - 10 Aceptar la renuncia que prescnta Don 
Alfonso D'Elfa, de( cargo de Apoderado del H. Consejo en Santa Cruz, y 
revocar el poder que tiene conferido. 

29 Volver el expediente a la Oficina Judicial a los fines de la denuncia 
formulada a fOjas 1 y 2 del mismo. 

SECCI6N PROVINCIAS 

Exp. 19694. - 1. - 1922. - Rectificar el Art. 20 de la resolucion 
adoptada en sesion de 29 de Agosto ppdo., en el sentido de que la resotu
cion que se reitera por el mismo no es la que en el se menciona sino la 
de fecha 7 de febrero ppdo.., que establece que los nombramientos para las 
escuelas de Provincias debe efectuarse por intermedio de la "Seccion Per
sonal" de Secretaria. 

Exp. 480. - P. - 1921. - Aprobar el dictamen de la Comision Di
dactica, relativo a bonificacion por servicios prestados en escuel"!ls nacio
nales de Provincias y Territorios, reduciendo ados el termino de tres anos 
a que hace referencia en el Art. 3°, y como consecuencia: 

I" Dejar Sill efecto la resolucion de mayo 14 ppdo. (fs. 67 del · expe
diente). 

2Q Acordar un punto de bonificaci6n por cada ano. completo de ser· 
viclos prestados con concepto muy bueno en escuelas nacionales de Pro
vincias 0 Territorios a todo maestro normal egresado de una Escuela Nor
mal de la Capital. 

30 Di!5poner que no se acordaran bonificadones por fracciones meno
res de dos anos y no se acumularan, a los efe.'tos de completar terminos, 
los servicios prestados en la Capital. 

Exp .... - Encargar al Inspector Nacional de Escuelas Don Jose Z. 
Rodriguez, de la Inspeccion de la Ley 2737 de la Prov. de Buenos Aires, 
co.n su actual sueldo y categoria, sin pcrjuicio de prestar servicios en la 
Inspeccion General de Provincias. 

Exp. 13748. - S. ~ 1922. - Mandar archivar las denuncias for
muladas contra la directora de la Escuela N.o 31 de San Luis, Sra. Marfa 
Lydia Jofre de Becerra, en virtud de las conCIUSlOnes a que llega la Ins
peccion Seccional y General de Provincias. 

Exp. 957. -- T. - 1920. - Estar a los terminos de la resohlcion de 
24 de marzo de 1920 (fs. 35 del exp.) y, en ccnsecuencia, no hacer lugar 
al pedido de reconsideracion formulado por la Sra. Irene E. de Rueda, 
Quien ha sido exonerada del cargo de Directora de la Escuela N9 9 de 
Tucuman. 

:bJxp. 12633. - T. - 1922. - 1 Q Aprobar el proceder de la Inspec
ci6n Seccional de Tucuman al apercibir a la DirecIOra de la. Escuela Nacio- . 
nal N.o 135 de "Isla San Jose", Srta. Emma Robles, en vista de las deft
ciencias reiteradas en el desempeno de sus funciones segun consta en los 
in formes del Visitador, Sr. Apolinar S. Barber. 

2" Prevenir a la citada maestl'a, que sera s.eparada de su pue!lto si no 
mejora su concp.pto profesional de manera definitiva. 

Exp. 11869. - I. - 1923. - Apercibir al Sr. Nazario Caceres, director 
de la Escuela N.o 24 de Jujuy por las causas expuestas por la Inspeccion 
General de Provincias, previniendole que de no mejorar su preparaciou 
sent separado del cargo. 

Exp. 812;L - T. - 1922. - Mantener la resoluci-on de 21 de febrero 
del corriente ano, por la que se declaro ceesante a la directora de la Es
cuela N0 47 de Tucu)l1an, Srta. Rosaura Armella, por las numerosas infrac
ciones en que habia incnrrido y por tratarse de una · maestra intel'ina con 
regular concepto profesional, y en consecuencia, no hacer lugar al pedido 
de reconsi~eraci6n que la misma formula. 

Exp. 3458 .. - M. - 1921. - 19 Hacer saber al director de la escuela 
N9 26 de Mendoza, Don Jorge Sotomayor, que debe mejorar BU concepto 
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Ilrofesional y atenerse a las observaciones de los Visitadores a fin de me
jorar sus condiciones docentes. 

29 Disponer que la Inspecci6n Seccional haga visitar csta es(:uela con 
la frecuencia posible con el objeto de comprobar de una manera definitiva 
cl resultado de la enseiiaIlla de este maestro. 

Exp. 812. - C. - 1923. - 19 Prorrogar, desde el 19 de o~tubre al 
30 de Noviembre de 1922, sin goce de sueldo, la licencia que por enfermc
dad tenia acordada la maestra de la escuela nacional N9 52 de Corrientes, 

; Sra. Elodia G. Sosa de Ponce Avalos, en vista de que ya goz6 cuarenta y 
cinco dias con sueldo y el Presupuesto no permite otorgar mayores be
neficios. 

29 Aprobar los servicios que continu6 prestando la suplente, Seiiora 
Mercedes Benitez de Sosa, imputandosele sus haberes en la forma que in
dicara la Direcci6n Administrativa. 

Exp. 15237. - S. - 1922. - Mantener la resoluci6n de enero 8 ppdo., 
en cuanto se apercibi6 al director de la escuela nacional N9 9 de Salta, Se
nor Jose Suarez Tellez, por la forma incorrecta de dirigirse a sus supe
tiores. 

Exp. 5365. - S . - 1921. - Mantener la resoluci6n de fs. 11, fecha 
setiembre 2 de 1921, en cuanto se acord6 sin goce de sueldo la licencia 
solicitada POl' el Inspector Seccional de Santa Fe, Sr. Vicente Palma, des
de el 28 de abril al 12 de septiembre de 1921 para hacerse cargo rlE" la Pre" 
sidencia del Consejo de Educaci6n de la Provincia mencionada. 

Exp. 1149. - I. - 1923. - Disponer que el gasto que importan los 
servicios prestados POl' el personal de suplentes que se detalla a fs. 30 y 
32 (Escuelas nacionales de Provincias), se incluyan en la planilh que se 
esta confeccionando a fin de que el H. Consejo solicite un credito supIe
mentario. 

Exp. 5856. - T. - 1922. - 19 Ubicar como maestra auxiliar a la 
actual directora de la escuela N9 143 de Tucuman, Sra. Isabel D. de Ove
jero, haciendole saber que de no mejorar su concepto profesional, sera 
separada del cargo. 

2.0 Disponer que la Inspecci6n respectiva hag a visitar 10 mas a me
nudo posible la escuela a fin de establecer de manera inequivoca las verda
deras condiciones docentes de la mencionada maestra. 

Exp. 4092. - S. - 1921. - Mantener la resoluci6n de junio 20 de 
1921 (fs. 10) que dice: Declarar cesante al actual maestro ayudante de ia 
escuela N9 64 de San Juan, Sr. Argentino QUIroga, POl' no estar con fir
mado y haber merecido concepto deficiente. 

s~~ccI6N 1'ERRI'l'ORIOS 

Exp. 19135. - 1. - 1922. - Reservar hasta la sanClOn del Presu
puesto para el ano en curso la c0l1sideraci6n de la presente propuesta de 
nombramiel1to para proveer la direcci6n de la escuela N9 10 de Neuquen 
que funciona con vacaciones de invierno. 

Exp. 12477. - R. - 1923. - 19 Adscribir al Senor Conrado Sosa a 
la eE('.uela N.o 25 de Rio Negro, hasta tanto se Ie de la ubicaci6n que POl' 
au sueldo y categoria Ie corresponde, debiendo mlentras tanto atender en 
ella una secci611 de grado que se encuentra vacal1te, y la Inspecci611, por 
au parte, proceder a la brevedad posible a ubicar al recurrel1te en una 
vacante de director. 

29 Hacer saber al Sr. Sosa que en 10 sucesivo debe proceder con mayor 
seriedad en sus pedidos de pase, pues no es posible que el Consejo este 
continuamente corrigiendo situaciones que se deben s610 a la falta de 
reflexi611 de los interesados. 
" Exp. 12417. - I. - 1923. - Autorizar a la Inspecci6n General de 
Territorios para incluir en las ternas que formule para la provisi6n de 
puestos directivos en Chaco y Misiones, a la Sra. Juana Leal Santillan de 
Fagalde, M. N. N. como asi mismo para que p·roponga la designaci6n del 
Sr. Allibal J. Fagalde, Bachiller y que ha estado inscripto en Cuarto ano 
de la Facultad de Medicina en el ano 1919, como maestro de cuarta cate
goria en una de esas escuelas. 

Exp. 6940. - R. - 1923. - Crear una nueva secci611 de primer .e:ra
do en la Escuela N9 66 de Rio Negro, por hallarse inscripto en el grado 
citado 69 alumnos; y nombrar para atenderlo a la M. N. Sra. Eriberta A. 
de Storni, jlctual maestra de seglUlda categorfa de la Escuela N0 18 'del 
C. E : 8'1, autorizada para ocupar cargos de maes-tra en -
torios. 

lOFC!\ . 
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Exp. 5220. - P. - 1923. - 19 Autorizar al Inspector Seccional res
pecti vo para que con los fond os de matriculas correspondientes al ano 19.22-
y que existen en su poder, haga efectivo el reintegro de la suma de $ 51 
m in. invertdo de su peculio por Ia directora de Ia Escuela NQ 28 de Sim
son (Pampa) en el arreglo del mOlino, fiestas patrias. flete de material 
escolar, etc., y para cuyo efecto acompafia los respectivos comprobantes. 

2"Hacel' saber a Ia recurr.ente que en 10 sucesivo no se Ie reconocera 
ningun gasto que no haya sido autorizado previamente. 

g.o Devolver a la recurrente las dOB estampillas (l~ correo valor de $ 0.05 
c lu. que han sido agr·~gadas al documento de fs. 5 del expo porr;-ue 61 no· 
necesita el sellado de Ley, dado su valor. 

Exp. 15423. - P. - 1923. - No hacer lugar al pedido formulado por 
el Sr. BaitaEar Moscarda, ex-director de In escuela NQ J4 de Formosa, re
Iativo a que se Ie habilite para la ensenanza, en raz6n de carecel' de ti
lulo profesional y por haber dado lugar a que se Ie exonere por graves 
ialtas a la moral. 

Exp. 9340. - R. - 1923. - 19 Desestimar por infundados 105 cargos 
que Ie fueron formulados POl' algunos yecinos de El Dique (Rio Negro) al 
Director Sr. Osvaldo A. Cecchi, debiendo el expresac!o director residir 
dentro del medio correspondiente a la eEcuela de su direcci6n. 

29 Nombrar E. Escolar de El Dique (Rio Negro) al Sr. Fermfn Otero 
quien relille condiciones para el cargo, y el que podria controlar de cerca 
el funcionamiento de la eEcuela N0 55 aludida. 

Exp. 13548. - P. - 1921. - Archival' el expediente relativo a quejas 
contra la directora interina de la Escuela N.o 69 de la Pampa, Srta. Victo
ria R. Palacios, dado el tiempo transcurrido y la eEcasa importancia del 
aEunto . 

SEccrON CAPI TAL 
Exp. 10838. - 49 - 1923. - Reconocer los servicios prestados por la 

Sra. TereEa L. de Arroche, como directora interina de la Escuela Com· 
plementaria N. 19 del C. E. 49, desde el: 4 al 17 de abril ppdo., en ('uyo ter
mino atendio Ia inscripcion para los diversos cursos del mencionado esta· 
blecimiento y ordenar la liquidacion correspondiente. 

Exp. 8681. - E. - 1922. - 19 Dejar sin efecto la orden de provi· 
sion de las bimgras que debian proveer los Sres. Rimoldi y Hnos. en vis
ta de 10 informado por la Oficina de Suministros a rojas 32 del expe· 
tlienle. 

2. Disponer, igualmente, la liquidaci6n y pago de la cuenta presentada 
por 103 Sres. Sturla Hnos. por importe de $ 63.05 m in. y que corre por ex
ped.iente 20.133-SI922, que debe agregarse al presente. 

Exp .... - 'Hacer saber al C. Escolar 19. que el Sr. Vocal del H. 
Comejo, Dr. Don Juan F. Pasqualetti esta facultado para pedir todos los 
elementos de juicio necesarios hasta la terminacion del sumario que Ie ha 
sido confiado. 

Exp . 12844. - 99 - 1923. - Denegar el pase que, a la escuela N9 4 
del C. E. 9., solicita la maestra de la Escuela Nq 5 del mismo Distrito, 
Sra. Celia F. de Videau, en vista de no existir Yacantes, ya que la pro
ducida POl' renuncia del Sr'. Vicente A. Mastrangelo, ha sido l1enada POl' 
una maestra que quedo sin destino en la misma escuela a raiz de una re
fundici6n de grados. 

Exp. 12972. - I. - 1923. - Autorizar la ejecuci6n de las repara· 
ciones indispensables del automovil "Hochtkiss", aceptando el pre~upuesto 
de la Casa G. Vopelius y Cia., por importe de $ 185 min., como mas bajo 
.ie los tres obtenidos; debiendo imputarse el gasto a la partida para "eyen
tuales" aSignada en los iiltimos duodecimos. 

Exp. 9348. - 19 - 1923. - Reconsiderar la resol uci6n de juliO 1() 
ppdo. (fs. 4 del exp.), y acordar el pase a la Escuela. N9 5 del C. E. 1~, al 
maestro de tercera categoria de la Escuela N9 1 del mismo Distrito, Sefior 
Alberto Cot:ongues, el que debera hacerse efectivo en las pr6ximas vaca
ciones. 

Exp. 11311. - C. - 1923 . - Autorizar al M. N. 8r. Carlos A. Cerca 
Delgado para inscribirse en los CC. EE. y bonificar al mismo en un pun
to' los servicios que, en carncter de maestro de tercera categoria prest6 en 
lao Escuela N9 8 del C. E. 49, durante 10 meses y 4 dias de la que se retiro 
por renuncia. 

Exp. 11688. - D. - 1923. - Dejar establecido que son de igual ca
tegoria los 29 Jefes de Contaduria, Tesoreria y Estadfstica. 

Exp. 214. - 18- - 1921. - 19 Dar por autorizada 1'8. oeupaci6n que 
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:l:!e ha continuado haciendo de la finea cane J. Bonifacio (atltell Conven
don) N0 3632, contigua al loeal de la Escuela N0 18 del C. E . ] ~9. utili
.zada POl' dependencias de la misma escuela; y disponer la liquidacion de 
los alquileres devengadoB porIa misma: con arreglo al precio que se in
dica en el Art. 3.0 del contrato transcripto a fs. 46 del expo (sesenta pe-
-SOS) $ 60.00 min. mensual. . . 

29 Disponer que la D. Administrativa infOIme si hay manera regular 
de salvar las dificultades para la imputacion del gasto - dictando lucgo 
la Presidencia las medidas que correspondan a ese respecto. 

Exp. 7113. - O. - 1923 . - No hacer lugar al pago de servicios que 
.b.a prestado voluntariamente en la Oficina Judicial la Srta. Martha Israel 
y que la misma solicita a fojas 1 del expediente. 

Exp. 9213. - 109 - 1917. - Autorizar el refuerzo de la respectiva 
partida del Presupuesto de conformidad al Art. 40 del mismo', a los fines 
de salvaI' la dificultad de imputacion para liquidar los alquileres de la 
tinea calle Rivera Nros. 45'7 159, ocupada por la Escuela l\l'9 16 del C. E. 109• 

Exp. 5594. - V. - 1923. - 19 Aceptar la den uncia de bienes vacan
tes formulada por Don jos(i R. Varela y acordarle como compensacion el 
diez y siete por ciento (17 010) de la suma liquida que ingrese :otl ' Tesoro 
Escolar, en caso de que resultara vacante la sucesion de Don Constante 

-0 Constantino Garcia. 
29 Autorizar a la Oficina Judicial para que inicie el respectivo juicio 

aucesorio. 
SECCI6N PROVINCIAS 

Exp. 11693. - M. - 1921. - 19 Destituir de su cargo a la Directora 
de la Escuela N0 78 de Mendoza, Sra. Lucila M. de Aguirre, POl' haber in
currido en las infracciones graves establecidas en los incisos 3, 4 Y 5 (Art. 
2, pag. 376 del Digesto de 1920) dandose conocimiento de esta resolucion 
.al Ministerio de Justicia e Instruccion Publica, de conformidad con 10 es
tablecido en el Art. 57, Inc. 16 de la Ley de Educacion Comun N9 1420. 

29 Aceptar la promesa de donacion de una hectarea de terreno frente 
al local actual de la escuela N9 78 de Mendoza, que formula el Sr. Enear
gado Escolar Don Geronimo Echegaray (fs. 22 vuelta del expediente) de
biendo la Inspecciun Seccional gestionar la formalizacion correspondiente. 

Exp. 5839. - E. - 1923. - Autorizar a la Ipspeceion r espectiva 
para celebrar contrato POI' el nuevo local propuesto para las Ofidnas de 
la Inspeccion Seccional de Entre Rios, mediante el alquil'er de $ 130.00 
m in. mensuales y por termino basta de tres anos. 

J11xp. 10447. - C. - 1920. - 19 Declarar cesante a la Directora de la 
escuela nacional N9 107 de Corrientes, Sra. Angela J. Fredes de Soloaga, 
con anterioridad del 22 de agosto de 1921, fecha en que dejo de prestaI' 
.servicios. 

29 Hacer saber al Inspector Seccional de Corrientes que debio esperar 
que ia Superioridad Ie comunicara la cesantfa de la Sra. de Soloaga, para 
l'eci(in ponerla en conocimiento de la misma. 

39 Significar a la recurrente que la Superioridad no encuentra merito 
para reincorporarla en el cargo y que la liquidacion de sus sueldos hasta 
el 22 de agosto de 1921 es la que Ie corresponde. 

Exp. 19693 . - M. - 1922. - 1.0 Adoptar como resolucion el mfor
me de Estadistica de fecha 19 de agosto ppdo., relativo a creaci6n de es
cuelas nacionales en la Provincia de Mendoza, etc. , sin que ello '3ignifique 
aprobar la forma en que han sido hechas las designaciones respectivas, 
ya que algunas de las personas propuestas han tom ado posesion del cargo 
-en octubre y noviembre, cuando disposiciones expresas del H . Consejo es
tablecen que durante esos meses no se haran designaciones. 

29 DejaI' en suspenso. la designacion del Sr. Carlos Berrondo Guifiazu 
para la escuela N9 46 de Mendoza, hasta tanto se defina su situacion pues 
por Exp. 10.850-M I922, se pide su exoneracion. 

39 DejaI' en suspenso el nombramiento de la Sra. !'Ilatilde Dominguez 
de Federico para la escuela N9 113 de la Provincia de Mendoza. hasta que 
5e agreguen los antecedentes de su cesantia decretada por Exp. 5477-T y 
se estable7.ca si procede 0 no el levantamiento de la misma. 

49 DejaI' en suspenso la creacion de la escuela N9 128 de la citada 
Provincia, debiendo la Inspeccion elevar los antecedentes respectivos. 

5Q Hacer constar que las escuelas, N9 112, 120, 122, 123, 124 y 129. 
-cuya. creacion se solicita, no han funcionado hasta la fecha ppr falta de 
personal. 

69 No tomar en cGDsideracion las propuestas de nombramientos de 
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Encargados Escolares por corresponder al perlodo 1921-1922, ya extlnguido. 
Exp. 7230. - S. - 1921. - Estar a 10 resuelto en lIeptiembre 2 de 

1921 en cuaato se destituyo d~ su cargo de director de la escuela nacional 
N. 84 de Santa Fe, al Sr. Ramon P. Muruaga, con anterioridad a la fecha 
en que dejo de prestar servicios. en razon de que ha hecho abandono de su 
cargo segun 10 informa Eatadfstica a fs. 22 del expo -, y por las demas 
causales determinadas por la Comisi6n de H. Y Asunt.os Legales, ell su 
dictamen de f,. 14 del exp.; y dar conocimiento de esta medida al Mi
nisterio de JuaUcia e Instruccion Publica (Art. 57, Ley 1420). 

Exp. 11943. - S. - 1923. - Aprobar la medida adoptada por Ia Ins
peccion Secclonal de Salta al suprlmir las vacaciones de invierno del pre· 
sente curso a las escuelaa N9 99, 98, -121 Y 157 de su dependeneia, para 
recuperar el Uempo perdido a causa de los males epidcmlcos que exlstie· 
ron antes del mea de julio ultimo en las localidades donde funeionan las 
mencionadas elcuelas Y que determinaron su clausura. 

Exp. 1482. - L. - 1920. - Estar a 10 resuelto en el expediente en 
cuanto se separo del cargo de directora de la escuela N0 54 de La Rioja 
por carecer de titulo ; y tener conc6pto deficiente, a la Sra. Angela Z. de 
zarate, por no aportar en lavor de su gestion actual ningun antecedente 
que pudiera motivar una modlficaci6n en la resolucion precitada. 

Exp. 8396. - S . - 1921. - 19 Hacer constar que la Srta. Sara Fer
nandez, directora de la escuela N9 11 de Salta, ha ten!do et derecho para 
reeib!r los aueldos de vacaciones por diciembre de 1921 y enero y febrero 
de 1922; y aprobar, por consiguiente, las liquidaciones de los mismos prac
ticadas por la Contadurfa. 

20 Disponer, en cuanto a los sueldos que reclama la Srta. Fernandez. 
desde el 15 de julio al 15 de agosto de 1922, que la Direccion Administra
tiva incluya el importe correspondiente en la planilla que esta confeccio· 
nando a erectos de solicitar un cr6dito suplementario para efectuar el pa
go, en razon de no haber partida para imputarlos. 

8ECCI6N TEBBITORI08 

Exp. 12746. - C. - 19~3. - Acordar la permuta que, en sus res
P( ctivQS pu.estos, solicitan los directores de las eacuelas N0 2 de Chaco y 
No 2 de Formosa, ~ra. Aida Z. de Fiorito y Srta. Eva M. Zolezzl. la que 
deb era haeerse efectiva en las proximas va-caciones. 

Exp. 2280. - P. - 1923. - Desestimar los cargos que se Ie impu, 
tan al Director de la escuela N° 13 de Colonia Baron (Pampa). Don Si
meon R. Gatica. 

Exp. 9016. - C. - 1923. - No haeer lugar a 10 solicitado por la 
maestra de tercera categoria de la Escu.ela N9 19 de Puerto Bermejo (Cha· 
co), Srta. Maria Zamur, en el sentido de que se Ie liquide la diferencia 
de haberes entre ese cargo y el de Directora que ejercito interlnamente en 
la misma escuela, en reemplazo de la Sra. Ofelia ::). de Montenegro, por no 
permitirlo el Presupuesto. 

Exp. 18798. - I. - 1922. - Disponer que el gasto que importen la<;; 
planillas del personal suplente que se detallan a fs. 96 y 97 del exp., sea 
incluido .en la planilla que se esta confecelonando a fin de que el H. Con 
sejo solicite un CrMito Suplementarlo. 

Exp . 18562. - R. - 1922. - Disponer que Estadistica y D. Admi· 
nistrativa tomen nota de 10 manifestado en el expedlente por el Inspec
tor Seccional, Don Ju.an E. Delu.lggi. 

20 Mantener la resolueion de marzo 16 ppdo., por la que se flUspende 
por un mes, sin goce de sueldo, al Director de la Escuela N0 32 de Rio Ne
gro, Sr. Odilon Salas. 

Exp. 2287. - M. - 1923. - Conceder los benefici08 del Art. 69 de 
la resoluclon sobre tern as al Director y a la maestra de 3a. categoria de la 
escuela N0 55 de Misiones, Sr. Nestor del Valle Salado y Matilde R. de 
del Valle Salado, respectivamente. 

Exp. 3045. -- P. - 1922. - Nombrar maestra de tercera categoria, 
con antlgiiedad al 19 de abril de 1922, fecha desde la que presta servicios, 
para la escueIa No 17 de Pampa, a la M. N. N., Srta. Italia G. Matassi. en 
reemplazo del Sr. Atilio G. Falomir, que fue asctlndido a Director de Ia 
Escuela N.o 15 del mismo Territorio; debiendo D. Adminlstrativa infor
mar en quI! forma se hara frente al gasto. 

Exp. 12477. - C. - 1920. - 19 Au.torizar al Sr. Francisco V. Crossa. 
para que sea propuesto en las condiciones regIamentarias como ' maestro 
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r.e 3a. categoria, previniendole que debe ajustar BU conducta a l'as rna;! 
sever8S normas a fin de evitar ql1ejas como las que dieron origen al ex-
pediente. . 

29 Desestimar por las razones 'que expresa la Comisi6n de Hacienda 
y AEuntos Legales €'n su dictamen, la reclamaci6n que formula el Inspec
tor Seccional de Territorios, Sr. Pastor L6pez. Aranda, con respecto al Art. 
49 de la H.esoluci6n de fs. 23 de las actuaciones. por el' que se Ie llama 
lIeriamente la atenci6n. 

E:xp. 468. - P. - 1923. - Aprobar el contrato relativo a locaci6n 
de casa para el funcionamiento de la escuela N9 81 de Pampa (LJte 15 de 
Villa Alba), el que esta en debida forma y establece un alquiler mensual 
de $ 50.00 m in., debiendo imputarse los alqulleres de 1921 mediante el re
fuerzo de la respect iva partida de Presupuesto del ejercicio, de conformi
dad al art. 40; Y los adeudados por el ano 1922 incluirse en la Illanilla 
de credito suplementario que se ha ordenado formular a la Direcci6n Ad
ministrativa, - salvo que fuera posible abonarlos con los recursos para 
cuya inversi6n se ha solicitado ya autorizaci6n del P. E., a los fines de 
cubrir el excedente de gastos del' mismo ano. 

sEccr6N CAPITAl. 
Exp. 20460. - 189 - 1922. - 19 No hacer lugar al pedido formulado 

por la directora de< la escuela r-:9 22 del Consejo Escolar .189, Srta. Lucrecia 
Castanos Vivanco, en el sentido de que se Ie acuerde subvenci6n de casa 
a partir del 19 de julio de 1922 en vista de que la recurrente, por el hecho 
de no haber funcionado la escuela, no ha podido tomar posesi6n del cargo, 
y no implica que se ha llenado ese requisito la circunstancia de habersele 
ellcomendado que buscara local para el funcionamiento de la escuela y que 
procediera a la inscripci6n provisional de alumnos, pues la tom a de pose
si6n del puesto se produce desde el' momenta en que los empleados plibli
cos elltran de lleno al cumplimiento de todas las obligaciones inherentes 
al cargo para el que han aida nombrados. 

29 Establecer, como medida general, que la subvenci6n para casa s610 
Iile €'mpezara a abonar en los casos que corresponda, cuandoel director ha· 
ya tornado posesi6n del' cargo 0 cuando funcione normalmente la escuela 
en los casos de establecimientos nuevos; quedalldo en consecuencia dero· 
gada toda disposici6n que se oponga a la presente. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levanta la sesi6n siendo las 
diez y ocho horas y quince minutos. - JORGE A. BOERO. - Vic to l' Juan 
Guillot. 

Sesi6n 78.a 

Dia 5 de Septiembre de 1923 

En Buenos Aires a las diez y siete horas y veinte minutos del dia cin
co de septiembre del ano mil novecientos veintitres, reunidos en la Sala 
de Sesiones del Consejo Nacional' de Educaci6n, los Senores Vocales Doc. 
tores Don Fermin Errea y Don Juan F. Pasqualetti, bajo la Presidencia 
del Profesor Don Jorge A. Boero, .el Senor Presidente declar6 abierta la 
Besi6n. 

Acto continuo se ley6, aprob6 y firm6 al' acta de la anterior. 
En seguida el H. Consejo tom6 en consideraci6n los diversos asuntos 

que tenia para su resoluci6n, disponiendo: 
• SECCI6N CAPITAL 

Exp . ... - 19 Declarar cesante por haber r'esultado insuficiente · ert 
las pruebas de competencia rendidas liltimamente a la Profesora interina 
de Dactilografia de la Escuela Compl'ementaria N9 28, STta. Mercedes Gar
cia Gache Veiga. 

29 Nombrar en su reemplazo e igualmente con caracter interino al 
Sr. Felipe Correa. . 

Exp . : .- . - 19 Declarar cesante POl' haber resultado insuficiente en las 
pruebas de competencia rendidas liltimamente al Profesor interino de dac
tilograffa de la Escuela Compl·ementaria N9 37, Sr. Alberto J. DilMn. 

29 Nombrar en su reemplazo e igualmente con caracter interino al Se-
nor Ricardo Mallada. . ' 

-' 'Exp.". - 19 Declarar cesante por ' haber resultado insuficiente en 
las pruebas de competencia rendidas liltimamente a la Profesora inter ina 
de Dactilografia de la Escuela Complementaria N9 46, Srta. Hilda Fam· 
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~9 Nombrar en .su reemplazo ,e igualmente con caracter de interino it 

la Srta. Celia Amanda Alvarez, quien debera prestaI' servicios en· la Es
cuela Complementaria N9 29 del Consejo Escolar 179, como Profesora de
Castell'~. 

~-fp .... - 19 Aceptar la renuncia interpuesta poria Profesora inte
rina de Ingles, de la EscueI.a CpmpleI)1entaria N9 4 del Consejo Escolar' 
149, Srta.. Mary Annie Conrie. 

29 Designar en su reemplazo, jgualmente con caracter de interino, al 
P. N. Sr. Bernardo Vainicoff, quien debera prestaI' servicios en la Com
plementaria N9 16. 

Exp .... - Trasladar' a la Escuela Complementaria N9 4. a la maes
tra interina de ingles de la Complementaria N9 16, Sra. Cristina M. de
Warthon, en reemplazo de la Srta. Mary Annie Conrie que renuncio. 

Exp .... - 1.0 Aceptar la rennncia presentada POl' el Abogado Auxi
liar de la Oficina Judicial, Dr. Don Eduardo Guien, y darle las gracias. 
POl' los servicios prestados. 

29 N ombrar en su reemplazo al actual Secretario Privado de la Presi 
dencia, Dr. Don Hilmar D. Digiorgio. 

Exp .. . . - Nombrar maestro adscripto a la Direccion Administrativa 
al Senor Martin Mayorga, en reemplazo de la Srta. Delfina Ferrari que
paso a otro puesto. 

Exp .... - Nombrar Profesora de Musica con una ra tedra para la Es
cuela N0 17 del Consejo Escolar 29 a la Srta. Sara C. Carracedo, en reem
plazo de Don Conrado Fontova que fallecio . 

Exp. 9006. - E. - 1923. - 10 Aprobar la licitacion publica efec-
. tuada el 14 de agosto ppdo., para la adquisicion de artfculos alimenticios, 
enseres de limpieza y combustibles, con destfno a las escuelas de nin~s. 
debiles - curso del 1.0 de setiembre actual a 31 de mayo del ano proximo, 
POl' haberse nevado a cabo cumplHindose todos los requisitos legales . 

2o Con respecto a las adjudicaciones propuestas por la Comision de 
Compras, aprobar las que indica en el 59 parrafo de su informe (fs. 109. 
y vuelta del exp.), proyectadas a base de los precios mas bajos cotizados 
en tres 0 mas propuestas presentadas POl' cada articulo, y sobre cuyas ad
judicaciones no formula la Direccion Administrativa objecion laguna. 

La parte de estas adjudicaciones que corresponde a articulos destina
dos a la escuela N0 5, debe hacerse con las salvedades establecidas en el 
art. 20 del Pliego de Bases y Condiciones de la licitaci6n, es dec iI', que el' 
Consejo se reserva ,el derecho de desistir total mente de ellas si el Presu
puesto no autorizara la creacion de dicha escuela, 0 de limitarlas en las . 
cantidades necesarias en el caso de que, ocurriera cualquier retardo en el 
funcionamiento de la misma. 

39 Disponer que la expresada Comisi6n de Compras formule las ma
yores aclaraciones a que alude la Direccion Administrativa en su informe· 

. de fs. 111 del exp., respecto de los arUculos que aconseja adjudicar con 
precios medios 0 mayores, ~omo asi mismo sobre aquel'los otros cuya adju· 
dicaci6n estima procedente a base de la comparacion de los precios ofre
cidos con los corrientes en plaza, 

40 Disponer que el Senor Jefe de Compras averigiie personalmente en 
la Administraci6n de las Empresas "La Martona", la uGranja Blanca" y ' 
UTatay" si simplemente no les interesa la provisi6n de leche y manteca 
o s1 hay motivos de algun otro orden que las decida a retraerse de las li· 
citacio·nes. 

50 Todas las diligenias que deben cumplirse de acuerdo con esta reso- • 
luci6n deberan quedar terminadas el Saba do proximo, en cuyo dia se de .. 
volvera el expediente a la Secretaria General a los fines de que el H . Con-
sejo pueda pronunciarse en definitiva sobre IllS adjudicaciones pedientes: 
dentro del piazo establ'ecido para el mantenimiento de las propuestas . que 
venceria el 14 del corriente. 

Exp .... - 19 Hacer 11egar a los ninos japoneses los sentimientos da 
los que se educan en las escuelas del Consejo Nacional de Educaci6n, su 
mas intima condolencia ante la terrible catastrofe que ha sembrado, en 
forma intensa como general, la desolacion y la muerte sobre el culto y ' 
progresista pueblo nip6n, como un acto de sOlidaridad entre los ninos que 
se educalll en ambos paises. 

29 Autorizar una suscripci6n voluntar1a entre los alumnos que concu
rren a las escuelas dependientes de la Repartici6n a fin de hacer 11egar 
a las escuelaa. japonesas los sentimientoB de la mas intima c.ondolencia de-
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]a UIlI. ~~ argentina. 

3" Establecer que la cuota maxima de la euscripcion que se autoriza 
POl' el articulo anterior, sera de $ 0.10 min. 

Exp. 11625 . - 109 - 1923. - 19 Nombrar vice-directora infantil pa
ra la eecuela N9 4 del' Consejo Escolar 109, con ' caracter honorario y sueldo 
actual. a la maestra de primera categoria de la escuela N9 17 del mismo 
Distrito, M. N. y Certif. de Aptitud en E. Fisicos, Sra. Josefina F. Ove· 
jero de Wareing en lugar de la Sra. Amalia A. S. de Ibarra que fue as· 
ceudida. . 

29 Trasladar a la Sra. Josefina F. Ovejero de Hareing a la escuela 
N9 17 del C. Escol'ar 109, en lugar de la Srta. Blanca M. Collazo que en 
sesion de la fecha se la nombra Directora de la referida escuela pero se 
la traslada a la N0 4 del Consejo Escolar 109. 

Exp. 11626. - 10.0 - 1923. - 1.0 Nombrar vice-directora infantil para 
1a escuela N .o 17 del C. Escolar 10.0 con caracter honorario y suelelo ac· 
tual' a la maestra de primera categoria de la misma escuela, maestra de 
1.0 grado de la Rep. O. del Uruguay (RevaIidado), Srta. Blanca N. Colla· 
zo, en lugar de la Srta. Trinidad R. Landa que se jubUo. 

29 Trasladar a la Srta. Blanca N. Collazo a la Escueln No 4 del Con
'sejo Escolar 10., en lugar de la Sra. Josefina F. Ovejero de Wareing que 
·en spsion de la fecha se la nom bra Directora de la referida escuela pero 
'se la traslada a 1'a N9 17 del mismo Consejo. 

Exp. 11627. - 10. - 1923. - Nombrar vice·directora infantil para 
la escuela N0 14 del Consejo Escolar 10. con car18,cter honorario y sueldo 
'actual a la maestra de primera categoria de la escuela No8 del mismo Dis
trito, P. N. Y Cert. de Asistencia al Curso Normal de E. Fisicos. Sra. Gra· 
ciana Cavanna de Mangano, en 1'ugar de la Srta. Marfa del P. Garcia Ve-
110so que fue ascendida. 

Exp. 12940. - 139 - 1923 . - Nombrar director infantil para la es
cuela NQ 13 del Consejo Escolar 179, con caracter honorario y sueldo ac· 
tual al vice-director infantil de la escuela N9 13 del Consejo Escolar 139, 
P. N. Prof. N. E. Fisica, Farmaceutico y Dr. en Bioquimica y Farmacia, 
Don Anastasio Javier Herrera, en reemp1'azo del Sr. Juan Capriata que 
se jubil6. 

Exp. 9878. - 119 - 1923. - Autorizar al C. Esco!ar 119 para abonar 
con fondos de matriculas los haberes del Sr. Eustaquio Rojas como su
plente del escribiente Don Roberto L. Cano que gozo de ocho dias de Ii· 

oeencia en junio ppdo. 
Exp. 12176. - 59 - 1923. - Autorizar el pago de la partida para 

gastos internos asignada a la escuela No 17 del Consejo Escolar 59, POI' 

1'os meses de marzo y abril ppdos. ($ 30.00 min. mensuales), POl' las ma
yores compras de utiles de limpieza que ha debido efectuar, segun mani
fiesta el director de la escuela, - para proceder a una higienizacion ge

'neral del edificio luego de ejecutadas en ,el mismo las obras de reparaci6n 
Jlor cuya causa no funcionaron las clases en aquellos meses. 

Exp. 3689. - E. - 1922. - 19 Aprobar la l'icitflcion publica reali 
zada el 17 de agosto ppdo., para la impresi6n de "El Monitor de . la Eeluca
cion Com un" durante un ano, POI' haberse cumplido en la misma todos 

.los requisitos legales. 
2.0 Adjudicar la impresion de la referida revista '1 favor de la Casa 

Alberto C. Valdez cuya propuesta resulta la mas vent:ljosa de las cinco 
1>resentadas, por ser inferior en su precio principal a las de las otras cua
tro casas proponentes, segun el precio que se cotiza a continuaci.on pesos 
'2.780 min. porIa impresi6n de 11.000 ejemplares de la revista, fijando en 
:$ 30.00 min. el precio por cada 100 ejemplares de aumento y $ 345.00 min. 
por cad a 16 paginas de aumento para 11.000 ejemplares. 

Exp. 16643. - E. - 1910 . - 19 Declarar cesante al director de l!1 
escuela primaria anexa al Regimiento 10 de Caballeria. Sr.. Manuel T Gil 
por las constancias que arroja el sumario. . 

29 Nombrar en su reemplazo al actual preceptor del Regimiento 2 de 
Artilleria, P. N. Don Lisandro Ibarra que goza de concepto pro[esiona1 
'muy bueno. 

39 Trasladar al Senor Guillermo Donnewald de la escuela anexa al 
'Regimiento 10 de Caballeria a la del Regimiento 2 de Artillerfa Montada. 
·en reemplazo del Senor Ibarra. 

49 Disponer que la Oficina de Estadfstica tome nota de las observa· · 
'cionel! que formula a su foja de servici08 el Senor Gil a fill de subsana1' 
]08 er1'ore8 que contuviere. 

59 Hacer p1'esente a la Mesa de Ent1'adas y Salidas, que debe1'a abs-
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tenerse, en 10 sucesivo, de dar tramite a las notas que no vengan por l~ 
via jerarquica correapondiente, so pena de hacerse paaible de severas me· 
didas disciplinarias. 

Exp. 11713. - D. - 1921. - 1. Aprobar las conclusiones a que He· 
ga la Comisi6n ad·hoc, designada para que proponga las bases a que habra 
de ajustarse el concurso publico de modelos y precios de bancos eseola. 
res y corriente a fs. 50 y 58 del expediente. 

2. Establecer expresamente en el pliego de condiciones y a fin de dar 
mayor amplitud al expresado concurso, facilidades para la ptesentaci6n 
de algunos otros model os no previstos en el mismo y que bien pudieran 
resultar recomendables en la practica. 

39 Disponer se agreguen a los modelos que incluya la rnencionada Co· 
misi6n ad· hoc en el pliego de condiciones estoa otros: 

a) Para las escuelas de la Capital, el de banco totalmente fabricado 
con madera que se establece para las escuelas de las Provincias 
y Territorios. 

b) Para las escuelas de la Capital, Territorios y Provincias. indistin· 
tamente, el de mesa y silla independiente nna de otra (tipo usual 
en el extranjero). 

c) Para las escuelas de la Capital, Territorios y Provincias indistin
tamente, el modelo ajustable al crecimiento fi"iol6gico de los ni
nos en la edad escolar (de 6 a 14 anos) de modo que las dimen· 
siones fundamentales del banco ae adapten perfectamente a las 
proporciones antropometricas correspondientes a cualquier nino 
tornado individualmente. 

4. Establecer, Ciado que la fabricaci6n de tal cantidad de bancos de· 
mandara un largo tiempo, que la entrega de los mismos se hara en distin. 
tos anos, a efecto de hacer los pagos por cuenta de diferentes ejercicios, 
no recargando asi demasiado la partida para material en uno s610 de ellos, 

b. Dar amplia publicidad al llamado a licitaci6n. 
Exp. 6467. - 6. - 1923. - Dejar sin efecto la resoluci6n de 22 de 

agosto ppdo. por la cual se suspendia por el terminG cIe un mes. al direc· 
tor de la escuela primaria anexa al Arsenal de Guerra y maestro de la N. 8. 
del C. E. 69 , Sr. Rodolfo Alince. 

Exp . .. . - Pasar a estudio de la Comisi6n Didactica y de Hacienda y 
Asuntos Legales, por su orden, la nota del" C. E. 13. !'\obre exhibici6n a 
los alumnos de las escuelas del mismo de las cintas cinematogr::ificas ins. 
tructivas "Patria Argentina" y "Conocimientos Zool6gicos" cedidas por la 
Casa Saint Hnos. 

Exp .... - Trasladar a la maestra de la escuela NQ 14 del C. E. 16., 
Srta. Carmen Amalia Mazzarone, a la N. 6 del C. E. 6., en reemplazo cIe la 
Sra. Julia F. de Homar, quien se ha acogido a los beneficios de la jubila. 
ci6n. 

Exp. 12038. - E. - 1923. - 1. Aprobar la relaci6n de fa. 1 del exp., 
formulada por la Oficina cIe Estadfstica, con referencia a las planillas, 
registros, formularios, etc., que se requieren y a los que la Divisi6n de 
Compras les calcula un costa total aproxirnado de $ 18.000 min. 

2.0 Autorizar la correspondiente adquisidi6n, mediante llamado a 
licitaci6n publica por el termino de Ley. 

3.0 Aprobar para regir en dicho acto el" pliego de bases y condiciones 
propuesto por la Direcci6n Administrativa, con las modificacio es que in· 
dica la Asesoria Letrada en au dictamen de fs. 6 y vta . del expediente. 

4.0 Autorizar la impresi6n del expresado pliego ,'n nurnero de ]50 
ejemplares, por el precio de $ 40 min. a que hace referencia la Divis!6n 
de Compras en su informe de fs. 3 vta., debiendo imputarse este gasto 
a la respectiva partida, del Presupuesto General del corriente ano. 

5.0 Imputar el gasto de la adquisici6n de Ius artif'ulos a licitarse al 
Presupuesto a regir en el ano 1924. 

Exp. 13955. - B. - 1922. - 1.0 No aceptar la denuncia de bienes 
vacantes dejados al fallecimiento de Esteban Anezin, flue h'ace Don Mar 
celino F. Bernick, ni acordarle en consecuencia ning-un porcentaje en 
vista de que la suma de $ 8.964.62 min., que ha ingresado al TesorO. 
Escolar, se encontraba depositada en el Banco de la Naci6n Argentina,' 
por cuya circunstancia el caso actual es identico al" que motiv6 el De· 
creto del Poder Ejecutivo Nacional de 26 de Ostubre de 1922. por el que 
se establece que no proceden las denunciaa hechas por particulares sobre 
fondos provenientes de multas impuestas, etc., que se hagan efectivos por 
cualquier dependencia del Gobierno y que, por error u omisi6n. no hayan 
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side oportunamente transferidos al Consejo Naclonal de Educaci6n. 
2.0 Disponer que Oficina Judicial adopte las medic1as pertinentes pa· 

ra evitar la repetici6n de un hecho amll-ogo al que ha motivado esta de
Runcia. 

Exp .... - Nombrar profesora de labores inter ina para la escuela com
plementaria N.o 6, a la Srta. Marfa Eugenia Sanchez, en lugar de la Se
fiorita Lidia Reinoso que dictaba franc~s en la misma escuela y cuyo 
nombramiento se deja sin efecto POI' no haberse present:ldo al pueBto . 

Exp. 8027. - D . - 1923. - 1.0 Aprobar el nuevo pliego de condicio
nes para las obras de edificaci6n que formula la DirecCi.6n General de Ar
quitectura y que obra a fs. 1 a 27 del expediente. 

2.0 Autorizar la impresi6n de 500 ejemplares del expresado pliego 
!Ie condiciones, den tro de la suma de $ 300.00 ml n. que calcula la Di
visi6n de Compras, deblendo previamente solicitarse los presupuestos re
glamentarios, e imputarse el gasto al Item 66, Partida 1 del Presupuesto 
vigente (Ley de los duodecimos N.o 11.204). 

3.0 Autorizar a la Presidencia para entender en la aprobaci6n del 
presupuesto que mejor convenga para la impresion del expresado pliego 
de condiciones. 

Exp. 2062. - E. - 1923. - Modificar la resoluci6n de 23 de Fe
brero liltimo poria que se dispone se pague el total de sueldos del mes de 
Enero del corriente ano a aquellos maestros suplentes de las escuela'3 de 
ninos debiles y complementarias que hayan reemplazarlo a los titulares 
POI' un perfodo continuado, en el sentido de que se mantiene la recordada 
disposicion, solamente para aquellos suplentes que h:ayan prestado ser
vicios continuados en los tres illtimos meses anteriores a las vacaciones. 

Exp. 6096. - 18.0 - 1921. - 1.0 Aceptar el precio de $ 1.200 min. 
por el cual el escultor Troiani Troiani, ofrece entregar el busto retocado 
y pannado del poeta Don Carlos Guido y Spano, precio que la Direcci6n 
General de Arquitectura considera equitativo siempre que en el esten com
prendidos los $ 500.00 m in. que el expresado escultor obtuvo como premio 
en el expresano escultor obtuvo como premio en el concurso realizado por 
el H. Consejo. . 

2.0 Designar a los Sres. Cupertino del Campo, Fermfn Felix de Ama
dor y FEHix Pardo de Tavera, para que en companfa de los Sres. Vfctor 
Garino y Alejandro Christophersen, elegidos POl' los concurrentes al con
curso para la ejecuci6n del busto del Dr. Guillermo Rawson, form en el 
Jurado que ha de dictaminar con respecto al resultado del mismo. 
. 3.0 Encomendar al Inspector General de Arquitertura. actlie como 
Secretario del expresado Jurado, facil'itando su mas rapido pronuncia
miento. 

Exp . . .. - 1.0 Declarar cesante por haber resultado insuficiente en 
las pruebas de competencia rendidas ultimamente, a la Profesora interina 
de la Escuela Complementaria N.o 13, Sra. Julia G. de Paredes Moreno. 

2.0 Nombrar en su reemplazo 'Profesora de Labores para la Escuela 
Complementaria N.o 58, en caracter de interina, a la Sra. Marfa Zulema 
Biaus de DiUon. 

Exp .... - Declarar cesante POl' haber resultado insuficiente en las 
pruebas de competencia rendidas liltimamente a las Profesoras de Dac
tilograffa de las Escuelas Complementarias N.o 4 y 58, Sra. Heriberta G. 
de Palma y Srta. Estefanfa Wasserzug, respectlvamente. 

Exp. . .. - 1.0 Trasladar a la Escuela de Ninos Debiles N.o 4. a la 
Profesora de Dibujo de la Compl'ementaria N.D 21, Srta . Marfa C. Gari
botti, en reemplazo de la Srta . Elisa Tachela que se declara cesante por 
no haberse hecho cargo del puesto. 

2.0 Nombrar Profesora de Dibujo para la Escuela Complementaria 
N.o 21, con caracter de inter ina, a la Srta. Elisa Olivarl. 

Exp .. . . - Hacer constar que el nombramiento extendido en la fecha 
de Profesora de Labores interina a favor de la Srta. Marfa Eugenia San· 
chez, debe considerarse hecho para la Escuela Complementaria N.o 51 y 
n6 para la 6 como se dijo POI' error. 

SECCI6N PROVINCIAS 

Exp. 8704. - S. - 1923. - Hacer saber al Gobierno de la Provin· 
cia de San Juan que para que el Consejo pueda declarar acogida a esa 
Provincia a los beneficios que acuerda la Ley N.o 2737. debe darse cum
plimlento a 10 prescripto por el Art. 3.0, Inciso 6.0 de la misma Ley, qu. 



210 Secci6n ojicial 

impone, como condici6n que cada Provincia tenga una Inspecci6n Escolal' 
dirigida POI' un Profesor 0 cuando menos por un Maestro Normal. 

Exp .... - Disponer se cumpla inmediatamente la resoluci6n del H . 
Consejo relativa a la traslaci6n del Sr. Francisco Bosch y Estrada cle la 
Escuela N.o 81 de la Provincia de Buenos Aires siendo responsable el" S&
Ror Inspector General de Provincias del cumplimiento de esta resoluci6n. 

l:!Jxp. 1124. - S. - 1922. - Requerir de las autoridades escolares pro · 
vinciales de San Juan, POl' intermedio de la Inspecci6n respectiva, el cum· 
plimiento de su promesa de correr con el pago d ealquileres del' local ne 
cesario para el funcionamiento de la Escuela Nacional N.o 42 de esa Pro 
vineia. durante un ano; y autorizar a la vez, a dicha Inspecci6n, para ceo 
lebrar contrato de locaci6n poria finca mediante el" precio de $ 80 men 
sual y plazo de tres anos con tad os desde la fecha hasta la cual la Direc· 
ei6n de Escuelas de la Provincia haya convenido en d=finitiva abonar los 
alquileres. 

SECCl6N TERRI'I'OlUOS 

Exp . 1928. - S . - 1923. - 1.0 Hacer constar Que 10 unico Que falta 
Jiquidar a la recurrente, Sra. Isolina del Valle Wilson de Quiroga, maestra 
de la Escuela N.o 5 de Santa Cruz, es el importe de 16 dlas de Octubre de 
1922, 10 que debera practicar Direcci6n Administrativa POI' separado 

2.0 Hacer saber a la interesada que todo 10 dema!\ que se Ie adeuda 
esta liquidado segun eJ informe de Direcci6n Administr'l.tiva, el que debe· 
ra hacersele conocer. . 

3.0 Hacer cons tar que la pr6rroga de licencia desde el 17 de Octubre 
de 1922 al 31 de Mayo del corriente ano, correspondera acordarla sin gOCl> 
de iSueldo, tocta vez que el Presupuesto estableee, en BU Item 63, un t6r· 
mine maximo de goce, de sueldo por tuberculosis, de seis meses, y a la 
recurrente Si Ie acord6 ese beneficio desde el 16 de Abril al 16 de Octu· 
bre ppdo. 

SECCl6N CAPITAL 

Exp. 12789. - D. - 1923. - Autorizar el arreglo del cami6n "Ra, 
nault" N.o 2 de la Oficina de Suministros, de acuerdo con Ill. propuesta del 
Sr. Ignacio Pastor POI' importe de $ 402.00 min., que se acepta como mas 
baja y equitativa a juicio de Ill. Oficina T(icnica; debiendo imputarse e1 
gasto a Ill. partida correspondiente del Presupuesto General de Gastos a 
sancionarse. 

No habiendo mas asuntos que tratar, se levant6 la sesi6n siendo las 
diez y nueve y diez minutos. - JORGE A. BOEBo. - Victor Juan G1LiZlot. 

-... 
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